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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1. Θεσμικό πλαίσιο Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

Με τα άρθρα 203-207 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (Ν. 3463/2006), 

θεσπίστηκε για πρώτη φορά, η υποχρέωση κατάρτισης Επιχειρησιακών 

Προγραμμάτων από τους πρωτοβάθμιους Ο.Τ.Α. 

 

Με το άρθρο 266 Ν. 3852/2010 (Πρόγραμμα Καλλικράτης) επιβεβαιώνεται η 

υποχρέωση κατάρτισης Επιχειρησιακών Προγραμμάτων από τους Ο.Τ.Α. α βαθμού. 

Το Υπουργείο Εσωτερικών (ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α) με σχετικές υπουργικές αποφάσεις και 

εγκυκλίους που εξέδωσε έδωσε κατευθύνσεις στους ΟΤΑ α βαθμού για την 

κατάρτιση των Ε.Π., όπως με: 

1. την Υπουργική Απόφαση 18183, ΦΕΚ 534, Β, 13/4/2007 στην οποία 

καθορίστηκε η δομή και το περιεχόμενο των επιχειρησιακών προγραμμάτων 

των Ο.Τ.Α. 

2. την αρ. 45/58939/25-10-2006 Εγκύκλιο του Υφυπουργού Εσωτερικών για το 

σκοπό, τη διάρθρωση και τους στόχους των Ε.Π. 

3. την αρ. 66/50837/14-9-2007 Εγκύκλιο του Υφυπουργού Εσωτερικών, σχετικά 

με τις διαδικασίες κατάρτισης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων ΟΤΑ α΄ 

βαθμού  

4. το Προεδρικό Διάταγμα 185/2007 «Όργανα και διαδικασία κατάρτισης, 

παρακολούθησης και αξιολόγησης των επιχειρησιακών προγραμμάτων των 

Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) α’ βαθμού» με το οποίο 

καθορίστηκε η διαδικασία κατάρτισης των επιχειρησιακών προγραμμάτων. 

5. την Υπουργική Απόφαση 5694/3-2-2011 σύμφωνα με την οποία 

τροποποιείται η ΥΑ 18183/13-4-2007 

6. το Προεδρικό Διάταγμα 89/2011 με το οποίο τροποποιείται το ΠΔ185/2007 

«Όργανα και διαδικασία κατάρτισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης των 

επιχειρησιακών προγραμμάτων των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

(Ο.Τ.Α.) α’ βαθμού». 

 

Οι προηγούμενες θεσμικές ρυθμίσεις αποσκοπούν στην εισαγωγή μόνιμων 

εσωτερικών διαδικασιών και συστημάτων προγραμματισμού στους ΟΤΑ. Στόχος 

είναι η διαδικασία του προγραμματισμού, της παρακολούθησης και της μέτρησης των 



 

 

8 

αποτελεσμάτων των δράσεων των Ο.Τ.Α., να αποτελέσει μια σταθερή εσωτερική 

λειτουργία, στην οποία θα συμμετέχει σε όλες τις φάσεις, με συγκεκριμένο ρόλο, το 

ανθρώπινο δυναμικό τους. 

 

2. Σκοποί και στόχοι του επιχειρησιακού προγράμματος του δήμου Καρπενησίου 

Σκοπός του τριετούς  Επιχειρησιακού Προγράμματος του Δήμου Καρπενησίου είναι 

η προώθηση της Δημοτικής και της εσωτερικής ανάπτυξης του Δήμου, σε 

εναρμόνιση με τις κατευθύνσεις αναπτυξιακού σχεδιασμού σε τοπικό και εθνικό 

επίπεδο και τις νέες αρμοδιότητες που ορίζει το Πρόγραμμα Καλλικράτης. 

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα κατά κύριο λόγο προσδιορίζει τις νέες δραστηριότητες  

που πρέπει να εκτελέσει ο Δήμος Καρπενησίου στο πλαίσιο των θεσμοθετημένων 

αρμοδιοτήτων του, με απώτερους σκοπούς : 

α] την προστασία και αναβάθμιση του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος της 

περιοχής και τη διασφάλιση της ποιότητας ζωής, με παρεμβάσεις στους τομείς : 

 Της προστασίας και της αειφόρου διαχείρισης του φυσικού περιβάλλοντος  

 Της βελτίωσης και διαχείρισης του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος  

 Των τεχνικών υποδομών και των δικτύων εξυπηρέτησης 

β] τη βελτίωση της κοινωνικής και οικονομικής ευημερίας των κατοίκων της 

περιοχής του, με παρεμβάσεις στους τομείς : 

 Της Κοινωνικής Πολιτικής και της Κοινωνικής Ενσωμάτωσης 

 Της Υγείας 

 Της Παιδείας / Δια βίου μάθησης/ Πολιτισμού / Αθλητισμού 

 Της Ισότητας των Φύλων και των Ευκαιριών 

γ] τη βελτίωση της τοπικής οικονομίας και απασχόλησης, με παρεμβάσεις στους 

τομείς : 

 Των οικονομικών και παραγωγικών δραστηριοτήτων 

 Της απασχόλησης 

Εκτός από τις δράσεις για την προώθηση της Δημοτικής και τοπικής ανάπτυξης το 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα περιλαμβάνει δράσεις για τη βελτίωση της διοικητικής 

ικανότητας του Δήμου Καρπενησίου ως δημόσιου οργανισμού (ως φορέα παροχής 

συλλογικών αγαθών και υπηρεσιών αλλά και ως θεσμού διασφάλισης της υλοποίησης 

πολιτικών σε περιφερειακό επίπεδο, σύμφωνα με τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης 

και της κοινωνικής συνοχής, στο πλαίσιο των εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών), 
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με σκοπούς τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας, της αποδοτικότητας και της 

νομιμοποίησης της λειτουργίας της. Ειδικότερα οι σχετικές δράσεις αποσκοπούν : 

 στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητας των 

δραστηριοτήτων και στην καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη 

 στη βελτίωση της παραγωγικής ικανότητας των υπηρεσιών, της ανάπτυξης 

του υφιστάμενου προσωπικού, της μηχανοργάνωσης, της προμήθειας 

εξοπλισμού και της εξασφάλισης γης και κτιριακών εγκαταστάσεων  

 στη βελτίωση της οικονομικής κατάστασης του Δήμου, μέσω του 

μεσοπρόθεσμου οικονομικού προγραμματισμού, της παρακολούθησης του 

κόστους των παρεχόμενων υπηρεσιών και της ορθολογικότερης 

οικονομικής διαχείρισης 

Ο ρόλος του Δήμου Καρπενησίου, πλέον των οριοθετημένων από το θεσμικό πλαίσιο 

αρμοδιότητές, είναι να μεριμνά για τη συνολική ευημερία της περιοχής του. Η 

διοίκηση γίνεται αντιληπτή όχι μόνο ως διοίκηση για τη παροχή ορισμένων πάγιων 

υπηρεσιών του Δήμου, αλλά ως μέριμνα για το σύνολο των τοπικών υποθέσεων.  

Σ' αυτή την κατεύθυνση το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Δήμου πρέπει να 

επισημαίνει τη συμβολή που μπορούν να έχουν στην ανάπτυξή του Δήμου 

Καρπενησίου: 

 Οι τοπικοί κοινωνικοί και οικονομικοί φορείς (ιδιωτικές επιχειρήσεις, 

σύλλογοι και μη κυβερνητικές οργανώσεις) 

 Οι γειτονικοί όμοροι Δήμοι 

 Οι λοιποί φορείς του πολιτικο-διοικητικού συστήματος της χώρας 

(Κεντρικοί φορείς και Περιφέρεια) 

Επομένως, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα εκτός από τις υπηρεσίες, τα έργα και τις 

ρυθμίσεις για τα οποία είναι αρμόδιος ο Δήμος Καρπενησίου, εντοπίζει 

δραστηριότητες που ανήκουν στην αρμοδιότητα άλλων φορέων και να προσδιορίζει 

τις αναγκαίες ενέργειες συνεργασίας και συντονισμού με αυτούς.  

Το πρόγραμμα εκτός των άλλων στοχεύει επίσης, στην αναβάθμιση του επιπέδου 

συνεργασίας του Δήμου Καρπενησίου με φορείς του ιδιωτικού, δημόσιου και 

κοινωνικού τομέα, σε τοπικό, διαπεριφερειακό, εθνικό  και διεθνές επίπεδο, για τη 

συντονισμένη προώθηση της τοπικής ανάπτυξης και την από κοινού παροχή 

υπηρεσιών ή υλοποίηση δράσεων και συμφωνιών. 
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Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Δήμου Καρπενησίου αποτελεί εργαλείο για την 

άσκηση του αναπτυξιακού του ρόλου, με τα εξής χαρακτηριστικά: 

α. Είναι ολοκληρωμένο πρόγραμμα τοπικής ανάπτυξης και βελτίωσης της 

διοικητικής ικανότητας του Δήμου Καρπενησίου ως Οργανισμού Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης: Αποτελεί πρόγραμμα αναπτυξιακών υποδομών και τοπικών 

επενδύσεων, αλλά και πρόγραμμα για τη βελτίωση της υφιστάμενης 

λειτουργίας των δημοτικών υπηρεσιών και των Νομικών προσώπων που 

εποπτεύονται από το Δήμο. Είναι πρόγραμμα, πολυτομεακού χαρακτήρα, με 

εύρος θεματικών αντικειμένων αντίστοιχου του φάσματος των θεμάτων που 

απασχολούν την καθημερινή λειτουργία του ΟΤΑ. Καλύπτει όλο το φάσμα 

των αρμοδιοτήτων του Δήμου και εν δυνάμει το σύνολο των τοπικών 

υποθέσεων.  

β. Αποτελεί το τετραετές πρόγραμμα δράσης του Δήμου Καρπενησίου  

και των Νομικών Προσώπων του: Στις προτεραιότητες του προγράμματος 

αντανακλάται η βούληση και το όραμα της Δημοτικής Αρχής καθώς και οι 

προτεραιότητες του αναπτυξιακού σχεδιασμού σε περιφερειακό και εθνικό 

επίπεδο. Το όραμα της εκάστοτε δημοτικής αρχής αποτυπώνεται στη 

στρατηγική και αναλύεται σε τετραετές πρόγραμμα δράσης του ΟΤΑ και των 

Νομικών Προσώπων του και τέλος σε ετήσιο πρόγραμμα δράσης της κάθε 

υπηρεσίας του δήμου και των Νομικών Προσώπων του.  

γ. Είναι οργανικό στοιχείο της καθημερινής λειτουργίας και διοίκησης 

του  Δήμου Καρπενησίου και μέρος του προγραμματικού του κύκλου: Η 

σύνταξη του επιχειρησιακού προγράμματος είναι η αρχική φάση της 

διαδικασίας προγραμματισμού, παρακολούθησης και αξιολόγησης της δράσης 

του Δήμου. Η διαδικασία αυτή αποτελεί το διαρκές αντικείμενο ενασχόλησης 

των αιρετών οργάνων, των προϊσταμένων και της αρμόδιας Υπηρεσίας 

Προγραμματισμού και Ανάπτυξης του.  

δ. Υλοποιείται μέσω του ετήσιου προγράμματος δράσης του Δήμου 

Καρπενησίου  και των Νομικών Προσώπων του: Σκοπός της σύνταξης του 

ετήσιου προγράμματος δράσης είναι η εξειδίκευση του επιχειρησιακού 

προγράμματος σε ετήσιο πρόγραμμα των υπηρεσιών. Ο ετήσιος 

προγραμματισμός στοχεύει στον επιμερισμό των δράσεων του προγράμματος 
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στις υπηρεσίες, οι οποίες υλοποιούν τμήματα του επιχειρησιακού 

προγράμματος 

ε. Εκπονείται με τη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων : Κατά τη 

διαδικασία σύνταξής του συμμετέχουν με σαφώς καθορισμένο τρόπο: 

 Αιρετά όργανα (Δημ. Συμβούλιο, Επιτροπές, Αντιδήμαρχοι, ΔΣ 

Νομικών Προσώπων, Συμβούλια Τοπικών και Δημοτικών 

Κοινοτήτων) 

 Υπηρεσιακά στελέχη (Προϊστάμενοι υπηρεσιών, Διευθυντές 

Νομικών Προσώπων, στελέχη της Υπηρεσίας Προγραμματισμού 

και Ανάπτυξης) 

 Τοπικοί φορείς και ομάδες δημοτών με σημαντικό βαθμό 

συμβολής στην τοπική ανάπτυξη ή/και στη λειτουργία του ΟΤΑ 

 Φορείς του διοικητικού συστήματος της χώρας (πχ Περιφέρεια) 

στ. Αξιοποιεί δείκτες επίδοσης: Το επιχειρησιακό πρόγραμμα διατυπώνει 

μετρήσιμους στόχους, η επίτευξη των οποίων παρακολουθείται μέσω της 

αξιοποίησης συστήματος δεικτών επίδοσης. Για την παρακολούθηση της 

εξέλιξης της τιμής των δεικτών αξιοποιούνται τα στοιχεία (εσόδων / δαπανών, 

πόρων, εκροών, αποτελεσμάτων στους αποδέκτες) που τηρούνται στις βάσεις 

δεδομένων του ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος του Δήμου 

Καρπενησίου. 

 

Η λήψη των αποφάσεων προγραμματισμού δεν στηρίζεται μόνο στην ανάλυση της 

υφιστάμενης κατάστασης, αλλά και στις ανάγκες και προσδοκίες των κατοίκων και 

του ανθρώπινου δυναμικού του Δήμου, όπως αυτές διατυπώνονται στις διαδικασίες 

συμμετοχής. 

 

Το επιχειρησιακό πρόγραμμα αποτελεί το βασικό πλαίσιο κατεύθυνσης, 

προσδιορισμού και συντονισμού των ενεργειών όλων των οργάνων διοίκησης και 

υπηρεσιών και είναι ευρύτερα γνωστό στους εργαζόμενους του Δήμου Καρπενησίου , 

προκειμένου να υλοποιηθούν οι στόχοι του. 

 

Το επιχειρησιακό πρόγραμμα αποτελεί προϊόν συλλογικής εργασίας όλων των δομών 

του Δήμου και οδηγεί στην ανάληψη δεσμεύσεων μεταξύ των διαδοχικών ιεραρχικών 
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επιπέδων, σε ότι αφορά την υλοποίηση του τμήματος εκείνου στο οποίο αυτά 

εμπλέκονται. 

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Δήμου  Καρπενησίου αποτελεί βασικό εργαλείο 

προγραμματισμού, δράσεων τοπικής και εσωτερικής ανάπτυξης του οργανισμού. Για 

το λόγο αυτό: 

 Είναι ολοκληρωμένο πρόγραμμα τοπικής ανάπτυξης και βελτίωσης της 

διοικητικής ικανότητας του Δήμου Καρπενησίου  και προϊόν συλλογικής 

λειτουργίας των υπηρεσιών του Δήμου 

 Είναι οργανικό στοιχείο της καθημερινής λειτουργίας και διοίκησης του  

Δήμου Καρπενησίου και μέρος του προγραμματικού του κύκλου 

 Είναι εύχρηστο, σύντομο και περιεκτικό, κωδικοποιώντας κατά το δυνατόν 

την πληροφορία που παρέχει, ώστε να διευκολύνει την παρακολούθηση και 

την επικαιροποίησή του   

 Δίνει έμφαση στη διάγνωση, σε σχέση με την αποτύπωση του εξωτερικού και 

εσωτερικού περιβάλλοντος, για την ανάδειξη βασικών αναπτυξιακών 

προτεραιοτήτων  

 Δίδει έμφαση στον τεκμηριωμένο προσδιορισμό των ολιγάριθμων κρίσιμων 

ζητημάτων, στα οποία πρέπει να επικεντρώσει τις προσπάθειές του ο Δήμος 

Καρπενησίου, λαμβάνοντας υπόψη τα τοπικά προβλήματα, τις εθνικές και 

περιφερειακές αναπτυξιακές προτεραιότητες και τις δυνατότητές του ως 

οργανισμού 

 Οι άξονες του στρατηγικού σχεδιασμού είναι προκαθορισμένοι και σε 

συμφωνία με την οργάνωση των αρμοδιοτήτων σε θεματικές ενότητες (4 

άξονες) (Ν 3852/2010) 

 Ο επιχειρησιακός σχεδιασμός αποτελεί την κεντρική αναφορά ώστε να δίνει 

εύκολα το υπόβαθρο, σχεδόν αυτοματοποιημένα, για την εκπόνηση επιμέρους 

σχεδίων δράσης (ανά υπηρεσία υλοποίησης, ανά θεματική, κλπ.) 

 Διερευνά πλήθος πηγών χρηματοδότησης, αποτελώντας βάση για το 

σχεδιασμό και υλοποίηση δράσεων κυρίως αναπτυξιακού χαρακτήρα 

 Συνδέεται με το ετήσιο πρόγραμμα δράσης, το τεχνικό πρόγραμμα και τον 

προϋπολογισμό του Δήμου Καρπενησίου. 

 Υποστηρίζεται, κατά το δυνατόν,  από μηχανογραφική εφαρμογή. 

 Αξιοποιεί δείκτες επίδοσης. 
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3. Παρουσιαση της διαδικασιας καταρτισης του Επιχειρησιακου Προγραμματος 

του Δήμου Καρπενησίου 

 

3.1. Περιεχομενο επιχειρησιακου προγραμματος 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ: Το εισαγωγικό κεφάλαιο περιλαμβάνει κυρίως την 

παρουσίαση της διαδικασίας και των εμπλεκόμενων στην κατάρτιση του 

επιχειρησιακού προγράμματος (π.χ. υπηρεσίες του Δήμου, όργανα που συστήθηκαν). 

Συγκεκριμένα περιλαμβάνει: 

 Θεσμικό πλαίσιο Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

 Σκοπός και Στόχοι του Επιχειρησιακού Σχεδίου 

 Συνοπτική παρουσίαση της διαδικασίας  κατάρτισης του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος 

 Παρουσίαση του τρόπου με τον οποίο οργανώθηκε η κατάρτιση του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος  

 Παρουσίαση του τρόπου με τον οποίο συμμετείχαν οι υπηρεσίες και τα 

Νομικά πρόσωπα του Δήμου και τα υπόλοιπα όργανα (ενδεικτικά: 

Εκτελεστική Επιτροπή, Συμβούλια Δημοτικών ή Τοπικών κοινοτήτων, 

κλπ.) στην εκπόνηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

 Παρουσίαση των διαδικασιών διαβούλευσης 

 Βιβλιογραφία 
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 Συνοπτικά  η δομή και οι κύριοι άξονες ανάπτυξης και μελέτης οι οποίοι αναλύονται 

στο παρόν επιχειρησιακό ανα κεφάλαιο και ενότητα, είναι: 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 1 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 

ENOTHTA 2 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ ΝΟΜΙΚΩΝ 

ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

ENOTHTA 3 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ & ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΚΑΙ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 1 

ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ 

ΕΝΟΤΗΤΑ 2 

ΠΕΝΤΑΕΤΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ 

ΕΝΟΤΗΤΑ 3 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 

ΕΝΟΤΗΤΑ 4 

ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΟΥ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
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3.2.  Σύνταξη του Επιχειρησιακού Προγράμματος του Δήμου Καρπενησίου 

                

Στην ενότητα που ακολουθεί αποτυπώνεται η αναλυτική περιγραφή του περιεχομένου 

των βημάτων που ακολουθήθηκαν για την υλοποίηση της κατάρτισης του 

Επιχειρησιακού Σχεδίου του Δήμου Καρπενησίου.  

 

Βήμα 1: Προετοιμασία και οργάνωση 

Σκοπός του βήματος είναι η προετοιμασία και οργάνωση της όλης διαδικασίας 

κατάρτισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος. Το βήμα ολοκληρώνεται με τις εξής 

ενέργειες : 

 Οργάνωση του έργου από το Γραφείο Προγραμματισμού και Ανάπτυξης και 

την δυνητική σύσταση ομάδας έργου ή επιμέρους θεματικών ομάδων εργασίας, μία 

ανά θεματική ενότητα («Περιβάλλον και ποιότητα ζωής», «Κοινωνική Πολιτική, 

Υγεία, Παιδεία, Πολιτισμός και Αθλητισμός», «Τοπική Οικονομία και Απασχόληση» 

«Βελτίωση Διοικητικής Ικανότητας και Οικονομικής Κατάστασης του Δήμου»). 

 Διατύπωση των αρχικών κατευθύνσεων της Δημοτικής Αρχής 

 Προγραμματισμό του έργου 

 Ενημέρωση του προσωπικού των υπηρεσιών και των Ν.Π. του Δήμου για τη 

διαδικασία κατάρτισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

 

Βήμα 2: Συνοπτική περιγραφή και αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης 

Σκοπός του βήματος είναι η αποτύπωση και αξιολόγηση: 

 της γενικής εικόνας της περιοχής του Δήμου και του Δήμου ως Οργανισμού.   

 της περιοχής του Δήμου και των κάθετων υπηρεσιών στο θεματικό τομέα 

«Περιβάλλον και ποιότητα ζωής».   

 της περιοχής του Δήμου και των κάθετων υπηρεσιών στο θεματικό τομέα 

«Κοινωνική Πολιτική, Υγεία, Παιδεία, Πολιτισμός και Αθλητισμός».   

 της περιοχής του Δήμου και των κάθετων υπηρεσιών στο θεματικό τομέα 

«Τοπική οικονομία και απασχόληση».   

 του εσωτερικού περιβάλλοντος του Δήμου και των οριζόντιων υπηρεσιών.   

Για το σκοπό αυτό, το Γραφείο Προγραμματισμού και Ανάπτυξης: 

 περιγράφει συνοπτικά τη γενική, μακροσκοπική εικόνα της περιοχής του 

Δήμου αλλά και το Δήμο ως Οργανισμό. 
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 σε συνεργασία με τις υπηρεσίες του Δήμου και τα Νομικά του Πρόσωπα, όπου 

απαιτείται, αναφέρει τα γεωγραφικά, πληθυσμιακά, κοινωνικά, οικονομικά, 

πολεοδομικά, περιβαλλοντικά και αναπτυξιακά χαρακτηριστικά του Δήμου καθώς 

και των σχέσεων και των αλληλεξαρτήσεών του με την ευρύτερη περιοχή. Σειρά 

πινάκων διευκολύνουν τη συνοπτική και περιεκτική παρουσίαση των στοιχειών που 

απαιτούνται.  

 σε συνεργασία με τις υπηρεσίες του Δήμου και τα Νομικά του Πρόσωπα, μέσω 

συμπλήρωσης ερωτηματολογίων περιγραφής και αξιολόγησης της κατάστασης από 

τις υπηρεσίες  και τα ΝΠ, προβαίνει σε  εντοπισμό προβλημάτων για την τοπική 

ανάπτυξη σε κάθε θεματικό τομέα («Περιβάλλον και ποιότητα ζωής», «Κοινωνική 

Πολιτική, Υγεία, Παιδεία, Πολιτισμός και Αθλητισμός», «Τοπική Οικονομία και 

Απασχόληση»).  

 

Σειρά πινάκων διευκολύνουν τη συνοπτική και περιεκτική παρουσίαση των στοιχειών 

που απαιτούνται. σε συνεργασία με τις υπηρεσίες του Δήμου, μέσω συμπλήρωσης 

ερωτηματολογίων, αποτυπώνει και παρουσιάζει συνοπτικά: 

 την οργανωτική δομή και τα συστήματα λειτουργίας 

 το ανθρώπινο δυναμικό 

 τις συνεργασίες 

 διαδικασίες, συστήματα και πρότυπα που υποστηρίζουν την ηλεκτρονική 

διακυβέρνηση 

 την κτιριακή υποδομή και τον τεχνικό εξοπλισμό 

 οικονομικά στοιχεία και περιουσία. 

 

Σειρά πινάκων διευκολύνουν τη συνοπτική και περιεκτική παρουσίαση των στοιχειών 

που απαιτούνται.  

 σε συνεργασία με τις υπηρεσίες του Δήμου και τα Νομικά του Πρόσωπα, μέσω 

συμπλήρωσης ερωτηματολογίων, για τους ανωτέρω αναφερόμενους προβαίνει σε  

εντοπισμό προβλημάτων για την εσωτερική ανάπτυξη του Δήμου. Σειρά πινάκων 

διευκολύνουν τη συνοπτική και περιεκτική παρουσίαση των στοιχειών που 

απαιτούνται.  
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Η αξιολόγηση της περιοχής του Δήμου και της οργάνωσης και λειτουργίας του 

περιλαμβάνει τουλάχιστον: 

 Τα κρίσιμα ζητήματα ανάπτυξης (τοπικά και εσωτερικά), τα οποία είναι 

σκόπιμο να αντιμετωπιστούν από τοΔήμομεσοπρόθεσμα, ιεραρχημένα κατά σειρά 

προτεραιότητας. 

 Τα μειονεκτήματα και τα πλεονεκτήματα της περιοχής του Δήμου ως προς τα 

κρίσιμα ζητήματα, τις ανάγκες των πολιτών καθώς επίσης και την εκτιμώμενη ζήτηση 

για την παροχή υπηρεσιών σε επίπεδο Δήμου. 

 Τις δυνατότητες και τις υφιστάμενες αδυναμίες των υπηρεσιών του Δήμου και 

των Νομικών Προσώπων του, σε σχέση α) με τις λειτουργίες που επιτελούν, το 

ανθρώπινο δυναμικό, την υλικοτεχνική τους υποδομή, την ποιότητα των 

παρεχόμενων υπηρεσιών, και β) με την οικονομική κατάσταση του Δήμου και των 

Νομικών Προσώπων του. 

 Τις ευκαιρίες και τους περιορισμούς από εξωγενείς παράγοντες (όπως θεσμικό 

πλαίσιο, εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές και χρηματοδοτήσεις). 

 

Βήμα 3: Καθορισμός του Οράματος και της Στρατηγικής του Δήμου-Κατάρτιση 

Στρατηγικού Σχεδίου 

Σκοποί του βήματος είναι: 

 η διατύπωση του οράματος  

 η διατύπωση των κατευθυντηρίων πολιτικών επιλογών της Δημοτικής Αρχής 

για την επόμενη περίοδο 

 η επιλογή της στρατηγικής που θα ακολουθήσει ο Δήμος 

 ο προσδιορισμός των Μέτρων (Αναπτυξιακές Προτεραιότητες) και των 

Στόχων, σύμφωνα με τις οποίες θα διαρθρωθεί το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα, 

λαμβάνοντας υπόψη τις εθνικές (τομεακές και περιφερειακές) αναπτυξιακές 

προτεραιότητες. 

 

Η στρατηγική του Δήμου οργανώνεται σε τέσσερις άξονες: 

Άξονας 1
ος 

 «Περιβάλλον και ποιότητα ζωής»
 

Άξονας 2
ος    

«Κοινωνική Πολιτική, Υγεία, Παιδεία, Πολιτισμός και Αθλητισμός»,  

Άξονας 3
ος 

 «Τοπική Οικονομία και Απασχόληση»
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Άξονας 4
ος 

  «Βελτίωση Διοικητικής Ικανότητας και της Οικονομικής 

Κατάστασης του Δήμου» 

για κάθε έναν από τους οποίους εξειδικεύονται Μέτρα και Στόχοι. 

 

Οι αναπτυξιακές προτεραιότητες του Δήμου αποτελούν γενικές κατευθύνσεις της 

Δημοτικής Αρχής που καθοδηγούν και προσανατολίζουν τις ειδικότερες αποφάσεις 

των υπηρεσιών κατά την επιλογή των δράσεων.  

 

Βήμα 4: Συνεργασία με όμορους Δήμους και την Περιφέρεια 

Σκοπός του βήματος είναι η διασφάλιση του συντονισμού των δράσεων υπερτοπικής 

ανάπτυξης και η προώθηση τυχόν διαδημοτικών και διαβαθμιδικών συνεργασιών 

(Περιφέρειας-Δήμου). 

 

Το βήμα, εκτός των άλλων, στοχεύει επίσης στην αναβάθμιση του επιπέδου 

συνεργασίας του Δήμου με όμορους Δήμους για τη συντονισμένη προώθηση της 

υπερτοπικής ανάπτυξης και την από κοινού παροχή υπηρεσιών ή την υλοποίηση 

δράσεων και συμφωνιών. 

 

Επιπρόσθετα, το βήμα στοχεύει στη συνεργασία του Δήμου με την Περιφέρεια, ώστε 

να συντονιστούν δράσεις που αφορούν στην τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη. 

 

Βήμα 5:  Έγκριση του Στρατηγικού Σχεδίου και Διαδικασίες Διαβούλευσης 

 Το βήμα περιλαμβάνει τις εξής ενέργειες  :  

 Έγκριση του Στρατηγικού Σχεδίου από το Δημοτικό Συμβούλιο μετά από 

εισήγηση της Εκτελεστικής Επιτροπής. 

 Παρουσίαση του Στρατηγικού Σχεδίου στη Δημοτική  Επιτροπή 

Διαβούλευσης. 

 Παρουσίαση του Στρατηγικού Σχεδίου μέσω των διαθέσιμων συστημάτων 

και διαδικασιών επικοινωνίας. 

 Διοργάνωση δημόσιων εκδηλώσεων-Διαβούλευση. 

 Σύνοψη των συμπερασμάτων των διαδικασιών διαβούλευσης και 

ενημέρωση της Εκτελεστικής Επιτροπής και των αρμόδιων υπηρεσιών. 
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 Εφόσον κρίνεται απαραίτητο από την Εκτελεστική Επιτροπή, με βάση τα 

συμπεράσματα της διαβούλευσης, αναθεωρούνται σημεία του Στρατηγικού 

Σχεδίου.  

 

Βήμα 6: Κατάρτιση Επιχειρησιακού Σχεδίου 

Με σκοπό την εφαρμογή της στρατηγικής του Δήμου, στο βήμα αυτό, καταρτίζεται 

το Επιχειρησιακό Σχέδιο για την επίτευξη κάθε Στόχου του Στρατηγικού Σχεδίου. 

 

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα περιλαμβάνει Άξονες, Μέτρα, Στόχους, όπως έχουν 

καταρτιστεί στη φάση κατάρτισης του Στρατηγικού Σχεδίου, και δράσεις που 

εξειδικεύουν τη στρατηγική του Δήμου. Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα καταρτίζεται 

από το Γραφείο Προγραμματισμού και Ανάπτυξης σε συνεργασία με την Υπηρεσία 

που είναι αρμόδια για το Μέτρο και το Στόχο. Για την επίτευξη των Στόχων του κάθε 

Μέτρου σχεδιάζεται σειρά Δράσεων.  

 

Για την κατάρτιση του Επιχειρησιακού Σχεδίου απαιτούνται οι εξής ενέργειες:  

1. Εξειδίκευση των Μέτρων και των Στόχων σε Δράσεις. 

2. Συνοπτική περιγραφή του σχεδίου δράσης για κάθε αρμόδια υπηρεσία. 

Το Επιχειρησιακό Σχέδιο αναφέρεται τόσο σε δράσεις τοπικής ανάπτυξης όσο και σε 

δράσεις εσωτερικής ανάπτυξης. 

 

Βήμα 7: Τριετής Προγραμματισμός των Δράσεων. Οικονομικός 

Προγραμματισμός του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

Σκοποί του βήματος είναι: 

 Ιεράρχηση & προγραμματισμός των δράσεων: διάρκεια και 

χρονοδιάγραμμα, αρμόδια υπηρεσία, φορείς υλοποίησης και χωροθέτηση, 

προτεραιότητα, προσδιορισμός των αναγκαίων ανθρώπινων και υλικών 

πόρων για την υλοποίηση τους, εκροές, κλπ. 

 Εκτίμηση του προϋπολογισμού των δράσεων  

 Εκτίμηση των εσόδων και των πηγών χρηματοδότησης 

 Κατανομή των εσόδων στα έτη για την κάλυψη των δαπανών των δράσεων 
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Προκειμένου να αποκτηθεί η συγκεντρωτική εικόνα των δράσεων του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος αλλά και η εικόνα για επιμέρους κατανομές, το 

Γραφείο Προγραμματισμού και Ανάπτυξης δημιουργεί συγκεντρωτικούς πίνακες και 

τους ομαδοποιεί : 

 ανάλογα με την υπηρεσία που είναι υπεύθυνη για την υλοποίησή τους  

 ανάλογα με το είδος τους (λειτουργία, ενέργεια, επένδυση/έργο) 

(συνεχιζόμενη, νέα) 

 ανάλογα με την προτεραιότητα  

 ανάλογα με τη χωροθέτηση (στο σύνολο της επικράτειας του Δήμου, ανά 

δημοτική/τοπική κοινότητα, διαδημοτική, διαβαθμιδική, π, κλ.) 

 ανάλογα με το έτος 

 ανάλογα με τη πηγή χρηματοδότησης και το έτος 

 

Μέσω των προηγούμενων ομαδοποιήσεων διενεργούνται ποικίλοι έλεγχοι των 

δράσεων. Τέλος συντάσσονται οι Χρηματοδοτικοί Πίνακες του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος. 

 

Βήμα 8: Προσδιορισμός Δεικτών Παρακολούθησης και Αξιολόγησης 

Στο βήμα αυτό προσδιορίζονται οι δείκτες με βάση τους οποίους θα πραγματοποιείται 

η παρακολούθηση και η αξιολόγησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος. Οι δείκτες 

παρακολούθησης κατηγοριοποιούνται σε δείκτες εισροών, εκροών και 

αποτελέσματος. 

 

Βήμα 9: Έγκριση του Επιχειρησιακού Προγράμματος & Τελικές Ενέργειες 

Το βήμα περιλαμβάνει τις εξής ενέργειες:  

- έγκριση από το ΔΣ του κάθε Νομικού Προσώπου του Δήμου, εντός μιας (1) 

εβδομάδας από την εισήγηση των υπηρεσιών του, των στόχων και των 

δράσεων του Επιχειρησιακού που το αφορούν. 

- ολοκλήρωση του σχεδίου Επιχειρησιακού Προγράμματος από το Γραφείο 

Προγραμματισμού και Ανάπτυξης 

- υποβολή του σχεδίου Επιχειρησιακού Προγράμματος από την Εκτελεστική 

Επιτροπή στο Δημοτικό Συμβούλιο, επισυνάπτοντας τις σχετικές αποφάσεις 
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των Νομικών Προσώπων του Δήμου για δράσεις/ σχέδια δράσης που τα 

αφορούν. 

- έγκριση του σχεδίου από το Δημοτικό Συμβούλιο 

- έλεγχο για τη νομιμότητα της διαδικασίας κατάρτισης του προγράμματος από 

την Αποκεντρωμένη Διοίκηση (Αυτοτελής Υπηρεσία Εποπτείας ΟΤΑ), με 

υποβολή σχετικής έκθεσης εγκεκριμένης από το Δημοτικό Συμβούλιο 

- δημοσιοποίηση του προγράμματος από το Δήμο. 

 

Στη συνέχεια ακολουθεί αναλυτικά το χρονοδιάγραμμα υλοποιήσης του 

Επιχειρησιακού Σχεδιασμού του Δήμου Καρπενησίου, όπως αυτό τελικά 

διαμορφώθηκε. 
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ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΗΜΟΥ 

ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ, 2011-2014 

ΒΗΜΑ / ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΕΝΑΡΞΗ ΛΗΞΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
(σε ημέρες) 

1. Προετοιμασία και οργάνωση 

Ανάθεση υλοποίησης έργου 16/09/2011   1 

Προγραμματισμός του έργου 19/09/2011 30/09/2011 11 

2. Συνοπτική περιγραφή και αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης 

Αποστολή επιστολής στους Προέδρους των Τοπικών 

Διαμερισμάτων για αξιολόγηση και υποβολή προτάσεων   06/10/2011 1 
Συνεργασία με τις υπηρεσίες του Δήμου και τα Νομικά του 

Πρόσωπα 10/10/2011 24/10/2011 14 

3. Καθορισμός του Οράματος και της Στρατηγικής του Δήμου -Κατάρτιση Στρατηγικού Σχεδίου 

Διατύπωση του οράματος  25/10/2011 10/11/2011 15 

Διατύπωση των κατευθυντηρίων πολιτικών επιλογών  11/11/2011 28/11/2011 17 

4. Έγκριση του Στρατηγικού Σχεδίου και Διαδικασίες Διαβούλευσης 

Εισήγηση της Εκτελεστικής Επιτροπής   02/12/2011 1 

Έγκριση του Στρατηγικού Σχεδίου    07/12/2011 1 

Διοργάνωση δημόσιων εκδηλώσεων-Διαβούλευση 08/12/2011 23/12/2011 15 

Παρουσίαση του Στρατηγικού Σχεδίου στη Δημοτική  

Επιτροπή Διαβούλευσης   27/12/2011 1 
Διαβούλευση με Νομικά Πρόσωπα και Διευθύνσεις του 

Δήμου  04/01/2012 10/01/2012 6 

5. Κατάρτιση Επιχειρησιακού Σχεδίου 

Εξειδίκευση των Μέτρων και Στόχων σε Δράσεις 11/01/2012 16/02/2012 4 
6. Τριετής Προγραμματισμός των Δράσεων. Οικονομικός Προγραμματισμός του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος 

Προγραμματισμός των δράσεων 17/02/2012 20/02/2012 3 

Εκτίμηση του προϋπολογισμού των δράσεων και των πηγών 

χρηματοδότησης 23/02/2012 24/02/2012 1 

7. Προσδιορισμός Δεικτών Παρακολούθησης και Αξιολόγησης 

Προσδιορισμός Δεικτών Παρακολούθησης   24/02/2012 24/03/2012  30  

Προσδιορισμός Δεικτών Αξιολόγησης  24/02/2012 24/03/2012  30  

8. Έγκριση του Επιχειρησιακού Προγράμματος & Τελικές Ενέργειες 

Ολοκλήρωση του σχεδίου του Επιχειρησιακού Προγράμματος 24/03/2012  24/08/2012  150  

Υποβολή του σχεδίου Επιχειρησιακού Προγράμματος από την 

Εκτελεστική Επιτροπή στο Δημοτικό Συμβούλιο       

Έγκριση του σχεδίου από το Δημοτικό Συμβούλιο       

Έλεγχος για τη νομιμότητα της διαδικασίας κατάρτισης του 

προγράμματος από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση       

Δημοσιοποίηση του Προγράμματος από το Δήμο       

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗΣ ΕΡΓΟΥ       
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ΕΝΟΤΗΤΑ 1: ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 

 

Υποενότητα 1: Βασικά Χαρακτηριστικά, Χωροταξική Ένταξη και 

Διοικητική Οργάνωση 

 

1.1.1 Βασικά Χαρακτηριστικά και Χωροταξική Ένταξη
    

 

Ο Δήμος Καρπενησίου απέχει 294 χλμ από την Αθήνα και 368 χλμ από τη 

Θεσσαλονίκη, ενώ βρίσκεται στο βοριοδυτικό τμήμα της Περιφέρειας της Στερεάς 

Ελλάδας. 

 

 

 

Στον παρακάτω πίνακα εμφανίζονται οι Δημοτικές Ενότητες, η Θέση και η Έκταση 

που καταλαμβάνουν στο σύνολο του Δήμου Καρπενησίου, καθώς και οι οικισμοί που 

περιλαμβάνουν. 
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Δημοτική 

ενότητα 

Δημοτικές/Τοπικές 

κοινότητες 
Οικισμοί Έκταση Θέση της Δ.Ε. 

Κ
α

ρ
π

εν
η

σ
ίο

υ
 

Καρπενησίου 
Καρπενήσι*, Βελούχι, Γοριανάδες, Ιτιά, 

Καλλιθέα 

2
5
0

,8
8
7

 k
m

² 

 

Αγίας Βλαχέρνας Αγία Βλαχέρνα, Αμπέλια, Βαμβακιές 

Αγίου Ανδρέου Άγιος Ανδρέας 

Αγίου Νικολάου Άγιος Νικόλαος, Λεύκα 

Βουτύρου Βουτύρο 

Καλεσμένου 
Καλεσμένο, Άνω Καλεσμένο, Αρωνιάδα, 

Μοναστηράκι 

Κορυσχάδων Κορυσχάδες, Μεσαμπελιά 

Μυρίκης Μυρίκη 

Παππαρουσίου Παππαρούσι, Δυτικό Παππαρούσι 

Παυλοπούλου Παυλόπουλο, Παππαδιά 

Σελλών Σελλά, Μηλέα 

Στενώματος Στένωμα 

Στεφανίου Στεφάνι 

Φειδαίου Φιδάκια 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%81%CF%80%CE%B5%CE%BD%CE%AE%CF%83%CE%B9
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%92%CE%B5%CE%BB%CE%BF%CF%8D%CF%87%CE%B9_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%93%CE%BF%CF%81%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CE%B4%CE%B5%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%99%CF%84%CE%B9%CE%AC_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B9%CE%B8%CE%AD%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF:Dimos_Karpenisiou.png
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CE%B3%CE%AF%CE%B1_%CE%92%CE%BB%CE%B1%CF%87%CE%AD%CF%81%CE%BD%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CE%BC%CF%80%CE%AD%CE%BB%CE%B9%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%92%CE%B1%CE%BC%CE%B2%CE%B1%CE%BA%CE%B9%CE%AD%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%91%CE%BD%CE%B4%CF%81%CE%AD%CE%B1%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%9D%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CE%BB%CE%B1%CE%BF%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9B%CE%B5%CF%8D%CE%BA%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%92%CE%BF%CF%8D%CF%84%CF%85%CF%81%CE%BF_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%BF_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%86%CE%BD%CF%89_%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%BF_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%81%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%AC%CE%B4%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%BF%CE%BD%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%AC%CE%BA%CE%B9_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CF%81%CF%85%CF%83%CF%87%CE%AC%CE%B4%CE%B5%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B5%CF%83%CE%B1%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%BB%CE%B9%CE%AC_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CF%85%CF%81%CE%AF%CE%BA%CE%B7_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B1%CF%80%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%8D%CF%83%CE%B9_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%A0%CE%B1%CF%80%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%8D%CF%83%CE%B9_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B1%CF%85%CE%BB%CF%8C%CF%80%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%BF_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B1%CF%80%CF%80%CE%B1%CE%B4%CE%B9%CE%AC_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AC_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B7%CE%BB%CE%AD%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CF%84%CE%AD%CE%BD%CF%89%CE%BC%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CF%84%CE%B5%CF%86%CE%AC%CE%BD%CE%B9_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
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Δημοτική        

ενότητα 

Δημοτικές/Τοπικές 

κοινότητες 
Οικισμοί Έκταση Θέση της Δ.Ε. 

Δ
ο
μ

νί
σ

τ
α

ς 

Κρικέλλου Κρίκελλο 

2
1
5

,7
5
5

 k
m

² 

 

Άμπλιανης (Σταυροπηγίου) Άμπλιανη 

Δομνίστης Δομνίστα, Μαρίνος, Σκοπιά 

Μεσοκώμης Μεσοκώμη, Ρυάκι 

Ροσκάς Ροσκά, Στουρνάρα 

Στάβλων Στάβλοι 

Ψιανών 
Ψιανά, Άγιος Χαράλαμπος, Βύθισμα, 

Καστανούλα, Παλαιοχώρι 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%81%CE%AF%CE%BA%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%BF_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF:Dimos_Domnistas.png
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%BC%CF%80%CE%BB%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%B7_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%BF%CE%BC%CE%BD%CE%AF%CF%83%CF%84%CE%B1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%BD%CE%BF%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%BA%CE%BF%CF%80%CE%B9%CE%AC_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B5%CF%83%CE%BF%CE%BA%CF%8E%CE%BC%CE%B7_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A1%CF%85%CE%AC%CE%BA%CE%B9_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A1%CE%BF%CF%83%CE%BA%CE%AC_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%BD%CE%AC%CF%81%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%84%CE%AC%CE%B2%CE%BB%CE%BF%CE%B9_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A8%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%AC_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%A7%CE%B1%CF%81%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CE%BC%CF%80%CE%BF%CF%82_%CE%A8%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CF%8E%CE%BD_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CF%8D%CE%B8%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%8D%CE%BB%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B9_%CE%A8%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CF%8E%CE%BD_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
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Δημοτική ενότητα Δημοτικές/Τοπικές κοινότητες Οικισμοί Έκταση Θέση της Δ.Ε. 

Φ
ο

υ
ρ

νά
ς 

Φουρνάς Φουρνά* 

1
3
2

,2
3
2

 k
m

² 

 

Βράχας Βράχα 

Κλειστού Κλειτσός, Μαυρόλογγος, Μεσοχώρι, Πλάτανος 

 

 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A6%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%BD%CE%AC_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF:Dimos_Fourna.png
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%92%CF%81%CE%AC%CF%87%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CF%84%CF%83%CF%8C%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B1%CF%85%CF%81%CF%8C%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B3%CE%BF%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B5%CF%83%CE%BF%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B9_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%BB%CE%AC%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
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Δημοτική ενότητα Δημοτικές/Τοπικές κοινότητες Οικισμοί Έκταση Θέση της Δ.Ε. 
Κ

τ
η

μ
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Αγίας Τριάδος Αγία Τριάδα* 

7
6
,8

2
4
 k

m
² 

 

Αγίου Χαραλάμπους Άγιος Χαράλαμπος 

Δομιανών Δομιανοί, Αγία Παρασκευή 

Πετραλώνων Πετράλωνα 

Χόχλιας Χόχλια 

 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CE%AF%CE%B1_%CE%A4%CF%81%CE%B9%CE%AC%CE%B4%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF:Dimos_Ktimenion.png
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%86%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%A7%CE%B1%CF%81%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CE%BC%CF%80%CE%BF%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%AF_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CE%B3%CE%AF%CE%B1_%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%83%CE%BA%CE%B5%CF%85%CE%AE_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%AC%CE%BB%CF%89%CE%BD%CE%B1_%CE%9A%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%AF%CF%89%CE%BD_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A7%CF%8C%CF%87%CE%BB%CE%B9%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
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Δημοτική ενότητα Δημοτικές/Τοπικές κοινότητες Οικισμοί Έκταση Θέση της Δ.Ε. 

Π
ο
τ
α

μ
ιά

ς 

Μεγάλου Χωρίου Μεγάλο Χωρίο*, Γάβρος, Νέο Δερμάτι 

1
2
6
,1

9
2
 k

m
² 

 

Ανιάδας Ανιάδα 

Δερματίου Δερμάτι 

Καρίτσης Καρίτσα, Κάτω Καρίτσα 

Κλαυσίου Κλαύσι, Κακουλιουραίικα 

Μικρού Χωρίου Νέο Μικρό Χωρίο, Μικρό Χωρίο 

Μουζίλου Μουζίλο 

Νοστίμου Νόστιμο 

Συγκρέλλου Συγκρέλλος 

Χελιδόνος Χελιδώνα 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CE%B3%CE%AC%CE%BB%CE%BF_%CE%A7%CF%89%CF%81%CE%B9%CF%8C_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%93%CE%AC%CE%B2%CF%81%CE%BF%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CE%AD%CE%BF_%CE%94%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%AC%CF%84%CE%B9_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF:Dimos_Potamias_Evrytanias.png
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CE%B9%CE%AC%CE%B4%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%AC%CF%84%CE%B9_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%B1%CF%81%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%AC%CF%84%CF%89_%CE%9A%CE%B1%CF%81%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%BB%CE%B1%CF%8D%CF%83%CE%B9_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%B9%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B1%CE%AF%CE%B9%CE%BA%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%AD%CE%BF_%CE%9C%CE%B9%CE%BA%CF%81%CF%8C_%CE%A7%CF%89%CF%81%CE%B9%CF%8C_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B9%CE%BA%CF%81%CF%8C_%CE%A7%CF%89%CF%81%CE%B9%CF%8C_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%BF%CF%85%CE%B6%CE%AF%CE%BB%CE%BF_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CF%8C%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BC%CE%BF_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%85%CE%B3%CE%BA%CF%81%CE%AD%CE%BB%CE%BB%CE%BF%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A7%CE%B5%CE%BB%CE%B9%CE%B4%CF%8E%CE%BD%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
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 Δημοτική 

ενότητα 

Δημοτικές/Τοπικές 

κοινότητες 
Οικισμοί Έκταση Θέση της Δ.Ε. 

Π
ρ

ο
υ

σ
ο
ύ

 

Προυσού 
Προυσός*, Άνω Εσωχώρια, Ιερά Μονή 

Προυσού, Κούλι, Τσικναίικα 

1
4
6
,6

8
0
 k

m
² 

 

Αλεστίων Αλέστια 

Ασπροπύργου Ασπρόπυργος, Βρυσούλα, Παρηγόρης 

Βελωτών Βελωτά 

Εσωχωρίων Εσωχώρια, Ισώματα 

Καστανιάς Καστανιά 

Καταβόθρας Καταβόθρα, Δροσοπηγή 

Προδρόμου Πρόδρομος, Γρανάς 

Σαρκίνης Σαρκίνη, Πτελέα 

Σταυροχωρίου Σταυροχώρι, Κυνηγός 

Τόρνου Τόρνος 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%83%CF%8C%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%86%CE%BD%CF%89_%CE%95%CF%83%CF%89%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B9%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%BF%CE%BD%CE%AE_%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%BF%CF%8D
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%BF%CE%BD%CE%AE_%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%BF%CF%8D
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%BF%CF%8D%CE%BB%CE%B9_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A4%CF%83%CE%B9%CE%BA%CE%BD%CE%B1%CE%AF%CE%B9%CE%BA%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF:Dimos_Proussou.png
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CE%BB%CE%AD%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%83%CF%80%CF%81%CF%8C%CF%80%CF%85%CF%81%CE%B3%CE%BF%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%92%CF%81%CF%85%CF%83%CE%BF%CF%8D%CE%BB%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%B7%CE%B3%CF%8C%CF%81%CE%B7%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%92%CE%B5%CE%BB%CF%89%CF%84%CE%AC_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%83%CF%89%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B9%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%99%CF%83%CF%8E%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%AC_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%B1%CF%84%CE%B1%CE%B2%CF%8C%CE%B8%CF%81%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CF%81%CE%BF%CF%83%CE%BF%CF%80%CE%B7%CE%B3%CE%AE_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CF%81%CF%8C%CE%B4%CF%81%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CF%81%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CE%B1%CF%81%CE%BA%CE%AF%CE%BD%CE%B7_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CF%84%CE%B5%CE%BB%CE%AD%CE%B1_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CF%84%CE%B1%CF%85%CF%81%CE%BF%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B9_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CF%85%CE%BD%CE%B7%CE%B3%CF%8C%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A4%CF%8C%CF%81%CE%BD%CE%BF%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
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1.1.2 Διοικητική Εξάρτηση  

Ο Δήμος Καρπενησίου, με έδρα το Καρπενήσι, προέκυψε το 2011 από τη συνένωση 

του παλαιών Καποδιστριακών Δήμων Καρπενησίου, Φουρνά, Προυσσού, Ποταμιάς, 

Δομνίστας και Κτημενίων κατά επιταγή του Νόμου 3852/2010, «Νέα Αρχιτεκτονική 

της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης». 

 

Ο Δήμος Καρπενησίου διαιρείται σε έξι Δημοτικές Ενότητες (Δ.Ε.), οι οποίες 

αντιστοιχούν στους έξι καταργηθέντες δήμους. Κάθε δημοτική ενότητα διαιρείται σε 

δημοτικές και τοπικές «κοινότητες», οι οποίες αντιστοιχούν στα διαμερίσματα των 

καταργηθέντων δήμων.  

 

Παράλληλα, ο Δήμος ανήκει στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, στην Περιφερειακή 

Ενότητα Ευρυτανίας και στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Θεσσαλίας – Στερεάς 

Ελλάδας, ενώ συνορεύει με τις Περιφερειακές Ενότητες Καρδίτσας, Φθιώτιδας και 

Αιτωλοακαρνανίας. 

 

1.1.3 Χώροι Διοίκησης – Υπηρεσιών  

Στο Δήμο Καρπενησίου λειτουργούν Γενικό Νοσοκομείο, Πυροσβεστική Υπηρεσία, 

Δασαρχείο, ΚΕΠ, Κ.Τ.Ε.Λ., Αστυνομικό τμήμα, Ταχυδρομικό γραφείο, Δ.Ε.Η., 

Ο.Τ.Ε., Τράπεζες, Εφορία, Εθνικό Κολυμβητήριο, Εθνικό Γυμναστήριο. 

 

1.1.4 Θέση και Προσβασιμότητα της Περιοχής 

O Δήμος Καρπενησίου συνδέεται με όλες τις μεγάλες πόλεις της ηπειρωτικής 

Ελλάδας, με ένα άνετο οδικό δίκτυο. 

 

Ενδεικτικά, αναφέρεται, ότι η πρόσβαση στην περιοχή, μπορεί να γίνει: 

 Από Αθήνα μέσω της Εθνικής Οδού Αθηνών-Λαμίας. Συνολική απόσταση 

294 χλμ. 

 Από Λαμία μέσω των παρακάτω τοποθεσιών: Λιανοκλάδι, Kαστρί, Mάκρη, 

Mακρακώμη, Bίταλη, Πτελέα, Nεοχωράκι, Άγιος Γεώργιος, Tυμφρηστός, 

Pάχη Tυμφρηστού, Άγιος Nικόλαος. Συνολική απόσταση 78 χλμ. 

 Από Θεσσαλονίκη μέσω της Εθνικής Οδού Θεσσαλονίκης-Λαμίας. Συνολική 

απόσταση 368 χλμ. 
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 Από Aγρίνιο μέσω των παρακάτω τοποθεσιών: Ποταμούλα, Άγιος Bλάσιος, 

Kαραμαναίικα, Xούνη, Γέφυρα Eπισκοπής, Δυτική Φραγκίστα, Aνατολική 

Φραγκίστα, Kαλεσμένο. Συνολική απόσταση 111 χλμ. 

 

Φυσικά, η πρόσβαση στην περιοχή, είναι εφικτή και από άλλες διαδρομές. 

Ικανοποιητικός είναι και ο αριθμός των δρομολογίων των μέσων μαζικής μεταφοράς, 

που συνδέουν τις παραπάνω πόλεις με την ευρύτερη περιοχή.  

 

Tο συνολικό μήκος του κύριου οδικού δικτύου του Δήμου Καρπενησίου είναι 126,5 

χλμ. Από αυτά τα 26 χλμ είναι εθνική οδός, τα 64,5 χλμ επαρχιακή και τα υπόλοιπα 

36 χλμ κοινοτική. Aπό αυτά επίσης, τα 88,5 χλμ είναι ασφαλτοστρωμένα ενώ τα 

υπόλοιπα 30 χλμ είναι χωμάτινα. 17 χλμ του οδικού δικτύου δεν είναι προσπελάσιμα 

κατά τους χειμερινούς μήνες ενώ άλλα 20 χλμ έχουν πρόβλημα λόγω των παγετώνων. 

 

1.1.5 Ιστορικό Πλαίσιο  

To Καρπενήσι πιθανολογείται ότι πήρε το ονομά του από τους Κουτσοβλάχους 

μεταξύ 11-13ου αιώνα μ.Χ. από τα πολλά σφενδάμια που είχε ο τόπος: Carpen= 

σφενδάμι isu= τόπος, άρα Carpen isu= τόπος πολλών σφενδαμίων, σφενδανότοπος. 

Λέγεται ότι κατοικήθηκε από τους γύρω αγροτικούς οικισμούς Μεσόχωρα, 

Μαγκλάνα, Μεσαμπελιά, Λυκουρέση και Πέτρα ίσως και από άλλους, οι κάτοικοι 

των οποίων συγκεντρώθηκαν και έκτισαν τα σπίτια τους στην απάνεμη τοποθεσία της 

Αγίας Παρασκευής, γύρω από την οποία και επεκτάθηκε έκτοτε το Καρπενήσι.  

 

Πέρα όμως από το πότε πρωτοκατοικήθηκε ο Δήμος Καρπενησίου και από πού 

προήλθε η ονομασία Καρπενήσι, περισσότερο βέβαιο είναι ότι οι κάτοικοι του 

Καρπενησίου άρχισαν να πληθαίνουν και να γίνεται οικισμός μετά την καταστροφή 

του Καλλίου 15ος αιώνας που οι κάτοικοι του αναζητούσαν κάποιο άλλο τόπο να 

εγκατασταθούν. Έτσι, το Καρπενήσι στις αρχές του 19ου αιώνα, λίγο πριν κηρυχθεί η 

επανάσταση του 1821, είχε τους περισσότερους κατοίκους στον τόπο.  
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Υποενότητα 2: Περιβάλλον και Ποιότητα Ζωής 

 

1.2.1 Φυσικό Περιβάλλον  

Το γεωμορφολογικό ανάγλυφο του Δήμου Καρπενησίου χαρακτηρίζεται ως ορεινό, 

καθώς σχεδόν ολόκληρη η έκταση του καταλαμβάνεται από τους ορεινούς όγκους της 

Νότιας Πίνδου. Οι κυρίαρχοι αυτοί ορεινοί όγκοι καλύπτονται κυρίως από πυκνά 

δάση ελάτης. Στα πυκνά αυτά δάση ενδημεί πλούσια χλωρίδα, με μεγάλη ποικιλία 

φυτών, ανάμεσα στα οποία υπάρχουν σπάνια φαρμακευτικά και αρωματικά φυτά. Η 

έκταση του Δήμου περιλαμβάνει περιοχές με έντονες επικλινείς ή απόκρημνες κλίσεις 

προσδίδοντας ιδιαίτερα φυσικά χαρακτηριστικά στη γεωμορφολογία του.  

 

Γεωλογικά, σε ολόκληρη η περιοχή του Δήμου, όπως και στο σύνολο της περιοχής 

της Ευρυτανίας, επικρατούν κυρίως δύο πετρώματα, με οριζόντιες, κάθετες, 

επικλινείς και κατακλινείς στρώσεις, ο ασβεστόλιθος και ο φλύσχης, που αποτελείται 

από ψαμμίτες με εναλλαγή αργιλικών σχιστόλιθων. Λόγω της συγκρότησης των 

πετρωμάτων και ιδιαίτερα του φλύσχη, της εκτεταμένης υλοτόμησης, της φυσικής 

χαράδρωσης των πλαγιών των βουνών και της φυσικής εκβάθυνσης των ρεμάτων από 

τη συνεχή απορροή υδάτων, παρατηρούνται συχνά εκτεταμένες κατολισθήσεις 

εδαφών.  

 

Το κλίμα της περιοχής είναι ορεινό ηπειρωτικό, με βαρείς και υγρούς χειμώνες και 

δροσερά και ξηρά καλοκαίρια. Οι κλιματολογικές συνθήκες που επικρατούν στη 

διάρκεια του Χειμώνα, προξενούν φαινόμενα αυξημένης υγρασίας και παγωνιάς, 

ιδίως κατά τις νυχτερινές ώρες, ενώ ως και την Άνοιξη σημειώνονται έντονες 

χιονοπτώσεις. Ο παγετός οφείλεται κυρίως στην νυχτερινή ακτινοβολία του εδάφους, 

με ανέφελες νύχτες, η οποία συνοδεύεται από αντικυκλωνικές καταστάσεις και 

έντονες αναστροφές της θερμοκρασίας. Οι κλιματολογικές συνθήκες που επικρατούν 

στη διάρκεια του καλοκαιριού αφορούν βροχοπτώσεις μεσογειακού τύπου, ενώ οι 

θερμοκρασίες σπάνια ξεπερνούν του 35 βαθμούς της κλίμακας Κελσίου. Το μέγιστο 

ύψος βροχόπτωσης εμφανίζεται κατά τους μήνες Οκτώβριο έως και Απρίλιο , ενώ 

κατά τους μήνες Μάιο έως Σεπτέμβριο εμφανίζονται οι υψηλότερες τιμές εξάτμισης. 

Στην περιοχή του Δήμου επικρατεί μεγάλη εναλλαγή διαφορετικών οικοσυστημάτων 

και μια πανδαισία χλωρίδας και πανίδας. Τα ελατοσκεπή πανύψηλα βουνά, με τα 
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μεγάλα φαράγγια ("Πανταβρέχει" κλπ.) και τα ποτάμια προσελκύουν όλο το χρόνο 

επισκέπτες λάτρεις της φύσης και των ορεινών δραστηριοτήτων. Η τεχνητή λίμνη των 

Κρεμαστών απεικονίζει ένα πανέμορφο τοπίο και δημιουργεί πλούτο για τη δυτική 

Ευρυτανία. Το ανερεύνητο φυσικό περιβάλλον της περιοχής έλκει ιδιαίτερα εκείνους 

που αναζητούν νέες πληροφορίες για την εξέλιξη της φύσης και της ζωής εδώ. Κι 

όλους εκείνους που αναζητούν υπαίθριες "αποδράσεις" και δραστηριότητες. 

  

Φυσικά μνημεία, παραδοσιακοί οικισμοί και γεφύρια, τόποι ιστορικοί, μοναστήρια 

και εκκλησίες είναι σήμερα στη διάθεση των επισκεπτών. Το Καρπενήσι με τα 

περίχωρα και το Χιονοδρομικό του Κέντρο κατά κύριο λόγο, αλλά και τα 

περισσότερα χωριά διαθέτουν πλέον σύγχρονα ξενοδοχεία και ξενώνες. 

 

1.2.2 Χρήσεις Γης  

Μετά την εφαρμογή του Νόμου 3852/2010, δεν έχει εφαρμοσθεί ενιαίο Γενικό 

Πολεοδομικό Σχέδιο, αλλά στη κάθε Δημοτική Ενότητα ισχύει εκείνο που υπήρχε 

πριν τη συνένωση των Καποδιστριακών Δήμων. 

 

Στη Δημοτική Ενότητα Καρπενησίου, εκκρίθηκε από τη Γενική Γραμματεία 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης Θεσσαλίας – Στερεάς Ελλάδας, την 22/02/2011, το 

Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο του Καποδιστριακού Δήμου Καρπενησίου, το οποίο είχε 

εγκριθεί από την προηγούμενη δημοτική αρχή το 2009.  

Στο μεγαλύτερο μέρος τους οι Δημοτικές Ενότητες του Δήμου Καρπενησίου είναι 

αγροτικές περιοχές χωρίς ιδιαίτερα ανεπτυγμένη αστικοποίηση. Οι Δ.Ε. που 

αποτελούν το Δήμο, έχουν καθαρά, κυρίως ορεινό, δασικό χαρακτήρα. Οι κυριότερες 

χρήσεις γης, λόγω ανθρώπινης δραστηριότητας, είναι οι αγροτικές καλλιέργειες, οι 

βοσκότοποι και οι οικισμοί. 

 

1.2.3 Οικιστικό Περιβάλλον 

Οι κυριότεροι οικισμοί του Δήμου Καρπενησίου συμπίπτουν με τα ομώνυμα Δ.Δ. των 

Δημοτικών Ενοτήτων των Δήμων που συνέθεσαν το Δήμο Καρπενησίου. Τα 

κτίσματα είναι και παραδοσιακής και σύγχρονης αρχιτεκτονικής και δεν έχουν 

κτισθεί βάσει ρυμοτομικού σχεδίου, συνεπώς δεν υπάρχουν συγκεκριμένες 

πολεοδομικές ενότητες, ενώ οι δρόμοι που διαπερνούν ανάμεσα τους είναι αρκετά 
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έως πολύ στενοί. Οι κυριότεροι κοινόχρηστοι χώροι εντός των οικιστικών ιστών είναι 

παραδοσιακές πλατείες.  

 

Παράλληλα, έχουν ενταχθεί στο στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ – 

ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ – ΗΠΕΙΡΟΥ  2007-2013», οι πράξεις για το Σχέδιο Χωρικής 

και Οικιστικής Οργάνωσης Ανοιχτών Πόλεων στα διοικητικά όρια των Δημοτικών 

Ενοτήτων: Φουρνά, Ποταμιάς, Δομνίστας και Κτημενίων. Οι σχετικές αποφάσεις 

παρατίθονται στο Παράρτημα Γ. 

 

1.2.4 Τεχνικές Υποδομές – Δίκτυα Εξυπηρέτησης  

1.2.4.1 Δίκτυο Ύδρευσης  

Η ύδρευση των Δημοτικών Ενοτήτων γίνεται μέσω ανεξάρτητων δικτύων ύδρευσης 

που τροφοδοτούνται από πηγές. Οι γεωτρήσεις έχουν διανοιχτεί από τους 

προηγούμενους Καποδιστριακούς Δήμους καθώς και από ιδιώτες. Όσον αφορά στην 

ποιότητα του νερού δεν υπάρχουν προβλήματα. Στο τμήμα του δικτύου της Δ.Ε. 

Προυσού περιλαμβάνεται και σύστημα  υδροχλωρίωσης. 

 

Προβλήματα λόγω παλαιότητας παρουσιάζονται γενικά στη Δημοτική Ενότητα της 

Δομνίστας,  όπου πρέπει να προχωρήσει η αντικατάσταση του δικτύου ύδρευσης. 

 

1.2.4.2 Δίκτυα αποχέτευσης  

1.2.4.2.1 Δίκτυο Αποχέτευσης Αστικών Λυμάτων 

Όσον αφορά στη διαχείριση των υγρών αποβλήτων, στις περισσότερες Δ.Ε. υπάρχει 

δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων με τις Δ.Ε. Κτημενίων και Φουρνά να 

αντιμετωπίζουν το μεγαλύτερο πρόβλημα. Στις περιπτώσεις όπου δεν υπάρχει δίκτυο 

αποχέτευσης, η διάθεση των αστικών λυμάτων γίνεται σε απορροφητικούς βόθρους. 

 

Κρίνεται απαραίτητη η δημιουργία τόσο αποχετευτικού δικτύου αστικών λυμάτων 

στους οικισμούς που δεν διαθέτουν, όσο και η κατασκευή και λειτουργία μικρών 

αποκεντρωμένων συστημάτων επεξεργασίας λυμάτων για κάθε οικισμό. 

 

1.2.4.2.2 Δίκτυο Αποχέτευσης Ομβρίων Υδάτων 
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Στις περισσότερες Δ.Ε., με εξαίρεση τη Δ.Ε. Δομνίστας, το δίκτυο αποχέτευσης 

ομβρίων υδάτων δεν είναι πλήρες, με αποτέλεσμα σε συνδυασμό και με την 

γεωμορφολογία του εδάφους να παρουσιάζονται πλημμυρικά φαινόμενα, σε 

περιπτώσεις ισχυρών βροχοπτώσεων.  

 

1.2.4.3 Δίκτυο άρδευσης 

Σχεδόν σε όλα τις Δ.Ε. του Δήμου Καρπενησίου δεν υπάρχει δίκτυο άρδευσης. 

 

1.2.4.4  Οδικό δίκτυο  

Η κατάσταση των περισσότερων οδικών τμημάτων μπορεί να χαρακτηριστεί ως 

καλή, καθώς δεν παρουσιάζουν σημαντικά προβλήματα, παρά μόνο σε ορισμένα 

σημεία στα οποία κατά τους χειμερινούς μήνες παρατηρούνται κατολισθήσεις οι 

οποίες όμως αποκαθίστανται.  

 

Το χωμάτινο οδικό δίκτυο, παρά τις συνεχείς συντηρήσεις εκ μέρους του Δήμου, 

λόγω των κακών καιρικών συνθηκών, αφενός, που επικρατούν, κυρίως, κατά το 

χειμώνα, (χιονοπτώσεις - βροχοπτώσεις) και της έλλειψης τεχνικών έργων, αφετέρου, 

δεν βρίσκεται πάντα σε καλή κατάσταση. Το μεγαλύτερο πρόβλημα το αντιμετωπίζει 

η Δ.Ε. Προυσού, όπου το οδικό δίκτυο της περιοχής είναι φτωχό και υποβαθμισμένο. 

Διακρίνεται σε επαρχιακό και αγροτικό. Είναι κατά κανόνα χωρίς ασφαλτοτάπητα 

και χωρίς τεχνικά αποστραγγιστικά έργα. 

 

Παρ’ όλα αυτά, η βελτίωση του οδικού δικτύου στην περιοχή του Δήμου 

Καρπενησίου θεωρείται κρίσιμο ζήτημα για την βελτίωση της προσβασιμότητας τόσο 

στην περιοχή, όσο και εντός της περιοχής. Η αναβαθμισμένη προσβασιμότητα 

αποτελεί με την σειρά της έναν από τους βασικούς παράγοντες για την τοπική 

κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη. 

 

1.2.4.5  Δίκτυα συγκοινωνιών 

Η πόλη του Καρπενησίου αποτελεί το πλησιέστερο εμπορικό κέντρο για το σύνολο 

των Δημοτικών Ενοτήτων του Δήμου. Το μεγαλύτερο τμήμα του πληθυσμού 

καταφεύγει στο αστικό κέντρο της Καρπενησίου για την κάλυψη των καταναλωτικών 
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αναγκών του και για πολλές κοινωνικές εξυπηρετήσεις. Σε γενικές γραμμές η 

σύνδεση με το Καρπενήσι δεν είναι επαρκής. 

 

1.2.4.6  Δίκτυο τηλεπικοινωνιών  

Η τηλεπικοινωνιακή υποδομή μιας περιοχής αποτελεί βασικό δείκτη ανάπτυξης.  Η 

κατάσταση στον τομέα των τηλεπικοινωνιών για τις περισσότερα Δ.Ε. του Δήμου 

Καρπενησίου, Δομνίστας, Φουρνά, Κτημενίων κρίνεται επαρκής και καλύπτει τις 

ανάγκες των κατοίκων. Προβλήματα παρουσιάζονται κατά τους χειμερινούς μήνες 

όταν και  παρατηρείται συχνό ποσοστό βλαβών λόγω καιρικών συνθηκών.  

 

Προβλήματα παρουσιάζονται στη Δ.Ε. Προυσού, το οποίο εξυπηρετείται από 

τερματικά τηλεφωνικά κέντρα του Καρπενησίου, στον οποίο, όπως και στη Δ.Ε. 

Κτημενίων και Φουρνά, υπάρχει αδυναμία υποστήριξης σύγχρονων 

τηλεπικοινωνιακών εφαρμογών, όπως π.χ. οι υπηρεσίες διαδικτύου (internet).    

 

Ακόμα, το σύνολο της περιοχής του Δήμου Καρπενησίου εξυπηρετείται από την 

κινητή τηλεφωνία (COSMOTE, VODAFONE, WIND, Q) και διαθέτει ικανοποιητικό 

αριθμό καρτοτηλεφώνων. 

 

1.2.4.7  Δίκτυο ηλεκτροδότησης  

Η υποδομή παροχής ηλεκτρικής ενέργειας αποτελεί επίσης βασικό χαρακτηριστικό 

της αναπτυξιακής φυσιογνωμίας μιας περιοχής. Η κάθε Δημοτική Ενότητα έχει 

δίκτυο ηλεκτροδότησης και τροφοδοτείται με ρεύμα οι περισσότερες οικίες. Η 

κάλυψη των αναγκών σε ηλεκτρισμό όσον αφορά στους οικισμούς είναι επαρκής, 

ενώ κατά τους χειμερινούς μήνες αναφέρονται προβλήματα διακοπών του ηλεκτρικού 

ρεύματος κυρίως λόγω καιρικών φαινομένων. Προβλήματα αδυναμίας ηλεκτρικών 

φορτίων  παρατηρούνται σε περιόδους μεγάλης πληθυσμιακής φόρτισης. 
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Υποενότητα 3: Κοινωνική Πολιτική, Παιδεία, Πολιτισμός και 

Αθλητισμός 

  

1.3.1 Πληθυσμιακές Εξελίξεις  

 

Τα στοιχεία της απογραφής του μόνιμού πληθυσμού το 2011 είναι προσωρινά και 

αναφέρουν ότι ο πληθυσμός του Δήμου Καρπενησίου για το 2011 είναι 13.500. Από 

το 1981 και έπειτα παρατηρείται μείωση του πληθυσμού στις Δημοτικές Ενότητες, με 

μοναδική εξαίρεση το διάστημα από το 1991 έως το 2001 στη Δημοτική Ενότητα 

Καρπενησίου. 

ΜΟΝΙΜΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 1981 1991 2001 2011 

 ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ  9.452 8.185 8.736 - 

 ΦΟΥΡΝΑ                                                                                                             4.588 2.278 791 - 

 ΔΟΜΝΙΣΤΑΣ                                                                                                           1.771 1.536 490 - 

 ΚΤΗΜΕΝΙΩΝ                                                                                                           3.078 1.024 564 - 

 ΠΟΤΑΜΙΑΣ                                                                                                            1.916 1.578 1.081 - 

 ΠΡΟΥΣΟΥ                                                                                                             1.515 1.574 666 - 

ΣΥΝΟΛΟ  

ΔΗΜΟΥ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ  
22.320 16.175 12.328 13.500 

 

ΤΑΣΗ ΜΟΝΙΜΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΑΝΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
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Ωστόσο, εξετάζοντας τα στοιχεία του Πραγματικού Πληθυσμού για το 2001, 

παρατηρούμε ότι υπάρχει μεγάλη απόκλιση σε σχέση με τον μόνιμο πληθυσμό. 

 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 2001 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 2001 

 ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ  9.390 

 ΦΟΥΡΝΑ                                                                                                             1.542 

 ΔΟΜΝΙΣΤΑΣ                                                                                                           2.163 

 ΚΤΗΜΕΝΙΩΝ                                                                                                           1.168 

 ΠΟΤΑΜΙΑΣ                                                                                                            1.933 

 ΠΡΟΥΣΟΥ                                                                                                             2.253 

ΣΥΝΟΛΟ ΔΗΜΟΥ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 18.449 

  

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΥ – ΜΟΝΙΜΟΥ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ, 2001 

 

 

1.3.2 Ειδικές Κοινωνικές Ομάδες  

Στο σύνολο των Δημοτικών Ενοτήτων του Δήμου, με εξαίρεση τη Δ.Ε. Καρπενησίου, 

δεν υπάρχουν οργανωμένες υποδομές κοινωνικής πρόνοιας. Δεν λειτουργούν ούτε 
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ΚΑΠΗ, ούτε βρεφονηπιακοί σταθμοί, με εξαίρεση μόνο το πρόγραμμα «Βοήθεια στο 

Σπίτι». Άλλα προγράμματα κοινωνικής μέριμνας σε λειτουργία δεν υφίστανται. 

 

Η περίθαλψη των δημοτών στις Δ.Ε. καλύπτεται είτε από τα τοπικά αγροτικά ιατρεία, 

όπου υπάρχουν, είτε από τον αγροτικό γιατρό που επισκέπτεται τα χωριά μια φορά 

την εβδομάδα. Σε περίπτωση που παραστεί ανάγκη οι κάτοικοι μεταβαίνουν στο 

Νοσοκομείο Καρπενησίου. 

 

1.3.3 Υποδομές Εκπαίδευσης 

Στις περισσότερες Δημοτικές Ενότητες, με εξαίρεση τις Δ.Ε. Καρπενησίου, Ποταμιάς 

και Φουρνά, δεν λειτουργούν τα περισσότερα εκπαιδευτικά ιδρύματα. Βεβαίως 

υπάρχουν οι κτηριακές υποδομές οι οποίες χρήζουν συντήρησης και αξιοποίησής 

τους 

 

Οι ανάγκες δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης καλύπτονται ως επί το πλείστον από τη Δ.Ε. 

Καρπενησίου. Επιπλέον, θα μπορούσε να λειτουργήσει πρόγραμμα επιμόρφωσης 

ενηλίκων στα πλαίσια ενός Σχολείου 2ης Ευκαιρίας για όσους δημότες δεν έχουν 

φοιτήσει στην βασική και μέση εκπαίδευση (γυμνάσιο – λύκειο). 

  

1.3.4 Δομές Κοινωνικής Υποστήριξης   

Στο σύνολο των Δημοτικών Ενοτήτων του Δήμου Καρπενησίου, ισχύει ο παρακάτω 

πίνακας. Εξαίρεση αποτελεί η Δημοτική Ενότητα Καρπενησίου, στο οποίο οι δομές 

Κοινωνικής Υποστήριξης είναι πιο αναπτυγμένες σε σχέση με τα υπόλοιπα δημοτικά 

διαμερίσματα του Δήμου. 

 

 

ΑΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ  

 Έλλειψη κοινωνικών υποδομών. 

 Μερική έλλειψη προγραμμάτων κοινωνικής μέριμνας 

 Έλλειψη κέντρου δημιουργικής απασχόλησης παιδιών. 

 Μερική έλλειψη πολιτιστικών υποδομών. 

 Έλλειψη σύγχρονων αθλητικών υποδομών. 
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ΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ 

 Λειτουργία προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι». 

 Λειτουργία Λαογραφικών Μουσείων και ενός Μουσείου Φωτογραφίας. 

 Το υπό κατασκευή Μουσείο Βυζαντινής και Μεταβυζαντινής Τέχνης. 

 Υφιστάμενοι Εκθεσιακοί Χώροι. 

 Προς εκσυγχρονισμό αθλητικές εγκαταστάσεις. 

 

 

1.3.5 Πολιτιστικές Εγκαταστάσεις και Δραστηριότητες 

Σε γενικές γραμμές οι Δημοτικές Ενότητες δεν διαθέτουν πολιτιστικές υποδομές, το 

οποίο κενό καλύπτεται με πολιτιστικές εκδηλώσεις. Το φημισμένο μοναστήρι της 

Παναγίας της Προυσιώτισσας αποτελεί το σημαντικότερο πολιτιστικό πόλο έλξης.   

 

Ενδεικτικά,  

 στη Δ.Ε. Ποταμιάς υπάρχουν δύο Λαογραφικά Μουσεία (ένα στο Μικρό κι 

ένα στο Μεγάλο Χωριό) τα οποία ανήκουν σε Συλλόγους και όχι στο Δήμο. 

Όσον αφορά τις πολιτιστικές εκδηλώσεις που λαμβάνουν χώρα, αυτές 

αφορούν σε μουσικές και χορευτικές βραδιές.  

 στη Δ.Ε. Κτημενίων, δεν υπάρχει καμία πολιτιστική υποδομή, ενώ οι 

πολιτιστικές εκδηλώσεις που λαμβάνουν χώρα, αφορούν στην Γιορτή του 

Κάστανου η οποία γίνεται τον Οκτώβριο και σε διάφορα παραδοσιακά 

γλέντια το καλοκαίρι.   

 στη Δ.Ε. Δομνίστας, στις πολιτιστικές υποδομές της Δ.Ε.. συγκαταλέγονται 

δύο Λαογραφικά Μουσεία και ένα Μουσείο Φωτογραφίας. Οι πολιτιστικές 

εκδηλώσεις που λαμβάνουν χώρα, αφορούν στην Γιορτή του Τσίπουρου, η 

οποία γίνεται την τελευταία Κυριακή του Οκτώβρη, τον εορτασμό της 

κήρυξης της ένοπλης εθνικής αντίστασης από τον Άρη Βελουχιώτη τον Ιούνιο 

του 1941 κατά των Γερμανών κατακτητών, τον εορτασμό της νικηφόρας μάχη 

των Αιτωλών-Ευρυτάνων εναντίον των επιδρομέων Γαλατών το 279 π.Χ. 

στην τοποθεσία «ΚΟΚΚΑΛΙΑ» και διάφορα παραδοσιακά Λαϊκά – 

Θρησκευτικά πανηγύρια. 

 στη Δ.Ε.. Φουρνά, στις πολιτιστικές υποδομές της Δ.Ε. συγκαταλέγονται δύο 

εκθεσιακοί χώροι Βυζαντινής και Μεταβυζαντινής Περιόδου. Ετησίως 
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λαμβάνουν χώρα πολιτιστικές εκδηλώσεις από συλλόγους της περιοχής, όπως 

το Σύλλογο Γυναικών και το Σύλλογο Απανταχού Φουρνιωτών. Οι 

εκδηλώσεις αφορούν πρόσωπα και γεγονότα της περιοχής. 

 

1.3.6  Μουσεία 

Μουσείο Καρπενησίου: Εκεί εκτίθενται προσωπικά αντικείμενα των Κωνσταντίνου 

και Αλέξανδρου Τσάτσου και σπάνιοι χάρτες που δωρίστηκαν στο Μουσείο από την 

οικογένεια Τσάτσου. 

 

Λαογραφικό μουσείο Μεγάλου Χωριού: Φιλοξενεί παραδοσιακές στολές, είδη 

οικιακής χρήσης, έργα καλλιτεχνικής δημιουργίας και απέχει μόλις 14χλμ. από το 

Καρπενήσι. 

Μουσείο Εθνικής Αντίστασης Κορυσχάδων: Το Μουσείο είναι διατηρητέο μνημείο 

του δημοτικού σχολείου του χωριού και εδώ λειτουργεί έκθεση φωτογραφίας του 

φωτογράφου της Εθνικής Αντίστασης Σπύρου Μελετζή. 

Μουσείο στο Παλιό Μικρό Χωριό: Στεγάζεται στο παλιό σχολείο του χωριού και 

αποτελείται από τρεις αίθουσες στις οποίες εκτίθεται σπάνιο φωτογραφικό υλικό από 

την κατολίσθηση του χωριού το 1963, φωτογραφικό υλικό και εκθέματα από την 

αντίσταση, κομμάτια από το τυπογραφείο που υπήρχε, συγγράμματα της εποχής, 

παραδοσιακές στολές, αντικείμενα λαογραφικής τέχνης, αρχαία εκθέματα, κεραμικά. 

Μουσείο Μοναστηρίου Προυσσού: Φιλοξενεί βιβλία του 15ου και 16ου αιώνα, 

χειρόγραφους κώδικες, τοπογραφημένα βιβλία, ένα σπαθί του 1821 που ίσως να ήταν 

του Καραϊσκάκη και πολλά άμφια. 

 

1.3.7 Αθλητικές Εγκαταστάσεις και Δραστηριότητες  

Με μοναδική εξαίρεση τη Δ. Ε. Καρπενησίου, στις υπόλοιπα Δημοτικά Διαμερίσματα 

δεν υπάρχουν οργανωμένες αθλητικές υποδομές. Υπάρχουν μεμονωμένα γήπεδα τα 

οποία χρήζουν ανακαίνισης (φωτισμός, περίφραξη, αποδυτήρια, τάπητες κλπ).  

 

Στη Δ.Ε. Καρπενησίου λειτουργούν  

 Κέντρο Προετοιμασίας Αθλητών, το οποίο είναι από τα αρτιότερα αθλητικά 

κέντρα της Ευρώπης και χρησιμοποιείται από τις εθνικές ομάδες ποδοσφαίρου 

και μπάσκετ, πρωταθλητές στίβου και ολυμπιονίκες. Περιλαμβάνει: 
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 Εγκαταστάσεις αθλημάτων ανοιχτών χώρων (Γήπεδο ποδοσφαίρου, 

στίβος 400 μέτρα, γήπεδο ρίψεων (με χλοοτάπητα), εννέα γήπεδα 

αθλοπαιδιών: Μπάσκετ, Βόλεϊ, Τένις, Χάντμπολ, Ειδικό φυσικό 

περιφερειακό δρόμο για jogging, μήκους 2 χιλιομέτρων) 

 Εγκαταστάσεις αθλητικών κλειστών χώρων (αποδυτήρια, αίθουσα 

ομαδικών αθλημάτων: Μπάσκετ, Βόλεϊ, Χάντμπολ, τρεις αίθουσες 

βαρέων αθλημάτων: Πάλη, Πυγμαχία, Άρσης βαρών, τζούντο, ευθεία 

στίβου 80 μέτρα και τριών διαδρομών, δύο αίθουσες εκγύμνασης για 

φυσική κατάσταση, αποδυτήρια, σάουνα, γραφεία ομοσπονδιών, 

αίθουσα φυσικοθεραπείας, ιατρικό Εργομετρικό Κέντρο, γραφεία 

διοίκησης) 

 Κολυμβητήριο 

 Χιονοδρομικό Κέντρο 
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Υποενότητα 4: Αναπτυξιακή Φυσιογνωμία της Περιοχής 

 

Στη συνέχεια της υποενότητας 4 ακολουθεί μια περιγραφή των Τομέων Παραγωγής 

στο σύνολο της Περιφερειακής Ενότητας της Ευρυτανίας, προκειμένου να καταστεί 

αντιληπτό το οικονομικό περιβάλλον με το οποίο αλληλεπιδρά ο Δήμος 

Καρπενησίου. Έπειτα, στην επομένη υποενότητα 5 θα ακολουθήσουν στοιχεία για 

την τοπική οικονομία και απασχόληση. 

 

1.4.1 Πρωτογενής Τομέας Παραγωγής 

Γεωργία 

Η γεωργική παραγωγή, αν και περιορισμένη, φημίζεται ανά το πανελλήνιο για τα 

αγνά της προϊόντα, όπως τα κάστανα και τα καρύδια, τα φασόλια και τις πατάτες. 

Άλλα γεωργικά προϊόντα που παράγονται στην περιοχή είναι κηπευτικά, καλαμπόκι, 

σιτηρά, κτηνοτροφικά φυτά, οπωροφόρα, αμπέλια, ελιές και καπνά. 

 

Κτηνοτροφία 

Παραδοσιακή οικονομική δραστηριότητα της Ευρυτανίας αποτελεί η κτηνοτροφία, με 

δεσπόζουσα την αιγοπροβατοτροφία, ενώ σημαντική οικονομική δραστηριότητα 

αποτελεί και η μελισσοκομία. Η περιοχή της Ευρυτανίας φημίζεται για το ελατήσιο 

μέλι. 

 

Ιχθυοκαλλιέργεια 

Σημαντική είναι και η ιχθυοκαλλιέργεια, ένας αναπτυσσόμενος κλάδος ο οποίος 

αποτελείται κυρίως από την πεστροφοκαλλιέργεια στη Λίμνη Κρεμαστών. 

 

Δασοκομία 

Τα δάση της Ευρυτανίας αποτελούν το σπουδαιότερο φυσικό πόρο και υπάρχουν 

μεγάλες δυνατότητες ορθολογικότερης και αποτελεσματικότερης εκμετάλλευσης του 

δασικού πλούτου. Η κύρια παράγωγη είναι η ξυλεία ελάτης. Σημαντικές είναι οι 

δραστηριότητες οι οποίες συνδέονται με το δασικό πλούτο της περιοχής. Οι ορεινοί 

όγκοι της Ευρυτανίας προσφέρονται για πολλές εκμεταλλεύσεις (στρογγυλή ξυλεία, 

ρητίνη, καυσόξυλα, πολλαπλασιασμό ειδών, ελεγχόμενη θήρα), εν τούτοις, η 

αξιοποίηση τους είναι περιορισμένη. Τα είδη που κυριαρχούν είναι το έλατο και το 
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πεύκο. Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία από το Δασαρχείο Ευρυτανίας τα κύρια 

δασοκομικά προϊόντα είναι ξυλεία ελάτης (διαφόρων διαστάσεων και κατηγοριών 

ποιότητας π.χ. τεχνητή ξυλεία ελάτης, καυσόξυλα ελάτης, βιομηχανικό ξύλο ελάτης), 

τα καυσόξυλα δρυός τα οποία μπορούν βάση διαχειριστικών μελετών να 

απολαμβάνονται σε μικρές σχετικά ποσότητες και διάφορα άλλα δευτερεύοντα 

δασικά προϊόντα όπως καυσόξυλα πρίνου υλοτομηθέντα από το Δασικό Αναγκαστικό 

Συνεταιρισμό, καυσόξυλα ελάτης υλοτομηθέντα από μικροϋλοτόμους, καυσόξυλα 

πρίνου αριάς δρυός και πλατάνου υλοτομηθέντα από μικροϋλοτόμους, δέντρα 

Χριστουγέννων ελάτης, καλλωπιστικοί κλάδοι (ελάτης, κουμαριάς, 

αρκουδοπούρναρο), ιξός (VISCUM ALBUM) καθώς και άλλα προϊόντα όπως 

θάμνοι, φρύγανα, φυτόχωμα, κώνοι, φλοιός μελιάς, σπόροι, λοιποί καλλωπιστικοί 

κλώνοι κ.λπ. και σε ποσότητες τέτοιες ώστε να μην βλάπτεται η παραγωγικότητα των 

δασών. 

 

Ορυκτός πλούτος 

Στον Νομό Ευρυτανίας υπάρχουν λατομεία σχιστολιθικών πλακών και συγκεκριμένα 

στην περιοχή της Βίνιανης και στο Καρπενήσι. 

 

1.4.2 Δευτερογενής Τομέας Παραγωγής 

Η Περιφερειακή Ενότητα της Ευρυτανίας υστερεί κατά πολύ στην ανάπτυξη του 

δευτερογενούς τομέα. Η βιομηχανική δραστηριότητα περιορίζεται στην στοιχειώδη 

αξιοποίηση των προϊόντων της πρωτογενούς παραγωγής (γαλακτοκομικών κ.α.). 

Επίσης συγκροτούνται συνεταιρισμοί για την παραγωγή παραδοσιακών εδεσμάτων 

όπως ο τραχανάς, οι χωριάτικες χυλοπίτες και τα ντόπια γλυκά κουταλιού. Σημαντικό 

ρόλο στην τοπική οικονομία παίζουν η παραγωγή τσίπουρου και μούρου (ρακί από 

μούρα). 

 

Οι κυριότεροι περιοριστικοί παράγοντες στην ανάπτυξη του κλάδου της μεταποίησης 

στην Περιφερειακή Ενότητα είναι η έλλειψη ντόπιων πρώτων υλών, το μικρό μέγεθος 

της τοπικής αγοράς, οι μεγάλες αποστάσεις από τα μεγάλα καταναλωτικά κέντρα της 

χώρας και οι δυσχέρειες στην συγκοινωνιακή εξυπηρέτηση, τόσο στο εθνικό όσο και 

στο δημοτικό οδικό δίκτυο. 
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1.4.3 Τριτογενής Τομέας Παραγωγής 

 

Ο τριτογενής τομέας βασίζεται κυρίως στον τουρισμό, στις υπηρεσίες και το εμπόριο. 

 

Τουρισμός. 

Η Ευρυτανία είναι κατεξοχήν ορεινή περιοχή της χώρας με μεγάλο φυσικό κάλλος, 

ανέγγιχτες περιβαλλοντικές συνθήκες και μηδενικούς δείκτες ρύπανσης. Η περιοχή 

της Ευρυτανίας ανήκει στις πέντε πιο καθαρές σε όλο τον κόσμο, σε καθαρότητα 

περιβάλλοντος και αποτελεί τη βάση για τις μετρήσεις πολλών ερευνητικών κέντρων, 

θεωρώντας ότι η μόλυνση είναι μηδενική. Στις αρχές της δεκαετίας του ’90, σύμφωνα 

με έρευνα της επιτροπής της UNESCO (1991), είχε χαρακτηριστεί ως ένα από τα 5 

καθαρότερα οικοσυστήματα του πλανήτη.  

 

Αν και η πρόσβαση στους περισσότερους ορεινούς όγκους είναι προβληματική, 

διαμορφώνουν ωστόσο ένα εντυπωσιακό τοπίο, το οποίο αποτελούν κυρίως αλπικά 

τοπία με παρθένα δάση, γεγονός που καθιστά τις περιοχές αυτές ιδανικές για 

ανάπτυξη προγραμμάτων φυσιολατρικού τουρισμού, όπως ο ορεινός, ο οικολογικός, 

ο αθλητικός και ο περιηγητικός καθώς και αγροτουρισμού. Αυτές οι μορφές 

τουρισμού δένουν απόλυτα με το φυσικό περιβάλλον της Ευρυτανίας. Γενικότερα οι 

εναλλακτικές μορφές τουρισμού αποτελούν μαζί με τον χειμερινό τουρισμό την αιχμή 

του δόρατος στην τουριστική ανάπτυξη της περιοχής. 

 

Η Ευρυτανία είναι μια συνεχώς αναπτυσσόμενη τουριστικώς περιοχή, με σημαντικές 

υποδομές. Το πλήθος και η ποιότητα των υποδομών της, είτε πρόκειται για πολυτελή 

ξενοδοχεία, είτε για φιλικούς παραδοσιακούς ξενώνες, είτε για επιχειρήσεις φαγητού 

και διασκέδασης αποτελούν σημαντικές τουριστικές υποδομές που μπορούν να 

φιλοξενήσουν και τους πιο απαιτητικούς επισκέπτες. Χάρη στην ιδιωτική 

πρωτοβουλία, η Ευρυτανία σήμερα, έχει να παρουσιάσει αξιοζήλευτες ποιοτικές 

τουριστικές παροχές στον ξένο. Με έμφαση στην τοπική παραδοσιακή αρχιτεκτονική, 

ο επισκέπτης, θα μπορέσει να επιλέξει να μείνει σε κάποιο από τα 1.400 δωμάτια, με 

3.000 κλίνες περίπου.  

 



 

 

48 

Φυσικά, στο πέρασμα του χρόνου, παρουσιάζεται προοδευτική αύξηση νέων 

ξενοδοχειακών μονάδων. Η συνεχώς αυξανόμενη αξιοποίηση των ιστορικών και 

παραδοσιακών τοποθεσιών, σε συνδυασμό με την αναβάθμιση και βελτίωση της 

τουριστικής υποδομής με σύγχρονες τουριστικές μονάδες, δίνει νέα ώθηση στην 

τουριστική ανάπτυξη. Οι ταβέρνες, τα εστιατόρια και τα κέντρα διασκέδασης, δίνουν 

μια άλλη όψη στο Δήμο Καρπενησίου, καθώς επίσης και τα τοπικά προϊόντα, εκ των 

οποίων μερικά είναι μοναδικά στο είδος τους. Η τουριστική υποδομή της περιοχής σε 

συνδυασμό με ένα περιβάλλον ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους, έχουν κατατάξει την 

Ευρυτανία ανάμεσα στους σημαντικότερους χειμερινούς προορισμούς της πατρίδας 

μας.  

 

Επιπλέον η πολιτιστική κληρονομιά της από ιστορικούς και αρχαιολογικούς χώρους 

και θρησκευτικά προσκυνήματα, ιερά μοναστήρια και παλαιές εκκλησίες, καθώς 

επίσης και η πολιτιστική της υποδομή αποτελούμενη από αρκετά ενδιαφέροντα 

μουσεία αποτελούν συγκριτικά της πλεονεκτήματα στην σύγχρονη εποχή. Διαθέτει 

δηλαδή, όλα τα στοιχεία εκείνα που χρειάζονται για να ικανοποιηθούν όλες οι 

προτιμήσεις ενός επισκέπτη, προσφέροντας ηρεμία και ξεκούραση, δράση και 

περιπέτεια.  

 

Χειμερινός τουρισμός 

Φυσικά, πρώτο και καλύτερο σπορ στο οποίο μπορεί να επιδοθεί κανείς στην 

Ευρυτανία είναι το χειμερινό σκι. Το χιονοδρομικό κέντρο στο Βελούχι θεωρείται ένα 

από τα ομορφότερα χιονοδρομικά κέντρα της Ελλάδας, στις σύγχρονες 

εγκαταστάσεις του οποίου μπορεί κάποιος να διασχίσει κατάλευκες πλαγιές με πέδιλα 

σκι. 

 

Εναλλακτικές μορφές φυσιολατρικού τουρισμού 

Ολόκληρη η ευρύτερη περιοχή της Ευρυτανίας είναι ιδανική για εναλλακτικές 

μορφές φυσιολατρικού τουρισμού όπως οι υπαίθριες δραστηριότητες της πεζοπορίας, 

της αναρρίχησης, της ορεινής ποδηλασίας, της κατάβασης ποταμών με διάφορα 

πλωτά μέσα, της ιππασίας κ.λπ. 
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Οι προσφορές της Ευρυτανίας σε φυσικό περιβάλλον είναι μοναδικές, με τις 

περισσότερες περιοχές της να παραμένουν παρθένο μέρος της χώρας. Οι εναλλαγές 

του τοπίου και το καθαρό φυσικό περιβάλλον δίνουν έναν πλούτο εικόνων, εμπειριών 

και απολαύσεων της μοναδικής σε ομορφιά φύσης, στον επισκέπτη. Μέσα σε 

πανέμορφες περιοχές λειτουργούν οργανωμένες κατασκηνώσεις για μικρές ηλικίες, 

με επαγγελματικό ανθρώπινο δυναμικό, στα πρότυπα της Ευρυτανικής φιλοξενίας. 

Επιπλέον όλη η περιοχή βρίθει από αξιοθέατα και ιστορικές τοποθεσίες (γεφύρια, 

σπήλαια κ.α.). 

 

Αθλητικός Τουρισμός 

Η ευρύτερη περιοχή της Ευρυτανίας αλλά και ειδικότερα το Καρπενήσι με τις 

εγκαταστάσεις του, αποτελεί ιδανικό αθλητικό κέντρο για την προετοιμασία αθλητών 

όλων των κατηγοριών και επιπέδων λόγω του υψόμετρου της περιοχής και της 

καθαρότητα της ατμόσφαιρας τα οποία συντελούν στη καλύτερη προετοιμασία όλων 

των αθλητών. 

 

Συνεδριακός τουρισμός 

Δεκάδες συνέδρια και παραστάσεις έχουν πραγματοποιηθεί, στο Συνεδριακό Κέντρο 

Καρπενησίου, που αποτελεί από μόνο του ένα σημαντικό λόγο προώθησης του 

συνεδριακού τουρισμού της περιοχής. 

 

Θρησκευτικός τουρισμός 

Σε ολόκληρο το Δήμο Καρπενησίου υπάρχουν πολλά θρησκευτικά μνημεία, 

μοναστήρια και εκκλησίες τα οποία βρίσκονται κρυμμένα και σκαρφαλωμένα σε 

απόκρημνους βράχους και δασώδεις εκτάσεις. Τα σπουδαιότερα μοναστήρια είναι 

αυτά της Παναγίας στον Προυσσό που ιδρύθηκε το 1100 μ.Χ., της Μαρίας Αιγυπτίας 

στο Μικρό Χωριό, της Παναγίας Δομιανίτισσας. 

 

Πολιτιστικός τουρισμός 

 

Σε ολόκληρη την περιοχή της Ευρυτανίας πραγματοποιούνται πολιτιστικές 

εκδηλώσεις, με επίκεντρο τις Γιορτές Χειμώνα και Δάσους. Διεξάγονται συναυλίες 

στη Βίνιανη, στις Κορυσχάδες και στη Δομνίστα, εκδηλώσεις μνήμης για την Εθνική 
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Αντίσταση στις Κορυσχάδες. Ακόμα διεξάγονται εκδηλώσεις με επίκεντρο τοπικά 

προϊόντα, όπως του κάστανου στην Αγία Τριάδα, του τσίπουρου στη Δομνίστα, 

καθώς και άλλες εκδηλώσεις. 

 

Στην παρούσα υποενότητα θα γίνει ανάλυση της τοπικής οικονομίας και της 

απασχόλησης. Για το λόγω του ότι η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία δεν έχει 

οριστικοποιήσει τα στοιχεία της Απογραφής του Πληθυσμού του 2011, θα 

χρησιμοποιηθούν στοιχεία της Απογραφής του Πληθυσμού του 2001. 

 

Είναι σαφές ότι η εικόνα που θα έχουμε δεν θα είναι ειλικρινής για τα σημερινά 

δεδομένα του Δήμου Καρπενησίου, λόγω της οικονομικής ύφεσης της χώρας. 

Ωστόσο, θα υπάρχει μια περιγραφή της τάσης των εξεταζόμενων μεγεθών.  
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Υποενότητα 5: Τοπική Οικονομία και Απασχόληση 

 

1.5.1 Σύνθεση Απασχόλησης Οικονομικά Ενεργού Πληθυσμού  

Όπως παρατηρούμε στους δύο επόμενους πίνακες, σύμφωνα με την Απογραφή του 

2001, στο Συνολικά Ενεργό Πληθυσμό 4.467 ατόμων, οι 3.897 εργάζονταν ενώ οι 

570 ήταν άνεργοι. 

  Απα/μενοι Άνεργοι Σύνολο Ο. Ε. Π. 

Δ.Ε. Καρπενησίου 2.962 436 3.398 

Δ.Ε. Φουρνά 193 54 247 

Δ.Ε. Δομνίστας 103 5 108 

Δ.Ε. Κτημενίων 182 19 201 

Δ.Ε. Ποταμιάς 305 47 352 

Δ.Ε. Προυσού 152 9 161 

ΔΗΜΟΣ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 
3.897 570 4.467 

 

Όπως παρατηρούμε στο επόμενο σχεδιάγραμμα, με στατιστικά στοιχεία του 2001, το 

ποσοστό ανεργίας του Δήμου Καρπενησίου, άγγιζε το 13%. 

 

 

Στον επόμενο πίνακα, παρουσιάζονται ποσοστιαίως, εντός των Δημοτικών Ενοτήτων 

του Δήμου Καρπενησίου, οι απασχολούμενοι και οι άνεργοι δημότες. Όπως, 

παρατηρούμαι το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας εντοπίζεται στη Δ.Ε. Φουρνά, 
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αγγίζοντας το 22% του Οικονομικά Ενεργού Πληθυσμού της. Αντίθετα, στη Δ.Ε. 

Δομνίστας εμφανίζεται το μεγαλύτερο ποσοστό απασχόλησης για τον Οικονομικά 

Ενεργό Πληθυσμό της, ήτοι 95%. 

 

  Απα/μενοι Άνεργοι Σύνολο Ο. Ε. Π. 

Δ.Ε. Καρπενησίου 87,17% 12,83% 100% 

Δ.Ε. Φουρνά 78,14% 21,86% 100% 

Δ.Ε. Δομνίστας 95,37% 4,63% 100% 

Δ.Ε. Κτημενίων 90,55% 9,45% 100% 

Δ.Ε. Ποταμιάς 86,65% 13,35% 100% 

Δ.Ε. Προυσού 94,41% 5,59% 100% 

ΔΗΜΟΣ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 
87,24% 12,76% 100,00% 

 

1.5.2 Σύνθεση Απασχόλησης ανά Τομέα Παραγωγής 

Στον παρακάτω πίνακα εμφανίζονται ανά Δημοτική Ενότητα η σύνθεση της 

απασχόλησης σε σχέση με το Νομό, την Περιφέρεια και την Χώρα. 

  I II III Σύνολο 

Δ.Ε. Καρπενησίου 277 517 2.168 2.962 

Δ.Ε. Φουρνά 94 19 80 193 

Δ.Ε. Δομνίστας 27 17 59 103 

Δ.Ε. Κτημενίων 78 35 69 182 

Δ.Ε. Ποταμιάς 145 90 70 305 

Δ.Ε. Προυσού 72 30 50 152 

ΔΗΜΟΣ 

ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 
693 708 2.496 3.897 

Νομός 1.846 1.116 2.973 5.935 

Περιφέρεια 46.668 49.342 89.453 185.463 

Χώρα 591.669 892.187 2.401.168 3.885.024 

 

Όπως βλέπουμε, ο Δήμος Καρπενησίου είναι προσανατολισμένος στον Τριτογενή 

Τομέα Παραγωγής, ενώ η σχέση μεταξύ Πρωτογενή και Δευτερογενή Τομέα είναι 
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πολύ μικρή. Ο λόγος οφείλεται στο ότι στην περιοχή του Δήμου Καρπενησίου, είναι 

ανεπτυγμένες πολλές δραστηριότητες που αφορούν τον Τουρισμό.  

 

Η Δημοτική Ενότητα Καρπενησίου είναι αυτή που ξεχωρίζει από τις υπόλοιπες Δ.Ε. 

στο Τριτογενή Τομέα, κατέχοντας πάνω από το 70% στο σύνολο της παραγωγής του 

Τριτογενή Τομέα στο τότε επίπεδο Νομού. 
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ENOTHTA 2: ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 

ΚΑΙ ΤΩΝ ΝΟΜΙΚΩΝ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΩΝ. 

 

2.1 Γενική Περιγραφή του Εσωτερικού Περιβάλλοντος του Δήμου 

Καρπενησίου. 

2.1.1. Το οργανόγραμμα, το εσωτερικό περιβάλλον του Δήμου 

Οργανόγραμμα Δήμου Καρπενησίου 

 

 



 

 

55 

Οι Κεντρικές Υπηρεσίες είναι εγκατεστημένες στην έδρα του Δήµου και 

περιλαµβάνουν τις παρακάτω οργανικές µονάδες οµαδοποιηµένες σε ενότητες 

συναφούς σκοπού και αντικειµένου:  

 

 Α: ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΠΑΓΟΜΕΝΕΣ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΤΟ ΔΗΜΑΡΧΟ  

1. Γενικός Γραµµατέας  

2. Ιδιαίτερο Γραφείο Δηµάρχου 

3. Γραφείο Ειδικών Συμβούλων 

4. Νοµική Υπηρεσία  

5. Αυτοτελές Γραφείο Διαχείρισης Προστατευμένων Περιοχών 

6. Αυτοτελές Γραφείο Διοικητικής Βοήθειας 

7. Αυτοτελές Τµήµα Δηµοτικής Αστυνοµίας  

8. Αυτοτελές Τμήμα Προγραµµατισµού & Τουρισμού που περιλαµβάνει 

ειδικότερα τα παρακάτω γραφεία: 

 α) Γραφείο Προγραμματισμού & Ανάπτυξης 

 β) Γραφείο Απασχόλησης & Τουρισμού 

 

 Β: ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

1. Αυτοτελές Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης που περιλαµβάνει ειδικότερα τα 

παρακάτω γραφεία: 

 α) Γραφείο Ζωικής - Φυτικής Παραγωγής και Αλιείας 

 β) Γραφείο Κτηνιατρικής και Διαχείρισης Δημοτικών Σφαγείων 

 

 Γ: ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ 

1. Διεύθυνση Πολεοδοµίας και Περιβάλλοντος που περιλαµβάνει ειδικότερα τις 

παρακάτω διοικητικές ενότητες:  

 α) Τµήµα έκδοσης Οικοδομικών αδειών – Ελέγχου Κατασκευών 

 β) Τµήµα Πολεοδομικών Εφαρμογών & Σχεδίων Πόλεων 

 γ) Τµήµα Περιβάλλοντος 

2. Διεύθυνση Λειτουργίας Υποδομών & Δικτύων που περιλαµβάνει ειδικότερα 

τις παρακάτω διοικητικές ενότητες:  

 α) Τµήµα Καθαριότητας – Ανακύκλωσης & Κοιμητηρίων  

 β) Τμήμα Συντήρησης Υποδομών  
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 γ) Τμήμα Ύδρευσης – Αποχέτευσης 

 δ) Τμήμα Διαχείρισης & Συντήρησης Οχημάτων 

 ε) Τμήμα Πολιτικής Προστασίας 

 

3. Διεύθυνση Κοινωνικής Αλληλεγγύης & Ποιότητας Ζωής που περιλαµβάνει 

ειδικότερα τις παρακάτω διοικητικές ενότητες:  

 α) Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής,  Υγείας & Πρόνοιας 

 β) Τμήμα Πολιτισμού – Αθλητισμού & Παιδείας 

 γ) Τµήµα Παιδικών & Βρεφονηπιακών Σταθμών που περιλαμβάνει 

 ειδικότερα τις παρακάτω οργανικές μονάδες:  

  γ.α) Επιμέρους ¨τμήματα¨ προσχολικής αγωγής 

 γ.β) Γραφείο Γραμματείας, Προγραμματισμού & Κοινωνικής 

Μέριμνας 

  δ) Τµήµα Λειτουργίας Κ.Α.Π.Η. 

 

 Δ: ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ  

1. Διεύθυνση Διοικητικών - Οικονομικών Υπηρεσιών που περιλαµβάνει 

ειδικότερα τις παρακάτω διοικητικές ενότητες :  

 α) Τµήµα Δηµοτικής Κατάστασης, Ληξιαρχείου & Αλλοδαπών  

 β) Τµήµα Ανθρώπινου Δυναμικού & Διοικητικής Μέριμνας 

 γ) Τμήμα Διοικητικών Υποθέσεων που περιλαµβάνει ειδικότερα τα παρακάτω 

γραφεία: 

  γ.α) Γραφείο Υποστήριξης Πολιτικών Οργάνων του Δήµου  

  γ.β) Γραφείο Γραμματείας 

  γ.γ) Γραφείο Τ.Π.Ε. 

  γ.δ) Γραφείο Διαφάνειας 

  γ.ε) Γραφείο Γραμμής του Δημότη 

  γ.στ) Γραφείο Αδειοδοτήσεων & Ρύθμισης Εμπορικών    

 Δραστηριοτήτων 

  δ)  Τµήµα Εσόδων, Περιουσίας & Ταµείου 

  ε) Τµήµα Προϋπολογισμού, Λογιστηρίου και Προµηθειών που  

  περιλαµβάνει ειδικότερα τα παρακάτω γραφεία:  

  ε.α) Γραφείο προϋπολογισµού 
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  ε.β) Γραφείο λογιστηρίου  

  ε.γ) Γραφείο προμηθειών και αποθηκών 

  στ)Τμήμα Κ.Ε.Π. που περιλαμβάνει τα παρακάτω γραφεία: 

  στ.α) Γραφείο Κ.Ε.Π.  

  στ.β) Γραφείο Κ.Ε.Π. – Ε.Κ.Ε.  

2. Διεύθυνση Τεχνικών Έργων 

 α) Τµήµα Μελετών & Κατασκευών Έργων  

 β) Τμήμα Αδειοδοτήσεων Μεταφορών, Βιομηχανίας και Τεχνικών 

Εγκαταστάσεων 

 

2.1.2 Διάρθρωση Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών 

 

Οι Αποκεντρωµένες Υπηρεσίες του Δήµου είναι εγκατεστηµένες στην έδρα 

δηµοτικών ενοτήτων, εξυπηρετούν τις τοπικές κοινότητες της ενότητας και 

περιλαµβάνουν υπηρεσίες οι οποίες υπάγονται διοικητικά σε αντίστοιχες Διευθύνσεις 

ή Τµήµατα των Κεντρικών Υπηρεσιών του Δήµου. 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α: ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕ ΕΔΡΑ ΤΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ 

ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΟΜΝΙΣΤΑΣ  

1. Γραφείο ΚΕΠ Δομνίστας    

2. Γραφείο Καθαριότητας και Ανακύκλωσης Δομνίστας  

3. Γραφείο Συντήρησης Υποδοµών Δομνίστας 

4. Γραφείο Διοικητικών & Οικονοµικών Θεµάτων Δομνίστας  

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Β: ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕ ΕΔΡΑ ΤΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ 

ΕΝΟΤΗΤΑ ΚΤΗΜΕΝΙΩΝ  

1. Γραφείο ΚΕΠ Κτημενίων    

2. Γραφείο Καθαριότητας και Ανακύκλωσης Κτημενίων   

3. Γραφείο Συντήρησης Υποδοµών Κτημενίων 

4. Γραφείο Διοικητικών & Οικονοµικών Θεµάτων Κτημενίων 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Γ: ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕ ΕΔΡΑ ΤΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ 

ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΟΤΑΜΙΑΣ 
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1. Γραφείο ΚΕΠ Ποταμιάς     

2. Γραφείο Καθαριότητας και Ανακύκλωσης Ποταμιάς  

3. Γραφείο Συντήρησης Υποδοµών Ποταμιάς 

4. Γραφείο Διοικητικών & Οικονοµικών Θεµάτων Ποταμιάς 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Δ: ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕ ΕΔΡΑ ΤΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ 

ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΡΟΥΣΟΥ  

1. Γραφείο ΚΕΠ Προυσού  

2. Γραφείο Καθαριότητας και Ανακύκλωσης Προυσού 

3. Γραφείο Συντήρησης Υποδοµών Προυσού 

4. Γραφείο Διοικητικών & Οικονοµικών Θεµάτων Προυσού 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Ε: ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕ ΕΔΡΑ ΤΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ 

ΕΝΟΤΗΤΑ ΦΟΥΡΝΑ  

1. Γραφείο ΚΕΠ Φουρνά   

2. Γραφείο Καθαριότητας και Ανακύκλωσης Φουρνά  

3. Γραφείο Συντήρησης Υποδοµών Φουρνά 

4. Γραφείο Διοικητικών & Οικονοµικών Θεµάτων Φουρνά 

 

Οι αρμοδιότητες των επί µέρους οργανικών µονάδων που είναι εγκατεστηµένες στην 

κάθε Δημοτική Ενότητα, είναι οι εξής: 

 

 Α. Γραφείο ΚΕΠ    

1. Ενηµερώνει και πληροφορεί τους πολίτες για τις ενέργειες που απαιτούνται 

για τη διεκπεραίωση διοικητικών υποθέσεων σχετικών µε τις δηµόσιες υπηρεσίες.  

2. Παραλαµβάνει αιτήσεις πολιτών για την διεκπεραίωση υποθέσεών τους από 

τις υπηρεσίες του Δηµοσίου, ελέγχει την πληρότητά τους και σε περίπτωση που για 

την διεκπεραίωση της υπόθεσης απαιτούνται δικαιολογητικά, που δεν υποβάλλονται 

µαζί µε την αίτηση, τα αναζητά και τα παραλαµβάνει µε οποιονδήποτε πρόσφορο 

τρόπο από τις αρµόδιες υπηρεσίες, µετά από σχετική εξουσιοδότηση των πολιτών.  

3. Διαβιβάζει πλήρεις τους φακέλους των υποθέσεων των πολιτών στην αρµόδια 

για την διεκπεραίωσή τους υπηρεσία µε οποιονδήποτε πρόσφορο τρόπο.  
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4. Παραλαµβάνει από τις αρµόδιες υπηρεσίες τα τελικά έγγραφα που έχουν 

ζητηθεί από τους πολίτες και µεριµνά για την παράδοσή τους στους πολίτες, είτε µε 

αποστολή, είτε µέσω του ΚΕΠ.  

5. Παρέχει διάφορες υπηρεσίες στους πολίτες σύµφωνα µε τον γενικό σχεδιασµό 

των ΚΕΠ (επικύρωση εγγράφων, θεώρηση γνησίου υπογραφής, χορήγηση 

παράβολων, χορήγηση αποδεικτικών φορολογικής και ασφαλιστικής ενηµερότητας 

κλπ).  

6. Τηρεί αρχεία και επεξεργάζεται στατιστικά στοιχεία από την δράση του ΚΕΠ. 

7. Παρακολουθεί και υποστηρίζει την εφαρµογή του προγράµµατος e-kep για 

την εξυπηρέτηση των πολιτών σε αποµακρυσµένους οικισµούς του Δήµου.  

8. Υποδέχεται και διαχειρίζεται τα παράπονα και τις προτάσεις των πολιτών για 

βελτιώσεις των διοικητικών διαδικασιών.  

 

 Γραφείο Καθαριότητας - Ανακύκλωσης & Κοιμητηρίων 

1. Προσδιορίζει τα σηµεία και µεριµνά για την τοποθέτηση κάδων 

απορριµµάτων και κάδων ανακυκλώσιµων υλικών. 

2. Παρακολουθεί την διαθεσιµότητα των τεχνικών µέσων που απαιτούνται για 

τη διενέργεια των εργασιών καθαριότητας στην περιοχή της δηµοτικής κοινότητας 

και συνεργάζεται µε το Τμήμα Καθαριότητας -Ανακύκλωσης & Κοιμητηρίων και 

κατ’ επέκταση τη Διεύθυνση Λειτουργίας Υποδομών & Δικτύων, για την καλύτερη 

αξιοποίηση των τεχνικών µέσων που διαθέτει ο Δήµος. 

3. Συνεργάζεται µε τη Διεύθυνση Λειτουργίας Υποδομών & Δικτύων 

λαµβάνοντας κατευθύνσεις, πρότυπα και οδηγίες.  

4. Διαµορφώνει τα αναλυτικά περιοδικά προγράµµατα, σύµφωνα µε τις 

κατευθύνσεις του Τμήματος Καθαριότητας – Ανακύκλωσης & Κοιμητηρίων και 

συγκροτεί τα συνεργεία για την αποκοµιδή των αστικών απορριµµάτων και των 

ανακυκλούµενων υλικών και την µεταφορά τους στους ΧΥΤΑ ή τα εργοστάσια 

επεξεργασίας τους.  

5. Διενεργεί µε τα κατάλληλα συνεργεία και τεχνικά µέσα το έργο της 

αποκοµιδής των αστικών απορριµµάτων και των ανακυκλούµενων υλικών και την 

µεταφορά τους στους ΧΥΤΑ ή τα εργοστάσια επεξεργασίας τους.  
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6. Μεριµνά για τον σωστό χειρισµό και την διατήρηση σε καλή κατάσταση των 

οχηµάτων και τεχνικών µέσων που χρησιµοποιούν τα συνεργεία καθαριότητας του 

Γραφείου.  

7. Μεριµνά για το πλύσιµο και την διατήρηση σε καλή κατάσταση των κάδων 

και των απορριµµατοδοχείων συγκέντρωσης των απορριµµάτων και των 

ανακυκλούµενων υλικών.  

8. Διαµορφώνει τα αναλυτικά περιοδικά προγράµµατα, σύµφωνα με το 

Τμήματος Καθαριότητας – Ανακύκλωσης & Κοιμητηρίων και κατ’ επέκταση τη 

Διεύθυνση Λειτουργίας Υποδομών & Δικτύων και συγκροτεί τα συνεργεία για τον 

καθαρισµό των οδών και των λοιπών κοινοχρήστων χώρων της δηµοτικής κοινότητας 

και τη συγκέντρωση των απορριµµάτων σε χώρους µεταφόρτωσης.  

9. Διενεργεί µε τα κατάλληλα συνεργεία και τεχνικά µέσα το έργο του 

καθαρισµού των οδών και των λοιπών κοινοχρήστων χώρων και της συγκέντρωσης 

των απορριµµάτων σε χώρους µεταφόρτωσης.  

10. Συγκροτεί ειδικά συνεργεία και διενεργεί παρεµφερείς εργασίες όπως η 

περισυλλογή ογκωδών αντικειµένων, ο καθαρισµός από παράνοµες αφίσες και 

διαφηµίσεις, ο καθαρισµός εγκαταλελειµµένων οικιών κλπ.  

11. Καταγράφει και συγκεντρώνει καθηµερινά στοιχεία για την εκτέλεση των 

προγραµµάτων καθαριότητας του Γραφείου και ενηµερώνει σχετικά το Τμήμα 

Καθαριότητας – Ανακύκλωσης & Κοιμητηρίων 

12. Ενηµερώνει το Τμήμα Καθαριότητας – Ανακύκλωσης & Κοιμητηρίων για 

κάθε ζήτηµα που αφορά τη διαχείριση των οχηµάτων και κινητών µηχανηµάτων της 

καθαριότητας, παρέχοντας τα ζητούµενα στοιχεία (χιλιόµετρα, κατανάλωση 

καυσίµων, ανάγκη επισκευής κλπ) 

 

 Γραφείο Συντήρησης Υποδοµών  

1. Μεριµνά για την φύλαξη, την ασφάλεια και την καθαριότητα των κάθε είδους 

εγκαταστάσεων της δηµοτικής ενότητας.  

2. Συγκεντρώνει πληροφορίες για την καλή λειτουργία των υποδοµών του 

Δήµου (π.χ. ηλεκτροφωτισµός) και ενηµερώνει σχετικά τις αρµόδιες κεντρικές 

υπηρεσίες του Δήµου.  
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3. Μεριµνά για την συντήρηση και αποκατάσταση βλαβών των κτιριακών, 

υδραυλικών, αποχετευτικών, και των ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων της 

δηµοτικής ενότητας.  

 

 Γραφείο Διοικητικών – Οικονομικών  Θεµάτων & Εξυπηρέτησης του 

Πολίτη 

   (Αρµοδιότητες σε Διοικητικά θέµατα) 

1. Παρέχει γραµµατειακή και διοικητική υποστήριξη προς τον Αντιδήµαρχο που 

εποπτεύει τις υπηρεσίες της δηµοτικής ενότητας και προς τα τµήµατά της (τήρηση 

πρωτοκόλλου, διεκπεραίωση και αρχειοθέτηση αλληλογραφίας, θέµατα προσωπικού 

κλπ).  

2. Παρέχει γραµµατειακή και διοικητική υποστήριξη προς τα πολιτικά όργανα 

της δηµοτικής ενότητας.  

3. Παρακολουθεί την εφαρµογή όλων των διαδικασιών που σχετίζονται µε την 

απασχόληση των εργαζοµένων στις υπηρεσίες της δηµοτικής ενότητας, σύµφωνα µε 

τις ισχύουσες διατάξεις (τήρηση ωραρίου, έγκριση και πραγµατοποίηση υπερωριών 

κλπ).  

4. Συγκεντρώνει τα στοιχεία απασχόλησης και τις µεταβολές των στοιχείων των 

εργαζοµένων στις υπηρεσίες της δηµοτικής ενότητας που επηρεάζουν τις αµοιβές 

τους και ενηµερώνει έγκαιρα τις αρµόδιες οικονοµικές υπηρεσίες, ώστε να 

προωθείται έγκαιρα η πληρωµή των εργαζοµένων και η απόδοση των ασφαλιστικών 

εισφορών.  

5. Μεριµνά για τη λειτουργία του τηλεφωνικού κέντρου της δηµοτικής 

ενότητας.  

6. Ενηµερώνει και πληροφορεί τους πολίτες για τις ενέργειες που απαιτούνται 

για τη διεκπεραίωση διοικητικών υποθέσεων σχετικών µε τις κεντρικές δηµοτικές 

υπηρεσίες.  

7. Παραλαµβάνει αιτήσεις πολιτών για την διεκπεραίωση υποθέσεών τους από 

τις κεντρικές υπηρεσίες, ελέγχει την πληρότητά τους και διαβιβάζει πλήρεις τους 

φακέλους των υποθέσεων των πολιτών στην αρµόδια για την διεκπεραίωσή τους 

δηµοτική υπηρεσία µε οποιονδήποτε πρόσφορο τρόπο.  

8. Παραλαµβάνει από τις αρµόδιες κεντρικές υπηρεσίες τα τελικά έγγραφα που 

έχουν ζητηθεί από τους πολίτες και µεριµνά για την παράδοσή τους στους πολίτες.  
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9. Τηρεί, σε τοπικό επίπεδο, τις υποχρεώσεις για το Δήµο που προκύπτουν από 

την ισχύουσα νοµοθεσία περί ιθαγένειας, αλλοδαπών και µετανάστευσης.  

10. Υποδέχεται και διαχειρίζεται τα παράπονα και τις προτάσεις των πολιτών για 

βελτιώσεις των διοικητικών διαδικασιών του Δήµου. 

(Αρµοδιότητες σε Οικονομικά θέµατα) 

11. Καταγράφει τις διενεργούµενες πληρωµές σύµφωνα µε τις ισχύουσες 

διαδικασίες και ενηµερώνει σχετικά τις Οικονοµικές Υπηρεσίες.  

12. Διενεργεί εισπράξεις οφειλών προς τον Δήµο και ενηµερώνει το λογιστικό 

σύστηµα του Δήµου µε τις σχετικές ταµειακές εγγραφές, σύµφωνα µε ειδικότερες 

οδηγίες των Οικονοµικών Υπηρεσιών.  

13. Τηρεί τις διαδικασίες συναλλαγών µε τις Τράπεζες για την τοποθέτηση των 

χρηµατικών διαθεσίµων και την διενέργεια εισπράξεων και πληρωµών µέσω 

επιταγών. Τηρεί το αναγκαίο φυσικό ταµείο στα γραφεία της δηµοτικής ενότητας. 

 

2.1.3 Διοίκηση – Εποπτεία – Συντονισµός 

 

Ο Δήµος διοικείται από το Δηµοτικό Συµβούλιο, την Οικονοµική Επιτροπή, την 

Επιτροπή Ποιότητας Ζωής, την Εκτελεστική Επιτροπή και το Δήµαρχο. Οι 

αρµοδιότητες των οργάνων αυτών ορίζονται από τις κείµενες διατάξεις.  

 

Όργανα διοίκησης, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων τους, των Δηµοτικών Κοινοτήτων 

και των Τοπικών Κοινοτήτων του Δήµου είναι, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις, 

το Συµβούλιο και ο Πρόεδρος του συµβουλίου της Δηµοτικής Κοινότητας ή το 

Συµβούλιο και ο Πρόεδρος του συµβουλίου της Τοπικής Κοινότητας (ή ο 

Εκπρόσωπος της Τοπικής Κοινότητας) αντίστοιχα. Οι αρµοδιότητες των οργάνων 

αυτών ορίζονται από τις κείµενες διατάξεις.  

 

Ο Δήµαρχος υποστηρίζεται στα διοικητικά του καθήκοντά του από τον Γενικό 

Γραµµατέα, ο οποίος υλοποιεί τις αρµοδιότητες που του εκχωρεί ο Δήµαρχος µε 

απόφασή του. Οι αρµοδιότητες αυτές είναι δυνατόν να περιλαµβάνουν ιδίως την 

εποπτεία και τον έλεγχο των δηµοτικών υπηρεσιών, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται µε 

αποδοτικό τρόπο η αποτελεσµατικότητα στην επίτευξη των περιοδικών στόχων και 

προγραµµάτων που αποφασίζονται από τα πολιτικά όργανα του Δήµου.  
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Το Δήµαρχο επικουρούν οι Αντιδήµαρχοι που ορίζει ο Δήµαρχος και στους οποίους 

µεταβιβάζει την άσκηση αρµοδιοτήτων καθ΄ ύλην (π.χ άσκηση εποπτείας 

συγκεκριµένων δηµοτικών υπηρεσιών) και κατά τόπο (εποπτεία αποκεντρωµένων 

υπηρεσιών και ζητηµάτων που αφορούν συγκεκριµένες Δηµοτικές ενότητες).  

 

Οι αποκεντρωµένες υπηρεσίες στις έδρες των Δηµοτικών ενοτήτων εποπτεύονται 

συνολικά από τον αντίστοιχο Αντιδήµαρχο που ορίζεται σύµφωνα µε τις κείµενες 

διατάξεις. Κάθε αποκεντρωµένη υπηρεσία υπάγεται διοικητικά και ακολουθεί κατά 

την άσκηση των θεµατικών αρµοδιοτήτων της, τις οδηγίες και κατευθύνσεις της 

αντίστοιχης υπερκείµενης θεµατικής διοικητικής ενότητας  

 

Όλες οι υπηρεσίες του Δήµου συνεργάζονται µε το Τµήµα Προγραµµατισµού και 

Τουρισμού κατά το σχεδιασµό και την παρακολούθηση εφαρµογής των 

Επιχειρησιακών Προγραµµάτων, των ετησίων προγραµµάτων και γενικά των 

προγραµµάτων δράσης του Δήµου.  

 

Όλες οι κεντρικές υπηρεσίες του Δήµου συνεργάζονται µε τα αποκεντρωµένα 

Γραφεία Διοικητικών θεµάτων και Εξυπηρέτησης του Πολίτη προκειµένου αυτά (α) 

να ενηµερώνουν και να πληροφορούν τους πολίτες για τις ενέργειες που απαιτούνται 

για τη διεκπεραίωση διοικητικών υποθέσεων σχετικών µε τις κεντρικές δηµοτικές 

υπηρεσίες,(β) να παραλαµβάνουν αιτήσεις πολιτών για τη διεκπεραίωση υποθέσεών 

τους από τις κεντρικές υπηρεσίες και να διαβιβάζουν πλήρεις τους φακέλους των 

υποθέσεων των πολιτών στην αρµόδια για την διεκπεραίωσή τους δηµοτική υπηρεσία 

και (γ) να παραλαµβάνουν από τις αρµόδιες κεντρικές υπηρεσίες τα τελικά έγγραφα 

που έχουν ζητηθεί από τους πολίτες και να µεριµνούν για την παράδοσή τους στους 

πολίτες.  

Ο Δήµαρχος ή ο Γενικός Γραµµατέας δύναται να συγκαλεί περιοδικά ή κατά 

περίπτωση Συντονιστικά Συµβούλια στα οποία µετέχουν µε εκπροσώπους τους το 

σύνολο ή µέρος (ανάλογα µε οµοιογενή θεµατικά αντικείµενα) των υπηρεσιών του 

Δήµου. Παράλληλα, και για την βελτίωση της αποτελεσµατικότητας και απόδοσης 

του έργου του Δήµου, είναι δυνατός ο ορισµός, µε απόφαση του Δηµάρχου :  
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 (α) Μόνιµων ή κατά περίπτωση διατµηµατικών επιτροπών ή οµάδων 

εργασίας για την επεξεργασία ζητηµάτων που αφορούν περισσότερες 

διοικητικές ενότητες του Δήµου.  

 (β) Οµάδων διοίκησης έργου ή προγράµµατος.  

 (γ) Συντονιστών (project managers) για την εκτέλεση έργων ή προγραµµάτων 

µε αξιοποίηση προσωπικού και από διάφορες διοικητικές ενότητες.  

 (δ) Υπαλλήλων – συνδέσμων μεταξύ διοικητικών ενοτήτων με ισχυρή 

αλληλεξάρτηση. 

 

2.1.4 Οι κάθετες υπηρεσίες στο θεματικό τομέα «Περιβάλλον και Ποιότητα 

 ζωής» 

 

Οι υπηρεσίες στο θεματικό τομέα «Περιβάλλον και Ποιότητα ζωής» περιγράφονται 

στις: 

1. Αρμοδιότητες Αυτοτελούς Γραφείου Διαχείρισης Προστατευμένων Περιοχών 

2. Αρµοδιότητες Διεύθυνσης Πολεοδομίας & Περιβάλλοντος 

3. Αρµοδιότητες Διεύθυνσης Λειτουργίας Υποδομών & Δικτύων 

4. Αρµοδιότητες Διεύθυνσης Κοινωνικής Αλληλεγγύης & Ποιότητας Ζωής 

5. Αρµοδιότητες Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών 

 

 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΥΤΟΤΕΛΟΥΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 

Το Γραφείο Διαχείρισης Προστατευμένων Περιοχών είναι αρµόδιο για την Διοίκηση 

και Διαχείριση Προστατευμένων περιοχών. Ειδικότερα: 

1. Εκπονεί διαχειριστικά σχεδία για τις περιοχές ευθύνης του. 

2. Καταρτίζει και εφαρμόζει τους κανονισμούς διοίκησης και λειτουργίας των 

προστατευμένων περιοχών και αντικειμένων που αυτές περιλαμβάνουν. 

3. Καταρτίζει μελέτες και έρευνες έργων που περιλαμβάνονται στο οικείο σχέδιο 

διαχείρισης και στα αντίστοιχα προγράμματα δράσης. 

4. Ευαισθητοποιεί το κοινό για την σημασία των Προστατευμένων περιοχών.  

5. Γνωμοδοτεί για την έγκριση περιβαλλοντικών όρων έργων και δραστηριοτήτων.   

 

 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ 
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ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ 

Η Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Πολεοδοµίας είναι αρµόδια για την προστασία και 

αναβάθµιση του τοπικού φυσικού, αρχιτεκτονικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, 

και για την ενεργειακή διαχείριση. Παράλληλα η Διεύθυνση είναι αρµόδια για την 

εφαρµογή του πολεοδοµικού σχεδιασµού, την έκδοση και έλεγχο εφαρµογής των 

οικοδοµικών αδειών και τον έλεγχο των κατασκευών. Οι συγκεκριµένες 

αρµοδιότητες της Διεύθυνσης στο πλαίσιο της αποστολής της, καθορίζονται από τις 

ισχύουσες διατάξεις Νόµων, Διαταγµάτων και Υπουργικών Αποφάσεων. Οι 

αρµοδιότητες των επί µέρους οργανικών µονάδων της Διεύθυνσης Περιβάλλοντος 

και Πολεοδοµίας είναι οι εξής:  

α) Αρµοδιότητες Τμήματος έκδοσης οικοδοµικών αδειών, Ελέγχου Κατασκευών 

(Γενικές Αρµοδιότητες) 

1. Παρέχει διοικητική και γραµµατειακή υποστήριξη προς τη Διεύθυνση 

Πολεοδομίας & Περιβάλλοντος και τα Τµήµατά της (τήρηση πρωτοκόλλου, 

διεκπεραίωση και αρχειοθέτηση αλληλογραφίας, θέµατα προσωπικού κλπ).  

(Αρµοδιότητες στον τοµέα έκδοσης οικοδομικών αδειών – ελέγχου κατασκευών) 

2. Παραλαµβάνει, ελέγχει την πληρότητα των υποβαλλοµένων φακέλων για την 

έκδοση οικοδοµικών αδειών, ελέγχει τις υποβαλλόµενες µελέτες (αρχιτεκτονική, 

στατική, ηλεκτροµηχανολογικές, θερµοµόνωση, παθητική πυροπροστασία, 

µελέτη ενεργειακής απόδοσης) σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις και µετά τον 

έλεγχο των φορολογικών εκδίδει τις οικοδοµικές άδειες.  

3. Ελέγχει τις αρχιτεκτονικές, στατικές, υδραυλικές και ηλεκτροµηχανολογικές 

µελέτες, τη µελέτη θερµοµόνωσης, τη µελέτη παθητικής πυροπροστασίας και τα 

σχετικά φορολογικά στοιχεία για την έκδοση ή αναθεώρηση οικοδοµικών αδειών 

βιοµηχανικών κτιρίων, κατά τις ρυθµίσεις της σχετικής νοµοθεσίας.  

4. Αναθεωρεί και ενηµερώνει τις οικοδοµικές άδειες, εγκρίνει εργασίες µικρής 

κλίµακας και τηρεί όλα τα απαιτούµενα σχετικά στατιστικά στοιχεία και αρχεία 

των οικοδοµικών αδειών.  

5. Ελέγχει το σύννοµο εκδοθεισών οικοδοµικών αδειών και προβαίνει σε διακοπή 

εργασιών ή ανάκληση αδειών, αν απαιτείται.  

6. Εκδίδει απόφαση για τον καθορισµό µεµονωµένων κτιρίων ή των περιοχών, 

εντός των οποίων οι όψεις των κτιρίων πρέπει να αποπερατώνονται µέσα σ’ έξι 

έτη από την έκδοση της οικοδοµικής άδειας ή της ανωτέρω απόφασης.  
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7. Χορηγεί την άδεια εγκατάστασης δοµικής ή µηχανικής κατασκευής προς 

εγκατάσταση κεραίας σταθµού στην ξηρά, σύµφωνα µε το άρθρο 24 α΄ του ν. 

2075/1992 (ΦΕΚ 129 Α΄), όπως ισχύει, και την επιβολή κυρώσεων στους 

παραβάτες. 

8. Εισηγείται την αφαίρεση άδειας από οικοδοµές για µη εξόφληση ασφαλιστικών 

εισφορών στο ΙΚΑ, σε συνεργασία µε τη δηµοτική αστυνοµία.  

9. Προβαίνει σε έλεγχο των κατασκευών ώστε να διαπιστώνεται η εφαρµογή των 

εγκεκριµένων σχεδίων των αντίστοιχων οικοδοµικών αδειών.  

(Αρµοδιότητες στον τοµέα των αιθαιρέτων) 

10. Προβαίνει σε έλεγχο της κατασκευής αυθαίρετων κτισµάτων και στον 

χαρακτηρισµό αυτών σύµφωνα µε την ισχύουσα πολεοδοµική νοµοθεσία.  

11. Σε περιπτώσεις διαπίστωσης κατά τους ανωτέρω ελέγχους παραβάσεων, 

προβαίνει σε επιβολή προστίµων ή άλλων προβλεποµένων κυρώσεων κατά την 

κείµενη πολεοδοµική νοµοθεσία.  

12. Ελέγχει την τήρηση των διατάξεων που αφορούν τον γενικό οικοδοµικό 

κανονισµό και τις οικοδοµές που χαρακτηρίζονται επικίνδυνες, σε συνεργασία 

µε τη δηµοτική αστυνοµία.  

 

β) Αρµοδιότητες Τμήματος  Πολεοδοµικών Εφαρµογών & Σχεδίων Πόλεων 

1. Παρακολουθεί την εξέλιξη των ρυθµιστικών σχεδίων και των πολεοδοµικών 

µελετών για την επέκταση / τροποποίηση των σχεδίων πόλεων στην περιοχή του 

Δήµου.  

2. Μελετά και εισηγείται για τις ανάγκες τροποποιήσεων / αναθεώρησης των 

ρυµοτοµικών σχεδίων των πόλεων στην περιοχή του Δήµου.  

3. Μελετά και εισηγείται την προκαταρκτική πρόταση ανάπλασης ορισµένης 

περιοχής.  

4. Διατυπώνει προτάσεις για το χαρακτηρισμό οικισμών ή μεμονωμένων κτιρίων ως 

διατηρητέων και μεριμνά για τη προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής 

κληρονομιάς.  

5. Ρυθμίζει κτιριολογικά θέματα (όπως καθορισμός υπέργειων ή εν μέρει υπόγειων 

στεγασμένων χώρων στάθμευσης αυτοκινήτων άνω των πενήντα θέσεων).  
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6. Ελέγχει την εφαρµογή ρυµοτοµικών και πολεοδοµικών σχεδίων, σύµφωνα µε τις 

αρµοδιότητες που δίδονται στο Δήµο µε τις ισχύουσες διατάξεις. Οι εφαρµογές 

αυτές περιλαµβάνουν ιδίως:  

i. Τον έλεγχο εφαρµογής ρυµοτοµικών σχεδίων στο έδαφος πριν την έγκριση 

των πινακίδων εφαρµογής.  

ii. Την σύνταξη διαγραµµάτων εφαρµογής και διαγραµµάτων διαµορφωµένης 

κατάστασης.  

iii. Τον έλεγχο τοπογραφικών διαγραµµάτων που προορίζονται για σύνταξη 

πράξεων τακτοποιήσεως και αναλογισµού ή πράξεων εφαρµογής.  

iv. Την επίβλεψη τοπογραφικών µελετών και µελετών Πράξεων Εφαρµογής Σ.Π.  

v. Την σύνταξη Πράξεων Εφαρµογής.  

vi. Την εφαρµογή πολεοδοµικών σχεδίων και συναφών εκτελεστών πράξεων, 

που δεν έχουν γενικότερο χαρακτήρα.  

vii. Τον έλεγχο εφαρµογής ρυµοτοµικών σχεδίων στο έδαφος, κατ΄ άρθρο115 

Κ.Β.Π.Ν.  

viii. Την εφαρµογή εγκεκριµένων σχεδίων επί του εδάφους κατά την πρόβλεψη 

της παρ.1 του άρθρου 155 Κ.Β.Π.Ν.  

7. Γνωµοδοτεί για παρέκκλιση από τους όρους δόµησης κατασκευής κτιρίων που 

προορίζονται για γεωκτηνοτροφικές, γεωπτηνοτροφικές ή υδατοκαλλιεργητικές 

εγκαταστάσεις, καθώς και για εγκαταστάσεις αποθήκευσης λιπασµάτων, 

φαρµάκων, ιχθυοτροφών, γεωργικών και αλιευτικών εφοδίων, γεωργικών και 

αλιευτικών προϊόντων, στεγάστρων σφαγής ζώων και δεξαµενών από 

οποιοδήποτε υλικό (Σε συνεργασία µε τις υπηρεσίες Αγροτικής παραγωγής και 

Αλιείας).  

8. Τηρεί αρχεία χαρτών και ρυµοτοµικών διαγραµµάτων, όρων δόµησης, 

διαγραµµάτων και πράξεων εφαρµογής, πράξεων τακτοποίησης και 

αναλογισµού  

9. Παρακολουθεί και υλοποιεί προγράμματα και δράσεις που αφορούν σε Σχέδια 

Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης Ανοικτής Πόλης 
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γ) Αρµοδιότητες Τµήµατος Περιβάλλοντος 

1. Σχεδιάζει, προγραµµατίζει, εισηγείται και µεριµνά για την εφαρµογή πολιτικών, 

προγραµµάτων, δράσεων και µέτρων για την προστασία και αναβάθµιση του 

περιβάλλοντος στη περιοχή του Δήµου.  

2. Μεριµνά για την προστασία και διαχείριση των υδάτινων πόρων και την 

καταπολέµηση της ρύπανσης στην περιοχή του Δήµου.  

3. Παρακολουθεί την εφαρµογή των ρυθµίσεων που αφορούν τις προστατευόµενες 

περιοχές στην γεωγραφική περιοχή του Δήµου, σε συνεργασία και µε άλλες 

αρµόδιες υπηρεσίες.  

4. Μεριµνά για τη δηµιουργία και καλή λειτουργία µηχανισµών και συστηµάτων 

για την αποκοµιδή και διαχείριση των αποβλήτων σε συνεργασία με την Δ/νση 

Λειτουργίας Υποδομών & Δικτύων. Στο πλαίσιο αυτό µεριµνά για:  

α) την διαχείριση, σύµφωνα µε τον αντίστοιχο σχεδιασµό που καταρτίζεται από 

την Περιφέρεια, των στερεών αποβλήτων σε επίπεδο προσωρινής αποθήκευσης, 

µεταφόρτωσης, επεξεργασίας, ανακύκλωσης και εν γένει αξιοποίησης, διάθεσης 

λειτουργίας σχετικών εγκαταστάσεων, κατασκευής µονάδων επεξεργασίας και 

αξιοποίησης,  

β) την αποκατάσταση υφισταµένων χώρων εναπόθεσης (ΧΑΔΑ), σε συνεργασία 

µε τον τοµέα εγγειοβελτιωτικών έργων της τεχνικής υπηρεσίας.  

γ) Την κατασκευή και διαχείριση συστηµάτων αποχέτευσης και βιολογικού 

καθαρισµού, σε συνεργασία µε την Δηµοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και 

Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ) και την Τεχνική Υπηρεσία του Δημου.  

5. Ελέγχει και εισηγείται τη ρύθµιση θεµάτων περιβαλλοντικής προστασίας, 

σύµφωνα µε τις δικαιοδοσίες που δίδονται στο Δήµο µε τις ισχύουσες διατάξεις. 

Τα θέµατα αυτά αφορούν ιδίως:  

(α) Την ίδρυση και λειτουργία σφαγείων.  

(β) Τον καθορισµό των χώρων για τη δηµιουργία κοιµητηρίων και την παροχή 

γνώµης για τον καθορισµό χώρων αποτέφρωσης νεκρών.  

(γ) Την περιβαλλοντική αποκατάσταση και ανάπλαση περιοχών. 

(δ) Την παροχή γνώµης για τον καθορισµό βιοµηχανικών και Επιχειρησιακών 

Περιοχών (Β.Ε.Π.Ε.) και για τη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων, κατ’ 
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άρθρο 5 ν. 2545/1997 (ΦΕΚ 254, Α΄), σε συνεργασία με την υπηρεσίας 

Πολεοδομίας. 

(ε) Την παρακολούθηση προγραµµάτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος, 

Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής  

(στ) Τη λήψη προληπτικών και κατασταλτικών µέτρων για την προστασία των 

κοινοχρήστων χώρων από εκδήλωση πυρκαγιάς σε συνεργασία με την Δ/νση 

Λειτουργίας Υποδομών & Δικτύων. Στο πλαίσιο αυτό µεριµνά για την τήρηση 

των υποχρεώσεων από τους ιδιοκτήτες, νοµείς και επικαρπωτές, προς καθαρισµό 

των οικοπεδικών και ακάλυπτων χώρων που βρίσκονται εντός πόλεων και 

αυτοτελών οικισµών και σε απόσταση µέχρι 100 µέτρων από τα όριά τους. Σε 

περίπτωση µη συµµόρφωσης των υπόχρεων, προβαίνει υποχρεωτικά στον 

αυτεπάγγελτο καθαρισµό των χώρων αυτών και βεβαιώνει εις βάρος τους την 

ισόποση σχετική δαπάνη του Δήµου.  

6. Μελετά, σχεδιάζει, εισηγείται και παρακολουθεί την εφαρµογή συστηµάτων 

εναλλακτικής διαχείρισης των αστικών στερεών αποβλήτων στην περιοχή του 

Δήµου (συστήµατα και προγράµµατα ανακύκλωσης).  

7. Μεριµνά για τη λήψη µέτρων για την προστασία και αναβάθµιση της αισθητικής 

των πόλεων και των οικισµών. 

8. Διενεργεί δειγματοληπτικούς ελέγχους προκειμένου να διαπιστωθεί η ποιότητα 

χαλύβων οπλισμένου σκυροδέματος   

9. Διενεργεί δειγματοληπτικούς ελέγχους προκειμένου να διαπιστωθεί η ποιότητα 

των προιόντων τσιμέντου     

(Αρµοδιότητες εξοικονόµησης ενέργειας) 

10. Το Τµήµα έχει επίσης ως αντικείµενο την προώθηση της εξοικονόµησης 

ενέργειας στις κινητές και ακίνητες εγκαταστάσεις του Δήµου (κτίρια, 

αυτοκίνητα κλπ) και την προώθηση των ήπιων µορφών ενέργειας. Στο πλαίσιο 

αυτό:  

(α) Μεριµνά για τη µελέτη και σταδιακή εφαρµογή συστήµατος ενεργειακής 

διαχείρισης, σύµφωνα µε τους σχεδιασµούς της Πολιτείας, έτσι ώστε να 

επιτυγχάνεται συστηµατική και συνεχής βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης.  

(β) Μεριµνά για την εφαρµογή των µέτρων βελτίωσης και των ελάχιστων 

απαιτήσεων ενεργειακής απόδοσης για τις προµήθειες του Δήµου, σύµφωνα µε 

τις σχετικές ρυθµίσεις της Πολιτείας.  
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(γ) Μεριµνά για την εφαρµογή των µέτρων µείωσης της ενεργειακής 

κατανάλωσης των κτιρίων του Δήµου, καθώς και των δικτύων ηλεκτροφωτισµού 

των δηµόσιων κοινόχρηστων χώρων που θεσπίζονται από την Πολιτεία.  

(δ) Μεριµνά για την αξιοποίηση των ήπιων µορφών ενέργειας και την 

χρησιµοποίηση, κατά το δυνατόν, καθαρών οχηµάτων από το Δήµο.  

 

 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ 

ΔΙΚΤΥΩΝ 

Η Διεύθυνση Λειτουργίας Υποδομών και Δικτύων, είναι αρµόδια για για την 

λειτουργία των υποδομών και των δικτύων του Δήμου, την εξασφάλιση της 

αποκοµιδής και της µεταφοράς των απορριµµάτων, της χωριστής αποκοµιδής και 

µεταφοράς των ανακυκλώσιµων υλικών, την εξασφάλιση της καθαριότητας των 

κοινοχρήστων χώρων, τη λειτουργία των Κοιµητηρίων και την συντήρηση και 

καθαριότητα των χώρων πρασίνου. Επίσης έχει και την ευθύνη διαχείρισης και 

συντήρησης των οχημάτων του Δήμου. Τέλος είναι υπεύθυνη για θέματα Πολοτικής 

Προστασίας. Οι συγκεκριµένες αρµοδιότητες της Διεύθυνσης στο πλαίσιο της 

αποστολής της, καθορίζονται από τις ισχύουσες διατάξεις Νόµων, Διαταγµάτων και 

Υπουργικών Αποφάσεων.  

 

Στην Διεύθυνση υπάγονται διοικητικά, και ειδικότερα στο Τμήμα Καθαριότητας – 

Ανακύκλωσης & Κοιμητηρίων, τα αποκεντρωµένα Γραφεία Καθαριότητας και 

Ανακύκλωσης σε επιµέρους δηµοτικές ενότητες και στο Τμήμα Συντήρησης 

Υποδομών τα γραφεία Συντήρησης Υποδομών των επιμέρους δημοτικών ενοτήτων. 

Οι αρµοδιότητες των επί µέρους οργανικών µονάδων της Διεύθυνσης Λειτουργίας 

Υποδομών και Δικτύων είναι οι εξής:  

α) Αρμοδιότητες Τμήματος Καθαριότητας – Ανακύκλωσης & Κοιμητηρίων 

(Γενικές Αρµοδιότητες) 

1. Παρέχει γραµµατειακή υποστήριξη προς τη Διεύθυνση Λειτουργίας Υποδομών 

και Δικτύων και τα Τμήματά της (τήρηση πρωτοκόλλου, διεκπεραίωση και 

αρχειοθέτηση αλληλογραφίας, θέµατα προσωπικού κλπ). 

2. Μεριμνά για την σύσταση και εύρυθμη λειτουργία των αποκεντρωμένων 

Γραφείων Καθαριότητας & Ανακύκλωσης σε δημοτικές ενότητες του Δήμου. 

(Αρµοδιότητες σε θέματα Σχεδιασμού και Εποπτείας) 
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3. Είναι υπεύθυνο για την οργάνωση, έλεγχο, συντονισμό των Γραφείων, τα οποία 

ελέγχει ιεραρχικά. 

4. Παρακολουθεί την πορεία εκτέλεσης των αντικειμένων που εκτελεί κάθε 

γραφείο. 

5. Επιμελείται της κατάρτισης του προϋπολογισμού σε συνεργασία με τον Προϊ-

στάμενο και τον Δ/ντη. 

6. Προωθεί και παρακολουθεί όλες τις δαπάνες του Τμήματος και προβαίνει στη 

σχετική διαδικασία και ενταλματοποίηση αυτών. 

7. Εισηγείται τα παντός θέματα στο Δημοτικό Συμβούλιο, Οικονομική Επιτροπή 

και λοιπές Επιτροπές και Υπηρεσίες. 

8. Τηρεί το αρχείο εγγράφων που είναι υπεύθυνο για τα εισερχόμενα και τα 

εξερχόμενα έγγραφα. 

9. Είναι υπεύθυνο της όλης κίνησης της τυπικής διοικητικής διαδικασίας. 

10. Επιλαμβάνεται της παροχής μισθολογικών στοιχείων του προσωπικού του 

Τμήματος γενικά. 

11. Επιλαμβάνεται της κίνησης διαδικασίας των υπερωριών, εξαιρέσιμων, 

νυκτερινών, κλπ. καθώς και των εξόδων κίνησης του προσωπικού του Τμήματος, 

γενικά. 

12. Είναι υπεύθυνο της προώθησης των κανονικών, αναρρωτικών αδειών του προ-

σωπικού του Τμήματος, γενικά. 

13. Τηρεί αρχείο, προωθεί την αλληλογραφία και επιλαμβάνεται της κίνησης δια-

δικασίας υπερωριών, Κυριακών, εξαιρέσιμων κλπ. 

14. Μελετά την οργάνωση και λειτουργία του συστήµατος συλλογής και µεταφοράς 

και µεριµνά για την έκδοση της προβλεπόµενης άδειας συλλογής και µεταφοράς.  

15. Μελετά, σχεδιάζει και εισηγείται για τη βελτίωση των συστηµάτων και µέσων 

που είναι κατάλληλα για τη διασφάλιση της αποκοµιδής και µεταφοράς των 

απορριµµάτων και των ανακυκλώσιµων υλικών, καθώς και της καθαριότητας 

των κοινοχρήστων χώρων του Δήµου.  

16. Μελετά και εισηγείται για τις τεχνικές προδιαγραφές και τις αναγκαίες ποσότητες 

των κάθε είδους τεχνικών µέσων και υλικών που απαιτούνται για την 

αποτελεσµατική και αποδοτική εκτέλεση των παραπάνω λειτουργιών (οχήµατα, 

τεχνικά µέσα , κάδοι κλπ).  
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17. Συγκεντρώνει, τηρεί και επεξεργάζεται στοιχεία από την εκτέλεση των 

λειτουργιών της καθαριότητας και διαµορφώνει και παρακολουθεί σχετικούς 

δείκτες αποδοτικότητας.  

18. Διαµορφώνει τα κατάλληλα προγράµµατα για τη διενέργεια των εργασιών 

καθαριότητας (αποκοµιδή απορριµµάτων, ανακυκλώσιµων υλικών, 

οδοκαθαρισµός, ειδικά συνεργεία κλπ).  

19. Μελετά, σχεδιάζει και εισηγείται την κατάλληλη συγκρότηση και στελέχωση των 

διαφόρων συνεργείων και εισηγείται προγράµµατα αναγκών ανθρώπινου 

δυναµικού.  

20. Προσδιορίζει τα σηµεία και µεριµνά για την τοποθέτηση κάδων απορριµµάτων 

και κάδων ανακύκλωσης.  

21. Παρακολουθεί την κανονική εφαρµογή των προγραµµάτων διενέργειας των 

εργασιών και εποπτεύει την ποιότητα των αποτελεσµάτων των σχετικών 

εργασιών.  

22. Παρακολουθεί την διαθεσιµότητα των τεχνικών µέσων που απαιτούνται για τη 

διενέργεια των εργασιών και συνεργάζεται µε το Γραφείο Συντήρησης 

Οχηµάτων για την καλύτερη αξιοποίηση των τεχνικών µέσων που διαθέτει ο 

Δήµος.  

23. Καταρτίζει και µεριµνά για την εφαρµογή προγραµµάτων εκπαίδευσης του 

προσωπικού του Τµήµατος.  

24. Λαμβάνει προληπτικά και κατασταλτικών µέτρων για την προστασία των 

κοινοχρήστων χώρων από εκδήλωση πυρκαγιάς. Στο πλαίσιο αυτό µεριµνά για 

την τήρηση των υποχρεώσεων από τους ιδιοκτήτες, νοµείς και επικαρπωτές, 

προς καθαρισµό των οικοπεδικών και ακάλυπτων χώρων που βρίσκονται εντός 

πόλεων και αυτοτελών οικισµών και σε απόσταση µέχρι 100 µέτρων από τα όριά 

τους. Σε περίπτωση µη συµµόρφωσης των υπόχρεων, προβαίνει υποχρεωτικά 

στον αυτεπάγγελτο καθαρισµό των χώρων αυτών και βεβαιώνει εις βάρος τους 

την ισόποση σχετική δαπάνη του Δήµου.  

(Αρµοδιότητες σε θέματα Αποκοµιδής Απορριµµάτων και Ανακυκλώσιµων Υλικών) 

25. Διαµορφώνει τα αναλυτικά περιοδικά προγράµµατα και συγκροτεί τα συνεργεία 

για την αποκοµιδή των αστικών απορριµµάτων και των ανακυκλούµενων υλικών 

και την µεταφορά τους στους ΧΥΤΑ ή τα εργοστάσια επεξεργασίας τους.  
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26. Διενεργεί µε τα κατάλληλα συνεργεία και τεχνικά µέσα το έργο της αποκοµιδής 

των αστικών απορριµµάτων και των ανακυκλούµενων υλικών και την µεταφορά 

τους στους ΧΥΤΑ ή τα εργοστάσια επεξεργασίας τους.  

27. Μεριµνά για τον σωστό χειρισµό και την διατήρηση σε καλή κατάσταση των 

οχηµάτων και τεχνικών µέσων που χρησιµοποιούν τα συνεργεία καθαριότητας 

του Τµήµατος.  

28. Καταγράφει και συγκεντρώνει καθηµερινά στοιχεία για την εκτέλεση των 

προγραµµάτων αποκοµιδής των απορριµµάτων και των ανακυκλούµενων 

υλικών.  

29. Μεριµνά για το πλύσιµο και την διατήρηση σε καλή κατάσταση των κάδων και 

των απορριµµατοδοχείων συγκέντρωσης των απορριµµάτων και των 

ανακυκλούµενων υλικών.  

30. Διενεργεί µε τα κατάλληλα συνεργεία και τεχνικά µέσα το έργο του καθαρισµού 

των οδών και των λοιπών κοινοχρήστων χώρων του Δήµου και της 

συγκέντρωσης των απορριµµάτων σε χώρους µεταφόρτωσης.  

31. Συγκροτεί ειδικά συνεργεία και διενεργεί παρεµφερείς εργασίες όπως η 

περισυλλογή ογκωδών αντικειµένων, ο καθαρισµός από παράνοµες αφίσες και 

διαφηµίσεις, ο καθαρισµός εγκαταλελειµµένων οικιών κλπ.  

32. Μεριµνά για τη δηµιουργία και καλή λειτουργία µηχανισµών και συστηµάτων 

για την αποκοµιδή και διαχείριση των αποβλήτων. Στο πλαίσιο αυτό µεριµνά 

για:  

α) την διαχείριση, σύµφωνα µε τον αντίστοιχο σχεδιασµό που καταρτίζεται από 

την Περιφέρεια, των στερεών αποβλήτων σε επίπεδο προσωρινής αποθήκευσης, 

µεταφόρτωσης, επεξεργασίας, ανακύκλωσης και εν γένει αξιοποίησης, διάθεσης 

λειτουργίας σχετικών εγκαταστάσεων, κατασκευής µονάδων επεξεργασίας και 

αξιοποίησης,  

β) την αποκατάσταση υφισταµένων χώρων εναπόθεσης (ΧΑΔΑ), σε συνεργασία 

µε τον τοµέα εγγειοβελτιωτικών έργων της τεχνικής υπηρεσίας.  

(Αρµοδιότητες σε θέματα Κοιμητηρίων) 

33. Τηρεί τις διαδικασίες λειτουργίας των δηµοτικών κοιµητηρίων σύµφωνα µε τις 

ισχύουσες διατάξεις και του ειδικότερους κανονισµούς λειτουργίας του Δήµου. 

34. Συντάσσει τον κανονισμό Εσωτερικής Λειτουργίας των και εισηγείται την 

τροποποίηση του, όταν παρίσταται ανάγκη. 
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35. Εφαρμόζει τον κανονισμό Λειτουργίας των Δημ. Κοιμητηρίων και φροντίζει για 

τη νομότυπη βεβαίωση και είσπραξη των εσόδων των Κοιμητηρίων και των 

Ιερών Ναών αυτών. 

36. Μεριµνά για τη δηµιουργία και λειτουργία κέντρων αποτέφρωσης νεκρών, 

καθώς και για τη χορήγηση άδειας ταφής και αποτέφρωσης νεκρών.  

37. Τηρεί όλα τα αναγκαία βιβλία για την εφαρμογή του κανονισμού Λειτουργίας 

και δικαιωμάτων χρήσης των Δημ. Κοιμητηρίων. 

38. Ενεργεί, τις νόμιμες διατυπώσεις για τη σύσταση διαδοχικών ταφείων. 

39. Τηρεί τις διαδικασίες και αρχεία που σχετίζονται µε τις οικονοµικές δοσοληψίες 

των πολιτών ως προς τη λειτουργία των κοιµητηρίων και συνεργάζεται µε τις 

οικονοµικές υπηρεσίες του Δήµου για την απόδοση των εισπραττοµένων ποσών.  

40. Μεριμνά για την έγκαιρη κατάρτιση των Χρηματικών Καταλόγων από τις 

οίκοθεν εισπράξεις των Κοιμητηρίων, σύμφωνα με τον κανονισμό λειτουργίας 

και τις ισχύουσες, κάθε φορά διατάξεις. 

41. Μεριμνά για την καθαριότητα των χώρων των Κοιμητηρίων και των Ιερών 

Ναών, μεριμνώντας παράλληλα για την τήρηση της ευταξίας και της 

κοσμιότητας τους. 

42. Μεριμνά για την προσκόμιση από τα Γραφεία Τελετών των δικαιολογητικών 

ταφής (Ληξιαρχική Πράξη θανάτου και άδεια ταφής). 

43. Μεριμνά για την οίκοθεν είσπραξη των ετησίων τελών καθαριότητας και 

περιποίησης πρασίνου για τους Οικογενειακούς τάφους και παρακολουθεί τις 

μεταβολές που επέρχονται στους τάφους. 

44. Μεριμνά για την οίκοθεν είσπραξη των τελών και δικαιωμάτων από τέλεση 

κηδειών, αφή κανδυλών, δόμησης οικογενειακών τάφων, φύλαξη οστών, 

παρατάσεις ταφής, παραμονή νεκρών στο νεκροθάλαμο και ψυκτικό θάλαμο, 

τέλεση μνημοσυνών, πώληση κηροΰ και ανακομιδών, συμφωνά με τον ισχύοντα 

κανονισμό λειτουργίας των. 

45. Υποβάλλει κατά μήνα στη Διεύθυνση Λειτουργίας Υποδομών και Δικτύων, 

Δελτίο Συμβάντων. Εχει επιπλέον στο μεσοδιάστημα την υποχρέωση να την 

ενημερώνουν για κάθε ζήτημα που ανακύπτει. 

46. Μεριµνά για την τήρηση των διαδικασιών και αρχείων καταγραφής των κάθε 

είδους πληροφοριακών στοιχείων που σχετίζονται µε τη λειτουργία των 

δηµοτικών κοιµητηρίων.  
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47. Τηρεί όλα τα βιβλία που προβλέπονται από το Νόμο. 

48. Μεριμνά για την καλή λειτουργία όλων των εγκαταστάσεων. 

49. Εισηγείται την αναπροσαρμογή των τελών και δικαιωμάτων των Κοιμητηρίων. 

50. Παρέχει τα απαραίτητα στοιχεία για τη σύνταξη του προϋπολογισμού κάθε 

έτους. 

51. Διεκπεραιώνει την αλληλογραφία και τηρεί αρχείο εισερχομένων και εξερ-

χόμενων εγγράφων. 

52. Μεριµνά για την καθαριότητα, ευπρέπεια, διακόσµηση των χώρων των 

κοιµητηρίων καθώς και για τη συντήρηση / κατασκευή των τάφων και των 

λοιπών τεχνικών υποδοµών και πρασίνου των κοιµητηρίων.  

53. Μεριμνά για την συντήρηση των Κοιμητηρίων, ήτοι: Συντήρηση και ελαιοχρω-

ματισμό των κτιρίων, συντήρηση διαδρόμων,  ανακατασκευή διαδρόμων και 

κρασπέδων των τάφων, τοποθέτηση ταφικών μνημείων (σταυρών), συντήρηση 

οδών και πλακόστρωτων πεζοδρομίων συντήρηση και επέκταση του δικτύου 

ύδρευσης και άρδευσης κλπ. 

54. Μεριμνά για  την περιποίηση του πρασίνου των τάφων και των άλλων κοι-

νοχρήστων χώρων των Κοιμητηρίων. 

 

β) Αρµοδιότητες Τµήµατος Συντήρησης Υποδομών 

(Γενικές Αρµοδιότητες) 

1. Μεριμνά για την σύσταση και εύρυθμη λειτουργία των αποκεντρωμένων Γραφείων 

Συντήρησης Υποδομών σε δημοτικές ενότητες του Δήμου. 

(Αρµοδιότητες σε θέματα Συντήρησης Υποδομών) 

2. Μεριµνά για την φύλαξη, την ασφάλεια και την καθαριότητα των κάθε είδους 

εγκαταστάσεων του Δήμου.  

3. Συγκεντρώνει πληροφορίες για την καλή λειτουργία των υποδοµών του Δήµου 

(π.χ. ηλεκτροφωτισµός) και ενηµερώνει σχετικά τις αρµόδιες υπηρεσίες του 

Δήµου.  

4. Μεριµνά για την συντήρηση και αποκατάσταση βλαβών των κτιριακών και των 

ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων του Δήμου. 

5. Μεριµνά για την συντήρηση και αποκατάσταση βλαβών του οδικού δικτύου του 

Δήμου 
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6. Μεριµνά για την συντήρηση και αποκατάσταση βλαβών των κοινόχρηστων 

χώρων  του Δήμου 

(Αρµοδιότητες σε θέματα Συντήρησης Πρασίνου) 

7. Διαµορφώνει τα κατάλληλα προγράµµατα για τη διενέργεια των εργασιών 

συντήρησης των χώρων πρασίνου (φυτεύσεις, λίπανση, πότισµα, κλάδεµα κλπ).  

8. Διαµορφώνει τα αναλυτικά περιοδικά προγράµµατα και συγκροτεί τα συνεργεία 

για την εκτέλεση των εργασιών συντήρησης πρασίνου και κηποτεχνίας.  

9. Διενεργεί µε τα κατάλληλα συνεργεία και τεχνικά µέσα το έργο της συντήρησης 

πρασίνου και κηποτεχνίας.  

10. Μεριµνά για τον σωστό χειρισµό και την διατήρηση σε καλή κατάσταση των 

τεχνικών µέσων που χρησιµοποιούν τα συνεργεία του Τµήµατος. 

11. Καταγράφει και συγκεντρώνει καθηµερινά στοιχεία για την εκτέλεση των 

προγραµµάτων πρασίνου του Τµήµατος.  

 

γ) Αρμοδιότητες Τµήµατος  Ύδρευσης – Αποχέτευσης  

1. Μεριµνά για την επισκευή, την συντήρηση και την καλή λειτουργία των 

υδραυλικών έργων ύδρευσης, αποχέτευσης ακαθάρτων και οµβρίων και των 

εγκαταστάσεων επεξεργασίας πόσιµου και ακαθάρτου νερού (γεωτρήσεις, δίκτυο 

ύδρευσης, υδατοδεξαµενές, δίκτυο αποχέτευσης, βιολογικός καθαρισµός κλπ).  

2. Προγραµµατίζει, εισηγείται, σχεδιάζει και µεριµνά για την κατασκευή έργων 

επέκτασης ή ανανέωσης των δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης του Δήµου και 

των αντίστοιχων εγκαταστάσεων επεξεργασίας νερού.  

3. Μεριµνά για την καταγραφή των καταναλώσεων νερού στους υδροµετρητές και 

ενηµερώνει σχετικά τις Οικονοµικές Υπηρεσίες για την είσπραξη του αντιτίµου 

των καταναλώσεων. 

 

δ) Αρμοδιότητες Τμήματος Διαχείρισης & Συντήρησης Οχημάτων  

1. Διαχειρίζεται το στόλο των οχηµάτων του Δήµου (απορριµµατοφόρα, διάφορα 

αυτοκινούµενα µηχανήµατα, μηχανήματα έργου, φορτηγά και επιβατηγά 

οχήµατα) µεριµνώντας για τη στελέχωσή τους, την ασφάλισή τους και τον 

εφοδιασµό µε όλα τα σχετικά µε την κίνηση έγγραφα.  
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2. Παρακολουθεί και εποπτεύει την κίνηση των οχηµάτων του Δήµου, την 

κατανάλωση καυσίµων και την ανάγκη περιοδικής προληπτικής τους 

συντήρησης.  

3. Διερευνά τις συνθήκες τυχόν ατυχηµάτων και µεριµνά για την αποκατάσταση 

βλαβών και αποτελεσµάτων ατυχηµάτων.  

4. Σχεδιάζει και εφαρµόζει τα προγράµµατα προληπτικής συντήρησης των κάθε 

είδους οχηµάτων και κινητών µηχανηµάτων του Δήµου.  

5. Μεριµνά για την αποκατάσταση κάθε είδους βλαβών και την επισκευή των 

οχηµάτων και κινητών µηχανηµάτων του Δήµου.  

6. Τηρεί την φυσική αποθήκη, σε συνεργασία με το γραφείο προμηθειών – 

αποθηκών του τμήματος προϋπολογισμού της Δ/νσης Οικονομικών Υπηρεσιών 

των ανταλλακτικών και λοιπών υλικών που είναι αναγκαία για τη συντήρηση και 

την αποκατάσταση βλαβών των οχηµάτων και κινητών µηχανηµάτων του 

Δήµου.  

7. Συγκεντρώνει, τηρεί και επεξεργάζεται στοιχεία από την εκτέλεση των 

λειτουργιών συντήρησης και αποκατάστασης βλαβών των οχηµάτων του Δήµου 

και διαµορφώνει και παρακολουθεί σχετικούς δείκτες αποδοτικότητας.  

 

ε) Αρµοδιότητες Τμήματος Πολιτικής Προστασίας 

1. Διατυπώνει εισηγήσεις για το σχεδιασµό της πολιτικής προστασίας της περιοχής 

του Δήµου, στο πλαίσιο του ετήσιου εθνικού σχεδιασµού και µεριµνά για την 

εφαρµογή των σχετικών προγραµµάτων, µέτρων και δράσεων στο πλαίσιο του 

εθνικού και περιφερειακού σχεδιασµού.  

2. Υποστηρίζει το συντονισµό και επιβλέπει το έργο της πολιτικής προστασίας για 

την πρόληψη, ετοιµότητα, αντιµετώπιση και αποκατάσταση των καταστροφών 

που συµβαίνουν στην περιοχή του Δήµου.  

3. Μεριµνά για την διάθεση και συντονίζει την δράση του απαραίτητου δυναµικού 

και µέσων για την πρόσληψη, ετοιµότητα, αντιµετώπιση και αποκατάσταση των 

καταστροφών στην περιοχή του Δήµου  

4. Επεξεργάζεται ειδικότερες προτάσεις προς τις αρµόδιες υπηρεσίες για την 

προστασία των δασικών περιοχών του Δήµου, συµµετέχει στην οργάνωση της 

πυροπροστασίας των δασών και διατυπώνει προτάσεις για την αποκατάσταση 

των δασών. 
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 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ & 

ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ 

Η Διεύθυνση Κοινωνικής Αλληλεγγύης & Ποιότητας Ζωής είναι αρµόδια για το 

σχεδιασµό και την εφαρµογή της κοινωνικής πολιτικής, των πολιτικών ισότητας των 

φύλων καθώς και για την προστασία και προαγωγή της δηµόσιας υγείας στην περιοχή 

του Δήµου, µε τη λήψη των καταλλήλων µέτρων και τη ρύθµιση των σχετικών 

δραστηριοτήτων. Συγχρόνως η Διεύθυνση είναι αρµόδια για την προώθηση και 

ρύθµιση ζητηµάτων της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, την 

προώθηση της Δια Βίου Μάθησης, καθώς και για το σχεδιασµό και την εφαρµογή 

προγραµµάτων Πολιτισµού, Αθλητισµού και Νέας Γενιάς. Επίσης η Διεύθυνση 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης & Ποιότητας Ζωής είναι αρμόδια για την λειτουργία των 

Παιδικών & Βρεφονηπιακών Σταθμών του Δήμου καθώς και των Κ.Α.Π.Η.  Οι 

συγκεκριµένες αρµοδιότητες της Διεύθυνση Κοινωνικής Αλληλεγγύης & Ποιότητας 

Ζωής στο πλαίσιο της αποστολής της, καθορίζονται από τις ισχύουσες διατάξεις 

Νόµων, Διαταγµάτων και Υπουργικών Αποφάσεων. Οι αρµοδιότητες των επί µέρους 

τμημάτων είναι οι εξής:  

α) Αρµοδιότητες Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής, Υγείας & Πρόνοιας.  

(Γενικές Αρμοδιότητες) 

1. Παρέχει διοικητική και γραµµατειακή υποστήριξη προς τη Διεύθυνση 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Ποιότητας Ζωής και τα τμηματά της (τήρηση 

πρωτοκόλλου, διεκπεραίωση και αρχειοθέτηση αλληλογραφίας, θέµατα 

προσωπικού κλπ).  

(Αρµοδιότητες Σχεδιασµού / Συντονισµού / Παρακολούθησης Κοινωνικών Πολιτικών) 

2. Διεξάγει κοινωνικές έρευνες, σχεδιάζει, εισηγείται και µεριµνά για την εφαρµογή 

κοινωνικών πολιτικών ή συµµετέχει σε δράσεις που αποσκοπούν στην 

υποστήριξη και κοινωνική φροντίδα της βρεφικής και παιδικής ηλικίας και της 

τρίτης ηλικίας, µε την ίδρυση και λειτουργία νοµικών προσώπων, ιδρυµάτων και 

επιχειρήσεων (παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθµοί, βρεφοκοµεία, 

ορφανοτροφεία, κέντρα ανοικτής περίθαλψης και ηµερήσιας φροντίδας, 

ψυχαγωγίας και αναψυχής ηλικιωµένων, γηροκοµείων κλπ). 

3. Σχεδιάζει, εισηγείται και µεριµνά για την εφαρµογή προγραµµάτων ή 

συµµετέχει σε προγράµµατα και δράσεις για την ένταξη αθίγγανων, 
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παλιννοστούντων οµογενών, µεταναστών, και προσφύγων στην κοινωνική, 

οικονοµική και πολιτιστική ζωή της τοπικής κοινωνίας.  

4. Διεξάγει κοινωνικές έρευνες, σχεδιάζει, εισηγείται και µεριµνά για την εφαρµογή 

κοινωνικών πολιτικών που αφορούν την κοινωνική φροντίδα της οικογένειας, 

του παιδιού, των εφήβων, των ηλικιωµένων, των ατόµων µε αναπηρία καθώς και 

ευπαθών κοινωνικών οµάδων.  

5. Σχεδιάζει, εισηγείται και µεριµνά για την εφαρµογή κοινωνικών πολιτικών ή 

συµµετέχει σε δράσεις που στοχεύουν στην υποστήριξη και φροντίδα της υγείας 

των δηµοτών µε την ίδρυση και λειτουργία εγκαταστάσεων για την παροχή 

υπηρεσιών υγείας και την προαγωγή της ψυχικής υγείας (µε τη δηµιουργία 

δηµοτικών και κοινοτικών ιατρείων, κέντρων αγωγής υγείας, κέντρων 

υποστήριξης και αποκατάστασης ατόµων µε αναπηρία, κέντρων ψυχικής υγείας, 

κέντρων συµβουλευτικής στήριξης των θυµάτων της ενδοοικογενειακής βίας και 

βίας κατά συνοικούντων προσώπων και κέντρων πρόληψης κατά 

εξαρτησιογόνων ουσιών.  

6. Σχεδιάζει, εισηγείται και µεριµνά για την εφαρµογή προγραµµάτων και 

πρωτοβουλιών που στοχεύουν στην πρόληψη της παραβατικότητας στην περιοχή 

του Δήµου, µε τη δηµιουργία Τοπικών Συµβουλίων Πρόληψης 

Παραβατικότητας.  

7. Μεριµνά για την προώθηση και ανάπτυξη του εθελοντισµού και της κοινωνικής 

αλληλεγγύης µε τη δηµιουργία τοπικών δικτύων κοινωνικής αλληλεγγύης, 

εθελοντικών οργανώσεων και οµάδων εθελοντών που θα δραστηριοποιούνται για 

την επίτευξη των στόχων και την υποβοήθηση του  έργου της κοινωνικής 

προστασίας και αλληλεγγύης του Δήμου. 

8. Συντονίζει, παρακολουθεί και αξιολογεί την άσκηση Κοινωνικής Πολιτικής σε 

τοπικό επίπεδο (πχ µέσω της εκπόνησης και περιοδικής αναπροσαρµογής ενός 

«Τοπικού Συµφώνου Κοινωνικής Πολιτικής»).  

9. Οργανώνει, παρακολουθεί και αξιολογεί τη δικτύωση τοπικών φορέων 

Κοινωνικής Φροντίδας, όπως: οι κοινωνικές υπηρεσίες του Δήµου οι κοινωνικές 

υπηρεσίες των Νοµικών Προσώπων του Δήµου οι Μ.Κ.Ο οι υπηρεσίες και δοµές 

Κοινωνικής προστασίας της Περιφέρειας και του Κράτους τα αντιπροσωπευτικά 

σώµατα των οµάδων-χρηστών. 
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10. Σχεδιάζει, εισηγείται και µεριµνά για την εφαρµογή κοινωνικών πολιτικών και 

καινοτόμων δράσεων στα πλαίσια του κοινωνικού κράτους (πχ Κοινωνικό 

Παντοπωλείο, κλπ.). 

11. Μεριμνά για τη στήριξη των οικονομικά αδυνάτων δημοτών    

(Αρµοδιότητες Εποπτείας και Ελέγχου Κοινωνικών Πολιτικών) 

12. Χορηγεί άδεια ίδρυσης και λειτουργίας δηµοτικών και ιδιωτικών παιδικών ή 

βρεφονηπιακών σταθµών.  

13. Ασκεί έλεγχο και εποπτεία στα ιδρύµατα παιδικής προστασίας ιδιωτικού δικαίου 

(ιδιωτικοί παιδικοί σταθµοί) και ευθύνεται για τη λειτουργία των παιδικών 

εξοχών.  

14. Χορηγεί άδεια ίδρυσης και λειτουργίας ιδρυµάτων παιδικής πρόνοιας σε ιδιώτες, 

καθώς και σε συλλόγους ή σωµατεία που επιδιώκουν φιλανθρωπικούς σκοπούς.  

15. Ασκεί εποπτεία επί των φιλανθρωπικών σωµατείων και ιδρυµάτων, εγκρίνει τον 

προϋπολογισµό τους και παρακολουθεί και ελέγχει τις επιχορηγήσεις, που 

δίδονται σε νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου µε κοινωφελείς σκοπούς.  

16. Μεριµνά για τον διορισµό των µελών διοικητικών συµβουλίων και εποπτεύει και 

ρυθµίζει θέµατα λειτουργίας ιδρυµάτων προστασίας και αγωγής οικογένειας του 

παιδιού,(όπως Κέντρων Παιδικής Μέριµνας, Παιδικών Σταθµών, Παιδικών 

Εξοχών, παραρτηµάτων ΠΙΚΠΑ και ΚΕΠΕΠ).  

17. Χορηγεί άδεια ίδρυσης και λειτουργίας ιδιωτικών επιχειρήσεων περίθαλψης 

ηλικιωµένων ή ατόµων, που πάσχουν ανίατα από κινητική αναπηρία. 

18. Μεριμνά για την λειτουργία παιδικών κατασκηνώσεων.  

19. Μεριµνά για τον ορισµό µελών του Διοικητικού Συµβουλίου των Ταµείων 

Πρόνοιας και Προστασίας Πολυτέκνων, όταν η έδρα των Ταµείων είναι στο 

Δήµο. 

20. Εποπτεύει τα κέντρα φιλοξενίας και δημιουργικής απασχόλησης παιδιών που 

λειτουργούν ή θα λειτουργήσουν στα διοικητικά όρια των δημοτικών ενοτήτων.  

(Αρµοδιότητες εφαρµογής κοινωνικών πολιτικών) 

21. Υλοποιεί δράσεις και προγράµµατα κοινωνικής πολιτικής συµπληρωµατικά µε 

τις δράσεις και τα προγράµµατα κοινωνικής πολιτικής που υλοποιούνται από τα 

Νοµικά πρόσωπα του Δήµου. Στο πλαίσιο αυτό ενδεικτικά:  

(α)Διενεργεί κοινωνικές έρευνες για τη χορήγηση των επιδοµάτων πρόνοιας,  

(β)Ασκεί κοινωνική εργασία µε άτοµα, οικογένειες και κοινωνικές οµάδες.  
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(γ)Λειτουργεί µονάδες συµβουλευτικής, ψυχολογικής και κοινωνικής 

υποστήριξης.  

(δ)Συνεργάζεται µε τα σχολεία της περιοχής για ενηµέρωση σε κοινωνικά 

θέµατα (AIDS, ναρκωτικά κλπ) και σε συνεργασία µε τους συλλόγους γονέων 

διοργανώνει Σχολές Γονέων.  

(ε)Υλοποιεί προγράµµατα πρόληψης και αντιµετώπισης ψυχοκοινωνικών και 

οικονοµικών προβληµάτων (προσφύγων, µεταναστών, παλιννοστούντων, 

φυλακισµένων, υπερηλίκων κλπ.)  

(στ)Υλοποιεί δράσεις προστασίας περιθαλποµένων σε ιδρύµατα κλειστής 

περίθαλψης  

(ζ)Υλοποιεί δράσεις προστασίας µονογονεϊκών οικογενειών   

(Αρµοδιότητες Εφαρµογής Προγραµµάτων Κοινωνικής Προστασίας) 

22. Μεριµνά για την εφαρµογή προγραµµάτων Κοινωνικής Πρόνοιας που στοχεύουν 

στη στήριξη αστέγων και οικονοµικά αδυνάτων πολιτών. Στο πλαίσιο αυτό και 

σύµφωνα µε τις δικαιοδοσίες που δίδονται στο Δήµο µε τις ισχύουσες διατάξεις:  

(α) Μεριµνά για την παροχή οικονοµικής ενίσχυσης των αυτοστεγαζοµένων, για 

τη σχετική µίσθωση ακινήτων, τη ρύθµιση διαφόρων θεµάτων κοινωνικής 

κατοικίας και την επιβολή κυρώσεων για παραβάσεις της οικείας νοµοθεσίας.  

(β) Εκδίδει πιστοποιητικά οικονοµικής αδυναµίας.  

(γ) Μεριµνά για την καταβολή επιδοµάτων σε τυφλούς, κωφάλαλους, 

ανασφάλιστους παραπληγικούς, τετραπληγικούς και ακρωτηριασµένους, 

διανοητικά καθυστερηµένους, ανίκανους προς εργασία, υποφέροντες από 

εγκεφαλική παράλυση (σπαστικούς), απροστάτευτους ανήλικους, υποφέροντες 

από αιµολυτική αναιµία και βαριά ανάπηρους, καθώς και σε λοιπά άτοµα 

δικαιούµενα παροχής κοινωνικής προστασίας, σύµφωνα µε τις διατάξεις της 

σχετικής νοµοθεσίας, καθώς και των οικείων κανονιστικών ρυθµίσεων.  

(δ) Εισηγείται την δωρεάν παραχώρηση της χρήσης οικηµάτων ένεκα απορίας ή 

για άλλους σοβαρούς λόγους.  

(ε) Προβαίνει στην αναγνώριση δικαιούχων στεγαστικής συνδροµής.  

(στ) Εισηγείται την έκδοση αποφάσεων παροχής κοινωνικής προστασίας.  

(ζ) Εισηγείται την χορήγηση αδειών διενέργειας λαχειοφόρων αγορών, εράνων 

και φιλανθρωπικών αγορών.  
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(η)Χορηγεί κάρτες αναπηρίας έπειτα από γνωµάτευση της Επιτροπής 

Πιστοποίησης Αναπηρίας  

23. Επιµελείται των θεµάτων που αφορούν ασφαλισµένους του ΟΓΑ δηµότες και 

εκδίδει βιβλιάρια και βεβαιώσεις σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία που 

διέπει τους ασφαλισµένους αυτούς.  

24. Μεριμνά για την δημιουργία και λειτουργία προγράμματων για την υποστήριξη 

των νέων που έχουν  παραβατική συμπεριφορά 

25. Μέριμνα για τη στήριξη αστέγων και οικονομικά αδύνατων δημοτών, με την 

παραχώρηση  δημοτικών οικοπέδων σε αυτούς ή με την παροχή χρηματικών 

βοηθημάτων, ειδών  διαβίωσης και περίθαλψης σε κατοίκους που 

αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα διαβίωσης. 

26. Εφαρμόζει προγραμμάτα βοήθειας και υποστήριξης διαφόρων ευπαθών ομάδων 

πληθυσμού του Δήμου ή και μεμονωμένων κατοίκων 

 (Αρµοδιότητες Πολιτικών Ισότητας των φύλων) 

27. Σχεδιάζει, εισηγείται και µεριµνά για την εφαρµογή προγραµµάτων και µέτρων 

που στοχεύουν στην ισότητα γυναικών και ανδρών σε όλους τους τοµείς. Στο 

πλαίσιο αυτό µεριµνά για:  

(α) τη λήψη µέτρων για την πρόληψη και καταπολέµηση της βίας κατά των 

γυναικών και των παιδιών  

(β) την ανάπτυξη δράσεων για την καταπολέµηση των κοινωνικών στερεότυπων 

µε βάση το φύλο  

(γ) την ανάπτυξη ειδικών προγραµµάτων για ευπαθείς οµάδες γυναικών  

(δ) την ανάπτυξη δράσεων για την αύξηση της συµµετοχής των γυναικών στην 

απασχόληση  

(ε) τη λήψη µέτρων για την εναρµόνιση επαγγελµατικών και οικογενειακών 

υποχρεώσεων  

(στ) την ανάπτυξη δράσεων για την κοινωνική και πολιτική συµµετοχή των 

γυναικών και την προώθησή τους στα κέντρα λήψης αποφάσεων 

(Αρµοδιότητες σε θέματα Προστασίας και Προαγωγής της Δηµόσιας Υγείας) 

28. Μεριμνά για την πληροφόρηση των δημοτών για θέματα δημόσιας υγείας. 

29. Σχεδιάζει, προγραµµατίζει και µεριµνά για την εφαρµογή µέτρων για την 

προστασία της δηµόσιας υγείας. Στο πλαίσιο αυτό και σύµφωνα µε τις 

δικαιοδοσίες που δίδονται στο Δήµο µε τις ισχύουσες διατάξεις:  
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(α) Μεριµνά για τον υγειονοµικό έλεγχο των δηµοτικών δεξαµενών νερού.  

(β) Μεριµνά για τον υγειονοµικό έλεγχο των καταστηµάτων και επιχειρήσεων,  

(γ) Μεριµνά για τον έλεγχο της ηχορύπανσης, της κοινής ησυχίας και της 

εκποµπής ρύπων, θορύβων και άλλων επιβαρύνσεων του περιβάλλοντος από 

τροχοφόρα,  

(δ) Χορηγεί βιβλιάρια υγείας στους εκδοροσφαγείς.  

(ε) Παρέχει συνδροµή στο έργο του Ε.Φ.Ε.Τ. και διενεργεί ελέγχους ή άλλες 

πράξεις, που ζητούν τα εντεταλµένα όργανα του Ε.Φ.Ε.Τ. και σύµφωνα µε τις 

οδηγίες τους. (Συνεργασία µε τον τοµέα ζωικής παραγωγής της υπηρεσίας 

αγροτικής παραγωγής, όταν απαιτείται).  

(στ) Μεριµνά για την τήρηση των κανόνων υγιεινής στα δηµόσια και ιδιωτικά 

σχολεία της περιοχής.  

30. Σχεδιάζει, προγραµµατίζει µια µεριµνά για την εφαρµογή προγραµµάτων 

µέτρων για την προαγωγή της δηµόσιας υγείας. Στο πλαίσιο αυτό και σύµφωνα 

µε τις δικαιοδοσίες που δίδονται στο Δήµο µε τις ισχύουσες διατάξεις:  

(α) Μεριµνά για την εφαρµογή προγραµµάτων εµβολιασµών.  

(β) Μεριµνά για την υλοποίηση ι) προγραµµάτων δηµόσιας υγιεινής που 

οργανώνονται από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης ή από 

άλλα Υπουργεία, το κόστος των οποίων βαρύνει απευθείας τον προϋπολογισµό 

του αντίστοιχου Υπουργείου ιι) εκτάκτων προγραµµάτων δηµόσιας υγείας, τα 

οποία εκτελούνται µε έκτακτη χρηµατοδότηση ιιι) προγραµµάτων δηµόσιας 

υγείας που χρηµατοδοτούνται από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

(γ) Εκδίδει τοπικές υγειονοµικές διατάξεις και λαµβάνει µέτρα σε θέµατα 

δηµόσιας υγιεινής.  

(δ) Μεριµνά για την πληροφόρηση των δηµοτών για θέµατα δηµόσιας υγείας.  

(ε) Οργανώνει αυτοτελώς ή σε συνεργασία µε τις αντίστοιχες περιφερειακές 

υπηρεσίες ειδικά προγράµµατα για την προστασία και προαγωγή της Δηµόσιας 

Υγείας στην περιοχή αρµοδιότητας του Δήµου, σύµφωνα µε τις κείµενες 

διατάξεις   (παρ. 7 άρθρο 14 Ν.3172/2003).  

31. Ρυθµίζει διάφορα διοικητικά ζητήµατα που σχετίζονται µε τη δηµόσια υγεία 

στην περιοχή του Δήµου. Στο πλαίσιο αυτό και σύµφωνα µε τις δικαιοδοσίες που 

δίδονται στο Δήµο µε τις ισχύουσες διατάξεις:  
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(α) Εισηγείται τον ορισµό ιατρών προς εξέταση επαγγελµατιών και εργαζοµένων 

σε καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος για τη χορήγηση σε αυτούς 

βιβλιαρίων υγείας.  

(β) Εισηγείται την επιβολή κυρώσεων σε ιατρούς, οι οποίοι πωλούν φάρµακα 

χωρίς άδεια, καθώς και σε βάρος ιατρών και φαρµακοποιών για κατοχή ή 

πώληση δειγµάτων φαρµάκων  .  

(γ) Εισηγείται τον ορισµό ελεγκτή γιατρού ΟΓΑ για τα ν.π.δ.δ. της περιοχής του 

Δήµου.  

32. Μεριμνά για την δημιουργία και λειτουργία:  

 κέντρου πρόληψης από εξαρτησιογόνες ουσίες,  

 δημοτικού ιατρείου 

 

β) Αρμοδιότητες Τμήματος Πολιτισμού – Αθλητισμού & Παιδείας   

(Αρμοδιότητες σε θέματα Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης) 

1. Μεριµνά για την εξασφάλιση των κατάλληλων υλικοτεχνικών υποδοµών για την 

προσχολική εκπαίδευση και για τα σχολεία της πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Στο πλαίσιο αυτό και σύµφωνα µε τις 

δικαιοδοσίες που δίδονται στο Δήµο µε τις ισχύουσες διατάξεις: 

(α) Μεριµνά για την συντήρηση, τη βελτίωση, τη καθαριότητα και την φύλαξη 

των υλικοτεχνικών υποδοµών του εθνικού συστήµατος της πρωτοβάθµιας και 

της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, µε επιφύλαξη των αρµοδιοτήτων των 

Σχολικών Επιτροπών και παρέχει κάθε αναγκαία διοικητική υποστήριξη στις 

Σχολικές Επιτροπές για τη λειτουργία τους και για την άσκηση των 

αρµοδιοτήτων τους (Άρθρο 243 του ΔΚΚ).  

(β) Μεριµνά για τη συγκρότηση επιτροπής καταλληλότητας, επιλογής και 

εκτίµησης της αξίας οικοπέδου για την ανέγερση διδακτηρίου, καθώς και 

επιλογής οικοπέδου µετά κτιρίου κατάλληλου να χαρακτηρισθεί ως διδακτήριο.  

(γ) Συνεργάζεται µε την τεχνική υπηρεσία, για την απαλλοτρίωση οικοπέδων για 

τις ανάγκες της σχολικής στέγης, καθώς και την ανέγερση σχολικών κτιρίων.  

(δ) Μεριµνά για τη µίσθωση ακινήτων για τη στέγαση δηµόσιων σχολικών 

µονάδων, τη στέγαση και συστέγαση αυτών και σε περίπτωση συστέγασης 

καθορίζει την αποκλειστική χρήση ορισµένων χώρων του διδακτηρίου, από κάθε 

σχολική µονάδα, καθώς και την κοινή χρήση των υπολοίπων χώρων και τις ώρες 
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λειτουργίας της κάθε συστεγαζόµενης σχολικής µονάδας (Συνεργασία µε την 

Οικονοµική υπηρεσία για τη µίσθωση ακινήτων).  

(ε) Συνεργάζεται µε την Δηµοτική Επιτροπή Παιδείας, την ενηµερώνει για 

θέµατα της αρµοδιότητάς της και της παρέχει κάθε αναγκαία διοικητική 

υποστήριξη για τη λειτουργία της.  

2. Σχεδιάζει και µεριµνά για την εφαρµογή πολιτικών, προγραµµάτων και δράσεων 

για την υποστήριξη των µαθητών της πρωτοβάθµιας και της δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης, αλλά και για τη γενική παιδεία των κατοίκων. Περιλαµβάνονται 

αρµοδιότητες όπως:  

(α) Η ίδρυση και λειτουργία βιβλιοθηκών  

(β) Η ίδρυση και λειτουργία κέντρων δηµιουργικής απασχόλησης παιδιών  

(γ) Η ίδρυση και λειτουργία πάρκων κυκλοφοριακής αγωγής  

3. Μεριµνά για το σχεδιασµό και την εκτέλεση προγραµµάτων δια βίου µάθησης 

στο πλαίσιο του αντίστοιχου εθνικού και περιφερειακού προγραµµατισµού, 

σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία. Στο πλαίσιο αυτό και σύµφωνα µε τις 

δικαιοδοσίες που δίδονται στο Δήµο µε τις ισχύουσες διατάξεις:  

(α) Καταρτίζει, στο πλαίσιο του τοπικού αναπτυξιακού προγράµµατός του, το 

τοπικό πρόγραµµα δια βίου µάθησης, µε βάση το Εθνικό Πρόγραµµα Δια Βίου 

Μάθησης και το αντίστοιχο περιφερειακό πρόγραµµα δια βίου µάθησης (νόµος 

3879 / 2010, άρθρο 8). Το τοπικό πρόγραµµα δια βίου µάθησης περιλαµβάνει, 

ιδίως, επενδύσεις, προγράµµατα ή επί µέρους δράσεις γενικής εκπαίδευσης 

ενηλίκων και γενικότερα δράσεις εφαρµογής της δηµόσιας πολιτικής δια βίου 

µάθησης σε τοπικό επίπεδο.  

(β) Μεριµνά για την εφαρµογή του τοπικού προγράµµατος δια βίου µάθησης και 

διαχειρίζεται την εφαρµογή των πολιτικών και των κανόνων που αφορούν τη 

γενική εκπαίδευση ενηλίκων στην περιφέρεια του Δήµου.  

(γ) Εισηγείται την ίδρυση και µεριµνά για τη λειτουργία Κέντρων Δια Βίου 

Μάθησης (Κ.Δ.Β.Μ.) που εφαρµόζουν το τοπικό πρόγραµµα δια βίου µάθησης 

και τα οποία οργανώνονται είτε στο πλαίσιο του Τµήµατος, είτε στο πλαίσιο 

νοµικού προσώπου του Δήµου.  

(δ) Μεριµνά για τη λειτουργία και διαχείριση τοπικών δοµών και την εφαρµογή 

προγραµµάτων της Γενικής Γραµµατείας Δια Βίου Μάθησης στο πλαίσιο 
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προγραµµατικών συµβάσεων που συνάπτει ο Δήµος µε τη Γενική Γραµµατεία 

Δια Βίου Μάθησης.  

(ε) Μεριµνά για την εφαρµογή προγραµµάτων των Κέντρων Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης (Κ.Π.Ε.) του Υπουργείου Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και 

Θρησκευµάτων, στο πλαίσιο προγραµµατικών συµβάσεων που συνάπτει ο 

Δήµος µε το Υπουργείο.  

(στ) Ασκεί τις αρµοδιότητες λαϊκής επιµόρφωσης ή γενικής εκπαίδευσης 

ενηλίκων που µεταφέρονται από τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση µαζί µε την 

αντίστοιχη επιχειρησιακή µονάδα ή αποκεντρωµένη δοµή υπηρεσιακής µονάδας, 

κατά τις διατάξεις του άρθρου 23 του Ν. 3879 / 2010.  

4. Μεριμνά για την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας στους μετανάστες, 

5. Μελετά και εισηγείται για τη ρύθµιση ζητηµάτων εύρυθµης λειτουργίας της 

προσχολικής εκπαίδευσης και των σχολείων της πρωτοβάθµιας και της 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Στο πλαίσιο αυτό και σύµφωνα µε τις 

δικαιοδοσίες που δίδονται στο Δήµο µε τις ισχύουσες διατάξεις:  

(α) Εισηγείται τη διάθεση διδακτηρίου για άλλες χρήσεις κοινής ωφέλειας ή για 

την πραγµατοποίηση εκδηλώσεων κοινού ενδιαφέροντος, σε συνεργασία µε τη 

Σχολική Επιτροπή.  

(β) Μεριµνά για τη µεταφορά µαθητών από τον τόπο διαµονής στο σχολείο 

φοίτησης, περιλαµβανοµένης της µεταφοράς των µαθητών σχολείων ειδικής 

αγωγής, καθώς και της µεταφοράς και σίτισης µαθητών µουσικών γυµνασίων 

και λυκείων (Συνεργασία µε την Οικονοµική υπηρεσία).  

(γ) Εποπτεύει και ελέγχει τους συλλόγους γονέων και κηδεµόνων.  

(δ) Εγκρίνει την εγκατάσταση, µεταφορά ή επισκευή τηλεφωνικών συνδέσεων 

(κυρίων, δευτερευουσών, πρόσθετων και παράλληλων) στα σχολεία.  

(ε) Οργανώνει συναυλίες ή άλλες πολιτιστικές εκδηλώσεις για τους µαθητές, 

κατόπιν έγκρισης της Σχολικής Επιτροπής.  

(στ) Μεριµνά για το διορισµό και την αντικατάσταση διοικητών των ιδρυµάτων, 

που χορηγούν υποτροφίες, εφόσον έχουν τοπική σηµασία.  

(ζ) Εγκρίνει οποιαδήποτε µίσθωση ιδιωτικού αυτοκινήτου δηµόσιας χρήσης για 

µεταφορά προσώπων και υλικών προς κάλυψη σχολικών αναγκών.  

(η) Εισηγείται τον καθορισµό κοινωφελούς χρήσης των σχολείων σε περίπτωση 

παύσης της λειτουργίας τους.  
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(θ) Εισηγείται την κατανοµή πιστώσεων στις Σχολικές Επιτροπές για την 

επισκευή και συντήρηση των σχολικών κτιρίων.  

(ι) Εισηγείται την επιβολή κυρώσεων, κατά τις ισχύουσες διατάξεις, στους γονείς 

και κηδεµόνες που δεν εγγράφουν τα παιδιά τους στο σχολείο και αµελούν για 

την τακτική φοίτησή τους.  

(ια) Εισηγείται τη διακοπή µαθηµάτων, λόγων έκτακτων συνθηκών ή επιδηµικής 

νόσου, εντός των διοικητικών ορίων του οικείου δήµου 

6. Μεριμνά για την λειτουργία της «Αγαθιδείου Σχολής» 

7. Μεριμνά για την λειτουργία της «Κοινοτικής Βιβλιοθήκης Δομνίτσης» 

(Αρµοδιότητες σε θέματα Πολιτισμού) 

8. Σχεδιάζει, εισηγείται και µεριµνά για την εφαρµογή πολιτικών, προγραµµάτων 

και δράσεων στον τοµέα του πολιτισµού για την προστασία του τοπικού 

πολιτισµού, την προβολή των πολιτιστικών αγαθών και των πολιτιστικών έργων 

που παράγονται σε τοπικό επίπεδο. Περιλαµβάνονται πολιτικές, προγράµµατα 

και δράσεις όπως:  

(α) Δηµιουργία πολιτιστικών και πνευµατικών κέντρων, µουσείων, 

πινακοθηκών, κινηµατογράφων και θεάτρων, φιλαρµονικών και σχολών 

διδασκαλίας µουσικής, σχολών χορού, ζωγραφικής, γλυπτικής κλπ.  

(β) Διοργάνωση και εφαρµογή πολιτιστικών προγραµµάτων (θεατρικές 

παραστάσεις, συναυλίες και άλλες πολιτιστικές εκδηλώσεις).  

(γ) Προστασία µουσείων, µνηµείων, σπηλαίων καθώς και αρχαιολογικών και 

ιστορικών χώρων της περιοχής.  

(δ) Επισκευή, συντήρηση και αξιοποίηση παραδοσιακών και ιστορικών σχολικών 

κτιρίων και κτιρίων που παραχωρούνται στο Δήµο από τρίτους.  

(ε) Προώθηση πολιτιστικών ανταλλαγών σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές 

επίπεδο.  

(στ) Προώθηση της ανάπτυξης του πολιτιστικού τουρισµού.  

9. Μελετά και εισηγείται για τη ρύθµιση τοπικών πολιτιστικών θεµάτων. Στο 

πλαίσιο αυτό και σύµφωνα µε τις δικαιοδοσίες που δίδονται στο Δήµο µε τις 

ισχύουσες διατάξεις:  

(α) Εισηγείται για τη συµµετοχή εκπροσώπου του Δήµου στην οργανωτική 

επιτροπή φεστιβάλ τοπικής εµβέλειας.  
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(β) Εισηγείται για την επιχορήγηση ΝΠΙΔ τα οποία αναπτύσσουν πολιτιστικού 

χαρακτήρα δραστηριότητες στη χωρική αρµοδιότητα του Δήµου.  

(γ) Εισηγείται για τη χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας ιδιωτικών 

µουσικών ιδρυµάτων (ωδείων, µουσικών σχολών, χορωδιών, συµφωνικών 

ορχηστρών και συγκροτηµάτων µουσικής δωµατίου).  

10. Παρακολουθεί τη λειτουργία και δράση δηµοτικών δοµών και νοµικών 

προσώπων που εφαρµόζουν προγράµµατα και δράσεις στον τομέα του 

πολιτισµού  

11. Υλοποιεί δράσεις και προγράµµατα στον τομέα του Πολιτισµού, 

συµπληρωµατικά µε τις δράσεις και τα προγράµµατα που υλοποιούνται από τα 

Νοµικά Πρόσωπα του Δήµου. 

(Αρµοδιότητες σε θέματα Αθλητισµού και Νέας Γενιάς) 

12. Σχεδιάζει, εισηγείται και µεριµνά για την εφαρµογή πολιτικών, προγραµµάτων 

και δράσεων για την προώθηση του τοπικού αθλητισµού και την παροχή 

δυνατοτήτων άθλησης στους κατοίκους. Περιλαµβάνονται πολιτικές, 

προγράµµατα και δράσεις όπως:  

(α) Κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση αθλητικών εγκαταστάσεων (δηµοτικά 

γυµναστήρια, αθλητικά κέντρα και δηµοτικοί χώροι άθλησης).  

(β) Προώθηση και εφαρµογή προγραµµάτων ενίσχυσης του µαζικού αθλητισµού 

και διοργάνωση αθλητικών εκδηλώσεων.  

(γ) Άσκηση εποπτείας επί των Εθνικών Αθλητικών Κέντρων, που καθορίζονται 

µε διυπουργική απόφαση.  

13. Τηρεί το µητρώο νέων και συνεργάζεται µε το Δηµοτικό Συµβούλιο Νέων για 

την ανάληψη πρωτοβουλιών και δραστηριοτήτων για την πλήρη και ελεύθερη 

ανάπτυξη της προσωπικότητας των νέων.  

14. Μεριµνά για την οργάνωση και εφαρµογή προγραµµάτων που απευθύνονται 

στους νέους και συµµετέχει στους σχεδιασµούς και τα προγράµµατα της Γενικής 

Γραµµατείας Νέας Γενιάς.  

15. Παρακολουθεί τη λειτουργία και δράση δηµοτικών δοµών και νοµικών 

προσώπων που εφαρµόζουν προγράµµατα και δράσεις στον τομέα του 

αθλητισµού και της Νέας Γενιάς.  
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16. Υλοποιεί δράσεις και προγράµµατα στον τομέα του Αθλητισµού και της Νέας 

Γενιάς, συµπληρωµατικά µε τις δράσεις και τα προγράµµατα που υλοποιούνται 

από τα Νοµικά Πρόσωπα του Δήµου.  

 

γ) Αρμοδιότητες Τμήματος Παιδικών & Βρεφονηπιακών Σταθμών 

Το Τμήμα Παιδικών & Βρεφονηπιακών Σταθμών έχει την ευθύνη της εύρυθμης 

λειτουργίας των Βρεφονηπιακών Σταθμών του Δήμου, φροντίζει για την δημιουργία 

νέων και ενημερώνει το Δήμαρχο για την εν γένει λειτουργία τους. Μεριμνά για την 

καταβολή του τέλους λειτουργίας των Σταθμών, τη στέγαση και μεταστέγαση αυτών, 

του εξοπλισμού με εκπαιδευτικό και λοιπό υλικό, τη στελέχωση με το απαραίτητο 

προσωπικό και την εσωτερική μετακίνηση των υπαλλήλων, όπου κρίνεται αναγκαίο. 

Οι αρµοδιότητες των επί µέρους οργανικών μονάδων του Τµήµατος Παιδικών & 

Βρεφονηπιακών Σταθμών είναι οι εξής: 

(γ.α) Αρμοδιότητες επιμέρους ¨τμημάτων¨  προσχολικής αγωγής 

1. Παρέχουν ενιαία προσχλική αγωγή σύμφωνα με τα πλέον σύγχρονα 

επιστημονικά δεδομένα.  

2. Παρέχουν υποστήριξη και κοινωνική φροντίδα βρεφικής - παιδικής ηλικίας.  

3. Καλύπτουν κοινωνικές ανάγκες, όπως: 

(α) Η εξασφάλιση χρόνου στους γονείς για δουλειά 

(β) Η διαπαιδαγώγηση και η ψυχαγωγία των παιδιών 

(γ) Η ένταξη τους στην κοινωνική ομάδα 

(δ) Η ψυχική ισορροπία των παιδιών με την προσφορά παιχνιδιών, μέριμνας, 

φροντίδας, θαλπωρής, τρυφερότητας κλπ. 

4. Παρέχουν βοήθεια στα παιδιά ώστε να αναπτυχθούν ολόπλευρα, σωματικά, 

νοητικά, συναισθηματικά και κοινωνικά.  

5. Μεριμνά για τον έλεγχο της εν γένει ατομικής υγιεινής και υγείας των νηπίων – 

βρεφών και ενημερώνει τους γονείς. 

6. Εξαλείφουν κατά το δυνατό τις διαφορές που τυχόν προκύπτουν από 

το πολιτιστικό, οικονομικό και μορφωτικό επίπεδο των γονέων τους.  

7. Εξυπηρετούν τους γονείς και παράλληλα τους ευαισθητοποιούν πάνω σε θέματα 

σύγχρονης παιδαγωγικής και ψυχολογίας.  

8. Προετοιμάζουν  τα παιδιά προσχολικής ηλικίας για την ομαλή μετάβασή τους 

από την οικογενειακή ζωή στο σχολικό περιβάλλον.  
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9. Παρέχουν ημερήσια διατροφή και φροντίδα στα παιδιά που φιλοξενούν 

τηρώντας του κανόνες υγιεινής και ασφάλειας. 

10. Τηρούν το δελτίο παρουσίας των νηπιών και βρεφών.  

(γ.β) Γραφείο Γραμματείας, Προγραμματισμού & Κοινωνικής Μέριμνας 

1. Τηρεί βιβλίο πρωτοκόλλου του Τμήματος Παιδικών και Βρεφονηπιακών 

Σταθμών (ξεχωριστό απο την Δ/νση Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Ποιότητας 

Ζωής αν απαιτείται).  

2. Αρχειοθετεί κάθε έγγραφο που αφορά το Τμήμα Παιδικών και Βρεφονηπιακών 

Σταθμών. 

3.  Παρακολουθεί και διεκπεραιώνει τη σχετική αλληλογραφία. 

4. Δέχεται τις αιτήσεις των γονέων για την εγγραφή των παιδιών τους στον 

βρεφονηπιακό σταθμό μαζί με τα νόμιμα δικαιολογητικά και συμμετέχει στην 

επιτροπή που είναι αρμόδια για τον έλεγχο των δικαιολογητικών και την επιλογή 

των παιδιών. 

5. Είναι υπεύθυνο για τη συντήρηση και την τυχόν επισκευή του κτιρίου όπου 

στεγάζεται ο σταθμός. 

6. Παραλαμβάνει τα κάθε είδους προμηθευόμενα υλικά και προωθεί τα τιμολόγια 

των διαφόρων προμηθευτών του σταθμού στις αρμόδιες Υπηρεσίες του Δήμου, 

για την ενταλματοποίηση τους. 

7. Με τη λήξη του σχολικού έτους ελέγχει τα τελείως φθαρμένα και κατεστραμμένα 

είδη και τα διαγράφει από το βιβλίο υλικού, μετά από σχετική απόφαση της 

αρμόδιας επιτροπής, η οποία διαπιστώνει την φθορά τους. 

8. Ελέγχει και υπογράφει, με τη λήξη του σχολικού έτους το βιβλίο εισαγωγής – 

εξαγωγής τροφίμων, καθώς και το βιβλίο αναλώσιμων και μη υλικών. 

9. Επιμελείται της παροχής συμβουλευτικών και κοινωνικών Υπηρεσιών όπως:  

(α) Σύμβουλος Οικογένειας σε θέματα αγωγής και σχέσεων με τα παιδιά τους 

(β) Οργάνωση εορτών οφελουμένων και οικογενειών τους 

(γ) Οργάνωση σεμιναρίων ή/και ομιλιών σε συνεργασία με ΚΕΔΔΥ – Κέντρο 

Ψυχικής Υγείας – Νοσοκομείο – Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης κ.λπ.  

10. Μεριμνά για τη στέγαση νέων σταθμών και τη μεταστέγαση των ήδη 

λειτουργούντων, όταν κριθεί αναγκαίο και συνεργάζεται με τις αρμόδιες τεχνικές 

υπηρεσίες για την διαμόρφωση των νέων ακινήτων ώστε να καταστούν 

κατάλληλα είτε αυτά είναι ιδιόκτητα είτε είναι μισθωμένα. 
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11. Αναλαμβάνει τον εξοπλισμό των νέων σταθμών με τα απαραίτητα έπιπλα, σκεύη, 

ηλεκτρικές συσκευές, παιδικό υλικό, ψυχαγωγικό υλικό κ.λπ. 

12. Συνεργάζεται με τις αρμόδιες Υπηρεσίες για την συντήρηση, τυχόν επισκευές και 

βελτιώσεις των εγκαταστάσεων των ακινήτων, των επίπλων, σκευών κλπ. και 

προβαίνει στις απαραίτητες ενέργειες ώστε όλες οι εργασίες να γίνονται κατά τα 

διαστήματα που οι σταθμοί διακόπτουν την λειτουργία τους, πλην εκτάκτων 

επισκευών.  

13. Επιμελείται για την ασφάλεια των κτιρίων των σταθμών και συνεργάζεται με τις 

τεχνικές υπηρεσίες για την υλοποίηση των προτάσεων των μηχανικών 

ασφαλείας. 

14. Πραγματοποιεί συνελέυσεις γονέων για την ενημέρωσή τους σε θέματα 

λειτουργίας των επιμέρους τμημώτων προσχολικής αγωγής. 

15. Συγκεντρώνει έγκαιρα τις αναγκαίες ποσότητες για την προμήθεια όλων των 

ειδών και υλικών, που χρειάζονται για την λειτουργία κάθε παιδικού σταθμού, σε 

ετήσια βάση, όπως τρόφιμα, είδη καθαριότητας, εκπαιδευτικό υλικό, γραφική 

ύλη νηπίων, υλικά εορταστικών εκδηλώσεων, σκεύη κουζίνας, λευκά είδη, 

πετσέτες, κουρτίνες, μοκέτες κ.λπ. ηλεκτρικά είδη, προβαίνει στην ομαδοποίηση 

κα εισηγείται στις αρμόδιες υπηρεσίες μελετών και προμηθειών 

παρακολουθώντας την έγκαιρη εκτέλεση τους για την απρόσκοπτη λειτουργία 

των παιδικών σταθμών. 

16.  Συνδράμει στην πραγματοποίηση εκδηλώσεων εντός και εκτός των χώρων των 

παιδικών σταθμών αναλαμβάνοντας την ανεύρεση της αίθουσας εκδήλωσης, τη 

διαμόρφωση της, τις αναγκαίες προμήθειες και τις τυχόν μεταφορές των 

αναγκαίων ειδών. 

17. Προτείνει τις προβλέψεις εσόδων εξόδων κατά τη σύνταξη του Προϋπολογισμού 

του Δήμου. 

18. Συγκεντρώνει τα δελτία παρουσίας προς υπογραφή και διεκπεραίωση και τηρεί 

βιβλίο του προσ/κού στο οποίο καταχωρεί όλες τις μεταβολές, όπως 

μετακινήσεις, άδειες κ.λπ. 

 

 δ) Αρμοδιότητες Τμήματος Λειτουργίας Κ.Α.Π.Η. 

1. Η παροχή ιατροκοινωνικής προστασίας στα ηλικιωμένα άτομα της περιοχής του 

διευρυμένου Δήμου Καρπενησίου 
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2. Η παροχή υποστήριξης και κοινωνική φροντίδα της τρίτης ηλικίας 

3. Η πρόληψη βιολογικών, ψυχολογικών και κοινωνικών προβλημάτων των 

ηλικιωμένων, ώστε να παραμείνουν αυτόνομα, ισότιμα και ενεργά μέλη του 

κοινωνικού συνόλου 

4. Η διαφώτιση και η συνεργασία του ευρύτερου κοινού και των ειδικών φορέων, 

σχετικά με τις ανάγκες των ηλικιωμένων 

5. Η έρευνα σχετικών θεμάτων με τους ηλικιωμένους 

6. Η παροχή, δωρεάν ιατρικής περίθαλψης από τους ιατρούς του Κέντρου ή από 

συνεργαζόμενους ιατρούς, φυσικοθεραπευτικής αγωγής, εργοθεραπείας, 

κοινωνικής εργασίας, μέριμνας για νοσοκομειακή περίθαλψη, βοήθειας στο 

σπίτι, οργανωνένης ψυχαγωγίας, καθώς και κάθε άλλου είδους εξυπηρέτησης 

7. Η παροχή υλικής και ηθικής βοήθειας που θα τονώνει τους ηλικιωμένους 

σωματικά και ηθικά 

 

 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Η Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών είναι αρµόδια για τη µελέτη, εκτέλεση και 

συντήρηση των κάθε είδους τεχνικών έργων του Δήµου, µε στόχο την έγκαιρη, 

οικονοµική και άριστη από επιστηµονικής απόψεως πραγµατοποίησής τους. 

Συγχρόνως η Διεύθυνση είναι αρµόδια για την εξασφάλιση βελτιωµένων συνθηκών 

ασφαλούς µετακίνησης και κυκλοφορίας των δηµοτών και των οχηµάτων τους, 

καθώς και για τον έλεγχο εγκαταστάσεων, την έκδοση αδειών εγκαταστάσεων και 

εγκαταστατών κυρίως στον τοµέα των µεταφορών. Επίσης είναι αρµόδια για την 

προστασία και αναβάθµιση του τοπικού φυσικού, αρχιτεκτονικού και πολιτιστικού 

περιβάλλοντος, και για την ενεργειακή διαχείριση. Οι συγκεκριµένες αρµοδιότητες 

της Διεύθυνσης στο πλαίσιο της αποστολής της, καθορίζονται από τις ισχύουσες 

διατάξεις Νόµων, Διαταγµάτων και Υπουργικών Αποφάσεων. Οι αρµοδιότητες των 

επί µέρους οργανικών µονάδων της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών είναι οι εξής:  

α) Αρµοδιότητες Τµήµατος Μελετών και Κατασκευών Έργων  

Το Τμήμα Μελετών και Κατασκευών Έργων έχει αρμοδιότητα για την μελέτη και 

κατασκευή των συγκοινωνιακών, εγγειοβελτιωτικών, κτιριακών, 

ηλεκτρομηχανολογικών και λοιπών τεχνικών Έργων. Επίσης έχει αρμοδιότητα σε 

θέματα Συγκοινωνιών. Οι αρμοδιότητες είναι οι εξής: 

(Γενικές Αρμοδιότητες) 
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1. Παρέχει διοικητική και γραµµατειακή υποστήριξη προς τη Διεύθυνση Τεχνικών 

Υπηρεσιών και τα τμηματά της (τήρηση πρωτοκόλλου, διεκπεραίωση και 

αρχειοθέτηση αλληλογραφίας, θέµατα προσωπικού κλπ).  

(Αρµοδιότητες σε θέµατα Μελετών και Κατασκευών) 

2. Συνεργάζεται µε το Τµήµα Προγραµµατισµού και Τουρισμού κατά το 

σχεδιασµό των προγραµµάτων δράσης του Δήµου που αφορούν την υλοποίηση 

τεχνικών έργων που περιλαµβάνουν ειδικότερα, σύµφωνα µε το εύρος της 

δικαιοδοσίας των δήµων: 

(α) συγκοινωνιακά έργα (κατασκευές νέων έργων οδοποιίας, συντήρηση 

υφιστάµενου οδικού δικτύου, κατασκευές γεφυρών, κόµβων και διαβάσεων κλπ)  

(β) κτιριακά έργα (κατασκευή, συντήρηση, επισκευή, διακόσµηση και 

εξοπλισµός των δηµοτικών κτιρίων και εγκαταστάσεων)  

(γ) έργα διαµόρφωσης, διαρρύθµισης και εξωραϊσµού των κοινοχρήστων χώρων 

στην περιοχή του Δήµου (πεζόδροµοι, πλατείες, παιδικές χαρές, τεχνικά έργα 

χώρων πρασίνου, αθλητικοί χώροι, αρχαιολογικοί χώροι και µνηµεία, 

κοιµητήρια κλπ)  

(δ) υδραυλικά και εγγειοβελτιωτικά έργα  

(στ) έργα ύδρευσης και αποχέτευσης 

3. Διενεργεί δειγµατοληπτικούς ελέγχους, προκειµένου να διαπιστωθεί η ποιότητα 

των χαλύβων οπλισµού σκυροδέµατος, καθώς και η ποιότητα των προϊόντων 

τσιµέντου.  

4. Μεριµνά για την εκπόνηση όλων των αναγκαίων µελετών για την υλοποίηση των 

έργων του Τµήµατος (εκπόνηση µε προσωπικό του Τµήµατος ή µε ανάθεση σε 

τρίτους). Επιβλέπει την καλή εκπόνηση των µελετών.  

5. Συντάσσει τεχνικές προδιαγραφές και προσδιορίζει τις ανάγκες κάθε έργου σε 

υλικά, εργαλεία, τεχνικό εξοπλισµό ανθρώπινο δυναµικό κλπ και εισηγείται την 

µεθοδολογία εκτέλεσης κάθε έργου (µε αυτεπιστασία ή µε ανάθεση σε τρίτους).  

6. Επιβλέπει την εκτέλεση των έργων του Τµήµατος που εκτελούνται µε 

αυτεπιστασία. Συγκροτεί, οργανώνει και διοικεί τα σχετικά συνεργεία του 

Δήµου.  

7. Συνεργάζεται µε τις Οικονοµικές Υπηρεσίες για την καλή εκτέλεση των 

διαδικασιών ανάθεσης των µελετών και της εκτέλεσης των έργων σε τρίτους.  
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8. Επιβλέπει την εκτέλεση των έργων του Τµήµατος που ανατίθενται σε τρίτους. 

Διενεργεί επιµετρήσεις εργασιών και ελέγχει τις πιστοποιήσεις εργασιών που 

υποβάλλονται από τρίτους. 

9. Μεριµνά για τις διαδικασίες παραλαβής των έργων που εκτελούνται από τρίτους.  

10. Μεριµνά για τον σωστό χειρισµό και την αξιοποίηση των µηχανηµάτων και 

γενικά του τεχνικού εξοπλισµού που χρησιµοποιεί το Τµήµα.  

11. Συγκροτεί, οργανώνει και διοικεί συνεργεία αµέσου επέµβασης σε περιπτώσεις 

επειγόντων περιστατικών εκτός προγράµµατος. 

12. Τηρεί τεχνικά αρχεία µε αναλυτικά στοιχεία των έργων που εκτελεί (αναλώσεις 

υλικών, απασχόληση τεχνικού προσωπικού, απασχόληση τεχνικού εξοπλισµού, 

στοιχεία κόστους κλπ) και αντίστοιχα αρχεία µελετών και σχεδίων (φάκελοι των 

έργων). Εξάγει περιοδικά στατιστικά στοιχεία και δείκτες από την εκτέλεση των 

έργων του Τµήµατος.  

13. Ενηµερώνει το Τµήµα Προγραµµατισµού και Τουρισμού για την πρόοδο της 

υλοποίησης των έργων του Τµήµατος.  

14. Μελετά και εκτελεί έργα που αφορούν:  

(α)Στην επέκταση, συντήρηση, επισκευή και βελτίωση του δικτύου 

ηλεκτροφωτισµού των οδών και γενικά των υπαιθρίων χώρων του Δήµου, καθώς 

και του φωτισµού για την ανάδειξη των δηµοτικών κτιρίων, µνηµείων και 

αρχαιολογικών χώρων της περιοχής.  

(β)Στην επέκταση, συντήρηση και επισκευή του δικτύου φωτεινής 

σηµατοδότησης για τη ρύθµιση της κυκλοφορίας στην περιοχή του Δήµου.  

(γ)Στην εγκατάσταση και συντήρηση κάθε είδους πληροφοριακών πινακίδων 

στην περιοχή του Δήµου (πινακίδες ονοµασίας οδών και πλατειών, αρίθµησης 

κτιρίων, παροχής πληροφοριών σε οδηγούς και διερχοµένους, πινακίδες στάσεων 

συγκοινωνιακών µέσων κλπ).  

(δ)Στην εκτέλεση εργασιών αποµάκρυνσης παράνοµων διαφηµιστικών 

πινακίδων.  

(ε)Στην εκτέλεση εργασιών σήµανσης και διαγράµµισης οδών, καθώς και 

τοποθέτησης και συντήρησης προστατευτικών µέσων για την ασφάλεια της 

κυκλοφορίας οχηµάτων και πεζών.  

(στ)Στη συντήρηση, επισκευή ή βελτίωση του ηλεκτροµηχανολογικού 

εξοπλισµού και των κάθε είδους Η/Μ εγκαταστάσεων των Δήµου. 
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(Αρµοδιότητες σε θέµατα συντήρησης πρασίνου) 

15. Μελετά, σχεδιάζει και εισηγείται για τη βελτίωση των συστηµάτων και µέσων 

που είναι κατάλληλα για τη διασφάλιση της ικανοποιητικής συντήρησης των 

χώρων πρασίνου του Δήµου.  

16. Μελετά και εισηγείται για τις τεχνικές προδιαγραφές και τις αναγκαίες ποσότητες 

των κάθε είδους τεχνικών µέσων και υλικών που απαιτούνται για την 

αποτελεσµατική και αποδοτική εκτέλεση των λειτουργιών της συντήρησης των 

χώρων πρασίνου του Δήµου (τεχνικά µέσα , εργαλεία, λιπάσµατα, φάρµακα 

κλπ).  

(Αρµοδιότητες σε θέµατα Συγκοινωνιών) 

17. Μεριµνά για την εξασφάλιση ικανοποιητικού δικτύου αστικών συγκοινωνιών 

στο Δήµο και τη ρύθµιση σχετικών θεµάτων. Στο πλαίσιο αυτό:  

(α) Μεριµνά για την άσκηση, µε δυνατότητα επιβολής κοµίστρου, 

συγκοινωνιακού έργου για την εξυπηρέτηση της µετακίνησης των κατοίκων της 

περιοχής, εφόσον το έργο αυτό δεν εξυπηρετείται από υφιστάµενη γραµµή. Η 

άσκηση συγκοινωνιακού έργου είναι δυνατόν να γίνεται είτε µε ιδιόκτητα µέσα, 

είτε µε τη χρήση µισθωµένων µέσων και υπηρεσιών.  

(β) Μεριµνά για τη διενέργεια µεταφορών για τη µετακίνηση κατοίκων που 

ανήκουν σε κοινωνικές οµάδες (άτοµα µε αναπηρία, ηλικιωµένοι, παιδιά), είναι 

εργαζόµενοι στο Δήµο και τα νοµικά του πρόσωπα, ή είναι µαθητές που 

µετακινούνται στον τόπο που λειτουργεί το σχολείο.  

(γ) Καθορίζει τις αστικές γραµµές λεωφορείων, καθώς και την αφετηρία, τη 

διαδροµή, τις στάσεις και το τέρµα των αντίστοιχων γραµµών.  

(δ) Εισηγείται τον καθορισµό κοµίστρων των αστικών φορέων παροχής 

συγκοινωνιακού έργου.  

(ε) Καθορίζει τις προδιαγραφές των στάσεων και των στεγάστρων αναµονής 

επιβατών των αστικών και υπεραστικών γραµµών.  

(στ) Εισηγείται την ανάκληση άδειας κυκλοφορίας αστικού λεωφορείου, από τον 

κύκλο εργασίας, εντός του ιδίου ηµερολογιακού έτους κατ΄άρθρο 31 του 

Ν.2963/2001.  

18. Μεριµνά και εισηγείται τη λήψη µέτρων για την ασφάλεια της κυκλοφορίας και 

τη διευκόλυνση των µετακινήσεων. Στο πλαίσιο αυτό: 
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(α) Μεριµνά για τη ρύθµιση της κυκλοφορίας, τον καθορισµό πεζοδρόµων, 

µονοδροµήσεων και κατευθύνσεων της κυκλοφορίας.  

(β) Μεριµνά για την αποµάκρυνση εγκαταλελειµµένων οχηµάτων,  

(γ) Ρυθµίζει τα θέµατα στάθµευσης των αυτοκινήτων και µεριµνά για τη 

δηµιουργία χώρων στάθµευσης τροχοφόρων και µε δυνατότητα µίσθωσης 

ακινήτων, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία.  

(δ) Λαµβάνει µέτρα για την απρόσκοπτη πρόσβαση στους κοινοχρήστους 

χώρους,  

(ε) Μεριµνά για την ονοµασία οδών και πλατειών, τοποθέτηση πινακίδων, 

αρίθµηση κτισµάτων κλπ.  

(στ) Μεριµνά για την εκπόνηση κυκλοφοριακών µελετών.  

(ζ) Απαγορεύει τη δηµιουργία θέσεων στάθµευσης σε συγκεκριµένους χώρους.  

(η) Μεριµνά για την παραλαβή των αποσυροµένων δικύκλων, µοτοσυκλετών και 

µοτοποδηλάτων, όπου δεν υπάρχουν υποκαταστήµατα του ΟΔΔΥ.  

(θ) Καθορίζει το εξωτερικού χρώµατος των ΤΑΞΙ.  

19. Μεριµνά και λαµβάνει µέτρα για την προστασία της ζωής και της περιουσίας 

των κατοίκων από δραστηριότητες που εγκυµονούν κινδύνους, σε συνεργασία 

και µε τη Δηµοτική Αστυνοµία. Στο πλαίσιο αυτό :  

(α) Ελέγχει τη σήµανση των εργασιών που εκτελούνται στις οδούς,  

(β) Ελέγχει την τήρηση των υποχρεώσεων αυτών που εκτελούν έργα και 

εναποθέτουν υλικά και εργαλεία στις οδούς,  

(γ) Λαµβάνει και ελέγχει την εφαρµογή µέτρων για την προστασία από 

επικίνδυνες οικοδομές, και από έλλειψη μέτρων ασφάλειας και υγιεινής, και 

ελέγχει τα υφιστάμενα μέτρα ασφάλειας σε εργασίες που εκτελούνται. 

20. Εκπονεί κυκλοφοριακές μελέτες. 

21. Απαγορεύει την δημιουργία θέσεων στάθμευσης σε συγκεκριμένους χώρους. 

 

β) Αρµοδιότητες Τμήματος Αδειοδοτήσεων Μεταφορών, Βιομηχανίας και 

τεχνικών εγκαταστάσεων  

1. Ρυθμίζει κάθε θέμα το οποίο αφορά στην εγκατάσταση, λειτουργία και στη 

συντήρηση ανελκυστήρων, καθώς και στη χορήγηση των σχετικών τεχνικών 

επαγγελματικών αδειών, σύμφωνα με τις διατάξεις της σχετικής νομοθεσίας. 
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2. Τηρεί Μητρώο Επαγγελματικών Αδειών σχετιζόμενων με θέματα 

ανελκυστήρων. Συγκεκριμένα 

(α) Συντηρητής Ηλεκτρολόγος Δ’ Ειδικότητας 1
ης 

Κατηγορίας  

(β) Εγκαταστάτης Ηλεκτρολόγος Δ’ Ειδικότητας 1
ης 

Κατηγορίας 

(γ) Ηλεκτροτεχνίτης Δ’ Ειδικότητας 

(δ) Βοηθός Ηλεκτροτεχνίτης Δ’ Ειδικότητας 

3. Τηρεί Μητρώο Αδειών ανελκυστήρων. 

4. Τηρεί Μητρώο Διαχείρισης ανελκυστήρων 

5. Τηρεί Μητρώο Διαχείρισης Συνεργείων Συντήρησης ανελκυστήρων 

6. Ελέγχει τυχόν καταγγελίες και παραβάσεις  

7. Προβαίνει στην επιβολή προστίμων 

8. Χορηγεί τις άδειες εγκατάστασης και τις άδειες λειτουργίας φωτοβόλων 

σωλήνων, φωτεινών επιγραφών και ηλεκτροκίνητων ανυψωτικών µηχανηµάτων 

και ελέγχει τη λειτουργία τους 

9. Χορηγεί τις άδειες εγκατάστασης και λειτουργίας στεγνοκαθαριστηρίων, 

πλυντηρίων ρούχων, σιδηρωτηρίων ρούχων και ταπητοκαθαριστηρίων.    

10. Μεριµνά για την αδειοδότηση επιχειρήσεων και επαγγελµάτων στον τοµέα των 

µεταφορών. Στο πλαίσιο αυτό:  

(α) Χορηγεί τις άδειες άσκησης επαγγέλµατος τεχνιτών επισκευής και 

συντήρησης αυτοκινήτων, µοτοσικλετών και µοτοποδηλάτων.  

(β) Χορηγεί τις άδειες άσκησης επαγγέλµατος οδικού µεταφορέα επιβατών και 

εµπορευµάτων.  

(γ) Χορηγεί, ανανεώνει, ανακαλεί και αφαιρεί τις άδειες εκγυµναστών, καθώς 

και ίδρυσης και λειτουργίας σχολών υποψηφίων οδηγών αυτοκινήτων και 

µοτοσικλετών.  

(δ) Εκδίδει τις άδειες ίδρυσης και λειτουργίας συνεργείων επισκευής και 

συντήρησης αυτοκινήτων, µοτοσικλετών και µοτοποδηλάτων και λοιπών 

συναφών εγκαταστάσεων, και διενεργεί επιθεωρήσεις και ηλεκτρολογικούς 

ελέγχους .  

(ε) Χορηγεί εξουσιοδοτήσεις σε συνεργεία συντήρησης και επισκευής 

αυτοκινήτων για διάθεση Κάρτας Ελέγχου Καυσαερίων (ΚΕΚ), και 

παρακολουθεί και ελέγχει τα Κέντρα Ελέγχου Καυσαερίων.  
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(στ) Χορήγηση εξουσιοδοτήσεων σε συνεργεία συντήρησης και επισκευής 

αυτοκινήτων για τοποθέτηση συστηµάτων περιορισµού ταχυτήτων.  

(ζ) Θεωρεί τις Κάρτες Επιθεώρησης και Επισκευών των ενοικιαζόµενων 

οχηµάτων.  

 

 

2.1.5  Οι κάθετες υπηρεσίες στο θεματικό τομέα «Κοινωνική Πολιτική,   

Υγεία, Παιδεία, Πολιτισμός, Αθλητισμός» 

 

Οι υπηρεσίες στο θεματικό τομέα «Περιβάλλον και Ποιότητα ζωής» περιγράφονται 

στις: 

1. Αρµοδιότητες Αυτοτελούς Τμήματος Προγραµµατισµού & Τουρισμού 

 

 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΥΤΟΤΕΛΟΥΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ & ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Το Αυτοτελές Τµήµα Προγραµµατισµού & Τουρισμού του Δήµου είναι αρµόδιο για 

την υποστήριξη των οργάνων διοίκησης, των υπηρεσιών και των νοµικών προσώπων 

του Δήµου κατά τις διαδικασίες σύνταξης, παρακολούθησης και αξιολόγησης των 

αποτελεσµάτων των περιοδικών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων και των Ετησίων 

Προγραµµάτων Δράσης, την παρακολούθηση της αποτελεσµατικότητας και 

απόδοσης των υπηρεσιών του Δήµου κατά την επίτευξη των περιοδικών στόχων του 

και τον σχεδιασµό και την παρακολούθηση της εφαρµογής των εσωτερικών 

οργανωτικών συστηµάτων του Δήµου υπό συνθήκες διασφάλισης του επιθυµητού 

επιπέδου ποιότητας και διαφάνειας των παρεχοµένων κάθε είδους υπηρεσιών. Επίσης 

είναι αρµόδιο για τη διασφάλιση της ένταξης των πολιτικών ισότητας των φύλων στις 

τοπικές πολιτικές. Τέλος έχει την αρμοδιότητα σε θέματα απασχόλησης και 

Τουρισμού. Οι αρµοδιότητες των επί µέρους γραφείων του Τµήµατος 

Προγραµµατισµού και Τουρισμού είναι οι εξής: 

α) Αρµοδιότητες Γραφείου Προγραµµατισµού και Ανάπτυξης  

(Γενικές Αρµοδιότητες) 

1. Παρέχει γραµµατειακή υποστήριξη προς το Αυτοτελές Τμήμα Προγραμματισμού 

και Τουρισμού και τα Γραφεία του (διεκπεραίωση και αρχειοθέτηση 

αλληλογραφίας, θέµατα προσωπικού κλπ).  
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(Αρµοδιότητες µελετών και έρευνας) 

2. Συγκεντρώνει, επεξεργάζεται, τεκμηριώνει και ενηµερώνει συνεχώς τα 

γεωγραφικά, δηµογραφικά, οικονοµικά, κοινωνικά και άλλα στοιχεία που 

αφορούν στην ανάπτυξη του Δήµου, σε συνεργασία µε τους αρµόδιους φορείς 

και τις υπηρεσίες του Δήµου.  

3. Συγκεντρώνει και τεκµηριώνει την αναγκαία τεχνογνωσία και πληροφόρηση που 

είναι απαραίτητη για τη διαµόρφωση των προγραµµάτων ανάπτυξης του Δήµου 

(π.χ. κλαδικές και αναπτυξιακές µελέτες, µελέτες και θέµατα της Αυτοδιοίκησης, 

νοµοθεσία που αφορά την αυτοδιοίκηση, τις λειτουργίες και τους στόχους του 

Δήµου κλπ).  

4. Μεριµνά για τη διενέργεια ερευνών για τις ανάγκες των δηµοτών και 

συγκεντρώνει και τεκµηριώνει προτάσεις για επεµβάσεις (έργα, ενέργειες, 

προγράµµατα) που θα ικανοποιούν τις ανάγκες των δηµοτών.  

5. Μεριµνά για την εκπόνηση ερευνών και µελετών για τη διάγνωση των αναγκών 

ανάπτυξης του Δήµου, τη διερεύνηση της σκοπιµότητας αναπτυξιακών 

προτάσεων και την ιεράρχηση προτεραιοτήτων έργων, δράσεων και µέτρων.  

(Αρµοδιότητες σχεδιασµού και παρακολούθησης προγραµµάτων) 

6. Μελετά, σχεδιάζει και εισηγείται την εφαρµογή προγραµµάτων οικονοµικής 

ανάπτυξης της περιοχής του Δήµου, µε την αξιοποίηση των τοπικών φυσικών 

πόρων, την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού, την αξιοποίηση της δηµοτικής 

περιουσίας και τη δηµιουργία και διαχείριση υποδοµών στήριξης της τοπικής 

οικονοµίας.  

7. Μελετά, σχεδιάζει και εισηγείται την εφαρµογή προγραµµάτων και δράσεων, 

που ενσωµατώνουν την ισότητα των φύλων και τη λήψη θετικών µέτρων υπέρ 

των γυναικών στις προτάσεις του Δήµου στα εθνικά και συγχρηµατοδοτούµενα 

προγράµµατα.  

8. Συνεργάζεται µε τις υπηρεσίες της Περιφέρειας στην οποία ανήκει ο Δήµος για 

την εναρµόνιση των προγραµµάτων οικονοµικής ανάπτυξης της περιοχής του 

Δήµου µε τα ευρύτερα αντίστοιχα προγράµµατα της Περιφέρειας.  

9. Συνεργάζεται µε τις αρµόδιες υπηρεσίες και συντάσσει προτάσεις που αφορούν 

στην εφαρµογή προγραµµάτων για την εξασφάλιση και διαρκή βελτίωση των 

τεχνικών και κοινωνικών υποδοµών (δοµηµένο περιβάλλον) στην περιοχή του 

Δήµου, µε στόχο την εξασφάλιση ικανοποιητικών συνθηκών ποιότητας ζωής.  
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10. Διερευνά και ενηµερώνει τα όργανα και τις υπηρεσίες του Δήµου για τις πιθανές 

πηγές χρηµατοδότησης των αναπτυξιακών προγραµµάτων του Δήµου 

(προγράµµατα συγχρηµατοδοτούµενα από την ΕΕ, προγράµµατα της ΕΕ, εθνικά 

προγράµµατα, έργα ΣΔΙΤ, έργα αυτοχρηµατοδοτούµενα κλπ).  

11. Υποστηρίζει τα όργανα διοίκησης και τις υπηρεσίες του Δήµου και των Νοµικών 

Προσώπων του και την οµάδα έργου που είναι δυνατόν να συγκροτείται για τη 

σύνταξη του 5ετούς Επιχειρησιακού Προγράµµατος του Δήµου, κατά τη 

διαδικασία κατάρτισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης του επιχειρησιακού 

προγράµµατος και των Ετησίων Προγραµµάτων Δράσης, στα οποία 

εξειδικεύεται το επιχειρησιακό πρόγραµµα.  

12. Μεριµνά για τη διενέργεια των διαδικασιών ένταξης έργων και δράσεων του 

Δήµου σε αναπτυξιακά και άλλα προγράµµατα, για την παρακολούθηση της 

υλοποίησής τους και τη σχετική ενηµέρωση των αρµοδίων Αρχών, σε 

συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρεσίες του Δήµου.  

13. Υποστηρίζει το Δήµαρχο για την παρακολούθηση και αξιολόγηση του 

Επιχειρησιακού Προγράµµατος, συνεργάζεται µε τις υπηρεσίες του Δήµου και 

των Νοµικών Προσώπων του και συντάσσει την ενδιάµεση και την τελική 

έκθεση αξιολόγησης, τις οποίες υποβάλλει στο Δήµαρχο. Εισηγείται την 

ενδεχόµενη αναθεώρηση των στόχων του Επιχειρησιακού Προγράµµατος µετά 

την ενδιάµεση αξιολόγησή του.  

14. Με σκοπό την αντικειµενικότερη αξιολόγηση του Επιχειρησιακού 

Προγράµµατος, διαµορφώνει τους κατάλληλους δείκτες αποτελεσµατικότητας, 

που επιτρέπουν να εκτιµηθεί ο βαθµός επίτευξης των στόχων σε σχέση µε τα 

αποτελέσµατα των δράσεων, καθώς και κατάλληλους δείκτες αποδοτικότητας, 

που συσχετίζουν το κόστος πραγµατοποίησης µε τις εκροές των δράσεων.  

15. Συντάσσει σχέδιο του Ετησίου Προγράµµατος Δράσης του Δήµου, αφού λάβει 

υπόψη τις γραπτές εισηγήσεις των υπηρεσιών, και το υποβάλλει στην 

Εκτελεστική Επιτροπή.  

16. Υποστηρίζει την Εκτελεστική Επιτροπή για την παρακολούθηση και τον 

απολογισµό των Ετησίων Προγραµµάτων Δράσης του Δήµου. Ειδικότερα: (α) 

κατά τη διάρκεια εφαρµογής του ετησίου προγράµµατος δράσης του Δήµου, 

συντάσσει εκθέσεις παρακολούθησης σε συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρεσίες, 

ανά τακτά διαστήµατα που ορίζονται µε απόφαση του Δηµάρχου και (β) πριν 
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από τη σύνταξη του οικονοµικού απολογισµού, υποβάλλει στη Εκτελεστική 

Επιτροπή έκθεση µε τον απολογισµό δράσης του προηγούµενου έτους, αφού 

λάβει υπόψη τις απολογιστικές εκθέσεις των υπηρεσιών.  

17. Υποστηρίζει την σύναψη και παρακολουθεί την πρόοδο των προγραµµατικών 

και άλλων συµβάσεων µεταξύ του Δήµου και άλλων φορέων για την υλοποίηση 

έργων, ενεργειών και προγραµµάτων. Υποστηρίζει τις σχέσεις διαδηµοτικής 

συνεργασίας και συντονίζει τις σχέσεις του Δήµου µε άλλους δηµόσιους φορείς.  

(Αρµοδιότητες σε θέματα προώθησης επενδύσεων) 

18. Παρακολουθεί και ενημερώνεται για τα επιδοτούμενα προγράμματα (ΕΣΠΑ, 

LEADER κλπ) για ιδιώτες και επιχειρήσεις και δημοσιεύει στην ιστοσελίδα του 

Δήμου ανάλογες ανακοινώσεις προσκλήσεων σε συνεργασία με τις αρμόδιες 

υπηρεσίες του δήμου. 

19. Παρέχει αναλυτική πληροφόρηση στους ενδιαφερόμενους πολίτες – 

επαγγελματίες του Δήμου σχετικά με τις γραφειοκρατικές διαδικασίες των 

επιδοτούμενων προγραμμάτων. 

20. Καθοδηγεί και συμβουλεύει τους ενδιαφερόμενους πολίτες – επαγγελματίες του 

Δήμου, για την ορθή διαχείριση της διαδικασίας υλοποίησης και απορρόφησης 

του εκάστοτε επιδοτούμενου έργου. 

(Αρµοδιότητες αποτελεσµατικότητας και απόδοσης) 

21. Σχεδιάζει και εισηγείται συστήµατα και µεθόδους µέτρησης της 

αποτελεσµατικότητας και αποδοτικότητας των υπηρεσιών του Δήµου και των 

Νοµικών του Προσώπων (διαδικασίες, δείκτες κλπ). Σχεδιάζει και εισηγείται τον 

Κανονισµό Μέτρησης και Αξιολόγησης της απόδοσης των δηµοτικών 

υπηρεσιών κατά την ισχύουσα νοµοθεσία.  

22. Διαµορφώνει και εισηγείται περιοδικούς στόχους για την βελτίωση της 

αποτελεσµατικότητας και αποδοτικότητας των υπηρεσιών του Δήµου και των 

Νοµικών του Προσώπων.  

23. Συγκεντρώνει στοιχεία και δεδοµένα που αναφέρονται στην αποδοτικότητα και 

αποτελεσµατικότητα των υπηρεσιών και στην επίτευξη των σχετικών περιοδικών 

τους στόχων, παρακολουθεί την εξέλιξή τους, επεξεργάζεται τα στοιχεία και 

εκδίδει ενηµερωτικές αναφορές.  

24. Διατυπώνει αναλυτικά ετησίως τις εκθέσεις αποδοτικότητας και 

αποτελεσµατικότητας των υπηρεσιών και των Νοµικών Προσώπων.  
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25. Εντοπίζει τις καλύτερες πρακτικές αποτελεσµατικής και αποδοτικής λειτουργίας 

και προωθεί την εφαρµογή τους και σε άλλες υπηρεσίες. Παρακολουθεί την 

εφαρµογή των καλών πρακτικών και αξιολογεί τα αποτελέσµατά τους. 

26. Εισηγείται, παρακολουθεί και αξιολογεί µέτρα για τη διαρκή βελτίωση της 

αποδοτικότητας και της αποτελεσµατικότητας των υπηρεσιών και της 

ανταπόκρισής τους στις ανάγκες των πολιτών.  

27. Σχεδιάζει, εισηγείται και συντονίζει την εφαρµογή συστηµάτων διοίκησης 

ολικής ποιότητας και διαδικασιών αυτοαξιολόγησης.  

28. Εισηγείται και παρακολουθεί την υλοποίηση προγραµµάτων έργων και δράσεων 

για την βελτίωση της οργάνωσης του Δήµου µε στόχο την βελτίωση της 

αποδοτικότητας και της αποτελεσµατικότητάς του.  

29. Συνεργάζεται µε τις οικονοµικές υπηρεσίες για τη διαµόρφωση των καταλλήλων 

συστηµάτων προϋπολογισµού και απολογιστικού ελέγχου των οικονοµικών 

µεγεθών του Δήµου και των Νοµικών του Προσώπων, καθώς και των 

καταλλήλων συστηµάτων παρακολούθησης του κόστους λειτουργίας των 

οργανικών µονάδων του Δήµου και του κόστους των παραγοµένων και 

παρεχοµένων υπηρεσιών του Δήµου προς τους πολίτες.  

30. Παρακολουθεί και ενηµερώνει µε συγκεκριµένες αναφορές τα όργανα του 

Δήµου σχετικά µε την εξέλιξη των οικονοµικών µεγεθών του Δήµου και των 

Νοµικών του Προσώπων, καθώς και την εξέλιξη του κόστους λειτουργίας των 

οργανικών µονάδων και του κόστους των παραγοµένων και παρεχοµένων 

υπηρεσιών προς τους πολίτες.  

(Αρµοδιότητες ποιότητας και οργάνωσης) 

31. Μεριµνά για την εγκατάσταση και τήρηση συστηµάτων διασφάλισης ποιότητας 

των επί µέρους λειτουργιών του Δήµου.  

32. Μεριµνά για την εγκατάσταση και τήρηση του συστήµατος διασφάλισης της 

διαχειριστικής επάρκειας του Δήµου στον σχεδιασµό και παραγωγή έργων.  

33. Μεριµνά για την εκτέλεση των εγκεκριµένων προγραµµάτων έργων και δράσεων 

για την βελτίωση της οργάνωσης του Δήµου και των Νοµικών του Προσώπων. 

Ειδικότερα µεριµνά για τον σχεδιασµό / ανασχεδιασµό και την εφαρµογή 

βελτιωµένων οργανωτικών δοµών, κατανοµής αρµοδιοτήτων, κατανοµής 

στελεχιακού δυναµικού, οργανωτικών συστηµάτων, εσωτερικών διαδικασιών και 

εντύπων.  



 

 

103 

34. Μεριµνά για την εκπόνηση των κάθε είδους εσωτερικών Κανονισµών του Δήµου 

και των Νοµικών του Προσώπων (Εσωτερικός Κανονισµός Υπηρεσιών, 

Εσωτερικοί Κανονισµοί Λειτουργίας, Κανονισµοί Παροχής Υπηρεσιών στους 

Δηµότες κλπ) σε συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρεσίες.  

35. Παρακολουθεί την τήρηση και σχεδιάζει και εισηγείται τις τυχόν 

επικαιροποιήσεις της οργανωτικής δοµής και γενικότερα των διατάξεων του 

Οργανισµού Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήµου.  

36. Μεριµνά για τον προσδιορισµό των αναγκαίων θέσεων εργασίας και τον 

προσδιορισµό του αριθµού του προσωπικού ανά θέση εργασίας και οργανωτική 

µονάδα του Δήµου, σε συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρεσίες και συνεργάζεται 

µε τη Διεύθυνση Διοικητικών Υπηρεσιών για τον προγραµµατισµό της κάλυψης 

των θέσεων (µε νέα στελέχη ή ανακατανοµή των υφισταµένων στελεχών).  

37. Παρακολουθεί την καλή εφαρµογή των εγκεκριµένων από τα αρµόδια όργανα 

εσωτερικών οργανωτικών συστηµάτων, διαδικασιών και κανονισµών και 

ενηµερώνει τα αρµόδια όργανα του Δήµου στην περίπτωση που διαπιστώνονται 

αποκλίσεις.  

38. Μελετά και εισηγείται για τη σκοπιµότητα σύστασης, τροποποίησης του 

αντικειµένου ή κατάργησης των Νοµικών Προσώπων του Δήµου. 

 

β) Αρµοδιότητες Γραφείου Απασχόλησης και Τουρισµού  

(Αρµοδιότητες σε θέματα Απασχόλησης) 

Σχεδιάζει, εισηγείται την εφαρµογή και εφαρµόζει τοπικά προγράµµατα δράσης και 

τοπικές πρωτοβουλίες ή συµµετέχει σε ανάλογες δράσεις και πρωτοβουλίες, για την 

προώθηση και διεύρυνση της απασχόλησης στην περιοχή του Δήµου.  

1. Μεριµνά για την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και της επαγγελµατικής 

κατάρτισης προωθώντας την ίδρυση και λειτουργία Κέντρων Επαγγελµατικού 

Προσανατολισµού και Κέντρων Επαγγελµατικής Κατάρτισης σε συνεργασία και 

µε το Τμήμα Πολιτισμού – Αθλητισμού & Παιδείας της Δ/νσης Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης & Ποιότητας Ζωής και µε το Τμήμα Δια Βίου Μάθησης και 

Απασχόλησης  της αντίστοιχης Περιφέρειας και λαµβάνοντας υπόψη τις 

προγραµµατικές επιλογές για θέµατα επαγγελµατικής κατάρτισης του 

περιφερειακού προγράµµατος δια βίου µάθησης.  
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2. Μεριµνά για την απορρόφηση του εργατικού δυναµικού της περιοχής του Δήµου 

µε την ανάπτυξη συµβουλευτικών δράσεων προς τους ανέργους και την 

προώθηση ίσων ευκαιριών πρόσβασης στην αγορά εργασίας. Μεριµνά για τη 

δηµιουργία και λειτουργία µηχανισµών ενηµέρωσης των ανέργων για τις 

ευκαιρίες απασχόλησης στην περιοχή.  

(Αρµοδιότητες σε θέματα Τουρισμού) 

3. Τηρεί µητρώα και στοιχεία που αφορούν την υφιστάµενη κατάσταση του 

τουρισµού στην περιοχή του Δήµου (τουριστικά αξιοθέατα, τουριστικές 

επιχειρήσεις, τουριστικές υποδοµές, στοιχεία απασχόλησης, οικονοµικά στοιχεία 

κλπ).  

4. Σχεδιάζει και εισηγείται προγράµµατα δράσεων παρέµβασης του Δήµου για την 

ανάπτυξη του τουρισµού στην περιοχή και την αναβάθµιση των παρεχοµένων 

τουριστικών υπηρεσιών, σε συνεργασία µε τους τουριστικούς επαγγελµατικούς 

φορείς της περιοχής. Μεριµνά για την εφαρµογή των προγραµµάτων αυτών.  

5. Μεριµνά για το σχεδιασµό και την πραγµατοποίηση προγραµµάτων τουριστικής 

προβολής της περιοχής του Δήµου (π.χ. παραγωγή τουριστικού υλικού και 

εκδόσεις πρακτικών οδηγών για τους ταξιδιώτες, συµµετοχή σε εκθέσεις 

τουρισµού, δηµιουργία δικτύων επικοινωνίας και συνεργασίας µε άλλες περιοχές 

εντός και εκτός της χώρας κλπ).  

6. Μεριµνά για την εφαρµογή µηχανισµών ενηµέρωσης / πληροφόρησης των 

επισκεπτών της περιοχής.  

 

2.1.6 Οι κάθετες υπηρεσίες στο θεματικό τομέα «Τοπική Οικονομία -  

 Απασχόληση» 

1. Αρµοδιότητες Αυτοτελούς Τμήματος Αγροτικής Ανάπτυξης 

 

 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΥΤΟΤΕΛΟΥΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Το Αυτοτελές Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης είναι αρµόδιο για την προστασία και 

ανάπτυξη της φυτικής παραγωγής, της ζωικής παραγωγής και της αλιείας στην 

περιοχή του Δήµου, την υποστήριξη του αγροτικού κόσµου για την βελτίωση των 

µεθόδων εργασίας και την καλύτερη οργάνωση των αγροτικών εκµεταλλεύσεων, 

καθώς και για την λειτουργία των σφαγείων. Οι συγκεκριµένες αρµοδιότητες του 
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Τμήματος στο πλαίσιο της αποστολής της, καθορίζονται από τις ισχύουσες διατάξεις 

Νόµων, Διαταγµάτων και Υπουργικών Αποφάσεων. Οι αρµοδιότητες των επί µέρους 

γραφείων του Τµήµατος Αγροτικής Ανάπτυξης είναι οι εξής: 

 α) Αρµοδιότητες Γραφείου Φυτικής – Ζωικής  Παραγωγής & Αλιείας 

(Γενικές Αρµοδιότητες) 

1. Παρέχει διοικητική και γραµµατειακή υποστήριξη προς το Τμήμα Αγροτικής 

Ανάπτυξης και τα Γραφεία του (τήρηση πρωτοκόλλου, διεκπεραίωση και 

αρχειοθέτηση αλληλογραφίας, θέµατα προσωπικού κλπ).  

2. Συνεργάζεται µε τους αγρότες και τις συνεταιριστικές οργανώσεις τους για την 

διερεύνηση και επισήµανση των τεχνικών και οικονοµικών προβληµάτων των 

γεωργικών εκµεταλλεύσεων.  

3. Παρέχει τεχνική βοήθεια για την εφαρµογή βελτιωµένων µεθόδων εργασίας, µε 

σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας των παραγοµένων προϊόντων και τη µείωση 

κόστους παραγωγής τους.  

4. Μεριµνά για την οργάνωση των γεωργικών εκµεταλλεύσεων και την εν γένει 

αντιµετώπιση των προβληµάτων στα διάφορα στάδια της παραγωγικής 

διαδικασίας, στα πλαίσια των εκάστοτε εφαρµοζοµένων προγραµµάτων 

γεωργικής και κτηνοτροφικής ανάπτυξης.  

5. Διενεργεί επιτόπιους ελέγχους µε σκοπό την υλοποίηση κοινοτικών 

προγραµµάτων (οικονοµικές ενισχύσεις στη φυτική και ζωική παραγωγή) και 

µεριµνά για την χορήγηση βεβαιώσεων (αγροτικά αυτοκίνητα, αγροτικές 

αποθήκες, λαϊκές αγορές, εκτίµηση ζηµιών κλπ.).  

(Αρµοδιότητες στον τοµέα της φυτικής παραγωγής) 

6. Ερευνά και µελετά κάθε θέµα για την ανάπτυξη της γεωργίας, καθώς και τη 

διατήρηση του γεωργικού πληθυσµού στις εστίες του.  

7. Μεριµνά για την ανάπτυξη, προστασία, εκτίµηση και παρακολούθηση της 

φυτικής παραγωγής.  

8. Προωθεί προγράµµατα εγκατάστασης νέων αγροτών και µεριµνά για τη σύνδεση 

αγροτικής παραγωγής και τουριστικής ανάπτυξης, σε συνεργασία µε την 

υπηρεσία Τουρισµού.  

9. Εκτιµά και παρακολουθεί τη γεωργική παραγωγή, τις απολαµβανόµενες από 

τους παραγωγούς τιµές γεωργικών προϊόντων και την πορεία των αγορών των 
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γεωργικών προϊόντων και µεριµνά για τη λήψη αντιπροσωπευτικών τιµών 

προϊόντων.  

10. Συνεργάζεται µε την Τεχνική υπηρεσία για τη µελέτη και εκτέλεση έργων 

τεχνικής υποδοµής, τοπικής σηµασίας, που αφορούν στη γεωργία και ιδίως 

αυτών που σχετίζονται µε την αγροτική οδοποιία, την κατασκευή 

λιµνοδεξαµενών, τα έργα βελτίωσης βοσκοτόπων και τα εγγειοβελτιωτικά έργα.  

11. Ασκεί εποπτεία επί των Τοπικών Οργανισµών Εγγείων Βελτιώσεων (Τ.Ο.Ε.Β.), 

των Προσωρινών Διοικουσών Επιτροπών (Π.Δ.Ε.) και των Τοπικών Επιτροπών 

Άρδευσης (Τ.Ε.Α.) σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις.  

12. Ανάλογα με τις ανάγκες του Δήμου μεριµνά για τη σύσταση και την εύρυθµη 

λειτουργία του Γραφείου Γεωργικής Ανάπτυξης του Δήµου. Παρακολουθεί τη 

λειτουργία του Γραφείου αυτού παρέχοντας κατευθύνσεις και πρότυπα για τη 

δράση του.  

13. Συνεργάζεται µε ιδρύµατα έρευνας της αγροτικής παραγωγής, ενηµερώνει τον 

αγροτικό πληθυσµό για τις βελτιωµένες µεθόδους παραγωγής και οργάνωσης 

των εκµεταλλεύσεων για την αντιµετώπιση τεχνικών, οικονοµικών και 

διαρθρωτικών προβληµάτων, στο πλαίσιο των προγραµµάτων του Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης και µεριµνά για την ευρύτερη διάδοση στον αγροτικό 

κόσµο, µέσω εκπαιδευτικών προγραµµάτων, γνώσεων για την εφαρµογή 

βελτιωµένων µεθόδων καλλιέργειας.  

14. Μεριµνά για την καλύτερη οργάνωση των γεωργικών εκµεταλλεύσεων στο 

πλαίσιο σχεδίων βελτίωσης.  

15. Εισηγείται για την χορήγηση, ανανέωση, ανάκληση ή µεταβίβαση αδειών 

λειτουργίας καταστηµάτων λιανικής πώλησης αγροτικών φαρµακευτικών 

προϊόντων.  

(Αρµοδιότητες στον τοµέα της ζωικής παραγωγής) 

16. Ερευνά και µελετά κάθε θέµα για την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας, καθώς και τη 

διατήρηση του κτηνοτροφικού πληθυσµού στις εστίες του.  

17. Μεριµνά για την ανάπτυξη, προστασία, εκτίµηση και παρακολούθηση της 

ζωικής παραγωγής.  

18. Συνεργάζεται µε την Τεχνική υπηρεσία για τη µελέτη και την εκτέλεση έργων 

τεχνικής υποδοµής, τοπικής σηµασίας, που αφορούν τη κτηνοτροφία όπως π.χ τα 

έργα βελτίωσης βοσκοτόπων.  
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19. Μεριµνά για τη διαχείριση των βοσκοτόπων.  

20. Συνεργάζεται µε ιδρύµατα έρευνας της κτηνοτροφικής παραγωγής, ενηµερώνει 

τον αγροτικό πληθυσµό για τις βελτιωµένες µεθόδους παραγωγής και οργάνωσης 

των κτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων για την αντιµετώπιση τεχνικών, 

οικονοµικών και διαρθρωτικών προβληµάτων, στο πλαίσιο των προγραµµάτων 

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και µεριµνά για την ευρύτερη διάδοση 

στον αγροτικό κόσµο, µέσω εκπαιδευτικών προγραµµάτων, γνώσεων για την 

εφαρµογή βελτιωµένων µεθόδων κτηνοτροφικής παραγωγής. 

21. Εισηγείται για την χορήγηση αδειών λειτουργίας καταστηµάτων και 

εγκαταστάσεων που σχετίζονται µε το εµπόριο ή την αξιοποίηση ζώων 

(καταστήµατα διατήρησης, εµπορίας και διακίνησης ζώων, καταστήµατα 

πώλησης σκύλων ή γατών, αυτοκίνητα που µεταφέρουν ζώα, ζωολογικοί κήποι). 

22. Εισηγείται για τη χορήγηση αδειας ίδρυσης και λειτουργίας κτηνοπτηνοτροφικών 

εγκαταστάσεων  

 (Αρµοδιότητες στον τοµέα της Αλιείας Εσωτερικών Υδάτων) 

23. Διενεργεί όλες τις κατάλληλες δραστηριότητες για την άσκηση εποπτείας και 

ελέγχου στον τοµέα της αλιείας στην περιοχή δικαιοδοσίας του Δήµου, σύμφωνα 

με το Ν. 3852/2010 και τις αρμοδιότητες που περιγράφει.  

24. Ερευνά και µελετά κάθε θέµα για την ανάπτυξη της αλιείας, καθώς και τη 

διατήρηση του αλιευτικού πληθυσµού στις εστίες του.  

25. Συνεργάζεται µε την Τεχνική υπηρεσία για τη µελέτη και την εκτέλεση έργων 

τεχνικής υποδοµής, τοπικής σηµασίας, που αφορούν την αλιεία.  

26. Γνωµοδοτεί για την παραχώρηση, µίσθωση και αναµίσθωση υδάτινων εκτάσεων 

για την ίδρυση, επέκταση και µετεγκατάσταση µονάδων υδατοκαλλιέργειας 

εντατικής ή ηµιεντατικής µορφής των ιχθυοτρόφων υδάτων, καθώς και για την 

χορήγηση άδειας ίδρυσης και λειτουργίας τους.  

27. Συγκεντρώνει και τηρεί στοιχεία των υδατοκαλλιεργειών και της αλιείας στα 

εσωτερικά ύδατα καθώς και στοιχεία των πάσης φύσεως αλιευτικών 

εκµεταλλεύσεων. 

28. Καταρτίζει µελέτες και συντάσσει εκλαϊκευµένα έντυπα που αφορούν 

δραστηριότητες αλιείας, υδατοκαλλιεργειών και προστασίας των υδάτινων 

οικοσυστηµάτων και διοργανώνει ενηµερωτικές συναντήσεις µε αλιείς, 
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υδατοκαλλιεργητές και γενικά εργαζόµενους σε επιχειρήσεις του αλιευτικού 

τοµέα.  

29. Εισηγείται τη λήψη αποφάσεων για την ανάπτυξη και ρύθµιση ζητηµάτων του 

τοµέα της αλιείας στην περιοχή του Δήµου, σύµφωνα µε τις δικαιοδοσίες που 

δίδονται στο Δήµο µε τις ισχύουσες διατάξεις.  

30. Εισηγείται την χορήγηση αδειών στον τοµέα της αλιείας στην περιοχή του 

Δήµου, σύµφωνα µε τις δικαιοδοσίες που δίδονται στο Δήµο µε τις ισχύουσες 

διατάξεις.  

31. Αντιµετωπίζει θέµατα και εισηγείται µέτρα που αφορούν τη διακίνηση, 

µεταποίηση, τυποποίηση, συντήρηση και εµπορία των αλιευτικών προϊόντων σε 

συνεργασία µε αρµόδιες υπηρεσίες και φορείς.  

 

β) Αρµοδιότητες Γραφείου Κτηνιατρικής & Διαχείρισης Δημοτικών Σφαγείων 

(Αρµοδιότητες σε θέματα Κτηνιατρικής) 

1. Μεριµνά για την εφαρµογή και τον έλεγχο του συστήµατος αναγνώρισης και 

καταγραφής του ζωικού κεφαλαίου του Δήµου (ενώτια για την ατοµική 

αναγνώριση των ζώων, ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων, διαβατήρια ζώων, 

τήρηση ατοµικών µητρώων).  

2. Μεριµνά για τα αδέσποτα ζώα (περισυλλογή, δηµιουργία και λειτουργία 

καταφυγίων κλπ), σε συνεργασία με την Δ/νση Λειτουργίας Υποδομών & 

Δικτύων. 

3. Εισηγείται για την χορήγηση, ανανέωση, ανάκληση ή µεταβίβαση αδειών 

λειτουργίας καταστηµάτων λιανικής πώλησης κτηνιατρικών φαρµακευτικών 

προϊόντων.  

4. Εφαρµόζει, οργανώνει και εποπτεύει την τεχνητή σπερµατέγχυση και τον 

συγχρονισµό του οίστρου των ζώων  .  

5. Γνωµατεύει για την υγειονοµική καταλληλότητα των ζώων, όταν πρόκειται για 

πλανόδια έκθεση ζώων  .  

6. Εισηγείται για την χορήγηση άδειας για τη λειτουργία κτηνιατρικού γραφείου για 

τα παραγωγικά ζώα, ειδικής άδειας για την αποθήκευση φαρµακευτικών 

κτηνιατρικών προϊόντων και αδειών λειτουργίας ιδιωτικών κτηνιατρείων και 

κτηνιατρικών κλινικών τα οποία και εποπτεύει.  
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7. Εφαρµόζει προγράµµατα για την καταπολέµηση λοιµωδών και παρασιτικών 

νοσηµάτων ζώων, σε συνεργασία µε την υπηρεσία Δηµ. Υγείας για τα νοσήµατα 

που µεταδίδονται και στον άνθρωπο   

8. Επιβάλλει ή αίρει υγειονοµικά µέτρα, λόγω εµφάνισης βαριάς επιζωοτίας για την 

έκδοση πιστοποιητικών προς µεταφορά ζώων. 

(Αρµοδιότητες σε θέματα Λειτουργίας Δημοτικών Σφαγείων) 

9. Τηρεί τις διαδικασίες λειτουργίας των δηµοτικών σφαγείων σύµφωνα µε τις 

ισχύουσες διατάξεις και του ειδικότερους κανονισµούς λειτουργίας του Δήµου.  

10. Μεριµνά για την εξασφάλιση των καταλλήλων συνθηκών υγιεινής στα δηµοτικά 

σφαγεία, σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις.  

11. Μεριµνά για την τήρηση των διαδικασιών και αρχείων καταγραφής των κάθε 

είδους πληροφοριακών στοιχείων που σχετίζονται µε τη λειτουργία των 

δηµοτικών σφαγείων.  

12. Τηρεί τις διαδικασίες και αρχεία που σχετίζονται µε τις οικονοµικές δοσοληψίες 

των πολιτών ως προς τη λειτουργία των σφαγείων και συνεργάζεται µε τις 

οικονοµικές υπηρεσίες του Δήµου για την απόδοση των εισπραττοµένων ποσών.  

13. Μεριµνά για την καθαριότητα των χώρων των σφαγείων καθώς και για τη 

συντήρηση των κάθε είδους υποδοµών και τεχνικών εγκαταστάσεων των 

σφαγείων.  

 

2.1.7 Οι οριζόντιες Υπηρεσίες του Δήμου Καρπενησίου 

Οι οριζόντιες υπηρεσίες του Δήμου Καρπενησίου περιλαμβάνουν τις: 

1. Αρµοδιότητες Νοµικής Υπηρεσίας. 

2. Αρµοδιότητες Αυτοτελούς Τμήματος Δημοτικής Αστυνομίας 

3. Αρµοδιότητες Αυτοτελούς Γραφείου Διοικητικής Βοήθειας 

4. Αρµοδιότητες Διεύθυνσης Διοικητικών – Οικονομικών  Υπηρεσιών 

 

 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΝΟΜΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

Η Νοµική Υπηρεσία παρέχει νοµική υποστήριξη προς τα αιρετά όργανα του Δήµου 

και τις δηµοτικές υπηρεσίες για την προώθηση των επιδιώξεων -  στόχων - 

συµφερόντων του Δήµου. Ειδικότερα η Υπηρεσία:  

1. Παρέχει νοµικές συµβουλές και γνωµοδοτήσεις προς τα πολιτικά όργανα 

διοίκησης του Δήµου (Δηµοτικό Συµβούλιο, Επιτροπές, Δήµαρχος κλπ) 
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διασφαλίζοντας το νοµότυπο των πράξεων του Δήµου.  

2. Παρέχει νοµικές συµβουλές και κατευθύνσεις προς τις επί µέρους υπηρεσίες του 

Δήµου, καθώς και στα ιδρύµατα και στα άλλα νοµικά πρόσωπα του Δήµου, για 

την διασφάλιση του νοµότυπου των δράσεων τους.  

3. Επεξεργάζεται και γνωµοδοτεί για πράξεις της δηµόσιας διοίκησης που αφορούν 

το Δήµο.  

4. Επεξεργάζεται και ελέγχει νοµικά όλες τις συµβάσεις που συνάπτει ο Δήµος µε 

τρίτους, καθώς και τις προκηρύξεις του Δήµου για την ανάθεση έργων , 

προµηθειών και υπηρεσιών σε τρίτους.  

5. Εκπροσωπεί τον Δήµο σε νοµικές υποθέσεις εντός και εκτός των Δικαστηρίων 

και των Διοικητικών Αρχών, για την προάσπιση των συµφερόντων του Δήµου.  

6. Παρακολουθεί την σχετική νοµοθεσία και νοµολογία και τηρεί και επικαιροποιεί 

αρχείο µε τις νοµοθετικές και κανονιστικές ρυθµίσεις που ενδιαφέρουν το Δήµο.  

7. Τηρεί το αναγκαίο αρχείο εγγράφων και πληροφοριών για τις ανάγκες της 

Νοµικής Υπηρεσίας.  

 

 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΥΤΟΤΕΛΟΥΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ 

ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ 

Το Αυτοτελές Τµήµα Δηµοτικής Αστυνοµίας είναι αρµόδιο για την αποτελεσµατική 

και αποδοτική άσκηση των αρµοδιοτήτων που έχουν θεσπισθεί µε το άρθρο 1 του Ν. 

3731/2008, όπως αυτό ισχύει. Σύµφωνα µε το άρθρο αυτό η Δηµοτική Αστυνοµία:  

(Αρµοδιότητες σε θέματα Επιχειρησιακού Σχεδιασμού & Διοκητικής Υποστήριξης 

1. Τήρηση Πρωτοκόλλου Τμήματος. 

2. Αρχειοθέτηση εγγράφων Τμήματος. 

3. Αλληλογραφία με υπηρεσίες και δημότες. 

4. Σύνταξη εγγράφων, εισηγήσεων κ.λπ. 

5. Σχεδιάζει όλα τα θέµατα που έχουν σχέση µε τον επιχειρησιακό σχεδιασµό, την 

τακτική και µεθοδολογία δράσης και την αποτελεσµατικότητα του έργου της 

δηµοτικής αστυνοµίας (µέθοδοι αστυνόµευσης, κανόνες και µέτρα αστυνοµικής 

τακτικής και πρακτικής, µέθοδοι αξιοποίησης προσωπικού, στολές προσωπικού 

κλπ).  

6. Σχεδιάζει και εισηγείται κανονισµούς για τη λειτουργία και τον τρόπο δράσης 

της δηµοτικής αστυνοµίας.  
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7. Τηρεί αρχείο αναφορών / δελτίων συµβάντων και επεξεργάζεται στατιστικά 

στοιχεία για τη δράση και τα αποτελέσµατα από την αξιοποίηση της δηµοτικής 

αστυνοµίας.  

8. Υποδέχεται τις αναφορές / δελτία συµβάντων, τις αξιολογεί και µεριµνά για την 

ενηµέρωση των δηµοτικών υπηρεσιών ή και άλλων δηµόσιων υπηρεσιών, όταν 

απαιτείται, για τις περαιτέρω ενέργειες.  

9. Συγκεντρώνει τυχόν παράπονα και υποδείξεις των πολιτών σχετικά µε το 

αντικείµενο της δηµοτικής αστυνοµίας, τηρεί σχετικά αρχεία και συµµετέχει 

στην διαχείριση όσων σχετικών µέτρων και αποφάσεων λαµβάνονται.  

10. Μεριµνά για την ενηµέρωση του κοινού για το αντικείµενο και το έργο της 

δηµοτικής αστυνοµίας.  

11. Μεριµνά για την εκπαίδευση του προσωπικού της δηµοτικής αστυνοµίας.  

12. Μεριµνά για την εξασφάλιση και συντήρηση των τεχνικών µέσων, καθώς και 

του ιµατισµού και των λοιπών εφοδίων του προσωπικού της δηµοτικής 

αστυνοµίας.  

13. Εισπράξεις  προστίμων που επιβάλλει η Δημοτική Αστυνομία και απόδοσή τους 

στην Οικονομική υπηρεσία του Δήμου 

14. Σύνταξη στο τέλος κάθε μήνα οίκοθεν χρηματικών καταλόγων. 

15. Συνεργασία με Νομική Υπηρεσία για νομικά θέματα. 

16. Σύνταξη  απολογισμού Τμήματος. 

17. Εξυπηρέτηση πολιτών. 

18. Παρακολούθηση απουσιών υπαλλήλων Τμήματος.  

19. Τακτοποίηση – αρχειοθέτηση  κλήσεων. 

20. Επιμέλεια μισθοδοσίας προσωπικού Δημοτικής Αστυνομίας.  

21. Ετήσια εκκαθάριση αρχείου- σύμπτυξη. 

22. Έλεγχος καταχωρημένων στον Η/Υ κλήσεων.   

23. Παραλαβή – παράδοση εκθέσεων  βεβαίωσης παραβάσεων αδικημάτων που 

άπτονται των αρμοδιοτήτων της Δημοτικής Αστυνομίας, προς τους Δημοτικούς 

Αστυνομικούς. 

24. Εισήγηση κατά περίπτωση για βεβαίωση μόνιμης κατοικίας για μεταδημότευση. 

25. Επιδόσεις πάσης φύσεως.      

26. Εισηγήσεις για έγκριση δαπανών και διάθεση πιστώσεων.  

27. Επιμέλεια   για την  προμήθεια αναλωσίμων υλικών του Τμήματος.  
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28. Προσδιορισμός αναγκών σε τεχνικά μέσα και τήρηση διαδικασιών  για τις 

προμήθειες (διαγωνισμοί, απ΄ ευθείας αναθέσεις, συμφωνητικά κλπ.). 

29. Καταστάσεις πληρωμής τιμολογίων. 

30. Κατάρτιση και παρακολούθηση του προϋπολογισμού του Τμήματος. 

31. Τήρηση βιβλίου αποθήκης υλικού. 

32. Σχεδιασμός, οργάνωση  και υλοποίηση  νέων δράσεων κοινωνικού περιεχομένου. 

33. Σύνταξη δελτίων τύπου για τις δράσεις της Δημοτικής Αστυνομίας και 

συνεργασία με το Γραφείο Δημάρχου, για την προώθησή τους στα μέσα μαζικής 

ενημέρωσης. 

34. Διοργάνωση εκδηλώσεων, ημερίδων, επιμορφωτικών σεμιναρίων, παρουσιάσεων 

κλπ. 

35. Επιμέλεια έντυπου υλικού  δράσεων της Δημοτικής Αστυνομίας. 

36. Συνεργασία με φορείς, συλλόγους, εθελοντικές ομάδες κλπ. για θέματα 

κοινωνικού περιεχομένου. 

(Αρµοδιότητες σε θέματα Γενικής Αστυνόμευσης) 

37. Ελέγχει την τήρηση των διατάξεων που αφορούν την ύδρευση, την άρδευση και 

την αποχέτευση, όπως αυτές περιλαµβάνονται στην εκάστοτε κείµενη 

νοµοθεσία, στις τοπικές κανονιστικές αποφάσεις που εκδίδουν οι δηµοτικές 

αρχές και στις αποφάσεις του διοικητικού συµβουλίου της δηµοτικών 

επιχειρήσεων ύδρευσης και αποχέτευσης.  

38. Ελέγχει την τήρηση των όρων που προβλέπονται στην κείµενη νοµοθεσία και 

στις τοπικές κανονιστικές αποφάσεις που εκδίδουν οι δηµοτικές αρχές, για τη 

χρήση των αλσών και των κήπων, των πλατειών, των παιδικών χαρών και των 

λοιπών κοινόχρηστων χώρων.  

39. Ελέγχει την τήρηση των όρων οι οποίοι προβλέπονται στην κείµενη νοµοθεσία 

και στις τοπικές κανονιστικές αποφάσεις που εκδίδουν οι δηµοτικές αρχές, για τη 

χρήση και λειτουργία των δηµοτικών αγορών, των εμποροπανηγύρεων, των 

ζωοπανηγύρεων, των χριστουγεννιάτικων αγορών και γενικά των υπαίθριων 

δραστηριοτήτων.  

40. Ελέγχει την τήρηση των διατάξεων που αφορούν στο υπαίθριο εµπόριο και στις 

λαϊκές αγορές.  

41. Ελέγχει την τήρηση των διατάξεων που αφορούν στην υπαίθρια διαφήµιση, 

καθώς και τον έλεγχο της τήρησης ειδικότερων προδιαγραφών κατασκευής και 
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προϋποθέσεων τοποθέτησης διαφηµιστικών πλαισίων, που τυχόν έχουν τεθεί µε 

τοπικές κανονιστικές αποφάσεις, από τις δηµοτικές αρχές.  

42. Ελέγχει την τήρηση της καθαριότητας σε κοινόχρηστους υπαίθριους χώρους της 

εδαφικής περιφέρειας του οικείου Δήµου και γενικότερα την τήρηση των 

κανόνων που προβλέπονται από την κείµενη νοµοθεσία και τις τοπικές 

κανονιστικές αποφάσεις που εκδίδουν οι δηµοτικές αρχές για την αναβάθµιση 

της αισθητικής των πόλεων και των οικισµών.  

43. Ελέγχει την τήρηση των µέτρων που επιβάλλονται για την πρόληψη πυρκαγιών 

σε κοινόχρηστους υπαίθριους χώρους.  

44. Ελέγχει την τήρηση των διατάξεων που αφορούν στη λειτουργία παιδότοπων.  

45. Ελέγχει την τήρηση των διατάξεων που αφορούν στη λειτουργία καταστηµάτων, 

επιχειρήσεων, θεάτρων, κινηµατογράφων, ψυχαγωγικών και λοιπών 

δραστηριοτήτων, για τις οποίες αρµόδιος για τη χορήγηση, ανάκληση και 

αφαίρεση αδειών ίδρυσης, εγκατάστασης, λειτουργίας και ασκήσεως τους είναι ο 

οικείος Δήµος, εκτός από τις περιπτώσεις εκείνες για τις οποίες έχουν ορισθεί 

άλλες αρχές αρµόδιες για το σχετικό έλεγχο.  

46. Ελέγχει την τήρηση των διατάξεων για την ηχορύπανση, την κοινή ησυχία και τη 

λειτουργία µουσικής στα καταστήµατα και στα δηµόσια κέντρα.  

47. Εκτελεί τις διοικητικές κυρώσεις που αφορούν τη λειτουργία καταστηµάτων και 

επιχειρήσεων, των οποίων την άδεια ίδρυσης και λειτουργίας χορηγούν οι 

δηµοτικές αρχές.  

48. Ελέγχει την τήρηση διατάξεων που αφορούν τους οργανωµένους από το Δήµο 

χώρους προσωρινής εγκατάστασης µετακινούµενων πληθυσµιακών οµάδων.  

49. Ελέγχει την εφαρμογή των µέτρων που λαµβάνονται από τις δηµοτικές αρχές για 

δραστηριότητες και καταστάσεις που εγκυµονούν κινδύνους για τη ζωή και την 

περιουσία των κατοίκων και ειδικότερα από τις επικίνδυνες οικοδοµές, καθώς 

και την εφαρµογή των κανονιστικών πράξεων που τίθενται από αυτές για την 

προστασία της υγείας των κατοίκων από τις οχλούσες δραστηριότητες που 

αναφέρονται σε αυτές.  

50. Ελέγχει την τήρηση των σχετικών διατάξεων, που αφορούν στο Γενικό 

Οικοδοµικό Κανονισµό.  

51. Αφαιρεί την άδεια οικοδοµής για οφειλόμενες ασφαλιστικές εισφορές στο Ι.Κ.Α.  

52. Ελέγχει την τήρηση των µέτρων για την προστασία των µουσείων, µνηµείων, 
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σπηλαίων, αρχαιολογικών και ιστορικών χώρων της περιοχής του Δήµου και των 

εγκαταστάσεων αυτών, που λαµβάνονται από τις οικείες δηµοτικές αρχές.  

53. Ελέγχει επιχειρήσεις τουριστικού ενδιαφέροντος, σχετικά µε την εφαρµογή της 

τουριστικής νοµοθεσίας (βεβαίωση παραβάσεων, εκτέλεση διοικητικών 

κυρώσεων, θεώρηση τιµοκαταλόγων των δωµατίων των ξενοδοχειακών 

επιχειρήσεων και καταλυμάτων).  

54. Ελέγχει την τήρηση των διατάξεων για το ωράριο λειτουργίας των κέντρων 

διασκέδασης και των συναφών καταστηµάτων, καθώς και των εµπορικών 

καταστηµάτων και των καταστηµάτων τροφίµων.  

55. Ελέγχει την τήρηση των διατάξεων που αφορούν τα ζώα συντροφιάς.  

56. Ελέγχει την τήρηση των διατάξεων που αφορούν τις κάθε είδους κανονιστικές 

αποφάσεις που εκδίδουν οι δηµοτικές αρχές, καθώς και την επιβολή των πάσης 

φύσεως διοικητικών µέτρων που προβλέπονται από αυτές.  

57. Προστατεύει τη δηµοτική και κοινοτική περιουσία.  

58. Διενεργεί αυτοψία για την εξακρίβωση των προϋποθέσεων που απαιτούνται για 

την έκδοση διοικητικών πράξεων από τα όργανα του Δήµου και, ιδίως, διενεργεί 

αυτοψία και συντάσσει έκθεση για την έκδοση πρωτοκόλλου διοικητικής 

αποβολής και για τη χορήγηση βεβαίωσης µόνιµης κατοικίας.  

59. Επιδίδει τα πάσης φύσεως έγγραφα του οικείου Δήµου ή άλλων Δηµοτικών 

Αρχών εντός των διοικητικών ορίων του οικείου Δήµου.  

60. Συγκροτεί τις περιπόλους και διενεργεί όλες τις αστυνοµικής φύσεως ενέργειες 

(περίπολοι, έρευνες, έλεγχοι κλπ) σύµφωνα µε το αντικείµενο της δηµοτικής 

αστυνοµίας και τους σχετικούς κανονισµούς.  

61. Συµπληρώνει αναφορές και δελτία συµβάντων για τα αποτελέσµατα της 

αστυνοµικής δράσης.  

62. Συγκεντρώνει τυχόν παράπονα και υποδείξεις των πολιτών σχετικά µε το 

αντικείµενο της δηµοτικής αστυνοµίας και συµµετέχει στην διαχείριση όσων 

σχετικών µέτρων και αποφάσεων λαµβάνονται.  

63. Μεριµνά για τη διενέργεια των αναγκαίων εργασιών συντήρησης των τεχνικών 

µέσων και εφοδίων που χρησιµοποιεί η δηµοτική αστυνοµία.  

64. Ελέγχει την τήρηση των διατάξεων που αφορούν στην κυκλοφορία των πεζών, 

τη στάση και στάθµευση των οχηµάτων, στην επιβολή των διοικητικών µέτρων 

του άρθρου 103 του ν. 2696/1999, όπως ισχύει, για την παράνοµη στάθµευση 
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οχηµάτων, καθώς και την εφαρµογή των διατάξεων, που αναφέρονται στην 

κυκλοφορία τροχοφόρων στους πεζόδροµους, πλατείες, πεζοδρόµια και γενικά 

σε χώρους που δεν προορίζονται για τέτοια χρήση και στην εκποµπή θορύβων 

από αυτά. Οι αρµοδιότητες αυτές ασκούνται, παράλληλα και κατά περίπτωση, 

και από την Ελληνική Αστυνοµία (ΕΛ.ΑΣ.). Όταν κατά την άσκηση τους 

επιλαµβάνονται η Δηµοτική Αστυνοµία και η Ελληνική Αστυνοµία ταυτόχρονα, 

το συντονισµό έχει η Ελληνική Αστυνοµία.  

65. Ελέγχει την τήρηση των διατάξεων, που αφορούν στη ρύθµιση της κυκλοφορίας 

µε υποδείξεις και σήµατα των τροχονόµων στο δηµοτικό οδικό δίκτυο και στα 

τµήµατα του εθνικού και επαρχιακού δικτύου που διέρχονται µέσα από 

κατοικηµένες περιοχές. Η αρµοδιότητα αυτή εξακολουθεί να ασκείται, 

παραλλήλως και κατά περίπτωση, από την Ελληνική Αστυνοµία (ΕΛ.ΑΣ.). Όταν 

κατά την άσκηση της επιλαµβάνονται η Δηµοτική Αστυνοµία και η Ελληνική 

Αστυνοµία ταυτόχρονα, το συντονισµό έχει η Ελληνική Αστυνοµία.  

66. Ελέγχει την τήρηση των διατάξεων, που αφορούν τα εγκαταλελειµµένα οχήµατα.  

67. Ελέγχει την τήρηση των διατάξεων, που αφορούν στη σήµανση των εργασιών 

που εκτελούνται στις οδούς και στις υποχρεώσεις αυτών που εκτελούν έργα και 

εναποθέτουν υλικά και εργαλεία στο δημοτικό οδικό δίκτυο και ελέγχει για τη 

λήψη μέτρων ασφαλείας και υγιεινής σε εργασίες που εκτελούνται. 

68. Συµµετέχει στην εφαρµογή των σχεδίων πολιτικής προστασίας.  

 

 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ 

Το Γραφείο Διοικητικής Βοήθειας είναι αρµόδιο για την παροχή διοικητικής 

βοήθειας σε άτοµα που έχουν αντικειµενική αδυναµία προσπέλασης στις δηµοτικές 

υπηρεσίες ή στα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ). Ειδικότερα το Γραφείο :  

1. Σχεδιάζει και εφαρµόζει συστήµατα και διαδικασίες για την εξυπηρέτηση των 

δηµοτών που έχουν αντικειµενική αδυναµία προσπέλασης στις δηµοτικές 

υπηρεσίες ή στα ΚΕΠ και χρειάζονται να έλθουν σε επαφή µε τις επιµέρους 

υπηρεσίες για συγκεκριµένες ανάγκες τους.  

2. Μεριµνά για τη δηµιουργία και την αποτελεσµατική λειτουργία δικτύων 

εθελοντών που αναλαµβάνουν την εξυπηρέτηση των ανωτέρω δηµοτών για την 

εκτέλεση των δοσοληψιών τους µε τις δηµοτικές υπηρεσίες και τα ΚΕΠ για 

λογαριασµό τους.  
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3. Δέχεται αιτήµατα των ανωτέρω δηµοτών µε βάση τις σχετικές διαδικασίες και 

µεριµνά για την ικανοποίησή τους, µε την αξιοποίηση τόσον των υπαλλήλων του 

Γραφείου όσο και των δικτύων εθελοντών.  

4. Συνεργάζεται µε τα αρµόδια ΚΕΠ για την διεκπεραίωση υποθέσεων των 

ανωτέρω δηµοτών σε ζητήµατα αρµοδιότητας των ΚΕΠ.  

5. Σχεδιάζει και προωθεί κάθε άλλη σχετική ενέργεια για την καλύτερη 

εξυπηρέτηση των δηµοτών µε αντικειµενική αδυναµία προσπέλασης στις 

δηµοτικές υπηρεσίες ή στα ΚΕΠ.  

 

 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Η Διεύθυνση Διοικητικών - Οικονομικών Υπηρεσιών είναι αρµόδια για την τήρηση 

των διαδικασιών και αρχείων που αφορούν την δηµοτική κατάσταση και την 

καταγραφή των ληξιαρχικών γεγονότων στην περιοχή του Δήµου και για τον 

σχεδιασµό και τον συντονισµό εφαρµογής των πολιτικών, συστηµάτων και 

διαδικασιών που αποσκοπούν στην ορθολογική διοίκηση / διαχείριση του 

ανθρώπινου δυναµικού του Δήµου. Παράλληλα η Διεύθυνση είναι αρµόδια για την 

γραµµατειακή υποστήριξη των πολιτικών οργάνων του Δήµου, τη λειτουργία του 

κεντρικού πρωτοκόλλου και την παροχή γενικών υπηρεσιών διοικητικής υποστήριξης 

προς τις δηµοτικές υπηρεσίες. Επίσης είναι αρµόδια για την αποτελεσµατική τήρηση 

των οικονοµικών προγραµµάτων λειτουργίας του Δήµου, τη σωστή απεικόνιση των 

οικονοµικών πράξεων και τη διαχείριση των εσόδων και δαπανών του, καθώς και τη 

διασφάλιση και αξιοποίηση της δηµοτικής περιουσίας. Συγχρόνως, η Διεύθυνση 

µεριµνά για την αποτελεσµατική διενέργεια όλων των νόµιµων διαδικασιών που 

απαιτούνται για την προµήθεια υλικών, εξοπλισµού και υπηρεσιών του Δήµου. Στη 

Διεύθυνση υπάγονται διοικητικά και τα αποκεντρωµένα Γραφεία Διοικητικών – 

Οικονομικών Θεµάτων σε επιµέρους δηµοτικές ενότητες. Οι συγκεκριµένες 

αρµοδιότητες της Διεύθυνσης στο πλαίσιο της αποστολής της, καθορίζονται από τις 

ισχύουσες διατάξεις Νόµων, Διαταγµάτων και Υπουργικών Αποφάσεων. Οι 

αρµοδιότητες των επί µέρους οργανωτικών µονάδων της Διεύθυνσης Διοικητικών - 

Οικονομικών Υπηρεσιών είναι οι εξής:  

α) Αρµοδιότητες Τµήµατος Δηµοτικής Κατάστασης Ληξιαρχείου & Αλλοδαπών 

(Αρµοδιότητες σε θέματα Δημοτικής Κατάστασης) 
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1. Τηρεί και ενηµερώνει τα µητρώα του δηµοτολογίου και τα µητρώα αρρένων, 

σύµφωνα µε τις ισχύουσες θεσµοθετηµένες διαδικασίες και τηρεί τις 

υποχρεώσεις που απορρέουν από την κείµενη νοµοθεσία για τη δηµιουργία και 

τήρηση του Εθνικού Δηµοτολογίου.  

2. Μεριµνά για την πρόσληψη και αλλαγή επωνύµου, καθώς και την πρόσληψη 

πατρωνύµου και µητρωνύµου από παιδιά, που γεννήθηκαν χωρίς γάµο των 

γονέων τους ή είναι αγνώστων γονέων. 

3. Μεριµνά για τον εξελληνισµό του ονοµατεπωνύµου Ελλήνων του εξωτερικού, 

οµογενών αλλοδαπών, που αποκτούν την ελληνική ιθαγένεια και 

παλιννοστούντων οµογενών, που έχουν την ελληνική ιθαγένεια.  

4. Χορηγεί άδειες πολιτικού γάµου και µεριµνά για την τέλεση των γάµων αυτών.  

5. Ενηµερώνει περιοδικά τις δηµόσιες υπηρεσίες για τις µεταβολές προσωπικής 

κατάστασης που προκύπτουν από τα τηρούµενα στοιχεία.  

6. Εκδίδει κάθε είδους πιστοποιητικά ατοµικής και οικογενειακής κατάστασης 

καθώς και κάθε είδους βεβαιώσεις, καταλόγους και πίνακες µε τα στοιχεία που 

αναγράφονται στα ανωτέρω Μητρώα.  

7. Εκδίδει ατομικά "πιστοποιητικά εγγραφής στο Δημοτολόγιο (ταυτότητας, 

σχολικής χρήσης, διορισμού κ.τ.λ.) 

8. Εκδίδει πιστοποιητικά οικογενειακής κατάστασης (απλά καθώς και ειδικού 

τύπου για στρατολογική χρήση και συντηρήσεως για αλλοδαπές αρχές) 

9. Εκδίδει πιστοποιητικά πλησιέστερων συγγενών για αποδοχή κληρονομιάς 

(εφορία, συμβολαιογραφική χρήση, τράπεζες κ.τ.λ.) 

10. Εκδίδει βεβαιώσεις κατοικίας για μεταδημότευση καθώς και για άλλες χρήσεις 

(διαγωνισμοί, τελωνεία, κ.τ.λ.) 

11. Συντάσσει τις αποφάσεις Δημάρχου για τις εγγραφές των νεογέννητων στις 

υφιστάμενες οικογενειακές μερίδες. 

12. Συντάσσει τις αποφάσεις Δημάρχου για τις διαγραφές δημοτών λόγω θανάτου 

από τις υφιστάμενες οικογενειακές μερίδες. 

13. Καταχωρεί στα βιβλία του Δημοτολογίου τις αποφάσεις μεταδημότευσης σε 

άλλους Δήμους διαγράφοντας τους αναφερόμενου σε αυτές δημότες. 

14. Συντάσσει αποφάσεις Δημάρχου που αφορούν μεταδημοτεύσεις, μεταβολές και 

προσθήκες στο Δημοτολόγιο (νέες οικογενειακές μερίδες, αλλαγές στοιχείων, 

υιοθεσίες, αναγνωρίσεις κ.τ.λ.) 
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15. Καταχωρεί τις αποφάσεις Δημάρχου στα βιβλία του Δημοτολογίου καθώς και 

στο μηχανογραφημένο Δημοτολόγιο. 

16. Εισάγει στοιχεία στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές προετοιμάζοντας τις 

οικογενειακές μερίδες ώστε -να διευκολύνεται η έκδοση πάσης, φύσης 

πιστοποιητικών. 

17. Συνεργάζεται µε άλλους Δήµους και δηµόσιες υπηρεσίες στις περιπτώσεις 

µεταβολών των µητρώων σε αντιστοιχία προς ανάλογα αρχεία που τηρούνται 

εκεί.  

18. Μεριµνά για την τήρηση των υποχρεώσεων του Δήµου που προκύπτουν από την 

ισχύουσα εκλογική νοµοθεσία. 

19. Συντάσσει από 1ης του έτους έως τέλους Φεβρουαρίου ονομαστικές καταστάσεις 

οι οποίες περιλαμβάνουν τους νέους εκλογείς (18άρηδες) που είναι 

εγγεγραμμένοι στο Δημοτολόγιο του Δήμου Καρπενησίου και αποκτούν το 

δικαίωμα του εκλέγειν. 

20. Προβαίνει στις Αναθεωρήσεις του Εκλογικού Καταλόγου, που περιλαμβάνουν 

τις μεταβολές που έχουν επέλθει στο Δημοτολόγιο λόγω θανάτου, 

μεταδημότευσης, διόρθωσης στοιχείων, εγγραφής και. απόκτησης ή απώλειας 

της Ελληνικής ιθαγένειας (αρ. 1 παρ. 11,12 του ν.2623/1993). 

21. Αποστέλλει τις καταστάσεις των μεταβολών στην αρμόδια Δ/νση Εκλογών του 

Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης. 

22. Διαβιβάζει τις τυχόν ενστάσεις και τις εναντίον αυτών αντιρρήσεις καθώς και τις 

σχετικές καταστάσεις εντός 15 ημερών από τη λήξη των προθεσμιών στο 

αρμόδιο Πρωτοδικείο για την εκδίκαση τους. 

23. Διαγράφει από τον Εκλογικό Κατάλογο, εκλογείς εξαιτίας αμετάκλητης 

δικαστικής απόφασης του αρμόδιου δικαστηρίου για λιποταξία ή στέρηση του 

εκλογικού δικαιώματος, για κάποιο συγκεκριμένο χρονικό διάστημα λόγω 

αμετάκλητης ποινικής καταδίκης ή λόγω δικαστικής απαγόρευσης (θέση σε 

δικαστική συμπαράσταση) κατόπιν τελεσίδικης απόφασης του αρμόδιου 

δικαστηρίου). 

24. Προβαίνει σε εκκαθάριση τόσο των παλαιών υφιστάμενων διπλοεγγραφών 

δημοτών μας αλλά και των δημιουργηθέντων εντωμεταξύ, λόγω της μεγάλης 

καθυστέρησης αποστολής και κοινοποίησης των αποφάσεων μεταδημοτεύσεων 

δημοτών που παρουσιάζουν οι Δήμοι. 
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25. Προεκλογικά, τουλάχιστον για ένα διάστημα τεσσάρων μηνών, ενημερώνει τους 

εκλογείς για ο,τιδήποτε αφορά την άσκηση του εκλογικού τους δικαιώματος, 

αποκαθιστά την εγγραφή στον Εκλογικό Κατάλογο των τυχόν «παραλειφθέντων» 

εκλογέων αποκαθιστά τα τυχόν λάθη, συντονίζει την επικοινωνία με τις 

υπόλοιπες συναρμόδιες για τη διεξαγωγή των εκλογών υπηρεσίες παρακολουθεί 

και ενημερώνεται για τις συνεχείς εγκυκλίους που κατευθύνουν τις εργασίες, για 

τις τυχόν νέες νομοθετικές ρυθμίσεις ενόψει των εκλογών 

26. Ενημερώνει το μηχανογραφημένο Αρχείο Εκλογικού Καταλόγου των δημοτών - 

εκλογέων του Δήμου μας ως προς την κίνηση των δημοτών (εισαγωγή νέων 

εκλογέων, διαγραφή τους λόγω μεταδημότευσης, θανάτου, μεταφοράς σε άλλες 

οικογενειακές μερίδες, ύπαρξη σε όλους Ειδικού Εκλογικού Αριθμού, αιτίας 

εγγραφής ή διαγραφής, ημερομηνία αποστολής τους στην αρμόδια Δ/νση του 

Υπουργείου Εσωτερικών Αποκέντρωσης & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, κα). 

27. Σύνταξη εγγράφων και προτάσεων που απευθύνονται στις αρμόδιες υπηρεσίες 

του Υπουργείου Εσωτερικών Αποκέντρωσης & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, 

της συναρμόδιας με τη διεξαγωγή των Εκλογών  Αποκεντρωμένης Διοίκησης, 

καθώς και στη Διοίκηση του Δήμου. 

(Αρμοδιότητες σε θέματα Ληξιαρχείου) 

28. Τηρεί και ενηµερώνει τα ληξιαρχικά βιβλία και αρχεία, στα οποία 

καταχωρούνται τα ληξιαρχικά γεγονότα που συµβαίνουν στην περιφέρεια του 

Δήµου (γεννήσεις, γάµοι, θάνατοι) καθώς και κάθε µεταγενέστερο γεγονός που 

συνδέεται µε αυτά (π.χ. διαζύγια), σύµφωνα µε τις ισχύουσες θεσµοθετηµένες 

διαδικασίες.   

29. Τηρεί αρχεία επισήµων εγγράφων ληξιαρχικών γεγονότων.  

30. Εκδίδει αποσπάσµατα των ληξιαρχικών πράξεων ή άλλα θεσµοθετηµένα 

πιστοποιητικά.  

31. Ενηµερώνει τα αντίστοιχα Τµήµατα άλλων Δήµων για τα ληξιαρχικά γεγονότα 

που επηρεάζουν τα στοιχεία των µητρώων / αρχείων που τηρούνται στα 

Τµήµατα αυτά.  

32. Συνεργάζεται µε Ληξιαρχεία άλλων Δήµων σε περιπτώσεις µεταβολών ή 

προσθήκης ληξιαρχικών πράξεων που βρίσκονται καταχωρηµένες εκεί.  

(Αρµοδιότητες σε θέματα Αλλοδαπών και Μετανάστευσης) 
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Το Τµήµα τηρεί τις υποχρεώσεις που προκύπτουν από την ισχύουσα 

νοµοθεσία περί ιθαγένειας, αλλοδαπών και µετανάστευσης. Στο πλαίσιο αυτό και 

σύµφωνα µε τις δικαιοδοσίες που δίδονται στο Δήµο µε τις ισχύουσες διατάξεις:  

1. Τηρεί Μητρώο Αλλοδαπών.  

2. Παραλαµβάνει αιτήσεις, ελέγχει τα δικαιολογητικά και τα προωθεί στην αρµόδια 

υπηρεσία της Περιφέρειας για την χορήγηση και ανανέωση αδειών παραµονής 

αλλοδαπών στην Ελλάδα.  

3. Δέχεται δηλώσεις αλλοδαπών για κάθε μεταβολή που επέρχεται στις παρακάτω 

περιπτώσεις: 

 μεταβολή κατοικίας 

 μεταβολή προσωπικής κατάστασης ιδίως αλλαγής ιθαγένειας, σύναψη 

γάμου, λύση ή ακύρωση του ή γέννηση τέκνου. 

 απώλεια, ανανέωση, μεταβολή διαβατηρίου ή άλλου ταξιδιωτικού εγγράφου. 

 απώλεια άδειας παραμονής 

 μεταβολή εργοδότη και απασχόλησης και καταγγελία της σύμβασης 

εργασίας. 

4. Παραλαµβάνει αιτήσεις και δικαιολογητικά για την απόκτηση της ελληνικής 

ιθαγένειας µε πολιτογράφηση και τις προωθεί στην αρµόδια υπηρεσία του 

Υπουργείου Εσωτερικών.  

5. Επιδίδει σχετικές µε τα ανωτέρω αποφάσεις σε αλλοδαπούς.  

 

β) Αρμοδιότητες Τμήματος Ανθρώπινου Δυναμικού & Διοικητικής Μέριμνας 

(Αρμοδιότητες σε θέματα ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού) 

1. Σχεδιάζει, εισηγείται και συντονίζει την εφαρµογή των διαδικασιών και 

εσωτερικών κανονισµών που ρυθµίζουν τις σχέσεις του Δήµου µε το προσωπικό 

του, στο πλαίσιο πάντοτε των γενικότερων ρυθµίσεων της Πολιτείας.  

2. Στο πλαίσιο και των πολιτικών ανθρώπινου δυναµικού που θεσπίζει η Πολιτεία 

για τον δηµόσιο τοµέα, µεριµνά για τον προσδιορισµό των αναγκαίων θέσεων 

εργασίας ανά διοικητική ενότητα του Δήμου σε συνεργασία με το Γραφείο 

Προγραμματισμού και Ανάπτυξης του Αυτοτελούς Τμήματος Προγραμματισμού 

και Τουρισμού και την κατάρτιση / επικαιροποίηση των περιγραφών 

αρμοδιοτήτων των επιμέρους θέσεων. 
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3. Παρακολουθεί την κάλυψη των διαφόρων θέσεων εργασίας στις διοικητικές 

ενότητες του Δήµου µε στόχο τόσο την αξιοποίηση των προσόντων των 

στελεχών όσο και την απρόσκοπτη και διαρκή κάλυψη των αναγκών των 

δηµοτικών υπηρεσιών.  

4. Εισηγείται, έπειτα από σχετικά αιτήµατα των αρµόδιων Προϊσταµένων, τις 

κατάλληλες εσωτερικές µετακινήσεις στελεχών για την αποτελεσµατικότερη 

κάλυψη των επιµέρους θέσεων εργασίας µε βάση τα προσόντα των στελεχών.  

5. Αξιολογεί τα προσόντα των νεοπροσλαµβανοµένων στελεχών και διαµορφώνει 

σχετικές προτάσεις προς τους προϊσταµένους των προς κάλυψη θέσεων.  

6. Μεριµνά για την εφαρµογή του συστήµατος αξιολόγησης των εργαζοµένων στο 

Δήµο και την τήρηση των σχετικών στοιχείων. 

7. Εισηγείται και παρακολουθεί την υλοποίηση µέτρων επιπρόσθετης στήριξης του 

ανθρώπινου δυναµικού του Δήµου (πχ. οργάνωση µετακινήσεων του 

προσωπικού στις εγκαταστάσεις του Δήµου, παιδικοί σταθµοί κλπ).  

8. Μεριµνά για την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού του Δήµου µε τον 

προσδιορισµό των αναγκών βελτίωσης των προσόντων και ικανοτήτων των 

εργαζοµένων και την εισήγηση και την παρακολούθηση της υλοποίησης των 

συµφωνουµένων µέτρων βελτίωσης.  

9. Σχεδιάζει, εισηγείται και οργανώνει προγράµµατα συνεχιζόµενης κατάρτισης και 

επιµόρφωσης του ανθρώπινου δυναµικού του Δήµου. Παρακολουθεί την 

υλοποίηση των προγραµµάτων και µεριµνά για την αξιολόγηση των 

αποτελεσµάτων από την υλοποίηση των προγραµµάτων αυτών στην πράξη.  

10. Μεριµνά για την βελτίωση των ανθρωπίνων σχέσεων µέσα στο Δήµο µε τον 

σχεδιασµό, την εισήγηση και την οργάνωση σχετικών προγραµµάτων ( πχ. 

εκδηλώσεις, ταξίδια κλπ).  

(Αρµοδιότητες σε θέµατα µητρώων και διαδικασιών προσωπικού) 

11. Μεριµνά για την τήρηση των νοµοθετικών και κανονιστικών διατάξεων που 

ισχύουν εκάστοτε και ρυθµίζουν τις σχέσεις του Δήµου µε το ανθρώπινο 

δυναµικό του (πχ. θέµατα µισθολογικά, ωραρίου, αδειών  ασθενειών, 

υπερωριών, απολύσεων, διεκδικήσεων κλπ).  

12. Μεριµνά για τη διενέργεια και ολοκλήρωση των διαδικασιών πρόσληψης 

ανθρώπινου δυναµικού για την κάλυψη συγκεκριµένων θέσεων εργασίας µε 

βάση τις νόµιµες διαδικασίες.  
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13. Τηρεί τα Μητρώα του Προσωπικού στο οποίο καταγράφονται τα στοιχεία της 

ατοµικής και οικογενειακής του κατάστασης, οι κάθε είδους µεταβολές στην 

εργασιακή του ζωή (προσλήψεις, απολύσεις, αλλαγές θέσεων εργασίας, αµοιβές, 

άδειες, απουσίες, αξιολογήσεις κλπ) και τα προσόντα του.  

14. Σχεδιάζει και εισηγείται βελτιώσεις και παρακολουθεί την εφαρµογή όλων των 

διαδικασιών που σχετίζονται µε την απασχόληση των εργαζοµένων, σύµφωνα µε 

τις ισχύουσες διατάξεις (τήρηση ωραρίου, έγκριση και πραγµατοποίηση 

υπερωριών κλπ).  

15. Συγκεντρώνει τα στοιχεία απασχόλησης και τις µεταβολές των στοιχείων των 

εργαζοµένων που επηρεάζουν τις αµοιβές τους και ενηµερώνει έγκαιρα τις 

αρµόδιες οικονοµικές υπηρεσίες, ώστε να προωθείται έγκαιρα η πληρωµή των 

εργαζοµένων και η απόδοση των ασφαλιστικών εισφορών.  

16. Συνεργάζεται µε τους Προϊσταµένους των επιµέρους διοικητικών ενοτήτων του 

Δήµου και τους ενηµερώνει για τις διαδικασίες που πρέπει να ακολουθούνται σε 

εργασιακά θέµατα (διαχείριση παρουσιών, υπερωριών, βεβαιώσεων προς το 

προσωπικό κλπ).  

17. Εκδίδει κάθε είδους βεβαιώσεις προς το προσωπικό για θέµατα που άπτονται της 

απασχόλησής τους στο Δήµο.  

18. Μεριµνά για την θέσπιση και την εφαρµογή των κανόνων υγιεινής και 

ασφάλειας των εργαζοµένων, σύµφωνα µε την νοµοθεσία. Παρέχει κάθε 

διοικητική υποστήριξη στους τεχνικούς ασφαλείας και στους γιατρούς εργασίας 

που προσφέρουν τις αντίστοιχες υπηρεσίες τους στο Δήµο σύµφωνα µε τις 

αρµοδιότητές τους που καθορίζονται από την ισχύουσα νοµοθεσία. Σύµφωνα µε 

τις αρµοδιότητες αυτές:  

(α) Ο τεχνικός ασφάλειας παρέχει προς τα όργανα διοίκησης του Δήµου, στους 

εργαζόµενους και στους εκπροσώπους τους, υποδείξεις και συµβουλές, γραπτά ή 

προφορικά, σε θέµατα σχετικά µε την ασφάλεια της εργασίας και την πρόληψη 

των εργατικών ατυχηµάτων.  

(β) Ο γιατρός εργασίας παρέχει προς τα όργανα διοίκησης του Δήµου, στους 

εργαζόµενους και στους εκπροσώπους τους, υποδείξεις και συµβουλές, γραπτά ή 

προφορικά, σχετικά µε τα µέτρα που πρέπει να λαµβάνονται για τη σωµατική και 

ψυχική υγεία των εργαζοµένων και επιβλέπει την εφαρµογή των µέτρων 

προστασίας της υγείας των εργαζοµένων.  
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(γ) Ο γιατρός εργασίας και ο τεχνικός ασφάλειας καταχωρούν τις γραπτές 

υποδείξεις τους σε ειδικό βιβλίο. Τα όργανα διοίκησης του Δήµου λαµβάνουν 

γνώση των υποδείξεων αυτών ενυπογράφως.  

(Αρµοδιότητες σε θέµατα Μισθοδοσίας) 

19. Συγκεντρώνει τα στοιχεία µεταβολών και των αντιστοίχων καταβληθέντων 

παροχών ή καταλογισθέντων ποσών προς το προσωπικό του Δήµου, που έχουν 

επίδραση στην διαµόρφωση των αµοιβών του και µεριµνά για την έκδοση των 

µισθολογικών καταστάσεων και την πληρωµή των αµοιβών  

20. Μεριµνά για τη έκδοση βεβαιώσεων καταβληθεισών αµοιβών προς το 

προσωπικό του Δήµου και για τον υπολογισµό και την απόδοση προς τα 

ασφαλιστικά ταµεία των αντιστοίχων ασφαλιστικών εισφορών.  

(Αρμοδιότητες σε θέματα διοικητικής μέριμνας) 

21. Μεριµνά για την φύλαξη, την ασφάλεια και την καθαριότητα των κάθε είδους 

εγκαταστάσεων του Δήµου.  

22. Μεριµνά για την συντήρηση και αποκατάσταση βλαβών των κτιριακών και των 

ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων του Δήµου.  

23. Μεριµνά για τις µετακινήσεις και µεταφορές του προσωπικού του Δήµου. 

24. Μεριµνά για τη σύσταση και την εύρυθµη λειτουργία των αποκεντρωμένων 

Γραφείων Διοικητικών - Οικονομικών Θεµάτων σε δηµοτικές ενότητες του 

Δήµου ( όσον αφορά στις Διοικητικές τους αρμοδιότητες). 

 

 γ) Αρµοδιότητες Τµήµατος Διοικητικών Υποθέσεων 

Το τμήμα Διοικητικών Υποθέσεων έχει αρμοδιότητα σε θέματα υποστήριξης των 

πολιτικών οργάνων του Δήμου, σε θέματα γραμματειακής υποστήριξης, σε θέματα 

Τ.Π.Ε., σε θέματα διαφάνειας, στην λειτουργία της γραμμής του Δημότη και σε 

θέματα αδειοδοτήσεων και ρυθμίσεων εμπορικών δραστηριοτήτων. Οι αρµοδιότητες 

των επί µέρους γραφείων του Τμήματος Διοικητικών Υποθέσεων είναι οι εξής: 

 

 γ.α) Αρμοδιότητες Γραφείου Υποστήριξης Πολιτικών Οργάνων του 

Δήµου  

1.  Παρέχει κάθε είδους διοικητική και γραµµατειακή υποστήριξη προς τα 

συλλογικά διοικητικά αιρετά όργανα του Δήµου, δηλαδή το Δηµοτικό 

Συµβούλιο, την Οικονοµική Επιτροπή, την Επιτροπή Ποιότητας Ζωής και την 
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Εκτελεστική Επιτροπή (οργάνωση συνεδριάσεων, τήρηση πρακτικών 

συνεδριάσεων, παραγωγή , διεκπεραίωση, διαχείριση και αρχειοθέτηση 

εγγράφων, ρύθµιση συναντήσεων, τήρηση πρωτοκόλλου, τήρηση αρχείου 

αποφάσεων συλλογικών οργάνων κλπ).  

2. Παρέχει κάθε είδους διοικητική και γραµµατειακή υποστήριξη προς τα ατοµικά 

διοικητικά αιρετά όργανα του Δήµου, δηλαδή τον Πρόεδρο του Δηµοτικού 

Συµβουλίου, τον Δήµαρχο, τους Αντιδηµάρχους, καθώς και το Γενικό 

Γραµµατέα (οργάνωση και ρύθµιση συναντήσεων, παραγωγή, διεκπεραίωση, 

διαχείριση και αρχειοθέτηση εγγράφων, τήρηση πρωτοκόλλου, τήρηση αρχείου 

αποφάσεων ατοµικών οργάνων κλπ).  

3. Παρέχει διοικητική υποστήριξη προς τη Δηµοτική Επιτροπή Διαβούλευσης, το 

Συµβούλιο Ένταξης Μεταναστών, την Επιτροπή Τουριστικής Ανάπτυξης, τις 

Επιτροπές του Δηµοτικού Συµβουλίου, καθώς και προς το Συµπαραστάτη του 

Δηµότη και της Επιχείρησης.  

4. Παρέχει γραµµατειακή υποστήριξη στις Δηµοτικές Παρατάξεις.  

5. Μεριµνά για την ενηµέρωση των πολιτικών οργάνων και των υπηρεσιών του 

Δήµου για τις αποφάσεις που λαµβάνουν τα όργανα του Δήµου.  

6. Τηρεί το αρχείο των εκπροσώπων του Δήµου σε διαφόρους φορείς και όργανα 

και µεριµνά για την αποστολή στοιχείων στους εκπροσώπους και την παραλαβή 

και διεκπεραίωση των εκθέσεων που υποβάλλουν στο Δήµο.  

 

 γ.β) Αρμοδιότητες Γραφείου Γραμματείας 

1. Μεριµνά για τη λειτουργία του Κεντρικού Πρωτοκόλλου του Δήµου και 

διεκπεραιώνει τα σχετικά έγγραφα σε συνεργασία µε τις γραµµατείες των 

επιµέρους υπηρεσιών.  

2.  Παρέχει γραμματειακή υποστήριξη προς τη Διεύθυνση Διοικητικών – 

Οικονομικών Υπηρεσιών και τα Τµήµατά της, καθώς και σε κάθε οργανική 

μονάδα που δεν έχει δικιά της γραμματεία ή που για χωροταξικούς ή/και 

πρακτικούς λόγους δεν εξυπηρετείται από την οικεία γραμματεία της (τήρηση 

πρωτοκόλλου, διεκπεραίωση και αρχειοθέτηση  αλληλογραφίας, θέµατα 

προσωπικού κλπ). 

3. Μεριµνά για τη λειτουργία του τηλεφωνικού κέντρου του Δήµου. 
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 γ.γ) Αρμοδιότητες Γραφείου Τεχνολογιών Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.)  

Το Γραφείο είναι αρµόδιο για την ανάπτυξη, εγκατάσταση, λειτουργία και 

συντήρηση των συστηµάτων ΤΠΕ του Δήµου, περιλαµβανοµένης της ευθύνης 

εκπλήρωσης του έργου του ΚΟ.Σ.Ε.(Κοµβικό Σηµείο Επαφής) του Δήµου, όπως 

προβλέπεται στο άρθρο 19 του Ν. 3882 / 2010 (ΦΕΚ Α΄166). Αναλυτικότερα: 

 (Αρµοδιότητες στρατηγικής και µελετών ΤΠΕ) 

1. Διαµορφώνει και εισηγείται τη στρατηγική του Δήµου σε ότι αφορά την 

ανάπτυξη, επέκταση και βελτίωση των συστηµάτων τεχνολογιών πληροφορικής 

και επικοινωνιών (ΤΠΕ) και τα ζητήµατα της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης. 

2. Συγκεντρώνει στοιχεία, προσδιορίζει τις ανάγκες και τις απαιτήσεις και 

εισηγείται για τα αναγκαία έργα ανάπτυξης και βελτίωσης των συστηµάτων ΤΠΕ 

που πρέπει να αξιοποιεί ο Δήµος για την υποστήριξη των λειτουργιών του.  

3. Προδιαγράφει και εισηγείται την µεθοδολογία ανάπτυξης των αναγκαίων 

συστηµάτων ΤΠΕ και την υλοποίηση µηχανισµών επιχειρησιακής υποστήριξης 

των συστηµάτων και των χρηστών των εφαρµογών.  

4. Μεριµνά για την µελέτη, ανάπτυξη και εγκατάσταση των συστηµάτων ΤΠΕ µε 

την αξιοποίηση και εξειδικευµένων τρίτων.  

5. Προδιαγράφει τα νέα συστήµατα ή τις νέες λειτουργίες συστηµάτων ΤΠΕ, 

παρακολουθεί την ανάπτυξή τους και παραλαµβάνει τα συστήµατα.  

(Αρµοδιότητες διαχείρισης συστηµάτων ΤΠΕ) 

6. Σχεδιάζει, εγκαθιστά και παρέχει υπηρεσίες συνεχούς συντήρησης δικτυακών 

τόπων και ιστοσελίδων καλύπτοντας τις σχετικές ανάγκες του Δήµου.  

7. Παρακολουθεί την ποιότητα των δεδοµένων που τηρούνται στα συστήµατα ΤΠΕ 

του Δήµου.  

8. Διαχειρίζεται και συντηρεί τις εφαρµογές και τις βάσεις δεδοµένων που 

σχεδιάζει και εγκαθιστά ο Δήµος για τις ανάγκες του.  

9. Διαχειρίζεται το περιεχόµενο των συστηµάτων και της ανάκτησης δεδοµένων για 

τα συστήµατα ΤΠΕ που λειτουργούν στο Δήµο.  

10. Μεριµνά για την αξιοποίηση τρίτων για την επεξεργασία δεδοµένων σύµφωνα 

µε σχετικές ανάγκες του Δήµου.  
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11. Εκπαιδεύει τους χρήστες των συστηµάτων ΤΠΕ του Δήµου και µεριµνά για την 

παροχή κάθε είδους υποστήριξης προς τους χρήστες ώστε να είναι σε θέση να 

λειτουργούν και να αξιοποιούν αποτελεσµατικά τα συστήµατα.  

12. Μεριµνά για τη δηµιουργία των κατάλληλων αναφορών επιτελικής 

πληροφόρησης µε την αξιοποίηση των στοιχείων που τηρούνται στα 

πληροφορικά συστήµατα του Δήµου.  

13. Μεριµνά για την τήρηση των βαθµών ασφαλείας της πρόσβασης στις 

πληροφορίες που τηρούνται στα πληροφοριακά συστήµατα του Δήµου, ώστε να 

εξασφαλίζεται η εµπιστευτικότητά τους.  

14. Εξασφαλίζει την ασφάλεια των δεδοµένων και την βελτίωση της χρηστικότητας 

των ιστοσελίδων και των βάσεων δεδοµένων του Δήµου.  

(Αρµοδιότητες διαχείρισης εξοπλισµού ΤΠΕ) 

15. Προσδιορίζει τις ανάγκες των δηµοτικών υπηρεσιών σε εξοπλισµό 

πληροφορικής και επικοινωνιών, προσδιορίζει τις απαιτήσεις του εξοπλισµού 

αυτού σε αναβάθµιση και εισηγείται τα αναγκαία προγράµµατα για την 

προµήθεια και εγκατάσταση του αναγκαίου εξοπλισµού.  

16. Προσδιορίζει τις τεχνικές προδιαγραφές και προδιαγράφει και εισηγείται την 

µεθοδολογία προµήθειας και εγκατάστασης του αναγκαίου εξοπλισµού 

πληροφορικής και επικοινωνιών.  

17. Μεριµνά για την παρακολούθηση της παραλαβής και την εγκατάσταση του 

αναγκαίου εξοπλισµού ΤΠΕ.  

18. Μεριµνά για την άρτια λειτουργία του δικτύου των κεντρικών και περιφερειακών 

συστηµάτων.  

19. Εισηγείται για την θέσπιση κανόνων ασφαλούς χρήσης του δικτύου και των 

συστηµάτων ΤΠΕ και παρακολουθεί και ελέγχει την τήρηση των κανόνων 

αυτών.  

20. Μεριµνά για την συνεχή συντήρηση και την αποκατάσταση βλαβών του 

εξοπλισµού ΤΠΕ του Δήµου.  

(Γενικές Αρµοδιότητες ΤΠΕ) 

21. Υποστηρίζει την εκπλήρωση του έργου του ΚΟ.Σ.Ε.( Κοµβικό Σηµείο Επαφής) 

του Δήµου, όπως προβλέπεται στο άρθρο 19 του Ν. 3882 / 2010 (ΦΕΚ Α΄166).  

 

 γ.δ) Αρμοδιότητες Γραφείου Διαφάνειας 
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Το Γραφείο Διαφάνειας είναι αρµόδιο για το σχεδιασµό και την εφαρµογή 

συστηµάτων και διαδικασιών που επιδιώκουν την διασφάλιση της διαφάνειας στις 

κάθε είδους σχέσεις του Δήµου προς τρίτους. Ειδικότερα: 

1. Σχεδιάζει, ενηµερώνει τις δηµοτικές υπηρεσίες και µεριµνά για την εφαρµογή 

κάθε είδους διαδικασίας και ενέργειας που διασφαλίζουν την διαφάνεια στις 

σχέσεις του Δήµου προς τρίτους. Προς τούτο χρησιμοποιεί κάθε πρόσφορο µέσο 

και κυρίως τις κατάλληλες τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών (ΤΠΕ), 

σε συνεργασία µε το Γραφείο ΤΠΕ του Δήµου. 

2. Μεριµνά για την εξασφάλιση της έγκαιρης πρόσβασης από κάθε ενδιαφερόμενο 

τρίτο σε πληροφορίες που έχουν σχέση µε τις προκηρύξεις του Δήµου για την 

εκτέλεση έργων και την προµήθεια υλικών και υπηρεσιών, σύµφωνα µε τις 

νόµιµες διαδικασίες.  

3. Μεριµνά για την εξασφάλιση της πρόσβασης των δηµοτών και κάθε τρίτου σε 

πληροφορίες που έχουν σχέση µε την δοµή, την οργάνωση και τις αρµοδιότητες 

των δηµοτικών υπηρεσιών, καθώς και τους κανονισµούς τις διαδικασίες και τις 

προϋποθέσεις παροχής από το Δήµο υπηρεσιών στους δηµότες.  

4. Μεριµνά για την εφαρµογή της νοµοθεσίας σε θέµατα ανάθεσης από το Δήµο 

της εκτέλεσης έργων και της προµήθειας υλικών και υπηρεσιών. 

5. Μεριµνά για την έγκαιρη πληροφόρηση των δηµοτών για κάθε είδους 

προγράµµατα και δράσεις που σχεδιάζει ο Δήµος και απευθύνονται στους 

δηµότες και µεριµνά για την εξασφάλιση της αρχής της ίσης πρόσβασης των 

δηµοτών στις δραστηριότητες αυτές.  

6. Υποδέχεται υποδείξεις, προτάσεις και παράπονα των δηµοτών και τους 

ενηµερώνει για τα δικαιώµατα τους και τις ενέργειες που απαιτούνται για τη 

διεκπεραίωση των υποθέσεών τους. Μεριµνά επίσης για τον εφοδιασµό τους µε 

τα απαραίτητα πληροφοριακά στοιχεία και έντυπα.  

7. Μεριµνά για την πληροφόρηση των δηµοτών σχετικά µε απολογιστικά στοιχεία 

που αφορούν εκπλήρωση στόχων, ολοκλήρωση προγραµµάτων και έργων που 

αναλαµβάνει και προωθεί ο Δήµος.  

8. Σχεδιάζει ειδικά προγράµµατα πληροφόρησης των δηµοτών για την εξέλιξη και 

υλοποίηση των δραστηριοτήτων του Δήµου και µεριµνά για την 

πραγµατοποίησή τους.  



 

 

128 

9. Σχεδιάζει, εισηγείται και µεριµνά για την έκδοση και διακίνηση, σε έντυπη και 

ηλεκτρονική µορφή:  

(α) Χάρτας Δικαιωµάτων και Υποχρεώσεων δηµοτών και κατοίκων,  

(β) Οδηγού του Δηµότη για τις παρεχόµενες υπηρεσίες του Δήµου,  

(γ) Κανονισµού πληροφόρησης των πολιτών και Κανονισµού Διαβούλευσης.  

10. Μεριµνά για την τήρηση µητρώου πολιτών προς τους οποίους ο Δήµος 

προσφέρει συγκεκριµένες υπηρεσίες.  

11. Μεριµνά για την εφαρµογή διαδικασιών διαβούλευσης για αποφάσεις και 

ζητήματα που αφορούν το Δήµο. 

12. Μεριμνά για την λειτουργία του Προγράμματος Διαύγεια του Δήμου  

 

 γ.ε) Αρμοδιότητες Γραφείου Γραμμής του Δημότη 

Το Γραφείο Γραμμής του Δημότη, λειτουργεί τηλεφωνικές γραµµές επικοινωνίας 

πολιτών µε το Δήµο για την υποδοχή παραπόνων ή παροχή διοικητικών 

πληροφοριών προς τους πολίτες.  

Ειδικότερα, παρέχει πληροφόρηση προς τους δημότες και μέριμνα για θέματα που 

αφορούν :  

1. Δημοτική πληροφόρηση (Πληροφόρηση για όλες τις υπηρεσίες του Δήμου). 

2. Εκδηλώσεις, ξεναγήσεις, συγκοινωνίες, θέατρο κλπ.. 

3. Διοικητική πληροφόρηση (διαδικασίες και τα δικαιολογητικά που 

απαιτούνται για συναλλαγές με φορείς της Δημόσιας Διοίκησης). 

4. Πληροφορίες για όλες τις διαδικασίες που διεκπεραιώνονται μέσω ΚΕΠ.  

5. Την υποδοχή και διεκπεραίωση αιτήσεων διαμεσολάβησης προς υπηρεσίες του 

Δήμου. 

6. Την υποδοχή καταγγελιών και παραπόνων προς υπηρεσίες του Δήμου και φορείς 

της Δημόσιας Διοίκησης. 

7. Την απεμπλοκή υποθέσεων. 

8. Την υποδοχή αιτημάτων για εθελοντισμό.  

9. Την καταγραφή έκτακτων προβλημάτων κατά την διάρκεια των ακραίων 

καιρικών φαινομένων, μέσω των τηλεφωνικών υποδείξεων των δημοτών κλπ. 

 

 γ.στ) Αρμοδιότητες Γραφείου Αδειοδοτήσεων & Ρύθμισης Εμπορικών 

Δραστηριοτήτων 
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1. Μελετά και εισηγείται τη ρύθµιση θεµάτων εµπορικής δραστηριότητας που 

επηρεάζουν τις λειτουργίες και το περιβάλλον της πόλης και την ποιότητα ζωής 

των κατοίκων, σύµφωνα µε τις δικαιοδοσίες που δίδονται στο Δήµο µε τις 

ισχύουσες διατάξεις.  

Τα θέµατα αυτά αφορούν ιδίως:  

(α) Τον καθορισµό των χώρων και των όρων λειτουργίας των υπαίθριων 

εµπορικών δραστηριοτήτων (λαϊκές αγορές και εµποροπανηγύρεις).  

(β) Τον καθορισµό των χώρων και των όρων για την προσωρινή διαµονή 

µετακινουµένων πληθυσµιακών οµάδων.  

(γ) Τον καθορισµό των προδιαγραφών και των όρων της υπαίθριας διαφήµισης.  

(δ) Τον προσδιορισµό των ειδικότερων όρων και προϋποθέσεων για την ίδρυση 

και εγκατάσταση καταστηµάτων και επιχειρήσεων, στο βαθµό που επηρεάζουν 

το περιβάλλον και τις λειτουργίες της πόλης.  

(ε) Τον προσδιορισµό των όρων και των ωρών λειτουργίας µουσικής σε 

καταστήµατα.  

(στ) Τον καθορισµό των ωρών έναρξης και λήξης της εργασίας των αρτεργατών.  

(ζ) Τον καθορισµό των χρονικών ορίων λειτουργίας καταστηµάτων και 

επιχειρήσεων.  

(η) Τον καθορισµό των ανώτατου αριθµού των αδειών υπαίθριου πλανόδιου 

εµπορίου και τη συγκρότηση της Επιτροπής Υπαίθριου Πλανόδιου Εµπορίου.  

(θ) Την έγκριση της λειτουργίας Κυριακάτικων Αγορών.  

(ι) Την έκδοση αποφάσεων για την ίδρυση, τη διάλυση και τον καθορισµό του 

τρόπου της εν γένει λειτουργίας Λαϊκών Αγορών, σύµφωνα µε την κείµενη 

νοµοθεσία περιλαµβανοµένης της χορήγησης επαγγελµατικών και παραγωγικών 

αδειών καθώς και κάθε άλλου συναφούς αντικειµένου. 

(ια) Την συγκρότηση Επιτροπών για τον έλεγχο των πωλητών, παραγωγών και 

επαγγελµατιών των λαϊκών αγορών.  

(ιβ) Την εφαρµογή της ισχύουσας νοµοθεσίας για τη χορήγηση αδειών 

εκµετάλλευσης περιπτέρων.  

(ιγ) Τη λήψη απόφασης σχετικά µε τον καθορισµό των ωρών ανοίγµατος, 

µεσηµβρινής διακοπής και κλεισίµατος των φαρµακείων και φαρµακαποθηκών, 

καθώς και τον καθορισµό για κάθε έτος του αριθµού των φαρµακείων που 

διηµερεύουν και διανυκτερεύουν.  
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2. Παρακολουθεί και ελέγχει την εφαρµογή των αποφάσεων των σχετικών µε τα 

προηγούµενα θέµατα εµπορικής δραστηριότητας και εισηγείται τη λήψη µέτρων, 

σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις.  

3. Ελέγχει την τήρηση των διατάξεων που αφορούν τα ζώα συντροφιάς και την 

τήρηση των διατάξεων της τουριστικής νοµοθεσίας από τις επιχειρήσεις 

τουριστικού ενδιαφέροντος κατά τις ειδικότερες προβλέψεις του νόµου.  

4. Μεριµνά για την προστασία του καταναλωτή µε τη δηµιουργία και λειτουργία 

µηχανισµών ενηµέρωσής του (π.χ. Γραφείο Ενηµέρωσης Καταναλωτή).  

5. Εισηγείται για τη σύσταση της επιτροπής φιλικού διακανονισµού για την 

εξώδικη επίλυση των διαφορών ανάµεσα σε προµηθευτές και σε καταναλωτές ή 

ενώσεις καταναλωτών, τηρεί αρχεία των πορισµάτων της οικείας επιτροπής 

καθώς και µητρώο καταναλωτών.  

6. Εισηγείται την χορήγηση αδειών για την άσκηση εµπορικών και γενικών 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, σύµφωνα µε τις δικαιοδοσίες που δίδονται 

στο Δήµο µε τις ισχύουσες διατάξεις. Οι άδειες αυτές αφορούν ιδίως:  

i. Τις άδειες παραγωγών που διαθέτουν τα αγροτικά τους προϊόντα τους 

σε λαϊκές αγορές  

ii. Τις άδειες περιπτέρων 

iii. Τις άδειες καπνεμπόρων   

iv. Την ίδρυση, λειτουργία και εγκατάσταση των καταστηµάτων και 

επιχειρήσεων οι όροι λειτουργίας και εγκατάστασης των οποίων 

καθορίζονται από την νοµοθεσία και τους αντίστοιχους υγειονοµικούς 

κανονισµούς και διατάξεις  

v. Την ίδρυση και λειτουργία καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος 

(βλ. άρθρο 80 του ΚΔΚ).  

vi. Την εγκατάσταση και λειτουργία κινηµατογράφων, θεάτρων και 

παρεµφερών επιχειρήσεων και τη διενέργεια των προβλεποµένων 

επιθεωρήσεων.  

vii. Την ίδρυση και λειτουργίας παιδοτόπων, και διαφόρων ψυχαγωγικών 

δραστηριοτήτων (λούνα πάρκ, τσίρκο, πίστες αυτοκινητιδίων, 

µουσικών συναυλιών και άλλων καλλιτεχνικών εκδηλώσεων, που 

προβλέπονται από την κείµενη νοµοθεσία.  

viii. Τα τεχνικά ψυχαγωγικά παίγνια και την παροχή υπηρεσιών διαδικτύου.  
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ix. Τη λειτουργία µουσικών οργάνων.  

x. Την άσκηση υπαίθριου στάσιµου εµπορίου, εµποροπανηγύρεων και 

υπαίθριων χριστουγεννιάτικων αγορών .  

xi. Τα ζωήλατα οχήµατα.  

xii. Την εγκατάσταση και χρήση του οικήµατος για την άσκηση 

δραστηριότητας από εκδιδόµενα πρόσωπα.  

xiii. Τη διενέργεια διαφήµισης, την τοποθέτηση πλαισίων υπαίθριας 

διαφήµισης, την τοποθέτηση επιγραφών προσδιορισµού 

επαγγελµατικής δραστηριότητας σε φυσικά και νοµικά πρόσωπα, 

καθώς και την παραχώρηση χώρων για την προβολή δραστηριοτήτων 

σε νοµικά πρόσωπα που επιδιώκουν κοινωφελείς σκοπούς.  

xiv. Τη λειτουργία καταστηµάτων εκµίσθωσης µοτοποδηλάτων.  

xv. Την ίδρυση υπεραγορών λιανικού εµπορίου .  

xvi. Την άσκηση υπαίθριου πλανόδιου εµπορίου.  

xvii. Την συµµετοχή σε Κυριακάτικες Αγορές.  

xviii. Την άσκηση επαγγέλµατος κουρέα, κοµµωτή, τεχνίτη περιποίησης 

χεριών και ποδιών, καθώς και τη συγκρότηση σχετικής εξεταστικής 

επιτροπής και Πειθαρχικού Συµβουλίου, σε συνεργασία µε την 

υπηρεσία Δηµ. Υγείας.  

xix. Τη λειτουργία εκθέσεων βιβλίου.  

xx. Την οργάνωση εκθέσεων (εκτός των Διεθνών), τη ρύθµιση θεµάτων 

λειτουργίας τους και την εποπτεία αυτών.  

xxi. Την καταλληλότητα εκθεσιακών χώρων στεγασµένων µόνιµα ή 

προσωρινά ή υπαίθριων ή µικτών. 

7. Παρακολουθεί και ελέγχει την τήρηση των προϋποθέσεων υπό τις οποίες 

χορηγούνται οι ανωτέρω άδειες και εισηγείται τη λήψη µέτρων, σύµφωνα µε τις 

ισχύουσες διατάξεις π.χ. ανάκληση άδειας, αφαίρεση άδειας, επιβολή προστίµων.  

8. Ελέγχει την εφαρµογή των διατάξεων περί υπαίθριας διαφήµισης, των 

προδιαγραφών των διαφηµιστικών πλαισίων και επιγραφών, προβαίνει στην 

αφαίρεση των παράνοµων υπαίθριων διαφηµίσεων και επιγραφών και εισηγείται 

την επιβολή των προβλεπόµενων προστίµων, µε τις προϋποθέσεις και όρους που 

προβλέπονται από την κείµενη νοµοθεσία.  
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δ) Αρμοδιότητες Τµήµατος Εσόδων, Περιουσίας και Ταµείου  

(Αρµοδιότητες σε θέµατα Ταμείου) 

1. Διενεργεί τις πληρωµές προς τους δικαιούχους µε βάση τα Εντάλµατα 

Πληρωµών και µετά από έλεγχο των δικαιολογητικών που ορίζει ο νόµος.  

2. Καταγράφει τις διενεργούµενες πληρωµές σύµφωνα µε τις ισχύουσες 

διαδικασίες και µεριµνά για την απόδοση των κάθε φύσης κρατήσεων υπέρ 

τρίτων που αντιστοιχούν στα επιµέρους εντάλµατα πληρωµής.  

3. Παραλαµβάνει τους βεβαιωτικούς καταλόγους των υπόχρεων και των 

αντιστοίχων οφειλοµένων στο Δήµο ποσών κατά κατηγορία εσόδου. 

4. Εκδίδει και µεριµνά για την κοινοποίηση ειδικών προσκλήσεων προς τους 

οφειλέτες.  

5. Διενεργεί τις εισπράξεις των οφειλών προς τον Δήµο και ενηµερώνει το 

λογιστικό σύστηµα του Δήµου µε τις σχετικές ταµειακές εγγραφές.  

6. Παρακολουθεί την τακτοποίηση των υποχρεώσεων των οφειλετών προς τον 

Δήµο και ενηµερώνει τις αρµόδιες υπηρεσίες για τις καθυστερούµενες οφειλές.  

7. Παρακολουθεί και ελέγχει τους υπαλλήλους άλλων υπηρεσιών του Δήµου που 

ασχολούνται µε εισπράξεις. (αποκεντρωµένες υπηρεσίες, κοιµητήρια, σφαγεία, 

δηµοτικές αγορές κλπ)  

8. Τηρεί τις διαδικασίες συναλλαγών µε τις Τράπεζες για την τοποθέτηση των 

χρηµατικών διαθεσίµων και την διενέργεια εισπράξεων και πληρωµών µέσω 

επιταγών.  

9. Τηρεί το αναγκαίο φυσικό ταµείο στα γραφεία του Δήµου.  

10. Τηρεί αρχεία των κάθε είδους παραστατικών και αντιστοίχων δικαιολογητικών 

που χρησιµοποιούνται για την ενηµέρωση του λογιστικού συστήµατος του 

Δήµου µε τις ταµειακές εγγραφές.  

11. Παρακολουθεί την ταµειακή ρευστότητα και προγραµµατίζει τις πληρωµές σε 

συνεργασία και µε άλλες αρµόδιες υπηρεσίες. 

12. Μεριµνά για τη σύσταση και την εύρυθµη λειτουργία των αποκεντρωμένων 

Γραφείων Διοικητικών - Οικονομικών Θεµάτων σε δηµοτικές ενότητες του 

Δήµου (όσον αφορά στις Οικονομικές  τους αρμοδιότητες). 

(Αρµοδιότητες σε θέµατα εσόδων) 

13. Συγκεντρώνει στοιχεία για την εξακρίβωση των υπόχρεων και του ύψους των 

χρηµατικών υποχρεώσεων προς τον Δήµο των φυσικών και νοµικών προσώπων 
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για φόρους, εισφορές, τέλη, δικαιώµατα που περιοδικά πρέπει να καταβάλλονται 

στο Δήµο µε βάση τις ισχύουσες εκάστοτε διατάξεις της νοµοθεσίας.  

14. Ελέγχει την ακρίβεια των µεγεθών µε βάση τα οποία υπολογίζονται το ύψος ανά 

υπόχρεο των προηγούµενων φόρων, εισφορών, τελών, δικαιωµάτων κλπ.  

15. Δηµιουργεί και τηρεί αρχεία υπόχρεων για την καταβολή των επιµέρους ποσών 

που αποτελούν τακτικά έσοδα του Δήµου. 

16. Δηµιουργεί και τηρεί αρχεία υπόχρεων για την καταβολή των μισθωμάτων έσοδα 

του Δήµου.   

17. Επεξεργάζεται στοιχεία και υπολογίζει περιοδικά το ύψος των οφειλοµένων 

ποσών κατά κατηγορία προσόδου και υπόχρεο. Καταρτίζει βεβαιωτικούς 

καταλόγους υπόχρεων και αντίστοιχων οφειλόµενων ποσών κατά κατηγορία 

προσόδου.  

18. Μεριµνά για την ενηµέρωση των υπόχρεων για την καταβολή των 

προηγουµένων οφειλοµένων ποσών και µεριµνά για την τήρηση των 

διαδικασιών που ισχύουν για τις προσφυγές των υπόχρεων όταν αµφισβητούν το 

ύψος των οφειλόµενων ποσών .  

19. Οριστικοποιεί τους βεβαιωτικούς καταλόγους µετά την ολοκλήρωση των 

διαδικασιών των τυχόν προσφυγών για την εκτέλεση των αντιστοίχων 

εισπράξεων.  

20. Τηρεί τις αντίστοιχες διαδικασίες και εκδίδει βεβαιώσεις που σχετίζονται µε την 

είσπραξη διαφόρων τελών, δικαιωµάτων ή εισφορών.  

21. Παρακολουθεί και µεριµνά για την τήρηση όλων των οικονοµικών δοσοληψιών 

που σχετίζονται µε τη λειτουργία της παροχής υπηρεσιών του Δήµου µέσω των 

νεκροταφείων, σφαγείων, δηµοτικών αγορών, κλπ.  

(Αρµοδιότητες σε θέµατα Διαχείρισης Δημοτικής Περιουσίας) 

22. Τηρεί τις διαδικασίες που σχετίζονται µε την αποδοχή και την αξιοποίηση των 

δωρεών και των κληροδοτηµάτων προς τον Δήµο, σύµφωνα µε τους 

αντιστοίχους όρους.  

23. Τηρεί τα αρχεία της δηµοτικής ακίνητης περιουσίας σε ηλεκτρονική και φυσική 

µορφή (φάκελοι µε στοιχεία περιγραφικά και ιδιοκτησιακά έγγραφα)  

24. Μεριµνά για την διερεύνηση µεθόδων αξιοποίησης της δηµοτικής ακίνητης 

περιουσίας και διατυπώνει σχετικές εισηγήσεις προς τα αρµόδια όργανα του 

Δήµου.  
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25. Μεριµνά για την προώθηση της αξιοποίησης της δηµοτικής ακίνητης περιουσίας 

σύµφωνα µε τις σχετικές αποφάσεις του Δήµου και τη διαχείριση της 

εκµετάλλευσης της δηµοτικής ακίνητης περιουσίας (πχ. κατάρτιση συµβάσεων 

µισθώσεων, µέριµνα είσπραξης µισθωµάτων κλπ.)  

26. Μεριµνά για την εκµίσθωση δηµοτικών εκτάσεων γης για βιοµηχανικούς ή 

βιοτεχνικούς σκοπούς, κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις, εγκαταστάσεις 

θερµοκηπίων και για µονάδες στους τοµείς αλιείας. 

27. Μεριµνά για την παραχώρηση χρήσης δηµοτικών ακινήτων ή τη καταβολή 

µισθώµατος προς κάλυψη στεγαστικών αναγκών της πυροσβεστικής υπηρεσίας.  

28. Διεξάγει κάθε ενέργεια, η οποία έχει σχέση με την κτηματική περιουσία του 

Δήμου και τα ενοικιαζόμενα ακίνητα που χρησιμοποιούνται από τις Υπηρεσίες 

του Δήμου. 

29. Μεριμνά για την ασφάλιση της Δημοτικής Περιουσίας κατά πυρός και κλοπής. 

30. Τηρεί:  

α)Βιβλίο μισθωμάτων 

β)Φάκελο για κάθε ακίνητο (εκμισθωμένο, μισθωμένο) 

31. Εισηγείται στη Διεύθυνση Συντήρησης Υποδομών και Δικτύων την επισκευή 

ορισμένων μικροβλαβών στα μισθωμένα – εκμισθωμένα ακίνητα. 

32. Εχει την ευθύνη της διαχείρισης και αξιοποίησης των δωρεών και κληρο-

δοτημάτων, φροντίζοντας να ενημερώνει σχετικά τις Υπηρεσίες του Δήμου που 

είναι αρμόδιες για την εκτέλεση του σκοπού κάθε δωρεάς και κληροδοτήματος. 

33. Τηρεί την αλληλογραφία των κληροδοτημάτων και ιδιαίτερο πρωτόκολλο για 

κάθε κληροδότημα. Παράλληλα τηρεί Φάκελο - Αρχείο για κάθε κληροδότημα 

και Βιβλίο εσόδων -εξόδων, ιδιαίτερο για κάθε κληροδότημα. 

34. Καταρτίζει προϋπολογισμό, απολογισμό, ισολογισμό, για κάθε κληροδότημα και 

τους υποβάλλει δια του Δημάρχου στο Δημοτικό Συμβούλιο για έγκριση. 

 

ε) Αρμοδιότητες Τµήµατος  Προϋπολογισµού, Λογιστηρίου και Προµηθειών  

 

 ε.α) Αρμοδιότητες Γραφείου προϋπολογισµού  

1. Μεριµνά για την τήρηση του συστήµατος κατάρτισης των Προϋπολογισµών του 

Δήµου.  
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2. Συνεργάζεται µε τις επιµέρους δηµοτικές υπηρεσίες για την παροχή οικονοµικών 

στοιχείων, κατευθύνσεων και προτύπων που θα επιτρέπουν την κατάρτιση από 

τις υπηρεσίες των προϋπολογισµών τους σε συνάρτηση µε τα αντίστοιχα 

προγράµµατά τους.  

3. Συγκεντρώνει τους επιµέρους προϋπολογισµούς των υπηρεσιών και διαµορφώνει 

και εισηγείται τους συνολικούς Προϋπολογισµούς του Δήµου προς έγκριση από 

τα αρµόδια όργανα.  

4. Παρακολουθεί την εκτέλεση των Προϋπολογισµών, επισηµαίνει τις αποκλίσεις 

µεταξύ απολογιστικών και προϋπολογιστικών µεγεθών , µεριµνά για την 

ερµηνεία των αποκλίσεων και εισηγείται τις αναγκαίες διορθωτικές ενέργειες.  

5. Συνεργάζεται µε τις υπόλοιπες υπηρεσίες του Δήµου για την τήρηση των 

διαδικασιών αµφίδροµης ενηµέρωσης και ροής των οικονοµικών πληροφοριών 

που σχετίζονται µε την εκτέλεση και την αναθεώρηση των προϋπολογισµών 

κάθε υπηρεσίας .  

6. Μεριµνά για την σύνταξη και υποβολή στα αρµόδια όργανα τα περιοδικά 

οικονοµικά απολογιστικά στοιχεία, σύµφωνα µε το σύστηµα οικονοµικής 

πληροφόρησης που εφαρµόζει ο Δήµος.  

7. Παρακολουθεί την κατάρτιση και την εξέλιξη των ταµειακών προγραµµάτων του 

Δήµου. Διερευνά τις ταµειακές ανάγκες και εισηγείται τις κατάλληλες µεθόδους 

για την αντιµετώπιση των ταµειακών αναγκών του Δήµου (π.χ. δανεισµός). 

Μεριµνά για την εφαρµογή των αποφάσεων που σχετίζονται µε την κάλυψη των 

ταµειακών αναγκών του Δήµου.  

8. Συνεργάζεται µε τις τράπεζες και µεριµνά για την αξιοποίηση των διαθεσίµων 

του Δήµου.  

  

 ε.β) Αρμοδιότητες Γραφείου λογιστηρίου  

1. Τηρεί το σύστηµα λογιστικής απεικόνισης των οικονοµικών πράξεων του Δήµου 

(Γενική και αναλυτική λογιστική).  

2. Τηρεί τις σχετικές λογιστικές διαδικασίες καθώς και τα αντίστοιχα λογιστικά 

βιβλία και στοιχεία που προβλέπονται από την νοµοθεσία.  

3. Τηρεί τα αρχεία των κάθε είδους παραστατικών που απαιτούνται για την 

ενηµέρωση του συστήµατος λογιστικής απεικόνισης των οικονοµικών πράξεων 

του Δήµου.  
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4. Παρακολουθεί και µεριµνά για την εκπλήρωση όλων των φορολογικών και 

ασφαλιστικών υποχρεώσεων του Δήµου.  

5. Παρακολουθεί και ελέγχει τη λογιστική συµφωνία των δοσοληπτικών 

λογαριασµών µε τράπεζες, προµηθευτές, πιστωτές και άλλους 

συναλλασσοµένους µε τον Δήµο, καθώς και των δοσοληπτικών λογαριασµών µε 

τα νοµικά πρόσωπα και τα ιδρύµατα του Δήµου.  

6. Εκδίδει τις λογιστικές και οικονοµικές καταστάσεις που συνδέονται µε το 

τηρούµενο λογιστικό σχέδιο (πχ. ισολογισµοί και αποτελέσµατα χρήσης) και 

ενηµερώνει σχετικά τα αρµόδια όργανα του Δήµου µε βάση τις ισχύουσες 

διαδικασίες.  

7. Παρέχει κάθε είδους πληροφόρηση προς τα αρµόδια όργανα του Δήµου και τις 

υπόλοιπες δηµοτικές υπηρεσίες για την εξέλιξη των λογιστικών µεγεθών του 

Δήµου.  

8. Μεριµνά για την παροχή κάθε είδους στοιχείων που ζητούνται από 

Δηµόσιες/Ελεγκτικές Υπηρεσίες σύµφωνα µε τις διαδικασίες που ισχύουν 

εκάστοτε.  

9. Τηρεί ειδικά συστήµατα λογιστικής και οικονοµικής διαχείρισης Προγραµµάτων 

και Έργων στα οποία συµµετέχει ο Δήµος και που χρηµατοδοτούνται από το 

Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων ή/και από ευρωπαϊκούς ή διεθνείς πόρους.  

10. Τηρεί αρχείο Παραστατικών Διαχείρισης των προηγουµένων προγραµµάτων και 

έργων σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στους ειδικούς κανονισµούς των φορέων 

από τους προέρχεται η σχετική χρηµατοδότηση.  

11. Μεριµνά για την ετοιµασία των περιοδικών οικονοµικών αναφορών που 

σχετίζονται µε την πρόοδο των προηγουµένων προγραµµάτων και έργων.  

12. Τηρεί το αρχείο συµβάσεων για υπηρεσίες, έργα και προµήθειες που αναθέτει ο 

Δήµος. Παραλαµβάνει και ελέγχει τα κάθε φύσης παραστατικά που απαιτούνται 

κατά περίπτωση για την πληρωµή των οφειλών του Δήµου στους αντίστοιχους 

δικαιούχους και ελέγχει την ύπαρξη των προϋποθέσεων για τη διενέργεια 

πληρωµών του Δήµου µε βάση τις διατάξεις των αντιστοίχων συµβάσεων.  

13. Ελέγχει την πρόβλεψη των οφειλών στους αντίστοιχους κωδικούς του 

προϋπολογισµού του Δήµου και ελέγχει την επάρκειας των αντίστοιχων 

πιστώσεων.  
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14. Εκδίδει τα εντάλµατα πληρωµής των οφειλών του Δήµου και τα αποστέλλει στο 

Ταµείο για πληρωµή. 

 

 ε.γ) Αρμοδιότητες Γραφείου προµηθειών & Αποθηκών 

1. Σχεδιάζει τις εσωτερικές διαδικασίες για την κατάρτιση του προγράµµατος 

απαιτουµένων προµηθειών και υπηρεσιών (εκτός του πεδίου του Ν. 3316 /2005) 

του Δήµου, συγκεντρώνει τις αιτήσεις των δηµοτικών υπηρεσιών, εξετάζει την 

σκοπιµότητα αυτών και διαµορφώνει περιοδικά προγράµµατα για την προµήθεια 

κάθε είδους υλικών, εξοπλισµού και υπηρεσιών και εισηγείται αυτά για έγκριση 

στα αρµόδια όργανα του Δήµου (υλικά για την εκτέλεση τεχνικών έργων, 

ανταλλακτικά, λιπαντικά, καύσιµα, λιπάσµατα, φυτοφάρµακα, µηχανήµατα, 

εργαλεία, έπιπλα, είδη γραφείου, µισθώσεις µεταφορικών µέσων, ασφαλίσεις 

κλπ).  

2. Διενεργεί έρευνες αγοράς για την τεκµηρίωση της διαθεσιµότητας των ειδών που 

ενδιαφέρουν το Δήµο και τη λήψη στοιχείων τιµών προµήθειας ή υπηρεσίας.  

3. Διενεργεί τις διαδικασίες για την ανάθεση των προµηθειών και των συµβάσεων 

παροχής υπηρεσιών, ήτοι µεριµνά για την κατάρτιση προδιαγραφών σε 

συνεργασία µε τα αρµόδια κάθε φορά τµήµατα του Δήµου, καταρτίζει το σχέδιο 

της διακήρυξης, των συµβάσεων και όλων των αποφάσεων και εισηγείται τη 

συγκρότηση όλων των επιτροπών που απαιτούνται (διενέργειας διαγωνισµών, 

αξιολόγησης των προσφορών και παραλαβής των ειδών) στο κάθε φορά αρµόδιο 

αποφαινόµενο όργανο του Δήµου, παρακολουθεί τη λειτουργία τους και γενικά 

µεριµνά για όλα τα ζητήµατα που αφορούν την εκτέλεση κάθε προµήθειας ή 

υπηρεσίας µέχρι και την οριστική παραλαβή της, σύµφωνα πάντοτε µε τις 

ισχύουσες διατάξεις.  

4. Μεριµνά για την τήρηση των διαδικασιών χαρακτηρισµού υλικών / εξοπλισµού 

ως αχρήστων ή ως υλικών που πλεονάζουν και τηρεί τις διαδικασίες 

καταστροφής, αποµάκρυνσης ή εκποίησης των υλικών αυτών.  

5. Τηρεί τα πληροφοριακά αρχεία και έγγραφα των συµβάσεων προµηθειών και 

υπηρεσιών (αρχείο προµηθευοµένων ειδών, αρχείο προµηθευτών, αρχείο 

φακέλων προµηθειών). 
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6. Μεριµνά για την παραλαβή από τους αντίστοιχους προµηθευτές των κάθε είδους 

υλικών παγίων(µηχανήµατα-εξοπλισµός) ή αναλωσίµων που απαιτεί η 

λειτουργία του Δήµου.  

7. Μεριµνά για την ενηµέρωση των διαχειριστικών βιβλίων των αποθηκών (κατά 

ποσότητα και αξία) µε τα εισαγόµενα και εξαγόµενα είδη, και την τήρηση των 

διαδικασιών χορήγησης των ειδών που τηρούνται στα αποθέµατα των αποθηκών 

του Δήµου.  

8. Παρακολουθεί τα αποθέματα των αποθηκών και διατυπώνει εισηγήσεις για την 

ανάγκη ανανέωσής τους. Συνεργάζεται σχετικά µε τις δηµοτικές υπηρεσίες που 

κάνουν χρήση των υλικών των αποθηκών.  

9. Τηρεί το αρχείο των παγίων κινητών περιουσιακών στοιχείων του Δήµου 

(µηχανήµατα, οχήµατα, συσκευές, εξοπλισµός κλπ.) και παρακολουθεί την 

κατανοµή των παγίων αυτών στις υπηρεσίες του Δήµου.  

10. Τηρεί τις διαδικασίες χαρακτηρισµού υλικών ως αχρήστων ή ως υλικών που 

πλεονάζουν και τήρηση των διαδικασιών καταστροφής, αποµάκρυνσης ή 

εκποίησής τους .  

11. Μεριµνά για την τήρηση των διαδικασιών των περιοδικών απογραφών των κάθε 

είδους υλικών και εξοπλισµού του Δήµου.  

 

στ) Αρμοδιότητες Τµήµατος  Κ.Ε.Π 

Το Τμήμα Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών (Κ.Ε.Π.) είναι αρµόδιο για την παροχή 

διοικητικών πληροφοριών και τη διεκπεραίωση των υποθέσεων των πολιτών,  από 

την υποβολή της αίτησης µέχρι την έκδοση της τελικής πράξης, σε συνεργασία µε τις 

καθ΄ύλην αρµόδιες υπηρεσίες και σύµφωνα µε τον κεντρικό σχεδιασµό του 

Υπουργείου Εσωτερικών. Στο Τµήµα ΚΕΠ, υπάγονται διοικητικά και τα 

αποκεντρωµένα Γραφεία ΚΕΠ σε επιµέρους δηµοτικές ενότητες. Οι αρµοδιότητες 

των επί µέρους οργανωτικών µονάδων του Τμήματος Κ.Ε.Π. είναι οι εξής:  

1. Τηρεί αρχεία και επεξεργάζεται στατιστικά στοιχεία από την δράση των ΚΕΠ 

του Δήµου.  

2. Παρακολουθεί και υποστηρίζει την εφαρµογή του προγράµµατος e-kep για την 

εξυπηρέτηση των πολιτών σε αποµακρυσµένους οικισµούς του Δήµου.  

3. Παρέχει Διοικητική Υποστήριξη στα αποκεντρωμένα Γραφεία Κ.Ε.Π σε 

επιμέρους δημοτικές ενότητες. 
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4. Μεριµνά για τη σύσταση και την εύρυθµη λειτουργία των αποκεντρωµένων 

Γραφείων Κ.Ε.Π. σε δηµοτικές ενότητες του Δήµου.  

 

 στ.α) Αρμοδιότητες Γραφείου Κ.Ε.Π.  

1. Ενηµερώνει και πληροφορεί τους πολίτες για τις ενέργειες που απαιτούνται για 

τη διεκπεραίωση διοικητικών υποθέσεων σχετικών µε τις δηµόσιες υπηρεσίες.  

2. Παραλαµβάνει αιτήσεις πολιτών για την διεκπεραίωση υποθέσεών τους από τις 

υπηρεσίες του Δηµοσίου, ελέγχει την πληρότητά τους και σε περίπτωση που για 

την διεκπεραίωση της υπόθεσης απαιτούνται δικαιολογητικά, που δεν 

υποβάλλονται µαζί µε την αίτηση, τα αναζητά και τα παραλαµβάνει µε 

οποιονδήποτε πρόσφορο τρόπο από τις αρµόδιες υπηρεσίες, µετά από σχετική 

εξουσιοδότηση των πολιτών.  

3. Διαβιβάζει πλήρεις τους φακέλους των υποθέσεων των πολιτών στην αρµόδια 

για την διεκπεραίωσή τους υπηρεσία µε οποιονδήποτε πρόσφορο τρόπο.  

4. Παραλαµβάνει από τις αρµόδιες υπηρεσίες τα τελικά έγγραφα που έχουν ζητηθεί 

από τους πολίτες και µεριµνά για την παράδοσή τους στους πολίτες, είτε µε 

αποστολή, είτε µέσω του ΚΕΠ. 

5. Παρέχει διάφορες υπηρεσίες στους πολίτες σύµφωνα µε τον γενικό σχεδιασµό 

των ΚΕΠ (επικύρωση εγγράφων, θεώρηση γνησίου υπογραφής, χορήγηση 

παράβολων, χορήγηση αποδεικτικών φορολογικής και ασφαλιστικής 

ενηµερότητας κλπ).  

6. Τηρεί αρχεία και επεξεργάζεται στατιστικά στοιχεία από την δράση του ΚΕΠ. 

7. Παρακολουθεί και υποστηρίζει την εφαρµογή του προγράµµατος e-kep για την 

εξυπηρέτηση των πολιτών σε αποµακρυσµένους οικισµούς του Δήµου. 

8. Υποδέχεται και διαχειρίζεται τα παράπονα και τις προτάσεις των πολιτών για 

βελτιώσεις των διοικητικών διαδικασιών.  

 

 στ.β) Αρμοδιότητες Γραφείου Κ.Ε.Π. – Ε.Κ.Ε.  

(Αρµοδιότητες ως ΚΕΠ) 

1. Ενηµερώνει και πληροφορεί τους πολίτες για τις ενέργειες που απαιτούνται για 

τη διεκπεραίωση διοικητικών υποθέσεων σχετικών µε τις δηµόσιες υπηρεσίες.  

2. Παραλαµβάνει αιτήσεις πολιτών για την διεκπεραίωση υποθέσεών τους από τις 

υπηρεσίες του Δηµοσίου, ελέγχει την πληρότητά τους και σε περίπτωση που για 
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την διεκπεραίωση της υπόθεσης απαιτούνται δικαιολογητικά, που δεν 

υποβάλλονται µαζί µε την αίτηση, τα αναζητά και τα παραλαµβάνει µε 

οποιονδήποτε πρόσφορο τρόπο από τις αρµόδιες υπηρεσίες, µετά από σχετική 

εξουσιοδότηση των πολιτών.  

3. Διαβιβάζει πλήρεις τους φακέλους των υποθέσεων των πολιτών στην αρµόδια 

για την διεκπεραίωσή τους υπηρεσία µε οποιονδήποτε πρόσφορο τρόπο.  

4. Παραλαµβάνει από τις αρµόδιες υπηρεσίες τα τελικά έγγραφα που έχουν ζητηθεί 

από τους πολίτες και µεριµνά για την παράδοσή τους στους πολίτες, είτε µε 

αποστολή, είτε µέσω του ΚΕΠ. 

5. Παρέχει διάφορες υπηρεσίες στους πολίτες σύµφωνα µε τον γενικό σχεδιασµό 

των ΚΕΠ (επικύρωση εγγράφων, θεώρηση γνησίου υπογραφής, χορήγηση 

παράβολων, χορήγηση αποδεικτικών φορολογικής και ασφαλιστικής 

ενηµερότητας κλπ).  

6. Τηρεί αρχεία και επεξεργάζεται στατιστικά στοιχεία από την δράση του ΚΕΠ. 

7. Παρακολουθεί και υποστηρίζει την εφαρµογή του προγράµµατος e-kep για την 

εξυπηρέτηση των πολιτών σε αποµακρυσµένους οικισµούς του Δήµου. 

8. Υποδέχεται και διαχειρίζεται τα παράπονα και τις προτάσεις των πολιτών για 

βελτιώσεις των διοικητικών διαδικασιών.  

(Αρµοδιότητες ως ΕΚΕ) 

1. Ενημέρωση των παρόχων και των αποδεκτών υπηρεσιών για τις πληροφορίες του 

άρθρου 8 του ν. 3844/2010 

2. Διεκπεραίωση ηλεκτρονικά και από απόσταση των διαδικασιών που αφορούν 

στην: 

i. Ηλεκτρονική υποδοχή αιτήσεων και διαβίβαση φακέλων υποθέσεων που 

αφορούν παρόχους και αποδέκτες υπηρεσιών στις αρμόδιες υπηρεσίες. 

ii. Ηλεκτρονική υποδοχή ερωτημάτων επί συγκεκριμένων υποθέσεων και 

διαβίβασή τους στις αρμόδιες υπηρεσίες. 

iii. Υποδοχή εγγράφων από τις αρμόδιες υπηρεσίες και την ηλεκτρονική 

αποστολή τους στους παρόχους ή αποδέκτες υπηρεσιών. 

iv. Για την εκτέλεση των ανωτέρω αρμοδιοτήτων τους τα ΚΕΠ ως ΕΚΕ 

χρησιμοποιούν την Εθνική Πύλη Δημόσιας Διοίκησης ‘ΕΡΜΗΣ’ στη 

διεύθυνση http://www.ermis.gov.gr/portal/page/portal/sd και την 

ιστοσελίδα www.eu−go.gr 

http://www.ermis.gov.gr/portal/page/portal/sd
http://www.eu−go.gr/
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3. Διεκπεραιώνει τις διαδικασίες ως Ενιαίο Κέντρο Εξυπηρέτησης σύμφωνα με την 

ΥΑΠ/Φ.19.7/14/380/20-09-2010. 

 

2.2 Γενική Περιγραφή των Νομικών Προσώπων του Δήμου Καρπενησίου 

 

Ο Δήμος Καρπενησίου μετά τις συγχωνεύσεις των Νομικών του Προσόπων (ΦΕΚ 

1111,τΒ, 03/06/11) συμμετέχει, στα παρακάτων Νομικά Πρόσωπα: 

 

1. Οργανισμός Πολιτισμού Αθλητισμού και Περιβάλλοντος Δήμου 

Καρπενησίου (Ο.Π.Π.Α.ΔΗ.Κ.). 

2. Ενιαία Κοινοφελής Επιχείρηση Παιδείας Προστασίας Αλληλεγγύης Δήμου 

Καρπενησίου (Ε.Κ.Ε.Π.Π.Α.ΔΗ.Κ.). 

3. Μουσείο Εθνικής Αντίστασης Κορυσχάδων. 

 

2.2.1 Ο.Π.Π.Α.ΔΗ.Κ. 

 

Ο Ο.Π.Π.Α.ΔΗ.Κ. προήλθε από την συγχώνευση των ακόλουθων Νομικών 

Προσώπων ανά Δημοτική Ενότητα του Δήμου Καρπενησίου.  

 

Πρώην Δήμος Δομνίστας 

• Ν.Π.Δ.Δ. με την επωνυμία «Ιστορικό – Λαογραφικό – Φωτογραφικό Μουσείο Δ.Δ. 

Δομνίστας» ( δημοσιεύθηκε στο υπ’ αριθμ. 614/17.5.2006 ΦΕΚ, τεύχ. Β) 

 

Πρώην Δήμος Καρπενησίου 

• Ν.Π.Δ.Δ. με την επωνυμία «Γυμναστήρια Δήμου Καρπενησίου» (δημοσιεύθηκε στο 

υπ’ αριθμ. 1555/10.11.2005 ΦΕΚ., τεύχ. Β) 

• Ν.Π.Δ.Δ. με την επωνυμία «ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ» 

(δημοσιεύθηκε στο υπ’ αριθμ. 178/12.2.2007 ΦΕΚ, τεύχ. Β) 

• Ν.Π.Δ.Δ. με την επωνυμία «ΠΑΝΟΠΟΥΛΕΙΟ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ» στο 

πρώην Δ.Δ. Αγίου Ανδρέα (δημοσιεύτηκε στο υπ’ αριθμ. 1662/13.12.2001 ΦΕΚ, 

τεύχ. Β) 

• Ν.Π.Δ.Δ. με την επωνυμία «Μικρό Μουσείο Εκπαίδευσης» στο πρώην Τ.Δ. 

Βουτύρου (δημοσιεύτηκε στο υπ’αριθμ. 117/27.1.2009 ΦΕΚ, τεύχ. Β). 

Comment [U1]: + ΝΠΔΔ Κορυσχάδων 
+ άλλες συμμετοχές σε ετιαρίες (ρώτα 

ΣΤΑΜΑΤΗ) 
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Σκοπός του Ο.Π.Π.Α.ΔΗ.Κ. είναι η οργάνωση και η λειτουργία των κάτωθι 

υπηρεσιών με γνώμονα την καλύτερη εξυπηρέτηση των αναγκών των κατοίκων: 

 

 Τομέας Πολιτισμού, στον οποίο περιλαμβάνεται, ιδίως (Άρθρο 75 παρ 1 περ. 

στ Ν.3463/2006) 

− η ίδρυση και λειτουργία πολιτιστικού και πνευματικού κέντρου, 

− η ίδρυση και λειτουργία μουσείων, 

− η ίδρυση και λειτουργία πινακοθήκης, 

− η ίδρυση και λειτουργία κινηματογράφου και θεάτρου, 

− η δημιουργία και λειτουργία κουκλοθέατρου, θεάτρου σκιών, θεατρικού 

εργαστηρίου, εργαστηρίου ζωγραφικής, γλυπτικής, σχεδίου κ.λπ. και η διοργάνωση 

σχετικών εκθέσεων, 

− η διοργάνωση συναυλιών, θεατρικών παραστάσεων και άλλων πολιτιστικών 

εκδηλώσεων, 

− η προστασία μουσείων, μνημείων, σπηλαίων, καθώς και αρχαιολογικών και 

ιστορικών χώρων της περιοχής και των εγκαταστάσεων αυτών, 

− η προώθηση πολιτιστικών ανταλλαγών, σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, 

σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, 

− η ανάπτυξη του πολιτιστικού τουρισμού, 

− η διάσωση, φύλαξη, προβολή και έκθεση αντικειμένων από τη λαϊκή μας 

παράδοση, ιστορικών – λαογραφικών ντοκουμέντων, φωτογραφιών, βιβλίων και 

γενικά έντυπου υλικού για την ιστορία της Δομνίστας, την ιστορία του Εθνικού 

Συμβουλίου και της Εθνικής Αντίστασης 1941 – 1944 και γενικότερα της ευρύτερης 

περιοχής Καρπενησίου, καθώς και ο συνεχής εμπλουτισμός των σχετικών εκθεμάτων 

και συλλογών, η επικοινωνία και ανταλλαγή εμπειρίας, τεχνογνωσίας και 

διοργανώσεων με άλλα μουσεία ή άλλα νομικά πρόσωπα, 

− Η έκδοση σύγχρονων βιβλίων, λευκωμάτων και εντύπων για την τοπική ιστορία και 

πολιτισμό, καθώς και η έκδοση σύγχρονων υλικών πληροφόρησης και προβολής 

(VIDEO, CD ROM, ντοκιμαντέρ, ταινιών κ.λπ.), η διοργάνωση συνεδρίων, 

σεμιναρίων και ημερίδων για την Εθνική Αντίσταση γενικού ενδιαφέροντος και για 

άλλα θέματα (πολιτιστικού, λαογραφικού, οικολογικού 

περιεχομένου κ.λπ.), 
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− Η διάσωση, φύλαξη, προβολή και έκθεση αντικειμένων από τη λαϊκή παράδοση, 

− η διάσωση, φύλαξη και έκθεση του εκπαιδευτικού υλικού για την ιστορία της 

Ελληνικής Εκπαίδευσης από τις αρχές του 20ου αιώνα μέχρι σήμερα, 

− η διοργάνωση και στέγαση εκθέσεων, εκδηλώσεων και εργαστηρίων για την 

ανάδειξη των ιστορικών και πολιτιστικών χαρακτηριστικών του Ευρυτανικού χώρου 

και πολιτισμού, 

− η μελέτη και εφαρμογή προγραμμάτων διαπολιτισμικής εκπαίδευσης, 

− η εφαρμογή προγραμμάτων λαογραφικής προσέγγισης και αναβίωσης εθίμων, 

προώθησης τοπικών συνηθειών, καλλιεργειών, τοπικής υφαντικής τέχνης και 

οικοτεχνίας, κτηνοτροφικής παράδοσης, μαγειρικής τέχνης κ.λπ., 

− η εφαρμογή προγραμμάτων τοπικής ιστορίας και ανάδειξης ιστορικών γεγονότων 

και προσώπων της νεότερης Ελληνικής Ιστορίας και Πολιτισμού, καθώς και των 

ιστορικών χρόνων του πρωτοχριστιανικού ναού Αγίου Λεωνίδη στο Κλαυσί, των 

χρόνων της Εθνικής Παλιγγενεσίας, της Κατοχής κ.ο.κ., 

- η εφαρμογή πολιτικών για την ανάδειξη και προσταία του τοπικού πολιτισμού, η 

προβολή πολιτιστικών αγαθών και πολιτιστικών έργων που παράγονται σε τοπικό 

επίπεδο, 

− η ίδρυση και λειτουργία χορωδίας, 

− η ίδρυση και λειτουργία φιλαρμονικής, 

− η εξυπηρέτηση μέσω της λειτουργίας της φιλαρ− 

μονικής του δήμου σε επίσημες εορταστικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις, καθώς και 

η συμμετοχή και εκπροσώπηση του δήμου σε εορταστικές εκδηλώσεις, συναντήσεις 

φιλαρμονικών και φεστιβάλ στο εσωτερικό και στο εξωτερικό. 

 

 Τομέας Περιβάλλοντος στον οποίο περιλαμβάνεται, ιδίως (Άρθρο 75 παρ 1 

περ. β Ν.3463/2006): 

− Η εκπόνηση τοπικών προγραμμάτων για την προστασία και αναβάθμιση του 

φυσικού, αρχιτεκτονικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, στο πλαίσιο των εθνικών 

και ευρωπαϊκών πολιτικών. 

− Η προστασία και διαχείριση των υδάτινων πόρων, η προστασία του εδάφους και 

των εσωτερικών υδάτων από την αλιεία και η καταπολέμηση της ρύπανσης στην 

περιφέρειά τους. 

− Η ίδρυση και λειτουργία δημοτικών εργαστηρίων. 
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− Η ίδρυση και λειτουργία σφαγείων. 

− Η παροχή συνδρομής στην αρμόδια πυροσβεστική υπηρεσία, με κάθε πρόσφορο 

μέσο που διαθέτουν, για την αντιμετώπιση πυρκαγιών, ιδίως σε περιοχές που έχουν 

δασικό χαρακτήρα. 

− Η εκπόνηση και η υλοποίηση προγράμματος προστασίας αγρίων ζώων. 

− Η λειτουργία εργαστηρίου για τον έλεγχο της ρύπανσης του δήμου. 

− Η διαχείριση ιαματικών πηγών της περιοχής. 

 

 Τομέας Αθλητισμού στον οποίο περιλαμβάνεται, ιδίως (Άρθρο 75 παρ 1 περ. 

στ Ν.3463/2006): 

− η ίδρυση και λειτουργία αθλητικού κέντρου, 

− η ίδρυση και λειτουργία γυμναστηρίου, 

− η λειτουργία κολυμβητηρίου, 

− η ίδρυση και διοργάνωση αθλητικών εκδηλώσεων, 

− η συμμετοχή σε προγράμματα μαζικού αθλητισμού, 

− η ίδρυση και λειτουργία τμημάτων αθλητισμού και άθλησης, 

− η άθληση των νέων σύμφωνα με τους κανονισμούς των αθλημάτων, αγωνισμάτων 

και αθλοπαιδιών με τελικό στόχο την ανάπτυξη και προαγωγή του αθλητισμού στο 

Δήμο Καρπενησίου. 

 

Επιπλέον το Ν.Π.Δ.Δ. μπορεί να αναπτύσσει και κάθε άλλη δραστηριότητα που 

ανάγεται στους ως άνω γενικούς σκοπούς του και για την επίτευξη των ως άνω 

στόχων του. 

 

Ο Ο.Π.Π.Α.Δ.Η.Κ διοικείται από 11/μελές Διοικητικό Συμβούλιο, το οποίο 

αποτελείται από: 

− έξι (6) Δημοτικούς Συμβούλους, εκ των οποίων δυο (2) ορίζονται από τη μειοψηφία 

του δημοτικού συμβουλίου 

− πέντε (5) δημότες ή κάτοικοι που είναι χρήστες των υπηρεσιών του νομικού 

προσώπου ή/και κατέχουν ανάλογη επαγγελματική εμπειρία και τις απαραίτητες 

γνώσεις που συνάδουν με το σκοπό του Ν.Π.Δ.Δ. Ένας εκπρόσωπος των 

εργαζομένων σε περίπτωση που αυτοί είναι πάνω από 10 άτομα, ο οποίος θα 

αφαιρεθεί από τους πέντε δημότες. 
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Η θητεία των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου ακολουθεί τη θητεία του 

Δημοτικού Συμβουλίου και λήγει με την εγκατάσταση του νέου Διοικητικού 

Συμβουλίου. Το Νομικό Πρόσωπο εκπροσωπείται στα Δικαστήρι και σε κάθε 

δημόσια αρχή από τον Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου και σε περίπτωση 

απουσίας ή κωλύματός του από τον Αντιπρόεδρο. 

 

Πόροι του Ν.Π.Δ.Δ είναι: 

α) η ετήσια τακτική επιχορήγηση του Δήμου, η οποία ανέρχεται σε 495.000,00€ και ή 

τυχόν έκτακτη επιχορήγηση το ύψος της οποίας διαμορφώνεται ανάλογα με τις 

εκάστοτε ανάγκες που οδηγούν στην καταβολή της έκτακτης επιχορήγησης, 

β) κάθε είδους εισφορές, επιχορηγήσεις, δωρεές, κληρονομιές και κληροδοσίες, 

γ) εισπράξεις από το αντίτιμο των πραγμάτων ή των υπηρεσιών, που παρέχει το 

Ν.Π.Δ.Δ., 

δ) πρόσοδοι από τη δική του περιουσία, καθώς και από τη συμμετοχή του σε 

προγράμματα χρηματοδότησης 

 

Περιουσία του Ο.Π.Π.Α.Δ.Η.Κ είναι η κινητή και ακίνητη περιουσία των ανωτέρω 

Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου, καθώς και κάθε άλλη κινητή ή ακίνητη 

περιουσία που τυχόν αποκτηθεί, μεταβιβασθεί, ή αφιερωθεί στο νομικό πρόσωπο. 

 

2.2.2 Ε.Κ.Ε.Π.Π.Α.ΔΗ.Κ 

 

Η  «ΕΝΙΑΙΑ ΚΟΙΝΩΦΕΛΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΔΗΜΟΥ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ» (Ε.Κ.Ε.Π.Π.Α.ΔΗ.Κ) προήλθε 

από την συγχώνευση των ακόλουθων Νομικών Προσώπων: 

 Δημοτική Κοινωφελής Επιχείρηση με τον διακριτικό τίτλο «ΚΟΙΝΩΦΕΛΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 

ΔΗΜΟΥ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ (Κ.Ε.Π.Π.Α.ΔΗ.Κ.)», συστάθηκε με την υπ’ 

αριθμ. 91/1993 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Καρπενησίου, η οποία 

δημοσιεύτηκε στο υπ’ αριθμ. 108/18.2.1994 ΦΕΚ, τεύχ. Β, όπως μετατράπηκε 

και τροποποιήθηκε το καταστατικό της με τις υπ’ αριθμ. 142/2007, 

1−10/2008, 1−11/2008 αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου Δήμου 
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Καρπενησίου, η οποία εγκρίθηκε με την αριθμ. 8332/439/3.3.2008 απόφαση 

του Γενικού Γραμματέα Πε− ριφέρειας Στερεάς Ελλάδας, όπως δημοσιεύθηκε 

στο υπ’ αριθμ. 537/27.3.2008 ΦΕΚ, τεύχ. Β. 

 Δημοτική Κοινωφελής Επιχείρηση με τον διακριτικό τίτλο «ΔΗΜΟΤΙΚΗ 

ΚΟΙΝΩΦΕΛΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΡΟΥΣΟΥ (ΔΗ.Κ.Ε.Π.)», συστάθηκε με την 

υπ’ αριθμ. 14−151/2003 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Προυσού, η 

οποία δημοσιεύτηκε στο υπ’ αριθμ. 361/19.2.2004, τεύχ. Β, όπως 

μετατράπηκε και τροποποιήθηκε το καταστατικό της με τις υπ’ αριθμ. 

5−39/2009, 10−99/2009 αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου Προυσού, η 

οποία εγκρίθηκε με την αιθμ. 82629/4756/30.9.2009 απόφαση του Γενικού 

Γραμματέα Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, όπως δημοσιεύθηκε στο υπ’ αριθμ. 

2250/20.10.2009 ΦΕΚ, τεύχ. Β). 

 

Η διάρκεια της επιχείρησης προτείνεται να είναι πενήντα χρόνια και αρχίζει από τη 

δημοσίευση της απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως. 

 

Σκοποί της Ε.Κ.Ε.Π.Π.Α.ΔΗ.Κ. είναι της νέας Κοινωφελούς επιχείρησης, η οποία 

θα προκύψει από τη συγχώνευση των παραπάνω Κοινωφελών Επιχειρήσεων, σε 

συνδυασμό με τις αρμοδιότητες που θα δοθούν στο Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου 

Δικαίου του Δήμου και θα μεταφερθούν στον ίδιο το Δήμο, είναι η οργάνωση και η 

λειτουργία των κάτωθι υπηρεσιών, καθώς και η άσκηση δραστηριοτήτων στους 

κάτωθι τομείς, με γνώμονα την καλύτερη εξυπηρέτηση των αναγκών των κατοίκων: 

 Η υλοποίηση του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» της 

συγχρηματοδοτούμενης από το ΕΣΠΑ πράξης «Εναρμόνιση οικογενειακής 

και επαγγελματικής ζωής μέσω παροχής κατ’ οίκον υπηρεσιών φροντίδας σε 

εξαρτώμενα μέλη των οικογενειών ανέργων και αναγνωρισμένα 

επαπειλούμενων με ανεργία εργαζομένων που ωφελούνται από ενεργητικές 

πολιτικές απασχόλησης». 

 Η υλοποίηση του προγράμματος της συγχρηματοδοτούμενης από το ΕΣΠΑ 

πράξης «Εναρμόνιση οικογενειακής και επαγγελματικής ζωή» Κέντρων 

Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ) και Κέντρων Δημιουργικής 

Απασχόλησης Παιδιών με Αναπηρία (ΚΔΑΠ − ΜΕΑ). 
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 Η οργάνωση δημοτικής συγκοινωνίας. 

 Η εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων έρευνας και τεχνολογίας για την 

ανάπτυξη της περιοχής τους. 

 Η εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων και πολιτικών προώθησης της 

απασχόλησης για την ανάπτυξη της περιοχής του Δήμου. 

Επιπλέον η κοινωφελής μπορεί να αναπτύσσει και κάθε άλλη δραστηριότητα που 

ανάγεται στους ως άνω γενικούς σκοπούς της και για την επίτευξη των ως άνω 

στόχων της. 

 

Η Ε.Κ.Ε.Π.Π.Α.ΔΗ.Κ διοικείται από το Διοικητικό Συμβούλιο, το οποίο 

αποτελείται από εννέα (9) μέλη, τα οποία ορίζονται μαζί με τους αναπληρωτές τους 

από το Δημοτικό συμβούλιο από τα μέλη αυτά τουλάχιστον 

 τρεις (3) είναι αιρετοί εκπρόσωποι του Δήμου ή της Κοινότητας. Στην 

περίπτωση των αιρετών μελών τουλάχιστον ένα μέλος εξ αυτών προέρχεται 

από τη μειοψηφία. 

 ένας (1) είναι εκπρόσωπος κοινωνικού φορέα της περιοχής. 

 τα υπόλοιπα μέλη είναι δημότες ή κάτοικοι του Δήμου ή της Κοινότητας που 

έχουν πείρα ή γνώσεις σχετικές με το αντικείμενο της επιχείρησης. 

 σε περίπτωση που η επιχείρηση απασχολεί περισσότερους από είκοσι (20) 

εργαζόμενους, ορίζεται ως μέλος ένας (1) είναι εκπρόσωπος των εργαζομένων 

στην επιχείρηση, ο οποίος υποδεικνύεται από τη γενική συνέλευση αυτών 

. 

Πόροι της Ε.Κ.Ε.Π.Π.Α.ΔΗ.Κ είναι: 

 Η χρηματοδότηση από το Δήμο Καρπενησίου για τις δραστηριότητες και τις 

παρεχόμενες υπηρεσίες με βάση το επιχειρησιακό σχέδιο του άρθρου 259 του 

ν.3463/2006. Τα έσοδα από την παροχή υπηρεσιών του άρθρου 268 του Ν. 

3463/06. 

 Η συμμετοχή σε επιδοτούμενα προγράμματα από τους πόρους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και Εθνικών Φορέων. 

 Δωρεές, χορηγίες, κληροδοτήματα, ενισχύσεις από νομικά πρόσωπα του 

δημοσίου ή ιδιωτικού τομέα και από φυσικά πρόσωπα. 

 Παροχή υπηρεσιών προς τρίτους σχετικών με τους καταστατικούς σκοπούς. 
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 Λοιπές επιχορηγήσεις. 

 

Η Λύση 

Η επιχείρηση λύεται όταν: 

Α. Παρέλθει η διάρκειά της. 

Β. Πριν την πάροδο της διάρκειάς της με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού 

συμβουλίου, η οποία λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των 

μελών του, η οποία δημοσιεύεται στην εφημερίδα της κυβερνήσεως μετά την 

ολοκλήρωση της διαδικασίας ελέγχου νομιμότητας. Με την ίδια διαδικασία λύεται η 

επιχείρηση υποχρεωτικά, εάν καταστεί ανενεργός για χρονικό διάστημα άνω των δύο 

(2) ετών. Τη λύση της επιχείρησης ακολουθεί η εκκαθάριση αυτής. Μετά την 

εκκαθάριση της επιχείρησης, όσα περιουσιακά στοιχεία απομένουν περιέρχονται στο 

Δήμο ή την Κοινότητα που την είχε συστήσει. 

 

 

Διετές Πρόγραμμα Δράσης της Ε.Κ.Ε.Π.Π.Α.ΔΗ.Κ 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Κοινοφελούς Επιχείρησης την 06/07/2011 ψήφισε το 

παρακάτω Διετές Πρόγραμμα Δράση, το οποίο ανέρχεται σε 1.762.288€. 

Τα συνολικά έσοδα από επιχορηγήσεις προυπολογίζονται σε 877.924€ από το 2
ο
 

εξάμηνο του 2011 εώς και το 1
ο
 εξάμηνο του 2012 και σε 884.364€ από την 03/06/12 

έως την 03/06/2013. Συνολικά, τη διετία 06/2011 – 06/2013 αναμένονται Συνολικά 

Έσοδα ύψους 1.762.288€. 

Ανά κατηγορία Εσόδων η κοινοφελής επιχείρηση θα έχει συνολικά τη διετία: 

1. Έσοδα που προβλέπονται για κάλυψη  λειτουργικών δαπανών, 300.000€ ή 

150.000€ ετησίως. 

2. Έσοδα από το Πρόγραμμα Βοήθεια στο σπίτι για το συνολο των Δημοτικών 

Ενοτήτων, 1.014.000€ ή 507.000€ ετησίως. 

3. Έσοδα από το Πρόγραμμα ΚΔΑΠ 131.788€. 

4. Έσοδα από το Πρόγραμμα ΚΔΑΠ-ΜΕΑ 131.788€. 

5. Έσοδα από επιχειρογήση του ΟΑΕΔ 6.500€. 
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Ε Σ Ο Δ Α  Ε.Κ.Ε.Π.Π.Α.ΔΗ.Κ 

 

3/6/11-

3/6/12 

3/6/12-

3/6/13 
Σύνολο 

Λογ 74 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ     

Έσοδα που προβλέπονται για κάλυψη   
150.000 150.000 300.000 

λειτουργικών δαπανών 

Λογ 74.03.0001 Προγ. Βοήθεια στο Σπίτι Καρ/σιου 107.000 107.000 214.000 

Λογ 74.03.0002    >>             >>             Δομνίστας  50.000 50.000 100.000 

Λογ 74.03.0003    >>             >>             Ποταμιάς  50.000 50.000 100.000 

Λογ 74.03.0004    >>             >>             Αγράφων  50.000 50.000 100.000 

Λογ 74.03.0005    >>             >>             Βινιανης 50.000 50.000 100.000 

Λογ 74.03.0006    >>             >>        Ασπροποτάμου 50.000 50.000 100.000 

Λογ 74.03.0007    >>             >>             Φραγκίστας 50.000 50.000 100.000 

Λογ 74.03.0008    >>             >>             Απεραντίων  50.000 50.000 100.000 

Λογ 74.03.0009    >>             >>             Προυσού 50.000 50.000 100.000 

Λογ 74.03.0001    >>             >>             Φουρνάς 50.000 50.000 100.000 

Λογ 74.04.0000  Πρόγραμμα ΚΔΑΠ 62.624 69.164 131.788 

Λογ 74.05.000      >>          ΚΔΑΠ-ΜΕΑ 105.000 105.000 210.000 

Λογ 7404.0010  Επιχορήγηση ΟΑΕΔ 3.300 3.200 6.500 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ ΑΠΌ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 877.924 € 884.364 € 1.762.288 € 

 



 

 

150 

Τα Έξοδα του Διετούς Προγράμματος συγκεντρωτικά εμφανίζονται στο παρακατώ 

πίνακα. 

  

3/6/11-

3/6/12 3/6/12-3/6/13 
ΣΥΝΟΛΟ 

Λογ. 14 Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός 4.800 3.300 8.100 

Λογ. 16  Ασώματες ακινητοποιήσεις 3.000 0 3.000 

Λογ. 60  Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 742.870 756.270 1.499.140 

Λογ. 61  Αμοιβές και έξοδα τρίτων 52.904 49.804 102.708 

Λογ. 62  Παροχές τρίτων 19.950 20.280 40.230 

Λογ. 63  Φόροι - Τέλη 300 310 610 

Λογ. 64  Διάφορα έξοδα 41.000 41.300 82.300 

Λογ. 65  Τόκοι και συναφή έξοδα 2.100 2.100 4.200 

Λογ. 81 Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσματα 1.000 1.000 2.000 

Λογ   Αποθεματικό  10.000 10.000 20.000 

  877.924 € 884.364 € 1.762.288 € 

 



 

 

151 

Τα δύο έτη αναμένεται να δαπανηθούν συνολικά για Αμοιβές και Έξοδα προσωπικού 

1.499.140€ και για Αμοιβές και Έξοδα τρίτων 102.708€. Ακόμα, οι η Κοινοφελής 

Επιχείρηση θα διαθέτει ανά έτος 10.000€ ως Αποθεματικό για πιστώσεις που δεν 

προβλέπονται στον Προϋπολογισμό. 

 
3/6/011-

3/6/12 

3/6/12-

3/6/13 
ΣΥΝΟΛΟ 

Λογ. 14 Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός 4.800 3.300 8.100 

14.03.0000  Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές  1.000  1.000 

14.03.000 Εκτυπωτής 500  500 

14.20. Εξοπλισμός Προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι   0 

14.20.0001  Εξοπλισμός Πρόγ. Καρπενήσι  600 600 1.200 

14.20.0002  Εξοπλισμός Προγ. Δομνίστας  300 300 600 

14.20.0003  Εξοπλισμός Προγ. Ποταμιάς  300 300 600 

14.20.0004  Εξοπλισμός Προγ. Αγράφων  300 300 600 

14.20.0005  Εξοπλισμός Προγ. Βινιανης  300 300 600 

14.20.0006  Εξοπλισμός Προγ. Ασπροποτάμου  300 300 600 

14.20.0007  Εξοπλισμός Προγ. Φραγκίστας  300 300 600 

14.20.0008  Εξοπλισμός Προγ. Απεραντίων  300 300 600 

14.20.0009  Εξοπλισμός Προγ. Προυσού  300 300 600 

14.20.0010  Εξοπλισμός Προγ.  Φουρνάς  300 300 600 

 

Λογ 16  ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 3.000 0 3.000 

16.17.0000 Λογισμικά προγράμματα Η/Υ 3.000 0 3.000 
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Λογ 60 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 742.870 756.270 1.499.140 

60.00 Αμοιβές Προσωπικού      

60.00.0000  Αμοιβές Εργαζ ΕΚΕΠΠΑΔΗΚ  45.000 45.000 90.000 

60.00.0001  Αμοιβές Εργαζ  ΚΔΑΠ  62.000 62.000 124.000 

60.00.0002  Αμοιβές Εργαζ  ΚΔΑΠ-ΜΕΑ  65.000 66.000 131.000 

60.00.0003  Αμοιβές Εργ  Βοήθ. στο σπίτι Καρπενησίου     62.000 63.000 125.000 

60.00.0004     >>                     >>             Δομνίστας  36.000 37.000 73.000 

60.00.0005     >>                     >>             Ποταμιάς  39.400 40.000 79.400 

60.00.0006     >>                     >>             Αγράφων  38.000 39.000 77.000 

60.00.0007     >>                     >>             Βινιανης  38.000 39.000 77.000 

60.00.0008     >>                     >>             Ασπροποτάμου  38.000 39.000 77.000 

60.00.0009     >>                     >>             Φραγκίστας  38.000 39.000 77.000 

60.00.0010     >>                     >>            Απεραντίων  38.000 39.000 77.000 

60.00.0011     >>                     >>             Προυσού  38.000 39.000 77.000 

60.00.0012     >>                     >>            Φουρνάς 38.000 39.000 77.000 

60.00.1100  Αμοιβές εκτός έδρας  400 400 800 

60.00.1200  Αμοιβές μαθητευομένων 4.000 4.000 8.000 

60.02   Παρεπόμενες παροχές προσωπικού   0 

60.02.0004  Έξοδα επιμορφώσεως προσωπικού 800 800 1.600 

60.03   Εργοδοτικές Εισφορές    0 

60.03. 0000  Εργ Εισφορές ΙΚΑ Εργαζ. ΕΚΕΠΠΑΔΗΚ  12.630 12.630 25.260 

60.03.0001    >>        >>              ΚΔΑΠ     17.700 17.700 35.400 

60.03.0002    >>        >>              ΚΔΑΠ-ΜΕΑ  18.400 18.700 37.100 

60.03.0003    >>        >>              ΒΣΣπίτι Καρπενησίου 17.400 17.700 35.100 

60.03.0004    >>        >>                 >>      Δομνίστας  10.100 10.400 20.500 

60.03.0005    >>        >>                 >>      Ποταμιάς  11.100 11.250 22.350 

60.03.0006    >>        >>                 >>      Αγράφων 10.700 10.950 21.650 

60.03.0007    >>        >>                 >>      Βινιανης  10.700 10.950 21.650 

60.03.0008    >>        >>                 >>      Ασπροποτάμου  10.700 10.950 21.650 

60.03.0009    >>        >>                 >>      Φραγκίστας  10.700 10.950 21.650 

60.03.0010    >>        >>                 >>      Απεραντίων  10.700 10.950 21.650 

60.03.0011    >>        >>                 >>      Προυσού  10.700 10.950 21.650 

60.03.0012    >>        >>                 >>      Φουρνάς  10.700 10.950 21.650 

60.03.1200    >>        >>                 >>      Μαθητευομένων  40 40 80 
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Λογ 61  ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΤΡΙΤΩΝ 52.904 49.804 102.708 

61.00.0000   Αμοιβές και έξοδα δικηγόρων  6.000 3.000 9.000 

61.00.0006    >>           >>     Λογιστών  12.000 12.000 24.000 

61.00.0099    Λοιπές αμοιβές τρίτων  1.000 1.000 2.000 

61.01.0000   Αμοιβές συνεδρ μελών ΔΣ  8.064 8.064 16.128 

61.01.0001   Αμοιβές με συμβάσεις έργου ΒΣΣπιτι  12.600 12.500 25.100 

61.98.0000   Αμοιβές προέδρου ΔΣ 13.240 13.240 26.480 

 

Λογ 62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 19.950 20.280 40.230 

62.03.0000    Τηλεφωνικά  3.000 3.000 6.000 

62.03.0001    Τηλεφωνικά ΚΔΑΠ  400 400 800 

62.03.0002             >>        ΚΔΑΠ-ΜΕΑ  400 400 800 

62.03.0003             >>       Βοήθεια στο Σπίτι 500 500 1.000 

62.03.0200    Ταχυδρομικά  600 600 1.200 

62.04.0000    Ενοίκιο ΚΔΑΠ-ΜΕΑ  8.300 8.600 16.900 

62.07.0001    Επισκ κ συντήρηση κτιρίων  3.000 3.000 6.000 

62.07.0004    Επισκ κ συντήρηση επίπλων,λοιπού εξοπλ  1.000 1.000 2.000 

62.98.0000    Φωτισμός ΔΕΗ 450 480 930 

62.98.0001    Φωτισμός  ΚΔΑΠ 1.000 1.000 2.000 

62.98.0002            >>        ΚΔΑΠ-ΜΕΑ  1.000 1.000 2.000 

62.98.0200     Ύδρευση  100 100 200 

62.98.0201     Ύδρευση ΚΔΑΠ  100 100 200 

62.98.0202      >>        ΚΔΑΠ-ΜΕΑ  100 100 200 

 

Λογ 63  ΦΟΡΟΙ - ΤΕΛΗ 300 310 610 

63.98.0000  Χαρτόσημο μισθωμάτων 300 310 610 
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Λογ 64 ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ 41.000 41.300 82.300 

64.00.0002   Έξοδα μεταφοράς υλικών 100 100 200 

64.01.0000   Έξοδα ταξιδιών εσωτερικού 800 800 1.600 

64.02.0006   Έξοδα υποδοχής και φιλοξενίας 300 300 600 

64.02.0099   Έξοδα προβολής και διαφημίσεως  1.000 1.000 2.000 

64.05.0000   Συνδρομές σε επαγγελματικές οργανώσεις 300 300 600 

64.07.0000   Έντυπα και γραφική ύλη 2.000 2.000 4.000 

64.07.0001                >>        >>        ΚΔΑΠ 2.000 2.000 4.000 

64.07.0002                >>        >>        ΚΔΑΠ-ΜΕΑ 500 500 1.000 

64.08  Υλικά άμεσης αναλώσεως   0 

64.08.0000  Καύσιμα και λοιπά υλικά θερμάνσεως 1.500 1.500 3.000 

64.08.0001      >>                        >>                ΚΔΑΠ 3.000 3.000 6.000 

64.08.0002      >>                        >>          ΚΔΑΠ-ΜΕΑ  2.000 2.000 4.000 

64.08.0100  Υλικά καθαριότητας 1.000 1.100 2.100 

64.08.0101     >>         >>          ΚΔΑΠ  1.000 1.100 2.100 

64.08.0102     >>         >>          ΚΔΑΠ-ΜΕΑ  1.000 1.100 2.100 

64.08.0201  Υλικά φαρμακείου   ΚΔΑΠ 100 100 200 

64.08.0202           >>                 ΚΔΑΠ-ΜΕΑ 100 100 200 

64.08.0203           >>               ΒΣΣπίτι Καρπενήσι 3.000 3.000 6.000 

64.08.0204           >>               ΒΣΣπίτι  Δομνίστας 500 500 1.000 

64.08.0205           >>               ΒΣΣπίτι  Ποταμιας 500 500 1.000 

64.080206            >>               ΒΣΣπίτι  Αγράφων  500 500 1.000 

64.08.0207           >>               ΒΣΣπίτι  Βινιανής  500 500 1.000 

64.08.0208           >>               ΒΣΣπίτι  Ασπροποτάμου   500 500 1.000 

64.08.0209           >>               ΒΣΣπίτι  Φραγκίστας  500 500 1.000 

64.08.0210           >>               ΒΣΣ Απεραντίων 500 500 1.000 

64.08.0211           >>               ΒΣΣ Προυσού   500 500 1.000 

64.08.0212           >>               ΒΣΣ Φουρνάς   500 500 1.000 

64.08.9900  Λοιπά υλικά άμεσης αναλώσεως 300 300 600 

64.08.9901         >>        >>              ΚΔΑΠ        2.000 2.000 4.000 

64.08.99.02        >>         >>           ΚΔΑΠ-ΜΕΑ 2.000 2.000 4.000 

64.08.99.03        >>         >>   ΒΣΣπιτι Καρπενησίου  10.000 10.000 20.000 

64.98.0000  Διάφορα έξοδα 500 500 1.000 

94.09.0001 Έξοδα Δημοσιεύσεων 2.000 2.000 4.000 
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Λογ 65  ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟΔΑ 2.100 2.100 4.200 

Λογ 65.10.0000 Προμήθειες εγγυητικών επιστολών 2.000 2.000 4.000 

Λογ 65.98.0000 Διάφορα έξοδα τραπεζών 100 100 200 

 

Λογ 81 ΕΚΤΑΚΤΑ ΚΑΙ ΑΝΟΡΓΑΝΑ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ       

81.00.0000  Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 1.000 1.000 2.000 

 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ      

Αποθεματικό 10.000 10.000 20.000 

 

 

2.2.3 Μουσείο Εθνικής Αντίστασης Κορυσχάδων 

 

Οι Κορυσχάδες είναι χωριό και Τ.Δ. του Δήμου Καρπενησίου του νομού Ευρυτανίας. 

Βρίσκεται 5 χιλιόμετρα νοτιοδυτικά του Καρπενησιού, σε υψόμετρο 940 μέτρων. Το 

1955 μετονομάστηκε σε Κυψέλη, ονομασία που διατήρησε έως το 1965, οπότε και 

μετονομάστηκε εκ νέου. Έχει πραγματικό πληθυσμό 230 κατοίκων (2001). 

Το χωριό συνδέθηκε με την ιστορία της Εθνικής Αντίστασης. Ο λόγος είναι ότι σε 

αυτό το χωριό συνήλθε κατά τη διάρκεια του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, ύστερα από 

πανελλήνιες μυστικές εκλογές, το Εθνικό Συμβούλιο, το οποίο αποτελούσαν 

αντιπρόσωποι των περισσότερων περιοχών της Ελλάδας. Τη διενέργεια των εκλογών 

αποφάσισε και ανήγγειλε η Πολιτική Επιτροπή Εθνικής Απελευθέρωσης ΠΕΕΑ. η 

λεγόμενη κυβέρνηση των βουνών, που είχε σχηματιστεί με πρωτοβουλία του ΕΑΜ 

τον Μάρτιο του 1944. Στις εκλογές έλαβαν μέρος περισσότεροι από ένα εκατομμύριο 

Έλληνες και εκλέχθηκαν 250 εθνοσύμβουλοι, από ευρύτατο φάσμα. 

Το κτήριο όπου κάποτε στεγαζόταν οι εργασίες του Εθνικού Συμβουλίου, σήμερα 

στεγάζει το μουσείο εθνικής αντίστασης. Στις συνεδρίες του Εθνικού Συμβουλίου 

συμμετείχαν πέντε καθηγητές πανεπιστημίου, δύο μητροπολίτες, οκτώ στρατηγοί, 

είκοσι δημόσιοι υπάλληλοι, πέντε βιομήχανοι, δέκα δημοσιογράφοι, δεκαπέντε 
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γιατροί, είκοσι πέντε δικηγόροι, είκοσι τρεις αγρότες, δέκα καθηγητές γυμνασίου, 

είκοσι δύο εργάτες κ.ά.  

ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΥΛΟΠΟΠΟΙΗΣΗ 2011-2014 

ΔΡΑΣΗ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  

Ψηφιοποίηση του υπάρχοντος αρχειακού υλικού. 15.000 € 

Δημιουργία πολυμεσικής εφαρμογής για την παρουσίαση της 

ιστορίας του Μουσείου και της ιστορικής περιόδου 1941-

1944. 

14.000 € 

Οργάνωση της βιβλιοθήκης. 14.000 € 

Βιντοπροβολέας και οθόνη προβολής που θα εγκατασταθούν 

στο μικρό συνεδριακό του Μουσείου. 
20.000 € 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 63.000 € 
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ENOTHTA 3: ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ & 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ  

 

Υποενότητα 1: Προτεραιότητες 

 

3.1.1 Αναπτυξιακές Προτεραιότητες – Άξονες  

Οι αναπτυξιακές προτεραιότητες, στις οποίες δίνει έμφαση το παρόν επιχειρησιακό 

πρόγραμμα, συνοψίζονται στους παρακάτω άξονες: 

 Προστασία του Περιβάλλοντος και Βελτίωση της Ποιότητας Ζωής 

 Ενίσχυση της Κοινωνικής Πολιτικής και των Υπηρεσιών Παιδείας, 

Πολιτισμού και Αθλητισμού 

 Οικονομική Ανάπτυξη και Απασχόληση 

 Ανάπτυξη του Ο.Τ.Α. ως οργανισμού και βελτίωση των σχέσεών του με τους 

πολίτες, την πολιτεία και τους τοπικούς φορείς. 

Για χάρη συντομίας και απλοποίησης, από το σημείο αυτό και ακολούθως οι 

παραπάνω άξονες θα αναφέρονται με τις ακόλουθες σύντομες ονομασίες: 

 Περιβάλλον και Ποιότητα Ζωής 

 Κοινωνική Πολιτική, Παιδεία, Πολιτισμός, Αθλητισμός 

 Οικονομική Ανάπτυξη 

  Εσωτερική Ανάπτυξη 

 

3.1.2 Μέτρα  

Οι παραπάνω άξονες αναλύονται και εξειδικεύονται σε μέτρα ως εξής: 

Άξονας 1: Περιβάλλον και Ποιότητα Ζωής 

Μέτρο 1.1: Οικιστικό περιβάλλον 

Μέτρο 1.2: Χώροι Διοίκησης / Υπηρεσιών – Δημοτικά Κτίρια 

Μέτρο 1.3: Οδικό δίκτυο / Αγροτική οδοποιία 

Μέτρο 1.4: Άρδευση / Ύδρευση / Αποχέτευση 

Μέτρο 1.5: Απορρίμματα / Καθαριότητα 

Μέτρο 1.6: Προστασία φυσικού περιβάλλοντος 

Άξονας 2: Κοινωνική Πολιτική, Παιδεία, Πολιτισμός, Αθλητισμός 

Μέτρο 2.1: Κοινωνική Πρόνοια 
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Μέτρο 2.2: Παιδεία 

Μέτρο 2.3: Πολιτισμός 

Μέτρο 2.4: Αθλητισμός 

Άξονας 3: Οικονομική Ανάπτυξη 

Μέτρο 3.1: Απασχόληση 

Μέτρο 3.2: Τουρισμός 

Άξονας 4: Εσωτερική Ανάπτυξη 

Μέτρο 4.1.: Διαδικασίες διοίκησης 

Μέτρο 4.2.: Διαδικασίες βελτίωσης της σχέσης του Δήμου με τους πολίτες 

Μέτρο 4.3.: Οργάνωση και πληροφορική 

Μέτρο 4.4.: Δημοτική περιουσία 

Μέτρο 4.5.: Προστασία και ασφάλεια της ζωής και της περιουσίας των πολιτών 

 

3.1.3 Σύνδεση Αξόνων, Μέτρων και Γενικών Στόχων  

Η ιεραρχική διάρθρωση των αξόνων, των μέτρων και των γενικών στόχων του 

επιχειρησιακού προγράμματος καθώς και η αρμόδια υπηρεσία που έχει την ευθύνη 

για την επίτευξη του κάθε γενικού στόχου παρουσιάζεται στον Β Κεφάλαιο 

Επιχειρησιακός Σχεδιασμός και συγκεκριμένα στον πίνακα περιγραφής των σχεδίων 

δράσης των γενικών στόχων ανά Άξονα. 
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Υποενότητα 2: Όραμα – Αρχές Λειτουργίας & Διακυβέρνησης 

 

3.2.1 Όραμα Ανάπτυξης  

Όραμα της Δημοτικής Αρχής  αποτελεί η βελτίωση της ελκυστικότητας του Δήμου 

Καρπενησίου ως τόπου παραγωγής και κατοικίας μέσω της βιώσιμης ανάπτυξης, της 

βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας της τοπικής οικονομίας και της ενίσχυσης της 

εξωστρέφειας και της συμμετοχικότητας.  

 

Ο Δήμος Καρπενησίου αξιοποιώντας τα συγκριτικά του πλεονεκτήματα μπορεί να 

αποτελέσει πυλώνα ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής, με άξονες αναφοράς το 

τουρισμό, την αγροτική και κτηνοτροφική ανάπτυξη, τον πολιτισμό και τον 

αθλητισμό. Η προσέγγιση του οράματος θα γίνει με επί μέρους στρατηγικές επιλογές 

που βασίζονται σε κατευθυντήριες αρχές όπως είναι: η υιοθέτηση ολοκληρωμένων 

παρεμβάσεων, η προώθηση της ενεργού συμμετοχής των πολιτών, η ανάπτυξη 

σχέσεων συνεργασίας με τοπικούς φορείς, ο σεβασμός των αρχών της αειφόρου 

ανάπτυξης, η διαφάνεια και χρηστή διαχείριση και η ισόρροπη ανάπτυξη των τοπικών 

διαμερισμάτων.  

 

3.2.2 Κατευθυντήριες Αρχές 

Η προσέγγιση του παραπάνω οράματος θα γίνει με επί μέρους στρατηγικές επιλογές 

που βασίζονται στις εξής κατευθυντήριες αρχές: 

 Υιοθέτηση ολοκληρωμένων παρεμβάσεων  

 Προώθηση της ενεργού συμμετοχής των πολιτών 

 Ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας με τοπικούς φορείς 

 Σεβασμός των αρχών της αειφόρου ανάπτυξης 

 Κοινωνική δικαιοσύνη και αλληλεγγύη 

 Πολιτισμική ποικιλομορφία 

 Ανταπόκριση στις ανάγκες και στα αιτήματα των πολιτών 

 Διαφάνεια και χρηστή διαχείριση  

 Ισόρροπη ανάπτυξη των τοπικών διαμερισμάτων  

 Ισότιμη εξυπηρέτηση όλων των κατοίκων χωρίς διακρίσεις 

 Κινητοποίηση τοπικών πόρων και δυνατοτήτων  
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Υποενότητα 3: Συνοπτική Περιγραφή των Γενικών Στόχων και των 

Πολιτικών Δράσης (Αριθμ.Απόφασης Δ.Σ. 660/2011) 

 

ΆΞΟΝΑΣ 1: ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ 

ΜΕΤΡΟ 1.1: ΟΙΚΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

1.1.1 Η αναβάθμιση του βιοτικού επιπέδου 

Στο γενικό στόχο αυτό θα συμπεριληφθούν οι κατασκευές πάρκων, οι συντηρήσεις 

ή/και αναπλάσεις πάρκων, πλατειών, κοιμητηρίων, οι ηλεκτροφωτισμοί οδών και 

πλατειών κ.α. 

1.1.2 Η πολεοδόμηση του Δήμου 

Ο Δήμος οφείλει να εφαρμόσει ένα ενιαίο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο, το οποίο θα 

καθιστά εύκολη την κατανόηση των πολεοδομικών κανόνων που ισχύουν στο σύνολο 

των ορίων του. Ενός σχεδίου που θα λαμβάνει υπ’ όψιν του τα πραγματικά δεδομένα 

χρήσης γης εντός των ορίων εδαφικής ευθύνης του Δήμου μας τόσο για τον αστικό, 

όσο και για τον λοιπό περιαστικό χώρο. 

1.1.3 Αναπλάσεις – Διαμορφώσεις χώρων 

Οι οικιστικές αναπλάσεις θα ενισχύσουν τον καλλωπισμό και την αισθητική των 

Δημοτικών Ενοτήτων. 

ΜΕΤΡΟ 1.2: ΧΩΡΟΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ / ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ – ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΚΤΙΡΙΑ 

1.2.1 Η βελτίωση των χώρων διοίκησης – υπηρεσιών 

Στο γενικό στόχο αυτό θα συμπεριληφθούν οι βελτιώσεις και συντηρήσεις των 

δημοτικών κτιρίων που στεγάζουν χώρους διοίκησης και υπηρεσιών. 

ΜΕΤΡΟ 1.3: ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ / ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΔΟΠΟΙΙΑ 

1.3.1 Η βελτίωση των τεχνικών υποδομών 

Το οδικό δίκτυο βρίσκεται σε γενικές γραμμές σε καλή κατάσταση, απαιτεί όμως 

βελτιώσεις και επεμβάσεις. Από την άλλη πλευρά, η αγροτική οδοποιία βρίσκεται σε 

μέτρια κατάσταση και απαιτούνται συντονισμένες ενέργειες για τη βελτίωση της 

κατάστασής της, ειδικά κατά τους χειμερινούς μήνες. 
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ΜΕΤΡΟ 1.4: ΆΡΔΕΥΣΗ / ΎΔΡΕΥΣΗ / ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ 

1.4.1 Η βελτίωση των δικτύων εξυπηρέτησης άρδευσης 

Το αρδευτικό δίκτυο είναι υποτυπώδες. Απαιτείται άμεση βελτίωση των δικτύων 

εξυπηρέτησης. 

1.4.2 Η βελτίωση των δικτύων εξυπηρέτησης ύδρευσης - αποχέτευσης 

Κρίνεται απαραίτητη η δημιουργία τόσο αποχετευτικού δικτύου αστικών λυμάτων 

στους οικισμούς που δεν διαθέτουν, όσο και η κατασκευή και λειτουργία μικρών 

αποκεντρωμένων συστημάτων επεξεργασίας λυμάτων για κάθε οικισμό.  

ΜΕΤΡΟ 1.5: ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ / ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ 

1.5.1 Η μείωση της ρύπανσης και η βελτίωση του επιπέδου καθαριότητας του δήμου 

Διαχείριση της αντιμετώπισης της ρύπανσης του Δήμου από στερεά και υγρά 

απόβλητα καθώς και αναδιάρθρωση των μεθόδων αποκομιδής των απορριμμάτων με 

στόχο την επιτάχυνση της όλης διαδικασίας σε καθημερινό επίπεδο και κατά 

συνέπεια την ελαχιστοποίηση της όχλησης της ζωής της πόλης από την εν λόγω 

δημοτική δραστηριότητα. 

1.5.2. Ενίσχυση της ανακύκλωσης 

Ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας με φορείς που ήδη κινούνται με επιτυχία στον τομέα 

αυτό με στόχο τη διαρκή αύξηση της ποσότητας των ανακυκλώσιμων υλικών. 

Ενθάρρυνση της συμμετοχής περισσότερων πολιτών στη διαδικασία, βελτίωση των 

υποδομών περισυλλογής των ανακυκλώσιμων υλικών καθώς και των μεθόδων 

τελικής διάθεσης και αξιοποίησής τους. 

 

ΜΕΤΡΟ 1.6: ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

1.6.1 Η αξιοποίηση Α.Π.Ε. 

Η αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ευνοείται από το κλίμα του Δήμου και 

θα πρέπει να δοθεί έμφαση στον τομέα αυτό, με τη σύμφωνη γνώμη της τοπικής 

κοινωνίας. 
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1.6.2 Η προστασία και ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος και της πανίδας 

Στο γενικό στόχο αυτό θα συμπεριληφθούν οι κλαδεύσεις, οι καθαρισμοί και η 

αντιπυρική προστασία των περιαστικών δασυλλίων, καθώς επίσης και δασοτεχνικά 

έργα συντήρησης προστασίας των δασών. 

 

ΆΞΟΝΑΣ 2: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΠΑΙΔΕΙΑ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, 

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 

ΜΕΤΡΟ 2.1: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ 

2.1.1 Η βελτίωση των υποδομών και υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας 

Οι εγκαταστάσεις και οι παρεχόμενες υπηρεσίες στον τομέα της υγείας και της 

πρόνοιας εμφανίζουν ελλείψεις και είναι απαραίτητη η κάλυψη των αναγκών σε 

εγκαταστάσεις και η βελτίωση των υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας. 

ΜΕΤΡΟ 2.2: ΠΑΙΔΕΙΑ 

2.2.1. Η βελτίωση της κατάστασης των σχολικών κτιρίων 

Αν και η κατάσταση των σχολικών μονάδων χαρακτηρίζεται καλή, υπάρχουν ανάγκες 

συντήρησης. Επιπλέον, προκύπτουν θέματα αξιοποίησης των σχολικών κτιρίων που 

δεν χρησιμοποιούνται και αφορούν κυρίως κτήρια της πρωτοβάθμιας εκπαίδευση. 

ΜΕΤΡΟ 2.3: ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

2.3.1 Η βελτίωση των πολιτιστικών υποδομών και η προβολή και ανάδειξη της 

πολιτιστικής κληρονομιάς 

Ο Δήμος Καρπενησίου διαθέτει πλούσια πολιτιστική κληρονομιά και την οποία 

πρέπει να αξιοποιήσει και να αναδείξει για πολιτιστικούς, πολιτισμικούς, 

κοινωνικούς, οικονομικούς και τουριστικούς λόγους.  

ΜΕΤΡΟ 2.4: ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 

2.4.1 Η βελτίωση των αθλητικών υποδομών 

Στη πόλη το Καρπενησίου υπάρχει ένα άρτιο κέντρο για την προετοιμασία αθλητών 

όλων των κατηγοριών και επιπέδων. Ο Δήμος πρέπει να το αξιοποιήσει περαιτέρω 

τόσο για οικονομικούς όσο και για λόγους προβολής. Παρόλα αυτά, οι αθλητικές 

εγκαταστάσεις που χωροθετούνται εντός των Δημοτικών Ενοτήτων, χρειάζονται έργα 

φωτισμού, αλλαγή τάπητα και πιο εκτεταμένη συντήρηση. 
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ΆΞΟΝΑΣ 3: ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ-ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

ΜΕΤΡΟ 3.1: ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

1.1..1 3.1.1 Η μείωση της ανεργίας 

Για την αντιμετώπιση της ανεργίας ο Δήμος Καρπενησίου οφείλει να δημιουργήσει 

γραφείο απασχόλησης και γραφείο κοινωνικών υπηρεσιών και υποστήριξης για την 

ενίσχυση των ανέργων και την υποστήριξή τους στην εύρεση απασχόλησης. 

ΜΕΤΡΟ 3.2: ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

3.2.1 Η προώθηση των υφιστάμενων μορφών τουρισμού και η ανάδειξη ειδικών 

μορφών τουρισμού 

Ο δήμος μπορεί να εκμεταλλευτεί τις υφιστάμενες μορφές τουρισμού και να 

προωθήσει τη συνολική ανάπτυξη των δραστηριοτήτων που μπορούν να 

προσφερθούν με τη δημιουργία μονοπατιών, ποδηλατικών διαδρομών, διαδρομών με 

τζιπ, παρατηρητηρίων πουλιών, αναρριχητικών κέντρων κλπ, ώστε ο επισκέπτης να 

μπορεί να συνδυάσει διάφορες δραστηριότητες σε μια διαδρομή. Οι εναλλακτικές 

αυτές μορφές τουρισμού μπορούν να ενισχύσουν ακόμα περισσότερο την τοπική 

οικονομία και επιπλέον να συνδυαστούν με τις παραπάνω διαδρομές. 

3.2.2 Η προβολή της περιοχής ως προορισμού 

Η βελτίωση της ελκυστικότητας του Δήμου με στοχευμένες δράσεις προβολής της 

περιοχής ως προορισμού θα ενισχύσουν σημαντικά το σύνολο του ενεργού 

πληθυσμού. 

ΜΕΤΡΟ 3.3: Ενίσχυση της Αγροτικής Παραγωγής 

Βασικός στόχος του μέτρου είναι αφενός η μεταστροφή της αγροτικής παραγωγής 

προς νέα επώνυμα - βιολογικά προϊόντα, υψηλής ποιότητας, αξιοποιώντας 

αποτελέσματα της γεωργικής και κτηνοτροφικής έρευνας και αφετέρου ο 

προσανατολισμός της προς την καθετοποίηση της πρωτογενούς αγροτικής 

παραγωγικής διαδικασίας. 

 ΜΕΤΡΟ 3.4: Ενίσχυση της Δευτερογενούς Παραγωγής 

Βασικός στόχος του μέτρου είναι η παροχή κινήτρων για την  εφαρμογή ηλεκτρονικής 

διαχείρισης συστημάτων ποιότητας, όπως είναι η ιχνηλασιμότητα των τοπικών προϊόντων. 
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ΆΞΟΝΑΣ 4: ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

ΜΕΤΡΟ 4.1.: ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

4.1.1 Βελτίωση των διαδικασιών προγραμματισμού, παρακολούθησης και αξιολόγησης 

της δράσης του Δήμου. 

Απαιτείται η βελτίωση των διαδικασιών αυτών για την αύξηση της 

αποτελεσματικότητας της λειτουργίας του δήμου. 

4.1.2 Συνεχής και συστηματική εκπαίδευση του στελεχικού δυναμικού. 

Η  συστηματική εκπαίδευση του στελεχικού δυναμικού των διευθύνσεων και 

τμημάτων με στόχο την διαρκή αναβάθμιση των γνώσεων και κατά συνέπεια της 

υπηρεσιακής τους απόδοσης κρίνεται απαραίτητη καθώς μέσω αυτής θα βελτιωθεί η 

ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους Δημότες. 

 

ΜΕΤΡΟ 4.2.: ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΣΧΕΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΜΕ 

ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ 

4.2.1 Ανάπτυξη διαδικασιών αμφίδρομης επικοινωνίας και συμμετοχής των πολιτών 

Είναι απαραίτητες οι διαδικασίες αυτές, ώστε ο πολίτης να μπορεί να επικοινωνεί για 

τις δυσκολίες και τα προβλήματα που αντιμετωπίζει όσον αφορά στην εξυπηρέτησή 

του, καθώς επίσης και να ενημερώνεται για τα ζητήματα που επιθυμεί και να 

λαμβάνει απαντήσεις για όλα τα παραπάνω. 

4.2.2 Ενίσχυση της διαφάνειας στις διαδικασίες προγραμματισμού προσλήψεων, 

προμηθειών, δημοπρασιών και οικονομικής διαχείρισης 

Η ενίσχυση της διαφάνειας σε όλες τις προαναφερόμενες διαδικασίες είναι 

απαραίτητη για τη βελτίωση της νομιμοποίησης της λειτουργίας του δήμου. 

ΜΕΤΡΟ 4.3.: ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ 

4.3.1 Χρήση νέων Τεχνολογιών. 

Χρήση των νέων τεχνολογιών με σκοπό αφενός μεν την αύξηση του επιπέδου της 

«χρησιμότητας» της παρεχόμενης πληροφορίας, αφετέρου δε την επιτάχυνση των 

διαδικασιών εξυπηρέτησης των δημοτών. 

ΜΕΤΡΟ 4.4.: ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

4.4.1 Καλύτερη αξιοποίηση της δημοτικής περιουσίας 
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Η καλύτερη αξιοποίηση της δημοτικής περιουσίας είναι ένα μέσο αύξησης των 

εσόδων του δήμου 

4.4.2 Μετεγκατάσταση συγκεκριμένων υπηρεσιών. 

Πρόβλεψη συστέγασης υπηρεσιών για τη μείωση του λειτουργικού κόστους. 

 

ΜΕΤΡΟ 4.5.: ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ 

4.5.1 Λειτουργία υπηρεσίας Δημοτικής αστυνομίας 

Η δημοτική αστυνομία είναι απαραίτητη για την ευταξία στην πόλη αλλά και την 

προστασία και την ασφάλεια της ζωής και της περιουσίας των πολιτών. 

 

 

 

 

 

 


